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สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติ 

คร้ังที่ ๖๓/๒๕๕๘ 
วันองัคารที่ ๑๑ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

                 หนา 
เร่ืองหารือ           
  ผูอภปิราย 
  - นายคณศิร ขุริรัง              ๒ 
  - นายเฉลิมศักดิ์ อบสุวรรณ             ๓ 
  - นายฐติิ วุฑฒิโกวิทย             ๕ 
  - นายโกวิทย ทรงคุณ              ๕ 
  - นายนิมติ สิทธิไตรย              ๖ 
  - นายบญุเลิศ คชายุทธเดช             ๗ 
  - นายชาลี เจริญสุข              ๘ 
  - รองศาสตราจารยสืบพงศ ธรรมชาติ            ๙ 
  - นางกูไซหมะวันซาฟหนะ มนูญทวี          ๑๐ 
  - นายเกรียงไกร ภูมเิหลาแจง           ๑๑ 
  - นายนิอาแซ ซีอเุซง็            ๑๒ 
  - พันตํารวจโท จิตต ศรีโยหะ มกุดาธนพงศ         ๑๓ 
  - นายธวัช สุวุฒิกลุ            ๑๔ 
  - รองศาสตราจารยพันธุทิพย สายสุนทร         ๑๕ 
  - นางสาวสารี อองสมหวัง           ๑๖ 
   
ระเบยีบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชมุ ไมม ี       ๑๙ 
 
ระเบยีบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม ไมม ี        ๑๙ 
 



๒ 

                หนา 
ระเบยีบวาระที่ ๓  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพจิารณาเสรจ็แลว 
         ๓.๑ รายงานของคณะกรรมาธิการปฏิรูปการสื่อสารมวลชน 
และเทคโนโลยีสารสนเทศ  
         วาระปฏิรูปเพ่ิมเติม : เร่ือง ขอเสนอการปฏิรูปพระราชบญัญัติ 
องคกรจัดสรรคลื่นความถ่ี และกํากับการประกอบกจิการวิทยุกระจายเสียง  
วิทยุโทรทศัน และกจิการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓          ๑๙ 
  ผูอภปิราย 
  - รองศาสตราจารยจุมพล รอดคําดี          ๒๐, ๕๖ 
  - นายนิพนธ นาคสมภพ            ๒๑ 
  - นายวสันต ภัยหลีกลี้          ๓๐ 
  - นายวิบูลย คูหรัิญ            ๓๓ 
  - นายวิริยะ นามศิริพงศพันธุ           ๓๔ 
  - ศาสตราจารยกิตติคุณสุกญัญา สุดบรรทดั       ๓๗ 
  - นายพลเดช ปนประทปี           ๓๙ 
  - นางสาวออนอุษา ลําเลียงพล         ๔๑ 
  - นางกูไซหมะวันซาฟหนะ มนูญทวี              ๔๓ 
  - นางสาวรสนา โตสิตระกลู              ๔๕ 
  - นายปรีชา บตุรศรี            ๔๗ 
  - นางเตือนใจ สินธุวณิก         ๔๙ 
  - นายคณศิร ขุริรัง            ๕๒ 
  - นายประดิษฐ เรืองดิษฐ         ๕๓ 
  ผลการตรวจสอบองคประชมุ          ๕๗ 
  ผูอภปิราย 
  - นายสมเดช นิลพันธุ            ๕๘ 
  ผลการลงมติ           ๕๘ 
 
 
 



๓ 

                หนา 
         ๓.๒ รายงานของคณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกิจการตํารวจ 
         วาระปฏิรูปที่ ๖ : การจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจ 
          ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแหงชาติ  
พิจารณาเสร็จแลว             ๕๙ 
  ผูอภปิราย 
  - นายธีรยุทธ หลอเลิศรัตน          ๖๑, ๑๕๔, ๑๖๐, ๑๖๒ 
  - นายเดชฤทธ์ิ ปญจะมลู           ๗๙ 
  - พลตํารวจโท อาจิณ โชติวงศ          ๘๑ 
  - พลตํารวจตรี ปรีชา สมุทระเปารยะ          ๘๔ 
  - นายศานิตย นาคสุขศรี              ๘๖ 
  - พันตํารวจเอก จรุงวิทย ภุมมา          ๘๙ 
  - นายโกวิทย ทรงคุณ            ๙๑ 
  - นายเสรี สุวรรณภานนท           ๙๒ 
  - นายเฉลิมชัย เฟองคอน           ๙๖ 
  - รองศาสตราจารยประเสริฐ ชิตพงศ            ๙๘ 
  - พลเรือเอก พะจุณณ ตามประทปี        ๑๐๐ 
  - พลตํารวจตรี ขจร สัยวัตร         ๑๐๓ 
  - นายบญุเลิศ คชายุทธเดช         ๑๐๕ 
  - นายเจริญศักด์ิ ศาลากจิ         ๑๐๗ 
  - นางสาวอรพินท สพโชคชัย         ๑๑๐ 
  - รองศาสตราจารยกอบกุล พันธเจริญวรกุล       ๑๑๒ 
  - นายธีรศักด์ิ พานิชวิทย         ๑๑๔ 
  - นายคณศิร ขุริรัง          ๑๑๖ 
  - นางกูไซหมะวันซาฟหนะ มนูญทวี        ๑๑๘ 
  - ผูชวยศาสตราจารยณรงค พุทธิชีวิน        ๑๒๒ 
  - นายสมเดช นิลพันธุ          ๑๒๔
  - นายสยุมพร ลิ่มไทย          ๑๒๕ 
  - นายพลเดช ปนประทปี         ๑๒๘ 



๔ 

                หนา 
  - นายนิมติ สิทธิไตรย          ๑๓๐ 
  - นางสาวสารี อองสมหวัง         ๑๓๒ 
  - นายวิริยะ นามศิริพงศพันธุ         ๑๓๔ 
  - นางเตือนใจ สินธุวณิก         ๑๓๖ 
  - นายอดุม เฟองฟุง        ๑๔๐ 
  - นายวรรณชัย บญุบาํรุง       ๑๔๒ 
  - นายประสิทธ์ิ ปทมุารักษ       ๑๔๕ 
  - นายประสาร มฤคพิทกัษ       ๑๔๗ 
  - ศาสตราจารยพิเศษกติิพงศ อรุพีพัฒนพงศ     ๑๔๙ 
  - นายเกรียงไกร ภูมเิหลาแจง       ๑๕๑ 
  - พลตํารวจโท อํานวย น่ิมมะโน      ๑๕๖ 
  - พลตํารวจเอก ชัยยง กรีติขจร       ๑๕๘ 
  - พลตํารวจเอก วสิษฐ เดชกญุชร      ๑๖๐ 
  - ศาสตราจารยสมบติั ธํารงธัญวงศ      ๑๖๒ 
  - นายพงศโพยม วาศภูติ       ๑๖๔ 
  ผลการตรวจสอบองคประชมุ       ๑๖๗ 
  ผลการลงมติ         ๑๖๙ 
 
         ๓.๓ รายงานของคณะกรรมการศึกษาการปฏิรูปองคการมหาชน 
          เร่ือง การปฏิรูปองคการมหาชน  
           ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแหงชาติ  
พิจารณาเสร็จแลว          ๑๗๐ 
  ผูอภปิราย 
  - นางเบญจวรรณ สรางนิทร       ๑๗๑, ๑๘๘, ๒๒๐ 
  - นางสาวอรพินท สพโชคชัย       ๑๗๘ 
  - นายคุรุจิต นาครทรรพ                 ๑๙๒ 
  - นายชาลี เจริญสุข                   ๑๙๔ 
  - นายกงกฤช หรัิญกจิ                 ๑๙๖ 



๕ 

                หนา 
  - นางภัทรียา สุมะโน                  ๑๙๙ 
  - นายสายัณห จันทรวิภาสวงศ                ๒๐๐ 
  - นายวิริยะ นามศิริพงศพันธุ                 ๒๐๒ 
  - นายเขมทตั สุคนธสิงห                 ๒๐๔ 
  - นายสุทศัน เศรษฐบญุสราง                 ๒๐๖ 
  - นายทวิา การกระสัง                 ๒๐๘ 
  - นางกูไซหมะวันซาฟหนะ มนูญทวี                ๒๑๐ 
  - นายอมร วาณชิวิวัฒน                 ๒๑๒ 
  - นายสรณะ เทพเนาว        ๒๑๔ 
  - นายธรณ ธํารงนาวาสวัสด์ิ         ๒๑๘
  ผลการตรวจสอบองคประชมุ               ๒๒๑ 
  ผลการลงมติ                 ๒๒๒ 
 
         ๓.๔ รายงานของคณะกรรมการปฏิรูประบบสวัสดิการสังคม 
ในวิถีอสิลาม  
          เร่ือง การปฏิรูปการสงเสริมกจิการกองทนุซะกาตเพ่ือแกไขปญหา 
ความยากจน และรางพระราชบญัญัติสงเสริมกจิการกองทนุซะกาต พ.ศ. ....  
          ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญักจิการสภาปฏิรูปแหงชาติ  
พิจารณาเสร็จแลว  (ถอนออกจากการพิจารณา)       ๒๒๓ 
 
ระเบยีบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คางพิจารณา ไมม ี       ๒๒๔ 
 
ระเบยีบวาระที่ ๕  เร่ืองที่เสนอใหม ไมม ี       ๒๒๔ 
 
ระเบยีบวาระที่ ๖  เร่ืองอื่น ๆ ไมม ี        ๒๒๔ 
 

------------------------------ 



รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติ 
คร้ังที่ ๖๓/๒๕๕๘ 

วันองัคารที่ ๑๑ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ 
ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

 
  (เน่ืองจาก นายเทียนฉาย กรีะนันทน  ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  และ
ศาสตราจารยบวรศักดิ์  อวุรรณโณ รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่หน่ึง ติดราชการ 
นางสาวทศันา บญุทอง รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง จึงปฏิบติัหนาที่แทน   
ไดข้ึนบัลลังกเวลา ๑๐.๐๔ นาฬิกา) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ทานสมาชิกคะ กอนที่ที่ประชุมจะพิจารณาตามระเบยีบวาระการประชุม  ดิฉันจะขอให 
ทานสมาชิกไดปรึกษาหารือกอน  ซึ่งจากการประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติ  ค ร้ังที่  ๖๐  
ประจําปพุท ธศัก ราช  ๒๕๕๘ วันองัค ารที่  ๔  สิง หาคม  ๒๕๕๘ มสี มา ชิกคา ง  
ขอปรึกษาหารือมาจํานวน  ๗ ทาน แตวาขณะน้ีไดขอถอนไปบางแลว  ก็จะเหลืออยูคือ   
ทานกไูซหมะ วันซาฟหนะ  มนูญทวี  ทา นคณิศร  ขุริรัง  ทานเกรียงไกร  ภูมเิหลาแจง   
แลวกท็านเฉลิมศักดิ์ อบสวุรรณ เฉพาะของวันกอนนะคะ เพราะฉะนั้นจึงขอเชิญกอนเลยคะ  
ขอเชิญทานกูไซหมะวันซาฟหนะ มนูญทวี คะ ไมอยูกข็อเชิญทานคณศิร ขุริรัง ทานตอไปคะ 
 
           - ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                                                                       รสรินทร ๒/๑ 
 
  นายคณศิร ขุริรัง   :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  ผม คณศิร ขุริรัง  
สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติจากจังหวัดหนองบวัลําภูครับ  ทานประธานที่เคารพครับ  
ประเทศชาติจะพัฒนาใหมคีวามมั่นคง  มั่งคั่งและย่ังยืนไดน้ัน  ประการสําคัญประการแรก  
ผมคิดวาควรจะคํานึงถึงความมรีะเบยีบวินัยของคนในชาติ  รวมทั้งการปฏิบติัตามกฎหมาย
และการบงัคับใชกฎหมายอยางทั่วถึง  ซึ่งที่ผมจะกลาวถึงในวันน้ีน้ันจุดเร่ิมตนสําคัญ  
ซึ่งถือวาเปนจุดเล็ก  ๆ แตกถื็อวาเปนจุดสําคัญที่ จะทาํใหบงชี้วาประเทศของเรานั้น  
จ ะ เปนประ เ ทศที่พัฒนาแลวห รือ ไม  น่ันกค็ือก ารปฏิบติัตามพระ ราชบญัญัติ  
รักษาความสะอาด และความเปนระเบยีบเรียบรอยของบานเมือง  และพระราชบญัญัติ  
จราจรทางบก สิ่งที่เราไดประสบ พบเหน็โดยเฉพาะในเมอืงหลวงกรุงเทพมหานคร  
ซึ่งถือวาเปนใ จกลาง เปนศูนยกลางการเศรษฐกจิการทองเที่ยวน้ัน  เราจะพบเหน็ 
การฝาฝนกฎหมาย การไมปฏิบติัตามกฎหมายอยูอยางดาษดื่น เร่ิมจากการรุกล้ําที่สาธารณะ
ไมวา จ ะ เปนทา ง เทาทา นจ ะ เ หน็ วา ก า รว า ง จํา ห นา ย สินคามอี ยูอ ยา งทั่ว ไ ป   
การสรางสิ่งปลูกสรางที่รุกล้ําฟุตบาท  (Footpath) รุกล้ําทางเทามีอยูอยางดาษดื่น   
ถึงแมทองถิ่นโดยเฉพาะกรุงเทพมหานครจะพยายามแกไข แตทั้งน้ีกย็ังเปนไปอยางไมทั่วถึง  
จึงอยากจะฝากกรุงเทพมหานครใหปฏิบติัตามพระราชบญัญัติรักษาความสะอาด   
และความเปนระ เบยีบเ รียบรอยของบานเมือง  อีกเ ร่ืองหน่ึง  ทานป ระธานค รับ  
ขออนุญาตครับ เร่ือง พ.ร.บ. จราจรทางบก ปจจุบนัน้ีเราจะเหน็วาการฝาฝนพระราชบัญญัติ
จราจรทางบก น้ันมอี ยูอยา งดาษด่ืน  เ ราขับรถ ติดไฟแดง  เราจะ เหน็รถบางคัน  
โดยเฉพาะจักรยานยนตฝาฝนสัญญาณไฟแดงไป  โดยไมมเี ย่ือใยกับผูรวมทางเลย   
เกดิอบุตัิเหตุข้ึนผูที่ ตองรับผิดชอบน่ันก็คือผูที่ปฏิบตัิตามกฎจราจรอยางน้ีเปนตน  
เพราะฉะน้ันอยากจะฝากไปถึงสํานักงานตํารวจแหงชาติใหกาํชับหรือใหมกีารบงัคับใช
กฎหมายพระราชบญัญัติจราจรทางบก  โดยเฉพาะในกรุงเทพมหานครเปนเมอืงหลวง  
ของประเทศไทยเปนหนาตาของประเทศไทยอยางเครงครัดดวยครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ  ทานสมาชิกคะกรุณารักษาเวลาคะ  วันน้ีมคีนเสนอที่จะหารือเพ่ิมเติม  
เฉพาะของวันน้ี ๑๐ ทานนะคะ เพราะฉะน้ันของเดิมดวย ถาเผื่อวาอยากจะใหหมดทั้งหมดนี่  



๓ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                                                                       รสรินทร ๒/๒ 
 
ไมคางอยูน่ีขอความกรุณาเลยนะคะ ตอไปทานนายกเกรียงไกร ดิฉันเหน็ไมอยูในหองนะคะ  
ขอเชิญทานตอไปเลยคะ ทานเฉลิมศักด์ิ อบสุวรรณ คะ 
  นายเฉลิมศัก ด์ิ  อบสุวรรณ   :  กราบเรียนทานสภาปฏิรูปแหงชาติ  
และทานสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  ผม นายเฉลิมศักด์ิ  อบสุวรรณ สมาชิกสภาปฏิรูป
แหงชาติ หมายเลข ๐๕๓ จากจังหวัดพังงา  ผมมเีร่ืองหารือในประเด็นของเร่ืองเกี่ยวกับ  
การบนิ  กส็ืบเน่ืองจากการที่ปลายปน้ีเราจะเขาสูการเปนประชาคมเศรษฐกิจอาเซยีน   
และเร่ืองที่สําคัญเร่ืองหน่ึงที่ถือวาประเทศไทยน้ันมชัียภูมทิี่ต้ังอยูในตําแหนงที่เหมาะสม  
และไดเปรียบในกลุมประเทศอาเซียน (ASEAN) กค็ือเรามพ้ืีนที่อยูเปนศูนยกลางของอาเซยีน  
 
                   - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘             สมร ๓/๑ 
 
เราเช่ือมโยงประเทศตาง  ๆ รวมทั้งจากภูมภิาคอื่น  ไมวาจะอเมริกา  ทวีปยุโรป  หรือวา
ภูมภิาคอื่น ๆ ซึ่งเรามคีวามพรอมในดานการบินสูงกวาหลาย  ๆ ประเทศในอาเซยีนดวยกนั 
แลวกจ็ากการที่มกีารคาดการณวาเมื่อประชาคมเศรษฐกจิอาเซยีนน้ันขับเคลื่อนไดเต็มตัว   
ไดเต็มที่  จะมผีูคนที่หมนุเวียนเดินทางทางอากาศประมาณ ๑๗๐ ลานคน ซึ่งขณะน้ีผมเอง 
ผมมองวาเปนโอกาสของประเทศไทยภายใตภาวะเศรษฐกิจที่ไมดีเรากยั็งมโีอกาส  
ทางดานการทองเที่ยว  ซึ่งใชการเดินทางทางเคร่ืองบินเปนหลักอยู  โดยเฉพาะคนรุนใหม  
การเ ติบโ ตของ ธุรกจิ ก ารบนิ  ไมวาจะ โล ว  ค อสต  แอรไลน  (Low cost airline)  
หรือวาเคร่ืองบนิที่เปนปกติอยู แลวกจ็ะเติบโตสูงมากขึ้น  ในขณะน้ีเราก็จะเหน็สภาพของ
สนามบนิสุวรรณภมูซิึ่งกอ็าจจะเรียกวาไดเร่ิมแออัด กน็าจะตองมกีารปรับปรุงขยายสนามบนิ
ตามที่มแีผนไวนะครับ  รวมทั้งสนามบนิดอนเมอืงน้ันกม็คีวามแออดัในปจจุบนัน้ีเหมอืนกับ  
ทารถทวัร  บขส. เปนที่ประจักษดวยส ายตาวาถาเราไมดําเนินการอะไร  เหมือนกบัเรา 
ปลอยใหโอกาสที่เขามาเปนประโยชนตอประเทศในดานเศรษฐกจิ น้ันจะลดนอย  
โอกาสจะหายไป รวมทั้งการพัฒนาสนามบนิอูตะเภาซึ่งเรามอียูแลว  กค็วรที่จะมี  
การพิจารณาปรับปรุงสนามบนิอูตะ เภา  ตามตัวเลขที่วา  ๑๗๐ ลานคนที่เ ดินทา ง 
โดยเคร่ืองบนิ  ผมคิดวาในปจจุบนัน้ีตัวเลขสนามบนิที่เรามีรองรับอยูไดไมกี่สิบลานคน   
แลวถาเกดิเรายังไมคิดที่จะปรับปรุง ไมคิดที่จะพัฒนาใหเกิดข้ึน ผมคิดวาเราจะสูญเสียโอกาส
คร้ังย่ิงใหญ  แลวกม็นัจะสง ผลกระทบตอภาคเศรษฐกจิทกุภาคสวน  ไมวาการทองเที่ยว  
การคา การพาณชิยตาง  ๆ ผมจึงเสนอขอคิดเหน็ ขอหารือวารัฐบาลควรจะตองเรงศึกษา  
แลวก็หารูปแบบที่เหมาะสมในการปรับปรุงขยายพัฒนาสนามบนิเพ่ือรองรับปริมาณ  
นักเดินทางที่จะมสีูงขึ้นในอนาคต  ก็ขอนําเสนอวาในกรณขีองจังหวัดภูเกต็วันน้ีก็เต็ม   
รองรับ ไดเต็มแลว  ๑๒,๕๐๐,๐๐๐ คน ขณะนี้ก็มีการศึกษาที่จะขยับขยายสนามบิน  
ใหเพ่ิมข้ึนเปน ๒๐ ลานคน รองรับผูโดยสาร ๒๐ ลานคน ผมคิดวาในพ้ืนที่จังหวัดภูเกต็น้ัน
คอนขางจํากดั อยากจะนําเสนอที่สภาแหงนี้ไปยังรัฐบาลวาในพ้ืนที่จังหวัดพังงาน้ัน  ยังมพ้ืีนที่
ที่นาสนใจที่จะสรางเปนสนามบนิ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ทานสรุปเลยคะ  
 



๕ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘             สมร ๓/๒ 
 
  นายเฉลิมศักดิ์  อบสุวรรณ   :   ๒ แหง นะค รับ  ที่อาํ เภอทายเหมอืง  
และที่อาํเภอตะกั่วทุง ซึ่งอยากจะนําเสนอเปนประเด็นที่ ๒ ครับวาอยากฝากใหชวยพิจารณา
ดูดวยนะครับ เปนสนามบนิทางเลือกเพ่ือใหเปนเครือขายเทอรมนิอล  (Terminal) ตอเนื่อง
จากจังหวัดภูเกต็ ขอบคุณครับ  
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานฐติิ วุฑฒิโกวิทย คะ 
  นายฐิติ วุฑฒิโกวิทย   :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  
ที่เคารพ ผม ฐติิ วุฑฒิโกวิทย  หมายเลข ๐๗๑ ทานประธานครับ เวลาน้ีเราไดเวลาแลว  
ที่เราจะตองหมดวาระกนัตรงที่วารัฐธรรมนูญฉบบันี้จะผานหรือไม  จะผานกต็องไป  
จะอยูกต็องไปนะครับ  หมดวาระของเราแลว ทน้ีีจะเปนหนาที่ของเราตรงที่วาเราจะทาํ  
อยางไรประเทศชาติเราจะไปไดสวย  อยาปลอยใหกบั การตัดสินใจกบัคนโนนทคีนนี้ที  
คนน้ันชักไปทางน้ีทมีันจะเขวนะครับ ถามนัไมมทีางออกนักผมวาหาเหรียญใหทานประธาน
ชวยโยนนะครับ หวัหรือกอยเอาตรงน้ันแหละครับ ขอบคุณครับ  
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานโกวิทย ทรงคุณ คะ 
  นายโกวิทย ทรงคุณ  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ  
ผม นายโกวิทย ทรงคุณ หมายเลข ๐๑๘ จังหวัดสุโขทยั ผมมปีระเด็นอยูยอ  ๆ นิดหน่ึงครับ
วาผมขอชมเชยทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติทั้ง  ๓ ทาน ทานประธาน ทานรองประธาน
ทั้ง ๒ ทาน ที่น่ังอดทนบนบลัลังกวัน ๆ หน่ึงเปนเวลาหลายช่ัวโมง ------------------------------- 
 
            - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 



๖ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘              รัศมี ๔/๑ 
 
ทานจะน่ังแลวบางทกี็ ไมมเีวลาที่จะลงมาพักผอน  ขอชมเชย อกีประเด็นหน่ึงกราบเรียนวา
ฝากไปถึงที่ทางกระทรวงคมนาคมวาถนนหนทางบางสวนน้ันไมดี  แตวามผีูรับเหมาไปทาํ  
ใหเสียอกีเยอะนะครับ  กก็ราบเรียนไปทางจังหวัดสุโขทยัผานกระทรวงคมนาคมดวยครับ
สวัสดีครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ขอโทษคะ ตอไปขอเชิญทานนิมติ สิทธิไตรย  
  นายนิมติ สิทธิไตรย  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ  
ผม นิมิต  สิท ธิไตรย  สปช. จังหวัดอบุลราชธานี  ผมขอหารือในประเด็นในเร่ืองของ  
รางรัฐธรรมนูญที่จะเขามาเรามเีวลาหลังจากที่ คณะกรรมาธิการยกราง รัฐธรรมนูญไดยื่น 
รางรัฐธรรมนูญถึงสภาปฏิรูปแหงชาติอยูประมาณ  ๑๕ วัน ผมอยากจะหารือที่จะใชเวลา  
๑๕ วันน้ันใหเกดิประโยชนสูงสุด เพราะวาทกุวันนี้ขาวสารขอมลูน้ีเปนดวยความหลากหลาย  
ผมอยากจะยืนยันวาการพิจารณารางรัฐธรรมนูญน้ันเปนไปไดทั้ง  ๒ ทางครับ ไมวาจะเปน
ดวยความเห็นชอบหรือไมเหน็ชอบ  ถาเหน็ชอบกไ็ปประชามติ  ถาไมเหน็ชอบกไ็ป  
รางรัฐธรรมนูญใหมซึ่งเปนหนทางที่เขียนไวในรัฐธรรมนูญฉบบัช่ัวคราวแลวถือวาไมใชทางตัน  
เพราะฉะน้ันการสรางความเข าใจแลวก็ความรอบคอบ  สิ่งที่จะตองเขาใจในเจตนารมณ  
ของรางรัฐธรรมนูญแลวกก็ารพิจารณาอยางวิเคราะหระหวางสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  
ทั้ง  ๒๔๘ คนถือวาเปนเร่ืองสําคัญ  ไมใชรับราง รัฐ ธรรมนูญมาแลวกต็างคนตางคิด   
ควรจะมกีารพิจารณากันในฐานะที่เปนสภาปฏิรูปแหงชาติอยางรอบคอบ การตัดสินใจเร่ืองนี้
ถือวาเปนเร่ืองอนาคตของประเทศชาติจึงไมควรปลอยเวลา  ๑๕ วันน้ันใหหมดไป  
โดยไมไดทาํอะไรเลย เพราะฉะน้ันจึงเสนอใหมกีารที่จะจัดกิจกรรมหรือจัดอะไรสักอยางหน่ึง
ที่จะใหเกดิความรอบคอบ เกิดความเขาใจ เกดิการคิดรวมกนัที่จะพยายามตัดสินใจใหดีที่สุด
เพ่ือที่จะคํา นึงถึงประเทศชาติ  คํานึงถึงสวนร วม เพราะฉะน้ันเร่ืองน้ีจึงขอหารือวา   
๑๕ วันที่เรามอียูน้ันสภาปฏิรูปแหงชาติตองใชใหเปนประโยชนสูงสุด  สมาชิกสภาปฏิรูป
แหงชาติตองมแีนวทางในการที่จะศึกษา  วิเคราะห  แลกเปลี่ยนกนัอยางกวางขวาง   
การตัดสินใจลงมติไมใชเปนเร่ืองการแพชนะ  แตเปนการที่จะทาํใหสิ่งที่เราจะตัดสินใจน้ัน  
เกดิประโยชนสูงสุดสําหรับประเทศชาติ ขอบคุณครับ 
 



๗ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘              รัศมี ๔/๒ 
 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานบญุเลิศ คชายุทธเดช คะ 
  นายบญุเลิศ คชายุทธเดช  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ  กระผม 
บญุเลิศ คชายุทธเดช หรือวาบญุเลิศ  ชางใหญ อยากจะกราบเรียนหารือในเร่ืองของการจัด
กจิกรรมโครงการ สปช. รายงานประชาชนถึงผลงานในวันพฤหสับดีที่  ๑๓ สิงหาคมน้ี
กาํหนดการตาง  ๆ  กไ็ดมกี ารแจงใหกับสมาชิกไดรับทราบและไดเปดแถลงโดย  
ทานประธานเทยีนฉายรวมทั้งทานรองประธานทศันาและอาจารยบวรศักด์ิไปแลวเมื่อวานนี้  
สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนกค็ือวาการจัดรายงานผลงานประชาชนคร้ังน้ีมคีวามสําคัญ  
เรากาํลังหวงใยกนัอยูวาจะมพ่ีีนองเพ่ือนพอง สปช. ไปรวมงานกันอยางพรอมพร่ังกันหรือไม  
ในการจัดคร้ังนี้ผมก็อยากจะกราบเรียนวา  สปช. ควรจะตองไปรวมงานกนัต้ังแตเชา  
และอยูกนัจนกระทั่งถึงในชวงที่สําคัญที่สุดชวงหน่ึงน่ันคือทานประธานเทยีนฉาย  
มอบบทสรุปและผลการศึกษาในการปฏิบติัหนาที่ของ สปช. ใหกบัทาน  พลเอก ประยุทธ 
จันทรโอชา นายกรัฐมนตรี ซึ่งจะตองทาํอยางสมเกยีรติสมฐานะ เน่ืองจาก พลเอก ประยุทธน้ัน
ไดเขามาดูแลบานเมอืงและต้ังสภาปฏิรูปแหงชาติใหมาทาํภารกจิสําคัญ  ------------------------ 
 
                   - ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                ธมนธรณ ๕/๑ 
 
ทานประธานค รับ  การทาํความเขา ใจ รายงานกบัประชาชนยังคงตอ งทาํตอ ไป   
ไมใชแควันที่  ๑๓ สิงหาคม  กอ็ยากจะกราบเรียนวาคณะอนุกรรมาธิการขับเคลื่อน  
การสื่อสารภายในและการเสริมสรางภาพลักษณ  สปช. มทีานดอกเตอรภัทรียา  สุมะโน  
เปนประธานอนุกรรมาธิการชุดน้ี  และไดมสีื่อเสียงปฏิรูปออนไลน  (Online) เปนเคร่ืองมอื  
กอ็ยากจะกราบเรียนวาคณะอนุกรรมาธิการของเราจะทํางานเพ่ือรายงานประชาชน  
ถึงผลงานของ สปช. ตอเน่ืองไปไมมวัีนหยุดครับ กราบขอบพระคุณครับ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานชาลี เจริญสุข คะ 
   นายชาลี เจริญสุข  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ  
ผม ชาลี  เจ ริญสุข  สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติจากจังหวัดฉะเชิงเทรา  วันน้ีหารือ  
เร่ืองตอเนื่องนะครับ  เร่ืองของการทําแกมลิงเ กบ็นํ้า เพราะวาวันนี้ตองเรียนทานประธาน  
ผานไปยังทาง  ครม. วาลุมนํ้าบางปะกง  ลุมนํ้าเจาพระยา  ลุมนํ้าแมกลองขณะน้ีนํ้าจืด  
ไดมาแลว  แลวก็ไดมาขับเคลื่อนนํ้าเค็มจนเรียกวาเกอืบที่จะสุดแมน้ําแลว  ยังเหลือ อกี
ประมาณ ๑๐๐ กวากโิลเมตร ปญหากค็ือวาเราอยากที่จะให กกัเก็บนํ้าจืดไวใชปหนาใหได  
ซึ่งเราจะเสียดายมากถาเกิดนํ้าจืดใน  ๓ ลุมนํ้าน้ีไดไหลลงทะเลแลวกไ็มไดสามารถ  
จัดเกบ็ไวได  กข็ออนุญาตที่จะเรียนวาตรงน้ีจะเปนหวัใจในการแกปญหาเร่ืองเศรษฐกจิได  
ถาเกษตรกรน้ันลืมตาอาปากไดนะครับ  แลวเ ร่ืองตอมาเปนเร่ืองสื บเน่ืองกนันะครับ   
เมื่อวานเรามกีารอภิปรายเร่ืองของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  ปญหาใหญเลย 
ของแมนํ้าตื้นเขินกค็ือเร่ืองของการปลอยผักตบชวา  ในชวงระหวางนํ้าเค็มกาํลังจะหมด  
นํ้าจืดซึ่งกค็ือนํ้าฝนละครับมาชาวสวนก็จะปลอยผักตบชวาลงแมนํ้า  เมื่อมาเจอกับนํ้าเค็ม  
กจ็ะตายแลวก็ทําใหตกไปที่ใตลําแมนํ้า ทาํใหแมนํ้าต้ืนเขิน  ผมอยากจะเสนอวาอยากใหใช
วิกฤติตรงน้ีเปนโอกาส เสียดายมากครับ เพราะผักตบชวาน่ีเราสามารถจะไปทาํปุยชีวภาพ 
ปุยหมกั  ไปลดตนทนุทางการเกษตรใหกบัเกษตรกรได  หรือจะเอาไปตากแดดใหแหง  
กเ็อาไปทาํเปนผลิตไฟฟาชี วมวลก็ได  อนั น้ีละค รับ เปนสิ่งหน่ึงที่นา เสียดายมาก   
ผานมาเปนสิบ  ๆ ปแตก็ ยังไมมหีนวยงานไหนที่ลงไปดูแลรับผิดชอบ  กอ็ยากจะฝากทาง
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมหรือเกี่ยวกบัเร่ืองทรัพยากรธรรมชาติไปดูแล  
แลวกจ็ะไดเอาผักตบชวาที่มันไหลลงทะเลแลวก็ไปเนาอยูกลางแมนํ้าแลวทาํใหแมนํ้าต้ืนเขิน  



๙ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                ธมนธรณ ๕/๒ 
 
ตองเสียงบประมาณขุดอกีปละหลายรอยลานบาท  ก็ฝากกราบขอบคุณทานประธานครับ  
ถึง ครม. ครับ  
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานรองศาสตราจารย ดอกเตอรสืบพงศ ธรรมชาติ คะ 
   รอ งศ าสต ราจ ารยสืบพงศ  ธรรมชา ติ   :  ทานป ระธานที่เ ค ารพ   
เร่ืองของสภาปฏิรูป แหงชาติ  ดังที่  ๒ ทานไดพูดไปแลวเมื่อสักครูวาเราคงจะมผีลงาน  
ใหเปนที่ประทบัใจเอาไวบางนะครับ กค็งตองมีละครับเทาที่ดู ก็มมีากถาความเหน็ผมนะครับ 
กไ็ดทาํกัน เ ต็มที่แลว  อกีสวนห น่ึงซึ่ง เปนผลงานของสภาปฏิรูปแหงชาติน่ันก็คือ  
เร่ืองของคณะกรรมาธิการวิสามัญจัดทาํจดหมายเหตุและเจตนารมณในการปฏิรูปของสภา  
ซึ่งมทีานประสาร มฤคพิทกัษ เปนประธาน ผมเปนประธานอนุกรรมาธิการ และเปนโฆษก 
และเลขานุการของคณะ เกบ็รวบรวมเอกสารจดหมายเหตุทั้งหมดเพ่ือไวเปนมรดก  
ของลูกหลานตอไป ซึ่งจะเกบ็ไวนานครับทานประธาน เพราะวาจะมกีารซอม การเกบ็รักษา
ไวใหลูกหลานตลอดไป  เอกสารจดหมายเหตุ นิยามน้ันหมายถึงสิ่งที่พิมพ  สิ่งที่เปนเสียง   
สิ่งที่เปนภาพ ภาพบวกเสียง อะไรกแ็ลวแตทั้งหมดนะครับลวนแตเปนเอกสารจดหมายเหตุ
ทั้งสิ้น เพราะฉะน้ันคณะกรรมาธิการชุดใด คณะอนุกรรมาธิการชุดใดยังไมไดสง  ถาหากวา 
ทานจะสงกค็วรจะรีบสงภายในเดือนสิงหาคมน้ี  ไมเชนน้ันเอกสารเหลานั้นก็จะไมมี  
ในหองเอกสารจดหมายเหตุและ เจตนารมณปฏิรูป แหงชาติ กจ็ะขาดสวนน้ันไป   
ขณะน้ีไดไปแลวประมาณ  ๘๐ เปอรเซน็ตค รับ  ตองขอขอบคุณ คณะกรรมาธิการ  
คณะอนุกรรมาธิการหลายฝายที่ไดสงไปให  สวนจังหวัด  ๗๗ จังหวัดน้ันยังขาดเพียง   
๘ จังหวัดแคน้ันครับที่ยังไมไดสง สวนจังหวัดใดบางน้ันอยางไรถาสงสัย เด๋ียวดูที่ศูนยเอกสาร
จดหมายเหตุ ซึ่งนองเขาน่ังขางลาง และที่ผมกไ็ดครับมรีายช่ืออยูแลว  -------------------------- 
 
                    - ๖/๑ 
 
 
 
 



๑๐ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         ณิชากร ๖/๑ 
 
๘ จังหวัดที่ยังไมไดสง  การประชุม ๑๑ คร้ังที่มอียูน้ันเปนบนัทกึสําคัญทั้งวิดีโอ  (Video)  
ทั้งวิทยุ  ทั้งเอกสาร บนัทกึการประชุมของอนุกรรม การจังหวัด  กข็อใหเก็บสงทั้งหมด  
เ พ่ือเปนสิ่งที่ยืน ยันถึงการปฏิรูปของจังหวัดตาง  ๆ  ๗๗ จังห วัด  ๘ จังหวัดที่ผมมี   
ที่ผมยังไมไดสงตอนน้ี  สวนคณะอนุกรรมาธิการชุดใดที่ยังไมไดสงกข็อความกรุณาวาไดสง  
ใหเ ร็วที่สุดคือสงที่หองรวบรวมเอกสารจดหมายเหตุ  ช้ันลาง  ที่สํานักงานเลขาธิการ  
สภาผูแทนราษฎร และขอขอบพระคุณมาก และขอฝากเร่ืองหอจดหมายเหตุแหงชาติ   
เร่ืองอตัรากาํลัง  ซึ่งเปนเร่ืองสําคัญและโบราณสถานซึ่งเปนมรดกวัฒนธรรมของชาติ   
ขอบคุณมากครับทานประธาน 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานกไูซหมะวันซาฟหนะ มนูญทวี คะ 
   นางกไูซหมะวันซาฟหนะ  มนูญทวี  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูป
แหงชาติและทานผูมเีกยีรติทกุทานนะคะ  ดิฉัน  นางกูไซหมะวันซาฟหนะ  มนูญทวี  
หมายเลข ๐๑๓ ดิฉันขอเสนอแนะวาสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติทกุทานเราก็เหลือไมกี่วัน   
ไมกี่เดือนพวกเรากจ็ะตองจาก  บางคนกไ็ดมโีอกาสเปนสภาขับเคลื่อน  ดิฉันคิดวา  
การแตงกายของสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติของเรากจ็ําเปนนะคะ  ในฐานะที่เปนสมาชิก  
สภาปฏิรูปแหงชาติหลายตํา แหนง หลายหนาที่  บางคนกเ็ปนขาราชการบาํนาญ  บางคน 
กยั็งรับราชการอยู บางคนกม็ตํีาแหนงหลาย ๆ ตําแหนงที่อยูในน้ี  ถาเรามชุีดเหมือน สนช. 
สนช. เองก็มีชุด  เวลาดิฉันไปที่สโมสรคะ  มทีั้งเคร่ืองหมายของ  สนช. เขาขออนุญาต 
ทาํเคร่ืองหมาย สนช. แลวกม็จีําหนาย ดิฉันรูสึกนอยใจในฐานะที่เปน สปช. กท็าํงานเหน่ือย  
แตพวกเรานาจะมเีก็บไวเปนที่ระลึก  ดิฉันเคยเปนพยาบาลดิฉันกยั็งมชุีดเก็บไว  ดิฉันเปนครู 
ดิฉันยัง เกบ็ชุด ไว ดิฉันเปนอนามัยดิฉันกเ็กบ็ชุดไว  ดิฉันเปนผูใหญบานดิฉันกเ็กบ็ชุดไว   
ดิฉันเปนกาํนันดิฉันกเ็กบ็ชุดไว  ดิฉันเปนนายก  อบต. ดิฉันกเ็ก็บชุดไว  ดิฉันวาชุดก็มี  
ความจําเปนแลวก็เก็บไวในตูเพ่ืออนุรักษหรือวาเขาไปในสถานที่ราชการ  ดิฉันมาถายรูป  
วันกอนดิฉันยังใสชุดพยาบาล แถบของพยาบาลเลยคะ ดิฉันอยากจะเสนอแนะวาอยากจะให
ทานประธานขออนุญาตใหมีเคร่ืองหมาย ทั้งบา ทั้งกระดุม ทั้งเข็ม ทั้งอะไรทกุอยางเพ่ือเปน  
ที่ระลึกของพวกเราคะ  ไมกี่วันเรากจ็ะไดถายรูปกนั  แลวกจ็ะไดเกบ็ความทรงจําที่มไีว  
ขอขอบคุณคะ 



๑๑ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         ณิชากร ๖/๒ 
 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานนายกเกรียงไกร ภูมเิหลาแจง คะ  
   นายเกรียงไกร ภูมเิหลาแจง  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ 
กดู มอรนิง (Good morning) ครับ ทานสมาชิกผูทรงเกยีรติ  ผม เกรียงไกร ภูมเิหลาแจง  
นายกสมาคมสันนิบาตเทศบาลแหงประเทศไทย  คนที่  ๒๙ ของประเทศไทยครับ  
ทานประธานครับ วันน้ีวาระหารือของผมมอียู  ๒ เร่ือง เร่ืองแรกเปนเร่ืองของสภาปฏิรูป
แหงชาติที่กาํลังจะรับรางรัฐธรรมนูญหรือไมรับรางรัฐธรรมนูญ  ผมสงสัยจริง  ๆ ครับวา
กรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญที่สรุปบางมาตราเรียบรอยแลว  ทาํไมไมสงมาใหเราดู มนัเปน
ความลับอะไร มันควรจะใหเรามกีารพิจารณากนักอน  ดูกนักอน  ผมวาเปนเร่ืองที่ดีมาก   
เขาบอกวากาํหนดรับรางรัฐธรรมนูญน่ันคือวันที่  ๒๒ หรือวันที่ ๒๓ สิงหาคมน้ี เรายังมเีวลา
ทาํงานอกีไมกี่วันกอนที่จะโหวตรับหรือไมรับรางรัฐธรรมนูญ  ทานประธานครับ เพราะฉะน้ัน
ผมอยากใหนําไปพิจารณาตรงน้ี เร่ืองที่ ๒ เปนเร่ืองที่สําคัญที่สุด  ที่มคีาที่สุดของสภาปฏิรูป
แหงชาติ  เพราะปจจุบนัน้ีมสีมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติบางคนออกมาพูดวาจะไมรับ  
รางรัฐธรรมนูญ  บางคนก็พูดวาจะรับรางรัฐธรรมนูญ  บางคนกบ็อกวามกีลุม  มีกอน  
ทานประธานครับ  พวกเราเปนสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  เรายังไมเห็นรัฐธรรมนูญ  
ออกมาเลยวาหนาตาจะเปนอยางไร  ดีอยางไร หรือไมดีอยางไร  ผมคิดวาคนที่ตีโพยตีพาย 
ไปกอนนั้นตองการสรางเง่ือนไขอะไรขึ้นมา ---------------------------------------------------------- 
 
                    - ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘           วีรุทยั  ๗/๑ 
 
วันน้ี ครับ ทานประธานผมเปนสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติตองดูกอนวา รัฐธรรมนูญ  
แหงราชอาณาจักรไทยน้ันออกมาหนาตาดี  เปนประโยชนกับประเทศชาติและประชาชน 
หรือไม ถาเปน ผมมั่นใจวาสภาปฏิรูปแหงชาติแห งน้ีจะตองรับราง แตถาออกมาหนาตาไมดี  
ข้ีร้ิวข้ีเหร  มรีอยตําหนิเยอะ  ไมเปนประโยชนตอประเทศชาติ และประชาชน ผมกม็ั่นใจวา 
สภาปฏิรูปแหงชาติทกุคนที่น่ังอยูตรงน้ีคงจะไมรับราง  เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมจะทาํตอไปน้ี  
ผมอยากเชิญชวนพวกเราวาวันน้ี ๑๑.๐๐ นาฬิกา ผมจะลงไปแถลงขาววาเราจะรับหรือไมรับ  
เราตองดูเจตนารมณของรางรัฐธรรมนูญเสียกอน  ถาใครสนใจยินดีที่จะไปแถลงขาวจุดยืน
ของพวกเราเพ่ือไมใหเปนจําเลยของสังคมครับ ทานประธาน เดี๋ยวถาเราไมแถลงอะไรเลย 
ผมมองวาถารับเรากเ็ปนอกีกลุมหน่ึง  ถาไมรับเรากถ็ูกอกีกลุ มหน่ึง มนัจะกลายเปนวา สปช. 
แหงนี้มีการชี้นํา  มีการลอบบี (Lobby) กัน จริง ๆ ไมมคีรับทานประธาน  ผมขอยืนยัน 
ดวยเกยีรติของศักดิ์ศรีสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติตรงน้ี ขอบคุณครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานนิอาแซ ซีอเุซง็ คะ 
  นายนิอาแซ ซอีเุซง็  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายนิอาแซ 
ซอีเุซ็ง สปช. ๑๑๖ จังหวัดนราธิวาส ในพ้ืนที่จังหวัดนราธิวาสมีโรงโมหนิซึ่งถือประทานบตัร
ทาํเหมอืงแรหนิอตุสาหกรรมเพ่ือการกอสรางอยู  ๒ แหง  แหงหน่ึงน้ันไดจําหนายหิน  
ใหกับประเทศสิงคโปร  ซึ่งเปนการสงออกไปยังนอ กราชอาณาจักรมาเปนเวลาหลายป
จนกระทั่งปจจุบนั  การจําหนายและการสงออกหนิดังกลาวถูกตองตามกฎหมาย  
ทกุประการ  ไมวาจะเปน  พ.ร.บ. แร  หรือ  พ.ร.บ. ศุลกากร  ทานประธานที่เคารพ   
ที่กระผมหารือในวันนี้เน่ืองจากหนินั้นเปนทรัพยากรธรรมชาติ  เปนทรัพยของแผนดิน   
เมื่อถูกนํามาใชแลวมนัไมมโีอกาสไดงอกเงยข้ึนมาอกี  ประกอบกับปน้ีสมเด็จพระนางเจ าฯ 
พระบรมราชินีนาถไดพระราชทานคําขวัญเน่ืองในวันแม แหงชาติใหแกปวงชนชาวไทยวา  
ดิน  นํ้า  ลม ฟา  ทรัพยแผนดิน  ขอรวมใจดูแล  เพราะฉะน้ันจึงขอหารือตอสภาแหงน้ี  
เ พ่ือหารือไป ยังกระทรวงที่เ กี่ยวของ  กรณเีชน น้ีถาจะขอระ งับไมจําหนายออก  
นอกราชอาณาจักรจะไดหรือไม  เพราะหนิที่มอียูในจังหวัดนราธิวาสปจจุบนัมจีํานวนจํากดั  
ถายังคงจําหนายใหกบัประเทศสิงคโปรตอไปจะมีผลกระทบตอพ่ีนองประชาชนโดยตรง   
จะมผีลกระทบตอผูรับเหมากอสรางที่จะสรางอาคารที่จ ะใชหนิไปทาํการกอสราง  



๑๓ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘           วีรุทยั  ๗/๒ 
 
อาคารตาง ๆ ในพ้ืนที่ได เพราะฉะน้ันจึงขอหารือตรงนี้วาเราจะระงับไดหรือไม  หรือจะใช
มาตรา ๔๔ ซึ่งขณะน้ีใชไปแลวหลายรายการ ขอบคุณมากครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทาน พันตํารวจโท จิตต ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ คะ 
  พันตํารวจโท จิตต ศรีโยหะ มกุดาธนพงศ  :  กราบเรียนประธานสภาปฏิรูป
แหงชาติที่เคารพ  กระผม พันตํารวจโท  จิตต ศรีโยหะ มกุดาธนพงศ สมาชิกสภาปฏิรูป
แหงชาติจากจังหวัดมกุดาหาร  ผมหารือในวันน้ี เน่ืองดวย พลตํารวจโท ประวุฒิ ถาวรศิริ 
ผูชวยผูบญัชาการตํารวจแหงชาติ  และโฆษกสํานักงานตํารวจแหงชาติไดแสดงความเห็น  
ในรายการเถียงใหรูเร่ือง ตํารวจเกณฑจําเปนหรือสิ้นเปลือง  ทางสถานีโทรทศันไทยพีบเีอส 
เมื่อวันพฤหสับดีที่  ๖ สิงหาคม ๒๕๕๘ เวลา ๒๐.๓๐ นาฬิกา โดย พลตํารวจโท ประวุฒิ 
ถาวรศิริ ไดใหขอมลูที่มขีอความเปนคําพูดวา  ตํารวจรัฐสภาไมใชตํารวจ  เขาไมเคยเปน
ตํารวจ  ดาวเขากม็ี  ๗ แฉก พวกคุณเรียกกนัไปเอง  เพราะฉะน้ันการใหขอมลูดังกลาว  
เปนขอมลูที่คลาดเคลื่อนและไมถูกตอง  ซึ่งอาจทาํใหผูชม  ผูฟงในขณะน้ันเกิดความสั บสน 
เขาใจผิด  และคิดวาเจาหนาที่ตํารวจรัฐสภาเปนตํารวจเถ่ือน  แตงเคร่ืองแบบตํารวจ  
ผิดกฎหมาย  ไมมอีาํนาจตามประมวลกฎหมายอาญา  ผมคิดวาการพูดดังกลาวน้ี  
เปนความเสียหายตอช่ือเสียงของหนวยงานรัฐสภา ------------------------------------------------- 
 
           - ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘           นัชชา ๘/๑ 
 
ทั้ง สํา นัก งา นเ ลข า ธิก า รส ภา ผูแท น ราษฎรแล ะ สํา นัก ง าน เ ลข า ธิก าร วุฒิส ภ า   
ขาราชการฝายรัฐสภาหลายทานไดมารองเรียนตอกระผมวาไมอาจยอมรับในคําพูดของ   
พลตํารวจ โท  ประ วุฒิ  ถาวรศิริ  ผูชวยผูบญัชาการตํารวจแหงชา ติ  และโฆษก 
สํา นักงาน ตํารวจแหงชาติ  ซึ่งกระทาํการในนามสํานักงานตํารวจแหงชาติดังกลาวได   
ผมกเ็คยเปนเจาหนาที่ตํารวจ  อยูในสังกดัสํานักงานตํารวจแหงชาติ  แตวาการที่ทาน   
พลตํารวจโท ประวุฒิ ถาวรศิริ  ไดไปออกรายการดังกลาววาตํารวจรัฐสภาไมใชตํารวจ   
ผมคิดวาเปนความเขาใจที่คลาด เคลื่อน  และอาจจะไมมคีวามรูเกี่ยวกับเจาหนาที่  
ตํารวจรัฐสภาได ก็ขอเรียนวาเจาหนาที่ตํารวจรัฐสภามกีฎหมายรองรับตามลําดับตลอดมา
ต้ังแต พ.ศ. ๒๔๗๖ ถึงปจจุบนั  โดยทาน พลเอก พระยาพหลพลพยุหเสนา นายกรัฐมนตรี
เปนผูกอต้ังตํารวจรัฐสภาในปพุทธศักราช  ๒๔๗๖ จนถึงปจจุ บนันะครับ  เพราะฉะนั้น 
มกีฎหมายเกี่ยวของต้ังแตพระราชกฤษฎีกาจัดวางระเบยีบราชการในสํานักงานเลขาธิการ  
สภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๔๗๖ จนถึงพระราชบญัญัติระเบยีบบริหารราชการฝายรัฐสภา  
พ.ศ. ๒๕๕๔ และไดมปีระกาศประธานรัฐสภาวาดวยเคร่ืองแบบเจาหนาที่ตํารวจรัฐสภา  
พ.ศ. ๒๕๕๖ ในปจจุบนัใชอยู  ดังน้ันจะเหน็ไดวาที่ผมหารือในวันน้ีกค็ือดวยเหตุผล  
และความจําเปนที่จะตองช้ีแจงเพ่ือทาํความเขาใจระหวางหนวยงานรัฐสภากับสํานักงาน
ตํารวจแหงชาติตามความเปนจริงใหรูอาํนาจและหนาที่ของเจาหนาที่ตํารวจรัฐสภา  
เพ ราะฉะ น้ัน เอ กส ารที่อ ยูใ นมอื น้ี ผม จะ ขอ กราบเ รีย นขอมูล ค วามจ ริงมา ยัง  
ทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติเพ่ือนําเรียนขอมลูดังกลาวน้ีไปยังผูบญัชาการตํารวจ
แหงชาติ และ พลตํารวจโท ประวุฒิ ถาวรศิริ ผูชวยผูบญัชาการตํารวจแหงชาติ  และโฆษก
สํานักงานตํารวจแหงชาติ  เพ่ือจะไดศึกษาทาํความเขาใจใหมคีวามเขาใจ ที่ถูกตองตรงกนั   
โดยสงสําเนาพระราชบัญญัติยศตํารวจรัฐสภา  พ.ศ. ๒๕๑๒ สําเนาพระราชบญัญัติระเบยีบ
บริหารราชการฝายรัฐสภา  พ.ศ. ๒๕๕๔ และสําเนาประกาศประธานรัฐสภาวาดวย
เคร่ืองแบบเจาหนาที่ตํารวจรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๖ นะครับทานประธาน กราบขอบคุณครับ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ไดประเด็นแลวคะ โอเค (OK) คะ ขอบคุณคะ ตอไปขอเชิญทานธวัช สุวุฒิกุล คะ 
   นายธวัช สุวุฒิกลุ   :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ   
ผม ธ วัช  สุวุฒิกลุ  สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชา ติ  หมาย เลข  ๐๙๙ จังห วัด ชัยภูมิ   



๑๕ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘           นัชชา ๘/๒ 
 
ทานประธานครับ  ผมไดรับคํารองเรียนจากพ่ีนองประชาชนที่อํา เภอหนองบวัแดง   
จังหวัดชัยภูมวิาเมื่อป  ๒๕๑๘ ไดมพีระราชบญัญัติปฏิรูปที่ดินเพ่ือเกษตรกรรม  กาํหนดให 
เขตปฏิรูปในเขตพ้ืนที่อาํเภอน้ันเปนเขตปฏิรูปน ะครับ ตอมาในป ๒๕๓๒ กไ็ดมกีารยกเลิก
พระราชบญัญัติดังกลาว  ซึ่งการยกเลิกนั้นขณะน้ีสํานักงานปฏิรูปที่ดินไมดําเนินการ  
แตอยางใดก็ ๑๖ ปผานมาแลว ๔๐ ปน้ันพ่ีนองประชาชนไดรับความลําบากยุงยากจากการที่
เปนเขตปฏิรูปไมสามารถที่จะประกอบอาชีพไดโดยสะดวกแมวาในพ้ื นที่ดังกลาวนั้น  
จะเปนเขตพาณิชยกรรม  เปนเขตเทศบาลนะครับ  เมื่อไดมกีารแกไขเมื่อป  ๒๕๑๘ น้ัน  
บดันี้ก็ผานมาหลายสิบปแลวทางสํานักงานปฏิรูปที่ดินยัง ไมดํา เ นินการอยางใด   
ทั้ง ๆ ที่อาํเภอกดี็  เทศบาลกดี็ไดรองขอไปยังสํานักงานปฏิรูปที่ดินนะครับ  เพราะฉะนั้น 
ผมเองจึงกราบเรียนหารือวาอยากจะขอใหคณะกรรมการปฏิรูปที่ดินเพ่ือเกษตรกรรม  
ที่มรัีฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณเปนประธานไดดํา เนินการแกไข  
พระราชกฤษฎีกาดังกลาวเพ่ือใหพ่ีนองประชาชนไดพนจากความทกุขยากลําบาก   
ขอกราบขอบพระคุณทานครับ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ขอบคุณมากคะ  เหลืออกี  ๒ ทาน ดิฉันคิดวาจะใหโอกาสพูดเสียใหหมดเลยแลวกนันะคะ  
ทานถัดไปขอเชิญทานรองศาสตราจารยพันธุทพิย สายสุนทร คะ 
   รองศาสตราจารยพันธุทิพย  สายสุนทร   :  กราบเรียนทานประธานคะ   
ดิฉัน พันธุทพิย สายสุนทร หมายเลข ๑๕๕ คะ ประเด็นที่จะหารือกเ็ปนการปฏิรูปกฎหมาย
วาดวยการจดทะเบยีนคนเกิดสําหรับบตุรของราษฎรไทยที่เกดิในตางประเทศ  สาระสําคัญ
ของเร่ืองที่หารือมาน้ีก็ตอเน่ืองคะ เปนมาตรการตามกฎหมายการทะเบยีนราษฎร ------------ 
 
            - ๙/๑ 
 
 
 
 
 



๑๖ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                  พรเทพ ๙/๑ 
 
ซึ่งประเทศไทยไดมกีารจัดการมาต้ังแตป  ๒๔๕๒ ในปลายสมยัรัชกาลที่  ๕ เพ่ือปองกัน  
ไมใหมนุษยที่มคีวามเกี่ยวของกบัประเทศไทยตกเปนคนไรรัฐ  ไรสัญชาติคะ  ในการปฏิรูป 
คร้ังใหญในป  ๒๔๙๙ น้ันเมื่อบตุรของราษฎรไทยเกดิในตางประเทศก็ไดมกีารใช  
จารีตประเพณีทางกงสุลในการจดทะเบยีนคนเกดิใหกบับตุรของราษฎรเหลาน้ัน ในป ๒๕๓๔ 
มกีารปฏิรูปกฎหมายอกีคร้ังหน่ึงก็ไดมกีารกําหนดใหประมวลจารีตประเพณทีางกงสุล  
ใหเปนลายลักษณอกัษรในรูปของกฎกระทรวง แตกฎกระทรวงน้ันกไ็มสําเร็จจนถึงปจจุบนั  
ป  ๒๕๕๘ ในปจจุบนั เ รามีบตุ รของราษฎรไทยซึ่ง เ ปนคนยากจนไรการศึกษา  
ไปอยูในตางประเทศมากขึ้น  บางคนก็อาจจะแคเสียสิทธิที่จะอาศัยหรือถูกบนัทกึเปน  
คนสัญชาติไทยในทะเบียนราษฎรไทย แตบางคนก็ตกเปนคนไรรัฐ  ไรสัญชาติ ถูกถือเปน  
คนตางดาวไปเลย ดังน้ันชัด  ๆ ที่ดิฉันเสนอก็คือวาความตระหนักในการปฏิรูปกฎหมาย  
เพ่ือจัดการประชากรไทยในตางประเทศน้ันกเ็ปนความตระหนักของทั้งกระทรวงมหาดไทย
และกระทรวงการตางประเทศที่รักษาการตามกฎหมายมาหลายปแลว  มรีางกฎกระทรวง
ดังกลาวซึ่งยกรางโดยปญญาชนของกระทรวงการตางประเทศคือคุณรัฐ จําเดิมเผด็จศึก และ
อาจารยวีนัส  ศรีสุข  จากกระทรวงมหาดไทย แตเร่ืองน้ีคางคามาหลายปแลวคะ  ดังนั้น
เพ่ือที่จะทาํใหเร่ืองน้ีเปนการปฏิรูปที่สมบรูณแบบสําหรับการเปดเสรีอาเซยีนในปหนา  
กค็วรจะเรงทาํเร่ืองน้ีใหเสร็จคะ ขอบพระคุณคะทานประธาน  
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานสารี อองสมหวัง คะ  
  นางสาวสารี อองสมหวัง   :  ขอบพระคุณมากคะทานประธาน  ดิฉัน  สารี  
อองสมหวัง ๒๑๒ ดิฉันมปีระเด็นที่ติดตามจากขาวของคณะกรรมาธิการยกรางรัฐธร รมนูญ
เมื่อวานที่เปนแหลงขาวพูดถึงการเก็บภาษีอากรเพ่ือเปนรายไดของแผนดินจะตองจัดเก็บ  
จากฐานภาษีตาง  ๆ ใหครบฐาน ทั้งฐานรายได ฐานการซื้อขาย และจากฐานทรัพยสิน   
การตรากฎหมายใหหนวยงานรัฐจัดเกบ็ภาษีและจัดสรรเงินจากผูมหีนาที่เสียภาษีอากร  
ตามกฎหมาย ซึ่ง มใิชการจัดสรรภาษีหรืออากรใหองคก ารบริหารทองถ่ินหรือมใิช  
การจัดสรรเ งินใหพรรคการเมอืงตามกฎหมาย  จะกระทาํมไิด  ดิฉันมขีอกงัวลวา  
การที่ก รรมา ธิการยกรา งรัฐ ธรรม นูญแตวา เปนแหลงขาวในคณะกรรมา ธิก าร  
ยกรางรัฐธรรมนูญนะคะ เปดเผยสาระในมาตราที่เกี่ยวของกบัการจั ดเกบ็ภาษี ซึ่งก็ระบวุา 



๑๗ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                  พรเทพ ๙/๒ 
 
อนัน้ีจะไมกระทบกบั ๓ องคกร โดยเฉพาะ สสส. ไทยพีบเีอส และการกฬีาแหงประเทศไทย 
ดิฉันคิดวาเร่ืองน้ีไมใชเร่ืองของ  ๓ องคกรน้ีเทาน้ันนะคะ  แตเปนเร่ืองของการจัดเกบ็ภาษี  
เพ่ือเปลี่ยนแปลงสังคม  ดิฉันขอยกตัวอยางชัดเจนวาขณะน้ีปญหาสุขภาพที่เกิดขึ้นจาก  
ความหวานของนํ้าตาล เคร่ืองดื่มชา เคร่ืองด่ืมที่เรารับประทานกนัมากมายมนํ้ีาตาลมาก  
แลวก็แนวโนมทั่วโลกในหลายประเทศกใ็ชระบบการเกบ็ภาษีนํ้าตาล  เพ่ือที่จะทําให
ผูประกอบการรับผิดชอบตอสุขภาพของผูบริโภค  หรือแมกระทั่งสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ
หลายคณะกเ็สนอแนวคิดเร่ืองผูกอมลภาวะเปนผูตองรับผิดชอบ  อยางเชนภาษีสิ่งแวดลอม 
ภาษีสารเคมีอนัตราย  ภาษีขยะ  ภาษีจ ากมลภาวะ  ซึ่ง เ รียกวาใครกอมลภาวะ  
คนน้ันกเ็ปนคนรับผิดชอบ  ซึ่งดิฉันคิดวาความรับผิดชอบไมควรจะอยูเฉพาะกา รเกบ็ภาษี 
จากการซื้อสบู  ยาสีฟนตาง  ๆ เพราะน่ันคือภาษีของคนจน  เพราะฉะนั้นการเกบ็ภาษี 
ที่เปนธรรมเราควรจะเขียนกฎหมายใหเปดชอง  เปดโอกาสในการที่จะทาํระบบภาษี  
เพ่ือสังคมเหลาน้ีในอนาคต  ก็อยากใหคณะกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญพิจารณาเร่ืองน้ี  
ใหรอบคอบ ขอบพระคุณมากคะทานประธาน  
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ  ทานสมาชิกคะ ทานสมาชิกที่ยังไมไดสงแบบตอบรับการเขารวมประชุม  
สปช. รายงานประชาชนชวยกรุณาสงแบบตอบรับภายในวันนี้ดวยนะคะ  ทานคงจําไดนะคะ  
 
                 - ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๑๐/๑ 
 
เมื่อครูน้ีทานบญุเลิศกไ็ดกรุณายํ้ากบัพวกเราอีกคร้ังหน่ึงวาวันที่  ๑๓ สิงหาคม วันพฤหสับดีนี้
เรามปีระชุมรวมกนัที่โรงแรม เซน็ทารา แกรนด แอท เซน็ทรัลเวิลด  เร่ือง สปช. รายงาน
ประชาชน เพราะฉะน้ันทานไดรับแบบฟอรมใหทานกรุณากรอกตอบรับน่ี ขอขอบคุณสมาชิก
ที่ตอบ รับมาแลวนะคะ  แตวาทานที่ยัง ไมไดตอบ รับไดก รุณาตอบรับดวยนะคะ   
เพราะวาทางสํานักงานจะไดจัดเตรียมในเร่ืองของจํานวนอาหารกลางวัน  แลวก็น้ําชา   
รวมทั้งเร่ืองอื่น  ๆ ดวยนะคะ เพราะฉะน้ันดิฉันขอเรียนยํ้าอีกคร้ังหน่ึงวาทานอยาลืมวา  
พวกเราเปนเจาภาพและเปนเจาของงานน้ี เพราะฉะน้ันก็กรุณาดวยคะ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 



๑๙ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๑๐/๒ 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๔๖ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดที่ลงช่ือไวเมื่อเลิกประชุม ๒๔๓ คน 
 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ทานสมาชิกคะ ขณะน้ีมสีมาชิกมาลงชื่อประชุมแลวจํานวน ๑๘๐ ทาน ครบเปนองคประชุมแลว 
ดิฉันขอดําเนินการประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติ คร้ังที่ ๖๓ ประจําปพุทธศักราช ๒๕๕๘ คะ  
  ระเบยีบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ไมม ี
  ระเบยีบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี 
  ระเบยีบวาระที่ ๓  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  
  ๓.๑ รายงานของคณะกรรมาธิการปฏิรูปการสื่อสารมวลชนและเทคโนโลยี
สารสนเทศ 
        วาระปฏิรูปเพ่ิมเติม  : เร่ือง ขอเสนอการปฏิรูปพระราชบัญญัติองคกร
จัดสรร คลื่นความถ่ีและกาํกับกา รประกอบกจิการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทศัน  และ
กจิการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๑๐/๓ 
 
  ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่คะ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่)   
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
เด๋ียวคอยนิดหน่ึงนะคะ ดิฉันใครขอความรวมมอืจากคณะกรรมาธิการในการแถลงรายงาน
วาขอใหแถลงอยางกระชับและอยูในประเด็นเน้ือหาของรายงานเทาน้ัน สําหรับการอภิปราย
ของสมาชิกกเ็ชนเดียวกนักรุณาอภิปรายเฉพาะในสวนที่จะใหขอเสนอแนะเทาน้ันนะคะ   
ทานประธานพรอมไหมคะ พรอมกข็อเชิญทานประธานกรรมาธิการแถลงรายงานคะ  
  รองศาสตราจารยจุมพล รอดคําดี (ประธานกรรมาธิการ)  :  ขอบคุณครับ
ทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  เรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  ทานสมาชิก  
สภาปฏิรูปแหงชาติผูทรงเกียรติทกุทาน  วาระการรายงานการเสนอเร่ืองการปฏิรูป  
องคกรกํากบัดูแลสื่อซึ่งเปนสวนหนึ่งของการรายงาน  ซึ่งอนัที่จริงแลวน้ีเรากไ็ดรายงานไป
สวนหน่ึงแลวในวันที่  ๒๐ กรกฎาคมที่ผานมา หลังจากน้ันงานการศึกษาในรายละเอยีด  
ที่เกี่ยวของกบัเ ร่ืองการปฏิรูปองคกรกาํกบั ดูแลสื่อซึ่งกยั็งมคีางอ ยูอกี เ ร่ืองห น่ึง  
ที่เราไดดําเนินการโดยคณะอนุกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการปฏิรูป การสื่อสารมวลชน 
และเทคโนโลยีสารสนเทศ ซึ่งรายงานน้ันกไ็ดเสร็จสิ้นสมบูรณแลว  ก็ใครขอนําเสนอใหกับ
ทานสมาชิกไดใหคําแนะนําหรืออภิปรายเพ่ือนําไปแกไขเพ่ิมเติมนะครับ  เร่ืองน้ีเปนเร่ืองที่
จ ริง  ๆ แลวก็ไดมกีารพูดคุยกันไปในคณะกรรมาธิการปฏิรูปการคุมครองผูบริโภค   
เราเองก็ไดมีการพูดคุยกนั  แลวก็มบีางสวนที่คณะกรรมาธิการปฏิรูปการสื่อสารมวลชน  
และเทคโนโลยีสารสนเทศเหน็วากยั็งมีบางสวนที่ในรายงานการศึกษาน้ีเพ่ือใหเกดิ  
ความสมบรูณยิ่งขึ้นกไ็ดมกีารจัดทาํรายงานน้ีเพ่ิมเติมเขามานะครับ  ในวันน้ีตองขออนุญาต
ทานประธานวาจะใหดอกเตอรนิพนธ  นาคสมภพ ซึ่งเปนตัวแทนของคณะอนุกรรมาธิการ 
ชุดนี้ไดทาํหนาที่รายงานใหทานสมาชิกไดทราบนะครับ ขออนุญาตครับ  
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ คนที่สอง)  :  คะ 
ขอเชิญคะ  
                  - ๑๑/๑ 
 



๒๑ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               อมัภิกา ๑๑/๑ 
 
  นายนิพนธ นาคสมภพ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูป
แหงชาติ เพ่ือนสมาชิกผูทรงเกยีรติ  ผม นิพนธ นาคสมภพ สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ   
ดานสื่อสารมวลชน หมายเลข ๑๑๓ ขอรายงานขอเสนอเพ่ิมเติมนะครับ  เพ่ือการปฏิรูป
องคกรกาํกับ ดูแลสื่ อ  เ พ่ือนสมา ชิกค รับ  ถา เราหนัไปมองกจิการสื่อสารมวลชน  
วันน้ีคลื่นความถ่ีไมไดเปนทรัพยากรที่จํากดัอกีตอไป  อกี  ๑๐ ปขางหนาใครจะรู ครับ 
วิทยุอาจจะไปรวมอยูกบัโทรศัพท  โทรทศันซึ่งเปนสื่อบนัเทงิของครอบครัวจะกลายเปนสื่อ
สวนตัว  ดังน้ันการศึกษาและการจัดทาํแนว ทางปฏิรูปองคกร  รวมทั้งโครงสรางองคกร 
ดานการกระทาํหนาที่จัดสรรทรัพยากรคลื่นความถ่ีและการกํากบัดูแล  การประกอบกจิการ
กระจายเสียง กจิการโทรทศัน  และกจิการโทรคมนาคม จึงไดศึกษาดวยความละเอยีด   
ความระมดัระวัง  คํานึงถึงภูมทิศันที่เปลี่ยนไปตามนวัตกรรมเทคโนโลยีอย างรวดเร็ว 
กฎหมายอาจจะเปนปญหาที่ซบัซอน  เพราะวาเปนกฎหมายที่ตามเทคโนโลยีไมทัน   
และเปนสาเหตุใหกระทบตอเสรีภาพของประชาชนในสวนที่เปนสิทธิในการรับรูขาวสาร   
ดวยเง่ือนเวลาในการศึกษาคร้ังน้ีจึงขอรายงานขอเสนอเพ่ิมเติมเฉพาะเร่ือง  ขอสไลด (Slide) 
ดวยนะครับ การปฏิรูปองคกรกาํกับดูแลสื่อในสวนที่เปนพระราชบญัญัติองคกรจัดสรร  
คลื่นความถ่ี และกาํกบัการประกอบกจิการวิทยุกระจายเสียง  วิทยุโทรทศัน  และกจิการ
โทรคมนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๓ วิธีการศึกษาเราไดศึกษาโดยตั้งคณะอนุกรรมาธิการขึ้นมา
เพ่ือศึกษาอยางรอบดานเปนเวลา  ๒ เดือน จัดทําเสวนาทั้งในกรุงเทพฯ ตางจังหวัด จัดการ
สัมภาษณกลุม  และสัมภาษณเชิงลึก  มกีารรับฟงความคิดเหน็จากประชาชน  มีการศึกษา 
คนควาเอกสารที่เกี่ยวของ  กลุมตัวอยางที่นํามาศึกษาประกอบดวยกลุมผูมอีาํนาจ  
ทั้งกรรมการ กสทช. ในปจจุบัน อดีต กทช. ที่พนวาระไปแลว ผูบริหารสํานักงานทั้ง  กสทช. 
และ กตป. หรือกรรมการติดตามและประเมนิผลการปฏิบั ติงานหรือที่เรารูจักกนัในนาม  
ซูเปอร  บอรด  (Super board) กลุมผูประกอบกจิการวิทยุ  โทรทศัน  โทรคมนาคม  
กลุมนักวิชาชีพสื่อสารมวลชนซึ่งเปนผูเชี่ยวชาญทางดานวิทยุ  โทรทศัน ดานโทรคมนาคม 
และดานสื่อสารมวลชนที่เกี่ยวของ  ทั้งจากสภาวิชาชีพ จากตัวแทนสมาพันธ  สมาคมและ 
ชมรมตาง ๆ รวมทั้งประชาชนซึ่งเปนผูบริโภคสื่อ  กบัปญหาขององคกรกาํกบั  กสทช. 
การศึกษาค ร้ังน้ีพบวา  กสทช. เปนองคกรที่มอีาํนาจเบด็เส ร็จ  ออกกฎหมายเอง  
ตรวจวินิจ ฉัยเอง  และพิพากษาเอง  สวนประชาชนที่รอคอยการปฏิรูปสื่อมาต้ังแต  



๒๒ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               อมัภิกา ๑๑/๒ 
 
มรัีฐธรรมนูญ พุทธศักราช ๒๕๔๐ ไดแตตั้งความหวังไววา  กสทช. มแีลวจะมผีลงานที่ดีข้ึน  
แตกลับเปนวาผลงานตํ่ากวาที่คาดหวังอยางมาก  แลวยังพบวาปญหาจํานวนมาก  
เราไดแยกปญหาไวกวา ๑๐ กลุม แตดวยเง่ือนเวลาจึงสกดัออกมาเฉพาะกลุมที่เกี่ยวของกับ
พระราชบัญญัติของ กสทช. ป ๒๕๕๓ เพียง ๘ กลุม คณะกรรมาธิการไดรวมกันวิเคราะห  
ปญหาที่พบ และไดรวบรวมขอเสนอในการแกไขปญหานํามาเสนอตอคณะกรรมาธิการ  
ปฏิรูปแหงชาติใหเปนแนวท างเปนกลุม  ๆ โดยนําเสนอปญหาและวิธีการแกปญหา   
ปญหาการจัดรูปแบบองคกร  เราพบวาองคกรกาํกบัดูแลสื่อหรือ  กสทช. กาํกบัดูแล  
ไมสอดคลองกับยุคหลอมรวมสื่อที่มกีารเปลี่ยนแปลงเทคโนโลยีอยางรวดเร็ว  และม ี
การพลิกผันอยางคาดไมถึง  สวนพระราชบญัญัติ  กสทช. ป ๒๕๕๓ กไ็ม ไดกําหนดให  
การทาํงานของ กสทช. เปนองคกรหน่ึงตามเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ ------------------------ 
 
                  - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๓ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘        ปทมา ๑๒/๑ 
 
เพราะไดแยกการทาํงานออกเปน ๒ คณะ คือ กสท. หรือคณะกรรมการกจิการกระจายเสียง 
กจิการโทรทศัน  และกจิการโทรคมนาคมแหงชาติ  และ กทค. หรือคณะกรรมการ 
กจิการโทรคมนาคม ทั้ง ๒ คณะน้ีเปนการทํางานที่อิสระตอกนัหรือจะเรียกวาตางคนตางทาํ  
ขอเสนอแนะในการปฏิรูปคร้ังนี้ตองจัดรูปแบบองคกรใหม  คณะกรรมาธิการปฏิรูปสื่อ  
เหน็พองตองกนัวาองคกรน้ีตอ งเปนองคกรอสิระและเปนนิติบคุคล  มีคณะกรรมการ ๑ ชุด 
คณะกรรมการจากเดิม ๑๑ คนใหมผีูเช่ียวชาญเพียง  ๗ คน แตละชุดมวีาระ  ๖ ปตอสมยั  
ผูที่ไดรับการคัดสรรทดแทนผูที่ลาออกไปก็ใหดํารงตําแหนง ๖ ปไมเปนไปตามวาระตามสมยั 
เมื่อพนตําแหนงหามทาํกจิการที่ตอเน่ืองที่ สอดคลองกับงานของ กสทช. ใหมสีํานักงาน   
มงีบประมาณ และมบีคุลากรพรอม  วิธีการสรรหาโอนอํานาจที่ผานมาเปนวิธีการสรรหา  
ที่คอนขางมปีญหา  วิธีการสรรหาน้ีไมเปดกวางและมวิีธีการที่ซับซอนลักลั่นไมสามารถ  
หาบคุคลที่มคีวามเชี่ยวชาญเขามากํากบัดูแล  ทาํใหเกดิความแตกตาง คนที่เขามาไมใชไมมี
ความเช่ียวชาญนะครับ แตวาไมมีความเช่ียวชาญเฉพาะดาน  ทาํใหเกดิความแตกตางของ
ความคิดเหน็ในการบริหารที่มไิดอยูบนพ้ืนฐานของหลักการวิชาการและความเปนเหตุเปนผล 
กลับตรงกนัขามมกีารสรางกระแสและการตัดสินใจตามกระแส  ประเด็นที่ควรตัดสิ นใจ 
ดวยความเช่ียวชาญกลายเปนการตัดสินใจโดยการอิงแนวทางทางการเมอืง  การกาํหนด
มาตรฐานวิทยุโทรทศันและโทรคมนาคมควรเปนสิ่งที่ดําเนินการโดยทนัที  แต กสช.  
กดู็เหมอืนวาจะทาํเปนสิ่งสุดทายกอนที่จะนําเขาไปประมูลในแตละเร่ือง  วิทยุยังเปน  
หนวยราชการที่มสีัมปทานเ หมือนเดิม ๕๐๐ คลื่น วิทยุบริการชุมชนวันน้ีไมใชของชุมชน  
และยังสับสนกบัวิธีการบริหารจัดการใหเปนวิทยุชุมชน  สวนวิทยุทองถ่ินกถ็ูกปดจํานวนมาก
ทาํใหเคร่ืองสงกระจายเสียงที่มอียูมคีาไมตางกับเศษเหล็ก  มกีารสรางกระแสใหประชาชน
หลงเขาใจผิดคิดวาโทรทศันดิจิทั ล (Digital) ภาคพ้ืนดินคือเทคโนโลยีใหมชนิดเดียวที่มี  
ความคมชัดแลวนํามาจัดการประมูล จริงอยูไดเงินไป ๕๐,๐๐๐ กวาลานบาทแลวกย็ังตองมี
การลงทนุใชจายเปนวงเงินกวา  ๑๐๐,๐๐๐ ลานบาทเพ่ือจะทาํไมครับ  เพ่ือต้ังสถานี   
ต้ังเสาสงสัญญาณภาคพ้ืนดิน เพ่ือสงสัญญาณในแนวนอน เปนการสงสัญญาณที่ทบัซอนกับ
โทรทศันที่สงสัญญาณแนวตั้งจากดาวเทยีมดวยระบบดิจิทลัซึ่งมีมากกวา  ๑๐ ปแลว   
ความเปนจริงที่ผานมาผูชมไดชมโทรทศันที่ไมชัดไมใชเพราะเทคโนโลยี  แตเพราะวาชมผาน 
จอสี่เหลี่ยมรุนเกา  สวนมาตรฐานโทรทศันจอแบบทวีีบี -ททีู  (TVB-T2) กเ็พ่ิงมากาํหนด  



๒๔ 
สปช ๖๓/๒๕๕๘                                                                      ปทมา ๑๒/๒ 
 
เมื่อคราวที่มกีารประมลูโทรทศันดิจิทลัภาคพ้ืนดินไมไดกาํหนดกอนหนานี้  ชองโทรทัศนดิจิทลั
ภาคพ้ืนดินที่ประมลูไปแลวกไ็มไดมอีสิระเหมือนเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ  เพราะทกุชอง 
ตองไปใชบริการสงสัญญาณที่เรียกวามัค  (Mak) ของหนวยราชการซึ่งเปนผูถือสัมปทาน
โทรทศันกลุมเดิมอยู  เมื่อมคัอยูกับหนวยราชการไมไดอยูกับองคกรอสิระอะไรเกดิขึ้นครั บ 
หวงอาํนาจเดิมที่สามารถปดสวิตชสัญญาณไดทนัทกี็เกดิข้ึน  ไมมีขาราชการขัดขืนหรอกครับ  
ใครกต็ามที่ขัดขืนกจ็ะมภีัยกบัตัวเองอาจจะถูกยายหรือถูกบบีใหลาออก  ซึ่งตรงน้ี 
ความเปนอิสระขององคกรอสิระก็จะไมเกดิขึ้น  ในชวงที่มปีระกาศ  คสช. ประชาชน 
กวา  ๑๐ ลานบานไมสามาร ถชมโทรทศันที่เขาชอบไดรายการที่เขาชอบนะครับ  ทาํให 
ผูบริการภูมิทัศนแพลตฟอรม  (Platform) หลายรายตองเขาไปพยุงกจิการน้ี  โดยการให
ประชาชนแลกซื้อกลองสัญญาณกลองใหม  ประชาชนตองเสียเงินกลองละ  ๕๐๐ บาท  
๗๐๐ บาท ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๕ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘              รสรินทร ๑๓/๑ 
 
แลวกเ็จาของแพลตฟอรมเอามากองเปนกองพะเนินเทนิทกึเทาที่เหน็นี่นะครับอนัน้ียังนอย   
น่ีประมาณ ๕๐๐,๐๐๐ กลองเทาน้ัน  แลกมาแลวทาํอะไรครับ  เอามาแยกพลาสติก 
กบัทองแดงขาย ซึ่งเปนการสูญเสียเปนขยะอเิล็กทรอนิกสที่กองใหญมาก  การสรรหา 
องคอาํนาจตองทบทวน พ.ร.บ. กสทช. ๒๕๕๓ เพ่ือใหได กสทช. ที่สวนใหญเปนผูเช่ียวชาญ
ที่มคีวามรูเ ร่ืองวิทยุโทรทศันหรือโทรคมนาคม  โดยมคีณะกรรมการสรรหา ๑๕ คน
เหมอืนเดิม  แตใน ๑๕ คนน้ีตามมาตรา ๑๔ ของเดิม (๑) กบั (๒) ตองเปลี่ยน  เพราะวา 
เปนองคกรที่ตองตรวจสอบ กสทช. ๑ องคกร และอีกองคกรหน่ึงคิดวาจะไมมอียูแลวนะครับ  
ใหแทนที่ดวยประธานสภาวิชาชีพแพรภาพกระจายเสียงและนายกสมาคมโฆษณา  
แหงประเทศไทย ใหเลขาธิการวุฒิสภาทาํหนาที่เปนฝายธุรการของคณะกรรมการสรรหา  
คุณสมบติัของ กสทช. กต็องเปลี่ยน ตองเปดกวาง ใครจะสมัครใหสมคัรเขามา สมคัรใหมาก 
ใหไดผูเ ช่ียวชาญเขามาใหคัดเลือกกัน  แตกอนการรับสมคัรคณะกรรมการสรรหา  
ตองทาํงานหนัก  ตองสรางเคร่ืองมอืคัดสรรดวยวิ ธีการใหคะแนน  หรือที่เราเรียกวา  
สกอรการด (Scorecard) อยางละเอยีด ตองกําหนดทั้งความรู ความชํานาญ ประสบการณ 
และผลงานที่มีเกียรติบตัรหรือรางวัลที่ไดเพราะความชํานาญ  เพ่ือคัดเลือกเอาคนที่ได  
คะแนนสูงสุดมาสอบสัมภาษณและสอบประวัติ  เยอะ ๆ กจ็ะเหลือไมกี่คน  ยกเลิก 
คุณสมบติัตองหามที่ไปกดีกนัไมใหคนทาํงานมาสมคัรเพราะเกรงวาจะเปนตัวแทน  
ของคนโนนคนน้ี เมื่อพนวาระจากตําแหนงตองไมใหทาํงานที่เกี่ยวของ  ๒ ปเพราะตรงน้ีคือ
ผลประโยชน ใหคณะกรรมการสรรหาคัดเลือกใหเหลือ  ๗ คนแลวกส็งใหสภาเหน็ชอบ   
ใครจะไปว่ิงสภาก็ยาก เพราะวาสงแค  ๗ คน ใหเหน็ชอบ  ๗ คน สภาไมเห็นชอบคนใด 
หรือทั้งหมดกใ็หนําคนที่อยูในระดับรองลงไปมาเสนอ  ถานอมินี (Nominee) อยูที่อนัดับ ๘ 
กต็องมีการปฏิเสธถึง ๘ คร้ัง ซึ่งเปนไปไดยากแลวกจ็ะเปนที่ครหา ปญหาการบริหารองคกร
ไมสามารถดําเนินการตามเจตนารมณของการจัดตั้งตามรัฐธรรมนูญที่เปนประโยชนสูงสุด  
ในระดับชาติหรือในระดับทองถ่ิน เพราะผูบริโภคยังเปนฝายเสียเปรียบ วิธีการบริหารองคกร
ยังซบัซอนทาํใหเกดิคอขวดในการบริหาร มีเสียงเรียกรอง รองเรียนจํานวนมาก เชื่อไหมครับ
วาชวงระยะเวลาไมถึง  ๔ ปที่  กสทช. ทาํงานมีค ดีความฟองรองเกอืบ  ๒๐๐ ค ดี  
การปฏิรูปสื่อที่ผานมาสรางความคาดหวังที่เกนิจริงในหมูคนจํานวนมาก แตการเปลี่ยนแปลง 
ไมเปนไปตามที่คาดหวัง การปฏิรูปการสื่อสารองคกรตองสรางความเขาใจและลดผลกระทบ



๒๖ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                                                                     รสรินทร ๑๓/๒ 
 
ที่ไมพึงปรารถนาโดยใหมสีํานักงานเปนนิติบคุคลและใหขึ้นตรงตอกรรมการ  กสทช.  
ใหแบงสวนงานออกเปน ๗ สวน มสีํานักงานวิศวะ สํานักงานกฎหมายและการบงัคับใชคดี 
สํานักงานงบประมาณการคลัง สํานักงานแผนและนโยบาย  สํานักงานการบงัคับกจิการ  
สํานักงานกจิกรรมและการเลขานุการ  สถาบนัคุมครองสิทธิและคุมครองผูบริโภค  ซึ่งอนัน้ี
เปนไปตามที่คณะกรรมาธิการปฏิรูปการคุมครองผูบริโภคเปนผูเสนอ  ใหมเีลขานุการ
สํานักงานรับทําหนาที่ดานธุรการ  โดยเลือกเลขานุการจากผูอาํนวยการใหมาปฏิบติัหนาที่  
สวนงานอสิระ ๔ ดาน ดานบนไมเปนสวนงานที่อยูใตบังคับบญัชาของสํานักงาน  แตใหอยู
ภายใตคณะกรรมการ  กสทช. การใชจายงบประมาณ  มกีารต้ังงบประมาณลอย   
ไมมรีายละเอยีด ไมแยกระหวางผูเสนอและผูอนุมติั เสนอเอง อนุมติัเองได ตองแยกออกจากกนั 
ทาํใหการใชจายเงินจะมปีระสิทธิภาพมากข้ึน  ขอมลูในการดําเนินงานและการใชจาย  
ที่ผานมาไมไดเผยแพรใหทนัเวลาและครบถวน  ทาํใหคนในสังคมเกดิความคลางแคลงใจ  
และเปนขาว  เปนที่วิพากษวิจ ารณตลอดมา  การปฏิรูปคา ใ ชจาย งบประมาณ   
รายจายตองจัดทําเปนงบประมาณคาใชจายแบบเดียวกบัองคกรของรัฐที่เปนอสิระอื่น  ๆ ---- 
 
                 - ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๗ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘           สมร ๑๔/๑ 
 
โดยใหแบงงบประมาณออกเปน  ๒ สวนเชนกนั  คือสวนที่เปนงบประมาณประจํา  
และสวนที่เปนงบประมาณโดยโครงการ  ทั้ง ๒ แผนน้ีจะตองจัดทาํเปนแผนงบประมาณ
ประจําปสวนที่เหลือจากการจัดสรรงบประมาณขององคกรใหสงคืนเขาเปนรายไดแผนดิน   
การตรวจสอบภายใน ปญหาของหนวยงานตรวจสอบภายในขององคกรของรัฐสวนใหญ  
เทาที่ประสบเปนแหลงสะสมพนักงานผูที่ ผูบริหารไมพึงพอใจ  สวนที่  กสทช. น้ีพบวา  
เปนหนวยงานที่ขาดการตรวจสอบอยางมปีระสิทธิภาพและมิไดเปดเผยใหประชาชนไดรับรู  
ถึงความเหมาะสมในการใชงบประมาณ สวนการรับฟงความคิดเหน็กอนออกประกาศ  
กสทช. ที่ตองดําเนินการไปตามกฎหมาย ดําเนินการนะครับ แตความคิดเหน็ของประชาชน 
และผูที่เกี่ยวของนําไปแกไขไมถึงรอยละ  ๑๐ ถึงไดเกดิปญหามากมาย  การปฏิรูป  
การตรวจสอบภายในเสนอให กสทช. มบีทบาทในการควบคุมสํานักงานใหปฏิบตัิงานไดดีข้ึน   
โดยจัดใหมผีูตรวจสอบภายในทาํหนาที่ตรวจสอบดานการเงิน  รายงานตรงตอ กสทช. 
กอนที่จะสงให สํานักงานตรวจเงินแผนดินหรือ  สตง. ใหมผีูติดตามและตรวจสอบนโยบาย 
ภายใน การประเมินผลกระทบในการประกาศ และใหมหีนวยงานน้ีเปนหนวยงานที่รับฟง  
ความคิดเหน็ ใหมทีี่ปรึกษากฎหมายเพ่ือใหคําปรึกษา การที่จะมหีนวยงานเพ่ือการตรวจสอบ
ภายในไดก็ตองแกไขเพ่ิมเติมพระรา ชบัญญัติ กสทช. มาตรา ๖๘ วรรคสอง ใหมกีรรมการ 
ตรวจสอบภายในดานการเงินและงบประมาณข้ึนตรงกบัคณะกรรมการ กสทช. การวินิจฉัย 
ขอพิพาทที่ผานมามปีญหาลาชา  การตัดสินขอพิพาทและการประนีประนอมเปน
กระบวนการที่ตองรอคอยเปนอยางมากนะครับ  บอยคร้ังตองรอการวินิจฉัยควา มเหน็ 
ทางกฎหมายที่ใชเวลานาน ทาํใหสังคมเกดิความไมเช่ือมั่นในประเด็นปญหาและการตัดสิน  
ขอพิพาทน้ัน  ๆ วันน้ีกม็คีดีอยูนะครับที่ตัดสินยังไมไดตองรอวันน้ันวันน้ี  ทั้ง ๆ ที่ผูประมลู
ลงทุนไปเปน พันลานบาท ขอเสนอแนะในการวินิจฉัยขอพิพาทตองใหจัดต้ังกรรมการ  
วินิจ ฉัยขอพิพาทประนีประนอมในรูปแบบขององคคณะ  เ พ่ือแกปญหาความลาชา
คณะกรรมการชุดน้ีเปนชุดผูทรงคุณวุฒิจากภายนอกไมใชกรรมการ  กสทช. มอีงคคณะ 
ทาํหนาที่ไกลเกลี่ยและพิจารณาเร่ืองรองเรียนระหวางผูรับใบอนุญาตและผูรองเรียน  
ทาํหนาที่แกปญหายุติขอพิพาทเบื้ องตนไดอยางรวดเร็ว  แลวกจ็ะเปนหนวยงานที่สราง  
ความพึงพอใจใหกบัคูกรณีและยังรักษาความสัมพันธที่ดีกนัไดอกีดวยนะครับ  การติดตาม 
และประเมนิผล คณะกรรมการติดตามและประเมนิผลองคกรตรวจสอบหรือที่เรารูจักกนัวา  



๒๘ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘           สมร ๑๔/๒ 
 
กตป. หรือซเู ปอร บอรดไดย่ืนหนังสือตอคณะกรรมาธิการปฏิรูปการสื่อสารมวลชน  
และเทคโนโลยีสารสนเทศสรุปความวาการทาํงานที่ผานมาไมมีอิสระทั้งการบริหารงาน   
การจัดสรรงบประมาณและการเผยแพรขอมลูสาธารณะ  เพราะทกุอยางตองไดรับอนุมติั  
จาก กสทช. เปนผลใหการตรวจสอบไมมอีสิระและไ มสามารถดําเนินการไดจ ริง   
กตป. ตองเปนองคกรอสิระ  ตองเปนนิติบคุคล  สามารถถวงดุลอาํนาจกบั  กสทช.  
ตองมสีํานักงาน ตองมบีคุลากร ตองมงีบประมาณเปนของตัวเอง ตองมีอสิระในการติดตาม
รับฟงความคิดเหน็  ตองมกีลไกในการนําเสนอสภาเพ่ือที่จะถอดถอน  กสทช. ไดในกรณทีี่
ไดรับเร่ืองรองเรียน   การบริหารกองทนุกพ็บวาการบริหารกองทนุไมมเีจาหนาที่ของตัวเอง  
ไมสามารถต้ังคณะอนุกรรมการไดดวยตัวเอง  การบริหารจัดการกองทนุมคีวามขัดแยง  
ระหวางเจตนารมณและโครงสรางการจัดตั้งกองทนุ  ทาํใหที่ผานมาไมพรอมที่จะใหกองทนุ  
เพ่ือบริการสังคม และนอกจากน้ันยังไมมหีนวยงานวิจัยหรือตัวเลขที่ชัดเจนพอที่จะนํามาเปน  
ขอมลูในการบริหารหรือพัฒนากจิการสื่อสาร  ไมมขีอมูลประกอบการตัดสินใจวาปน้ี  
ปที่แลวคนในประเทศมพีฤติกรรมในการฟงวิทยุ  ในการชมโทรทศัน ในการใชโทรศัพท
อยางไร และจะเขาถึงผูรับสารไดอ ยางไร เมื่อไมมขีอมลูการพัฒนาและวิจัยที่ทาํอยาง
กวางขวาง ไมใชแค ๑,๐๐๐ คนนะครับ ตองเปน ๑๐,๐๐๐ คน ---------------------------------- 
 
                  - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๙ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                   รัศมี  ๑๕/๑ 
 
การใชอาํนาจกจ็ะไมเกดิประโยชนตอการพัฒนาเทาที่ควร  เหมอืนอะไรครับ  เหมอืนกับ 
การรักษาคนไขโดยไมรูวาความดันเทาไร ไขมันมไีหม มนี้ําตาลหรือไม ไมรูจะรักษาไดอยางไร
ใหยาผิดตลอด  ขอเสนอเพ่ือการปฏิรูปการบริหารกองทนุ  การบริหารกองทนุตองเปน  
การบริหารกองทนุอยางอิสระ เปนนิติบุคคล  มีสํานักงาน  มีงบประมาณ และมบีคุลากร 
ที่เปนของตนเอง เสนอใหเพ่ิมเติมวัตถุประสงคของกองทนุตามพระราชบญัญัติ  กสทช. 
มาตรา ๕๒ วรรคหก ใหสนับสนุนการศึกษาและการวิจัย  โดยเฉพาะโครงสรางผูรับสาร
เพ่ือใหเปนองคความรูเกี่ยวกบักจิการวิทยุกระจา ยเสียง วิทยุโทรคมนาคม  และกจิการ
โทรคมนาคม ขอเสนอเพื่อการปฏิรูปการบริหารองคกร  ใหมคีณะกรรมการกองทุน   
ให กสทช. เลือกมา ๒ คน ครม. เลือก ๑ คน สมาคมธนาคารไทย ๑ คน สภาอตุสาหกรรม
แหงประเทศไทย  ๑ คน ที่ประชุมอธิการบดีแหงประเทศไทย  ๑ คน กรรมการขางตน 
เปนผูสรรหากรรมการบริหารผูทรงคุณวุฒิ  เพ่ือทาํงานเต็มเวลาทั้งหมด  ๕ คน ภาพตอไป 
เปนภาพรวมขององคกรอสิระที่เราอยากเหน็เปนขอเสนอแนะที่นําไปปรับกับพระราชบัญญัติ 
กสทช. ๒๕๕๓ เมื่อปรับแลวเราคิดวา  กสทช. จะเปนองคกรที่กาํกบัดูแลที่อสิระเปน  
องคกรรวม การไดซึ่งกรรมการเปนธรรม ไดบคุคลที่เหมาะสม มีหนวยงานตรวจสอบภายใน
ดานการเงินและนโยบายสามารถทาํงานไดมปีระสิทธิภาพ  มีกองทนุวิจัยและพัฒนา  
ที่เปนอสิระดําเนินการไดตามเจตนารมณ มอีงคกรตรวจสอบและประเมินผลที่เปนอสิระจาก
องคกรกํากบัซึ่งข้ึนตรงตอสภา  อยางไรกต็ามกรรมาธิการชุดน้ียังไม มีโอกาสที่ไดทบทวน 
อกีหลาย ๆ อยาง เชนประกาศ กสทช. จํานวนมากที่มีปญหาในชวงที่เกอืบ  ๔ ปที่ผานมา 
เชนปญหาการรองเรียนเร่ืองมสั ต แครี (Must carry) สวนขอเสนอเพ่ือการปฏิรูป  พ.ร.บ.  
ป ๒๕๕๑ ไดทบทวนแลว  แตยังไมมโีอกาสนําเสนออยางนอย  ๆ ๓ ประเด็นหลัก  ๆ คือ 
การครองสิทธิขามสื่อ  ตามมาตรา ๓๑ การแยกประเภทใบอนุญาตที่ขัดตอการสงเสริม  
ใหผูรับไดใชวิทยุโทรทศันเปนโรงเรียนของสังคม ซึ่งตองแกไขเพ่ิมเติมมาตรา  ๑๐ มาตรา ๑๑ 
มาตรา ๑๒  มาตรา ๑๓ การแขงขันอยางเสรีและเปนธรรมมขีอจํากดัปรากฏอยู  
ตามมาตรา ๒๓  มาตรา ๒๘  และมาตรา ๓๒ ทานกรรมาธิการครับ  นี่คือสิ่งที่
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการสื่อสารมวลชนและเทคโนโลยีสารสนเทศเหน็วาตองปฏิรูป  
ขอบพระคุณครับ 
 



๓๐ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                   รัศมี  ๑๕/๒ 
 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
หมดแลวนะคะ  ทานสมาชิกก็ไดรับทราบแนวทางวาระปฏิรูปเพ่ิมเติม  เ ร่ือง ขอเสนอ 
การปฏิรูปพระราชบญัญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถี่  และกาํกบัการประกอบกิจการ
วิทยุกระจายเสียง  วิทยุโทรทศัน  และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ แลว ตอไปดิฉัน  
คงจะขอเชิญทานสมาชิกอภิปรายแสดงควา มคิดเห็น แลวกข็อความกรุณาทานละไมเกนิ   
๕ นาทเีชนเดิม จะมีทานผูใดใหความเห็นกอนเลยไหมคะ ขอเชิญทานวสันต ภัยหลีกลี้ คะ 
  นายวสันต  ภัยหลีกลี้  (กรรมาธิการ)  :  ขอบพระคุณครับทานประธาน   
กราบเรียนทานประธานและเพ่ือนสมาชิกครับ  ผม วสันต  ภัยหลีกลี้  สปช. ทางดาน
สื่อสารมวลชน ก็ตองขอชื่นชมแลวกข็อสนับสนุนรายงานของคณะกรรมาธิการปฏิรูป  
การสื่อสารมวลชนและเทคโนโลยีสารสนเทศในคร้ังนี้  เร่ืองการปฏิรูป  กสทช. ผมคิดวา 
ในที่ประชุมสภาแหงน้ีไดมกีารพูดกนัอยางนอยก็  ๓ คร้ังแลวนะครับ เราเคยพูดกนัในชวงที่มี
การพิจารณาเร่ืองกฎหมายดิจิทลั  ๑๐ ฉบบั  ซึ่ง  ๑ ในกฎหมายดิจิทลั  ๑๐ ฉบบันั้น   
กม็ี พ.ร.บ. กสทช. อยูดวย ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๑ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๑๖/๑ 
 
เราพูดกนัตอนที่กรรมาธิการปฏิรูปการคุมครองผูบริโภคนําเสนอเร่ืองการปฏิรูป  กสทช.  
แลวก็พูดถึงเ ร่ืองการคุมครองผูบริโภคในกฎหมายน้ัน  แลวก็คราวน้ี  คราวน้ีผมคิดวา
กรรมาธิการไดนําเสนออยางเปนระบบแลวกร็อบดานครบถวนนะครับ  กข็อสนับสนุน
ขอเสนอที่นําเสนอมา ผมอยากจะเพ่ิมเติมในบางประเด็นนะครับวากรณขีอง  กสทช. น้ัน  
เราตองถือวาเปนองคกรอสิระที่เกดิข้ึนจากเจตจํานงที่ตองการเหน็การปฏิรูปสื่อ สมยักอนสื่อ
โดยเฉพาะสื่ออิเล็กทรอนิกสถูกผูกขาดโดยหนวยงานราชการนะครับ  เราเรียกรองกัน  
ใหมอีงคกรอสิระเพ่ือที่จะมาทําหนาที่จัด สรรคลื่นความถี่  ซึ่งถือวาเปนทรัพยากรของชาติ  
เพ่ือประโยชนสาธารณะ แลวเรากไ็ด กสทช. มานะครับ ผมคิดวาในชวงที่ผานมา กสทช. นี่
ถูกวิพากษวิจารณอยูมาก  จุดใหญที่สําคัญที่มักจะมกีารวิพากษวิจารณกนักค็ือเร่ืองของ
ประสิทธิภาพในการทาํงาน  เร่ืองความโปรงใส  เร่ืองการใชเงินใชทองนะครับ  แลวก็ 
หลายตอหลายทานอาจจะผิดหวังกับบทบาทของ  กสทช. อยางไรกต็ามนะครับ  สิ่งหน่ึง 
ที่เราเนนยํ้ากนั แลวกเ็ห็นวาเปนสิ่งที่ควรจะตองยืนยันกค็ือเรายังเหน็วาควรจะมอีงคกรอสิระ
ที่จะทาํหนาที่ในการจัดสรรคลื่นความถี่และกาํกบัดูแลกจิการทาง ดานโทรคมนาคม  
กจิการวิทยุและโทรทศันนี้ตอไปนะครับ ขีดเสนใตนะครับวาเรายังเหน็ควรใหมอีงคกรอสิระ  
ทาํหนาที่นี้ตอไป  เพียงแตวาสิ่งที่เปนปญหาที่ควรจะไดรับการแกไขโดยเฉพาะอยางย่ิง  
ในเร่ืองของประสิทธิภาพการทาํงาน  ในเร่ืองของความโปรงใส  เร่ืองของการใชเ งินใชทอง
จะตองมกีารปรับปรุงนะครับ  ในเร่ืองของการตรวจสอบ  กสทช. น้ีนะครับ  ที่ผานมา 
กม็คีณะกรรมการติดตามและประเมนิผล  กสทช. ที่เรียกกนัวา  กตป. ทาํหนาที่นอกเหนือ 
จากการตรวจสอบภายในและการตรวจสอบโดย สตง. แตการทาํหนาที่ของ กตป. ที่ผานมา 
กม็ปีญหาในแงที่ไมไดรับความรวมมอืจาก กสทช. ไมวาจะเปนในเร่ืองของการทาํงานตาง  ๆ 
หรือวาเร่ืองงบประมาณในชวงแรก ๆ นะครับ ผมคิดวาขอเสนอของกรรมาธิการที่เสนอมานี้
จะชวยแกปญหาตรงน้ีกค็ือวาให  กตป. มาอยูภายใตการกํากบัดูแลของทางสํานักงาน
เลขาธิการวุฒิสภานะครับ เน่ืองจากวา กตป. จริง ๆ กท็าํหนาที่ในการตรวจสอบและติดตาม
ประเมนิผล กสทช. แทนวุฒิสภา ซึ่งเปนคนแตงต้ังแลวกม็หีนาที่ในการถอดถอนดวยนะครับ  
ตรงนี้ผมเหน็ดวยอยางยิ่งนะครับ นอกจากน้ันกเ็หน็ดวยนะครับวากระบวนการในการสรรหา 
กสทช. เองที่สําคัญคนที่สรรหาควรจะมีความรูความเช่ียว ชาญเกี่ยวกบัเร่ืองกิจการ
โทรคมนาคม กจิการวิทยุและโทรทศันนะครับ ขณะเดียวกนัก็คือคนที่จะเขามาเปนกรรมการ 



๓๒ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๑๖/๒ 
 
กสทช. ซึ่งไดมกีารเสนอวาควรจะมอียูแค  ๗ คน แลวก็เนนวาใหเปนองคกรเดียวนะครับ  
แทนที่จะแยกกนัไปเปน ๒ ขา ใหเปนองคกรเดียว ผมคิดวากรรมการที่จะเขามาเปน  กสทช. 
เองก็จะตองมคีวามรูความสามารถ  แลวก็มคีวามหลากหลายนะครับ  เพ่ือที่จะสามารถ 
ปฏิบติัหนาที่ไดอยางดี  อยางไรกต็ามในเร่ืองโครงสรางที่กําหนดรายละเอยีดมา  ผมคิดวา 
ตรงน้ีอาจจะใหเปนเร่ืองของ กสทช. หรือวาผูที่จะเขามาเปนผูไปพิจารณาอกีทหีน่ึงนะครับ  
อาจจะไมจําเปนตองไปลงรายละเอยีดตรงนั้นมาก  สวนอกีเ ร่ืองที่สําคัญคือกองทนุ  
พัฒนาสื่อวิจัยและพัฒนาสื่อก็เหน็วายังมคีวามจําเปนและควรจะนํากองทนุน้ีมาใช  
ใหเกดิประโยชนกบัสังคมโดยรวมโดยการสงเสริมสื่อปลอดภัยและสรางสรรคแลวกก็ารเขาถึง
โทรคมนาคมและการเขาถึงสื่อสารมวลชนโดยรวมครับ ขอบพระคุณครับ  
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานวิบลูย คูหรัิญ คะ  
 
                 - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๓ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                ณชิากร ๑๗/๑ 
 
  นายวิบลูย  คูหรัิญ  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ ที่เคารพ 
ผม นายวิบลูย คูหรัิญ สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ ผมมเีร่ืองนิดเดียวนะครับ คือที่ไดยินมาแลว
กค็ิดวานาจะเปนขอเสนอแนะอนัหน่ึง  คือเทาที่ผานมาในน้ีผมไมเหน็  ที่ในรายงานน่ีนะครับ 
คือเกี่ยวกบัเร่ืองของคณะกรรมการที่มอียูในปจจุบนันี้ผมวาทางดานเทคนิคตัวบคุคลมนันอยไป  
คือมนัไปเนนทางดานอื่นเสียสวนใหญ  ไปเนนทางดานกฎหมาย  ดานอะไรตออะไรมาก 
ทางดานกฎหมาย ทางดานอื่น  ๆ เยอะไป ทางดานเทคนิคซึ่งหนวยงานน้ีควรจะเปน
หนวยงานที่มทีางดานเทคนิคที่จะเขาไปดูแล  เพราะทั้งทางดานวิทยุ  ทางดานโทรทศัน   
ทางอะไรน่ีนะครับมนัหลายสาขาอยูในน้ัน ซึ่งเดิมเปนทั้ง กสช. กทช. อะไรน่ีมนักม็ขีองมนั  
อยูแลวเยอะนะครับ ทีน้ีพอเอามารวมกนัแลวกลายเปนทางดานเทคนิคผมวามนัจะนอยไป  
แลวกเ็ทาที่ไดยินมาวาในคณะกรรมการดวยกันเวลามกีารลงมติอะไรตาง  ๆ มกัจะไมคอย 
ไดเปนไปในแนวเดียวกนั  หมายถึงวาเมื่อลงมติแลวปรากฏวาผูที่ไมไดรับผลตอบตามที่  
ตัวตองการมักจะออกมาเปนผูใหขาว  แลวกเ็ปนการคลาย  ๆ วาใหขาวตามที่ตัวตองการ  
หมายถึงวาไมตรงตามที่ในมติอนัน้ัน  ซึ่งผมวาเปนการขัดแยงทาํใหเกดิมผีลตอองคกร   
ฉะนั้นผมวานาจะลองพิจารณาดูในเร่ืองคณะกรรมการวาทาํอยางไรถึงจะใหมกีารที่ทาํงาน
แลวใหมคีวามรวมมอืกัน  แลวกอ็าจจะเกี่ยวกบัทาง ดานเทคนิคดวยมนัควรจะตองมี  
ใหพอเหมาะนะครับ  และอกีดานหน่ึงคือทางดานซเูปอร  บอรดของ  กตป. เทาที่ดูน่ี
เน่ืองจากวาอนันี้มันขึ้นตรงกบัทางวุฒิสภา  แตปรากฏวาหนวยงานอนัน้ีเขาไปใชสถานที่
ทาํงาน แลวก็ใชบุคลากรตาง  ๆ ของทาง กสทช. ดวย  แลวกม็กีารคลาย  ๆ วาตองไป 
ขอความรวมมอือะไรตาง ๆ จาก กสทช. แลวตัวเองจะไปตรวจสอบเขาน่ีผมคิดวามนันาจะ
ยากนะครับ หมายถึงวากจ็ะตองมกีารใหความเกรงอกเกรงใจอะไรกันทั้งหลาย เพราะฉะน้ัน
อนัน้ีถาเผื่อวาเราสามารถที่จะแยกออกมาใหเด็ดขาดเลย มาใชงบประมาณหรืออะไรของทาง
วุฒิสภาเลย โดยที่ทกุอยางมาข้ึนอยูกบัทางน้ีเลย มผีลอะไรก็รายงานมาทางน้ีโดยตรง ผมวา
มนันาจะเหมาะกวานะครับ อนัน้ีเปนขอที่ผมไดยินมาแลวกค็ิดวามนันาจะเปนประโยชนครับ  
ขอบคุณมากครับ  
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานอาจารยวิริยะ นามศิริพงศพันธุ คะ 
 



๓๔ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                ณชิากร ๑๗/๒ 
 
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ   :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ   
ผมคิด วา เ ร่ือ ง น้ีโด ย เฉพาะ เ ร่ือ งกรรมการลดจาก  ๑๑  คนล งม า เหลือ  ๗  คน  
ผมวามันนอยมากเลย ผมขอตรงกลางกยั็งดีนะครับ จาก ๑๑ คนลงมาเหลือสัก ๙ คนนะครับ 
อยางนอยกด็านกระจายเสียงกับดานโทรคมนาคมอยางละ  ๔ คน ประธาน ๑ คน  
ทน้ีีผมมาถึงจุดสําคัญครับทานประธาน อยูใน ๕.๔ น้ีนะครับ คือเร่ืองตัวสํานักงาน คือแตเดิม
เขากม็สีํานักงานที่จะดูแล การเขา ถึงวิทยุกระจายเสียงและโทรคมนาคมถวนหนา   
หรือที่เขาเรียกวายูโซ  (USO) ผมวายังตองมอียูนะครับ  เพราะวาจะตองเปนสํานักงาน  
ที่คอยดูแล สนับสนุน สงเสริมที่จะใหทกุคนไดเขาถึงวิทยุกระจายเสียงและโทรทศัน  รวมทั้ง
โทรคมนาคม โดยเฉพาะกลุมคนพิการกม็คีวามจําเ ปนอยางมาก อยางที่ผมเคยพูดมาแลว  
ไมวาวิทยุ  โทรทศันมนัตองมเี ร่ืองเกี่ยวกบัออดิโอ  เดสคริปชัน  (Audio description)  
เกี่ยวกบัเร่ืองโคลส  แคปชัน (Closed caption) ที่จะชวยเร่ืองของคนหหูนวกในการเขาถึง
โทรทศัน ของคนตาบอดกเ็ชนเดียวกนัที่จะตองมกีารบรรยายภาพ  เร่ืองออดิโอ เดสคริปชัน 
น่ีนะครับ  ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๕ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๑๘/๑ 
 
มนัตองมหีนวยงานที่จะตองเขามาสงเสริม  สนับสนุน อยางที่ผมไดพูดไปแลววาทกุวันน้ี
โทรทศันเรากก็าํหนดแคชั่วโมงเดียวที่จะใหมลีามภาษามอืที่จะใหคนหหูนวกเขาถึง   
จริง ๆ แลวมนัมีความจําเปนที่จะตองเพ่ิมเติมมากขึ้นเร่ือย  ๆ ผมวาช่ัวโมงเดียวมนันอยไป 
เอาละ เราบงัคับใหเจาของสถานีเขาทาํ  ๑ ชั่วโมง  แตวา  กสทช. กม็เี งินเยอะแยะ  
กค็วรจะตองสนับสนุนเองเพ่ิมเติมที่จะใหแตละชองสามารถที่จะใหบริการเหลานี้มากข้ึน   
อนัน้ีผมยกตัวอยาง  หรือดานโทรคมนาคม กสทช. กต็องมาสงเสริม  สนับสนุน ใหทกุคน 
ไดเขาถึงระบบโทรคมนาคมการสื่อสาร  อยางเชนที่ผมพูดอยูเปนประจําเร่ืองคนหู หนวก
สามารถใชโทรศัพทได  อนัน้ีกต็องเปนเร่ือง  กสทช. ที่จะตองใหเงินอุดหนุน  สนับสนุนมา  
ทกุวันน้ี  กสทช. กดู็แลใหเ งินสนับสนุนผานมาที่มูลนิธิสากลเพ่ือคนพิการกบัเน คเทค 
(NECTEC)  ในการที่จะทาํเร่ืองนี้ ขนาดมหีนวยงานที่ดูแลอยูการเบกิจายเงินกยั็งตะกกุตะกกั
อยูเลยครับทานประธาน ย่ิงถาไมมหีนวยงานที่รับผิดชอบผมวาคงจะยุงนาดูเลยในการที่จะ
เขามาสนับสนุนใหคนพิการเขาถึงระบบโทรคมนาคม ใหคนหหูนวกสามารถที่จะใชโทรศัพท
สื่อสารกบัคนอื่นได  ใหผูยากไรเขาถึงระบบอินเ ทอรเน็ต (Internet) มใีนอินเทอรเน็ตชุมชน
ใหทุกชุมชนสามารถใชอนิเทอรเน็ตได ในเมื่อเราจะเขาสูยุคดิจิทลั  ระบบอินเทอรเน็ตที่ทั่วถึง
มนัมคีวามสําคัญมากนะครับ  เพราะฉะนั้นมนัตองมีสํา นักงานที่จะตองเขามาดูแล  
เร่ืองเหลาน้ีที่จะใหทกุคนเขาถึงและใชประโยชนไดจากวิทยุ  โทรทศัน แลวกโ็ทรคมนาคม
อยางทั่วถึงถวนหนา ไมใชแตกลุมคนพิการ ผูยากไร ผูสูงอายุ และอื่น ๆ ดวย ทานประธาน
อนัน้ีกอ็ยูใน ๕.๔ หรือ ๕.๖ เร่ืองกองทนุก็เชนเดียวกนั  ผมกรู็สึกวากรรมการบริหารกองทนุ  
กรู็สึกนอย  ผมคิดวามนัจะตองมจีํานวนที่มากขึ้นมาพอสมควรสัก  ๗ คนก็ยังดี  เพราะวา
กองทนุก็จะตองเขามารับผิดชอบนวัตกรรมใหม ๆ ในการที่จะทาํใหคนพิการเขาถึงสิ่งเหลานี้  
อยางที่ผมไดพูดไปแลวเร่ืองโคลส  แคปชัน มนักต็องอาศัยเงินที่จะตองมาพัฒนาระบบวา  
ทาํอยางไรที่จะเกดิระบบโคลส  แคปชัน หรือที่คนเหน็ตัวว่ิงที่มันเปนทนัเวลาห รือที่เรา
เรียกวาเรียล  ไทม (Real time) ที่จะใหคนหหูนวกสามารถอานไดทนัทวีาใครกําลัง  
พูดอะไรในโทรทศัน  ซึ่งการพิมพมนัจะตองใชความเร็วมาก  มันจะตองผลิตแทนพิมพ  
ข้ึนมาใหม เพ่ือจะทาํอยางไรใหพิมพไดอยางรวดเร็ว  คือไมใชพิมพทลีะตัวหนังสือ  มนัอาจจะ
กดทเีดียวเปน  ๑ ถอยคําเหมอืนในตางประเทศที่เขาทาํกนั  อันนี้เรากต็องมาพัฒนาใชกบั
ภาษาไทย มนักต็องอาศัยเงินจากกองทนุมาพัฒนา หรือที่ผมพูดไปแลวตาบอดสามารถเขาถึง 



๓๖ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๑๘/๒ 
 
สิ่งพิมพไดมนักต็องอาศัยงบประมาณที่จะเขามาพัฒนาวิจัย  ผมยังนอยใ จวาสิ่งเหลาน้ี
ตางประเทศทาํได แตประเทศไทยเราทาํไมได  เพราะวาเราขาดเงินสงเสริมนวัตกรรมเหลานี้  
เพราะฉะน้ันผมคิดวากองทนุน้ีจะตองมงีานหลักที่จะทาํอยางไรสงเสริมใหทกุคนไดเขาถึง
วิทยุกระจายเสียง โทรคมนาคม หรือโทรศัพทอยางถวนหนาทั่วถึง  ไมวาคนพิการ ผูยากไร 
ผูดอยโอกาส และผูที่เสียเปรียบในสังคม ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานศาสตราจารยกิตติคุณ ดอกเตอรสุกญัญา สุดบรรทดั คะ 
 
                  - ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๗ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         นัชชา ๑๙/๑ 
 
   ศาสตราจารยกติติคุณ สุกญัญา  สุดบรรทดั  (กรรมาธิการ )  :  ขอบคุณ 
ทานประธานคะ ดิฉัน  สุกญัญา  สุดบรรทดั  สปช. หมายเลข ๒๑๗  ในเร่ืองของ กสทช.  
ดิฉันเหน็วามีความสําคัญเปนอยางย่ิงนะคะ  แตวาจะพูดเฉพาะใน  ๒ ประเด็นเทานั้น   
ประเด็นที่ ๑ ก็คือเร่ืองของบทบาทของ กสทช. ในฐานะที่เปนองคกรกํากบัดูแลสื่อ  แตรูสึกวา
บทบาทน้ีจะมปีญหาคอนขางมาก แลวกเ็ปนที่ วิตกวิจารณกนัทั่วไป อีกประเด็นหน่ึงที่จะพูด 
กค็ือเ ร่ืองบทบาทของสื่อที่  กสทช. ควรจะใหความสนับสนุนมากข้ึนนะคะ  ในเร่ือง
ประสิทธิภาพการทาํงานของ  กสทช. น้ันกเ็ปนที่รับรูกนัทั่วไปในสิ่งที่คอนขางจะลมเหลว  
ในดานภาพลักษณของ กสทช. เอง ซึ่งเร่ืองน้ีมนัทําให กสทช. น้ันดูเหมอืนวาจะไมคอยไดรับ
ความไวเน้ือเช่ือใจ  ความไววางใจจากประชาชน ซึ่งทาํใหระบบการสื่อสารทั้งหมดนั้น  
มนักพ็ลอยเรรวนไปดวย  เน่ืองจากวาองคกรกํากบัดูแลน้ันปฏิบติัหนาที่ไดไมครบถวน  
อยางที่ควรจะเปนนะคะ  เพราะฉะน้ันทั้งหมดนี้การตรวจสอบจาก  กตป. จึงมคีวามสําคัญ 
เปนอยางมาก เน่ืองจากวา กตป. น้ันในอดีตตองไปตรวจสอบ  แลวก็ตองไดรับการยอมรับ  
ไดรับทนุสนับสนุน  ไดรับการสนับสนุนจากผูถูกตรวจสอบ  ตรงน้ีจึงทาํใหเกดิปญหา  
เปนอยางมาก  เพราะฉะนั้นการที่เอา  กตป. ไปขึ้นอยูกบัวุฒิสภาน้ันจึงเปนเร่ืองที่ดิฉัน  
เหน็ดวยเปนอยางย่ิงอีกเร่ืองหน่ึงที่จะพูดกค็ือเร่ือง บทบาทของสื่อซึ่ง  กสทช. ควรจะให 
ความสนับสนุนมากข้ึนสื่อที่ควรสนับสนุนเปนอยางยิ่งชนิดที่  ๑ กค็ือวิทยุชุมชน วิทยุชุมชนน้ัน
เปนสื่อที่เจาะลึกสูประชาชนทั่วประเทศ  เพราะฉะน้ันจะตองสนับสนุน  สงเสริมให  
วิทยุชุมชนน้ันเปนสื่อคุณภาพ แลวก็เปนสื่อสรางสรรค สื่อสรางสรรคในฐานะของวิทยุชุมชนน้ัน
คืออยางไร   ประการที่ ๑ กค็ือวาวิทยุชุมชนน้ันควรจะเปดพ้ืนที่ใหนําวัฒนธรรมทองถิ่น   
อตัลักษณชุมชน  พวกศิลปะ ดนตรี การรองรํา  หรือขาวปลาอาหารในทองถ่ินน้ันเขาสู  
การรับรูของผูคน เปนการเชิดชูอตัลักษณของทองถ่ินซึ่งเปนเร่ืองที่มคีวามสําคัญเปนอยางมาก  
อกีประการหน่ึงกค็ือวา เน่ืองจากวิทยุชุมชนน้ันกระจายไปทั่วประเทศ  โดยเฉพาะอยางย่ิง 
ในภาคใตเร่ืองบทบาทของวิทยุชุมชนจึงควรจะชวยในเร่ืองของการสงเสริมสันติภาพ   
ใหความรูความเขาใจของคนที่อยูเช้ือชาติเดียวกันแตตางศาสนา  มคีวามเขาใจ มโีลกทศัน 
ที่แตกตางกัน  วิทยุชุมชนน้ันควรที่จะเ ช่ือมรอยความสัมพันธของผูคน  แลวกส็รางตนเอง 
ใหเปนสื่อสันติภาพใหจงไดนะคะ  อกีประการหน่ึงที่เกี่ยวของกบับทบาทหนาที่ของสื่อกค็ือ  
กสทช. น้ันควรจะสงเสริมใหสื่อทกุชนิดไดทาํหนาที่ในฐานะเปนโรงเรียนของสังคม   



๓๘ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         นัชชา ๑๙/๒ 
 
ไมใชวา มีแตเพลง  วิทยุ โทรทศันน้ันเต็มไปดวยเร่ืองเพลง  ละครนํ้าเนา  แลวกเ็น้ือหาที่  
ไมสรางสรรคเปนจํานวนมาก  เพราะฉะน้ัน กสทช. ควรจะสงเสริมใหสื่อทั้งหลายที่อยูใน
กาํกับดูแลของ  กสทช. เปนสื่อที่ดี  การที่สื่อเปนสื่อที่ดีน้ันกจ็ะสามารถสรางพลเมอืงที่ดี   
มคีุณภาพควบคูกนัไปดวยได  ทน้ีีบทบาทที่ควรจะสงเสริมใหคนไทยเปนนักสื่อสารที่ดีน้ัน  
เปนอยางไร  น่ันกค็ือพยายามที่จะสนับสนุนใหพลเมอืงไทยน้ันรู จักอาน รูจักรับสื่อเขามา  
รูจักรับเน้ือหาที่เหมาะสม  ใหมกีารรูเทาทนัสื่อ  รูจักคิดในเชิงวิเคราะห  รูจักเขียน รูจักพูด  
ซึ่งเปนบทบาทใหมของสื่อที่  กสทช. ควรจะสนับสนุน สงเสริมใหสื่อทั้งหลายน้ันเปนสื่อที่  
ไดทาํหนาที่ที่สําคัญอกีประการหน่ึงนอกจากหนาที่ในการเปนกระจกสะทอนสังคมกค็ือ
บทบาทของสื่อในฐานะครู ดิฉันกเ็ช่ือวาถา  กสทช. ไดปรับเปลี่ยนภาพลักษณของตัวเอง   
มกีารตรวจสอบที่เหมาะสมถูกถวน แลวกใ็นขณะเดียวกนัใหความสําคัญกบับทบาทของสื่อ
ในฐานะที่เปนโรงเรียนของสังคมกจ็ะชวยใหระบบการสื่อสารทั้งหมดของประเทศน้ี  
เปนระบบการสื่อสารที่มคีุณภาพ  --------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๙ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               พรเทพ ๒๐/๑ 
 
ในขณะเดียวกนั  กสทช. ก็จะไดรับการยอมรับ  ไดรับความไววางใจจากประชาชน   
ซึ่งก ารไดรับความไ ววา งใจ จ ากประชาชน น้ันดิฉัน ถือวา เปนสมบตัิที่มคีาที่สุด  
สําหรับสื่อมวลชนเลยทเีดียว ขอบคุณทานประธานคะ  
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ ขอเชิญคุณหมอพลเดช ปนประทปี คะ  
  นายพลเดช ปนประทปี   :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  
ที่เคารพครับ สําหรับประเด็นของการปฏิรูปองคกรกาํกบักจิการสื่อหรือ  กสทช. นี่นะครับ 
ผมฟงดูแลวกต็กใจตรงที่วาคืออายุเ พ่ิงเกิดแคได  ๔ ป  ก็ตองมกีารผาตัดเสียแลว   
กห็มายความวามนันาจะตองมกีารทบทวนบทเรียนรูและประสบการณต้ังแตกระบวนการ
กอ ต้ังข้ึนมาเลยต้ังแ ตกอนเกดิวาออกแบบแบบไหน  ศึกษาแบบไหน  ถึงสุดทาย น่ี  
เมื่ออายุแค ๔ ปตองผาตัดใหญเสียแลว อันน้ีกถ็ือวาเปนประเด็นที่ฝากไวครับ  แตในภาพรวม
ผมตองขอขอบคุณทางกรรมาธิการนะครับที่ไดทาํการศึกษาและช้ีประเด็นเปะ  ๆ  
ในความรูสึกของผมวาช้ีประเด็นไดตรงไปตรงมา  แลวก็ทาํใหมคีวามหวังวาจากน้ีไป  
ถามีเวลาหลังจากน้ีคงจะตองเจาะลึกลงไปในการที่ จะผาตัดตรงไหนผาตัดใหแมนยํา   
แลวกท็าํใหไดคราวน้ีแลวเพ่ือการเจริญเติบโตในปที่  ๕ ปที่ ๖ ปที่ ๗ ปที่ ๘ ตอไปจนกระทั่ง 
มอีายุที่ยืนยาวสุขภาพแข็งแรง  ประการที่ ๒ ครับผมดูเร่ืองของกลไกการมีสวนรวมครับ   
ผมเองไมรูรายละเอียดมากนักแตวาอานผาน  ๆ เห็นวามกีลไกกรรมการอยูสัก  ๓ คณะ 
ที่ผมสนใจ กค็ือตัวคณะกรรมการ กสทช. เอง สวนที่ ๒ กเ็ปน กตป. ใชไหมครับ กรรมการ 
ที่ตรวจสอบประเมนิผล แลวก็สวนที่  ๓ คือกรรมการที่มาดูแลกองทนุยูโซ  ใน ๓ สวนน้ี 
ผมคิดวาสิ่งที่กรรมาธิการไดช้ีประเด็นเอาไวก็นาสนใจมากครับแลวกน็าจะมาในทศิทางที่ ดี
แลวนะครับ  สิ่งที่ผมอยากเสริมกค็ือวา เร่ืองของกระบวนการสรรหาครับ  ผมดูแลว
กระบวนการสรรหาน้ันถาหากวาเปนไปได อยากใหมตัีวแทนขององคกรภาคประชาสังคม  
และหรือองคกรดานคุมครองผูบริโภคเขาไปมสีวนรวมดวย  ไมอยางน้ันทานจะนึกถึงแต
องคกรทางดานธุรกจิ  ทางดานอุตสาหกรรม ทางดานอะไรตาง ๆ ทั้งหลาย ผมคิดวาในยุคนี้
ตัวแทนทางดานภาคประชาสังคมแลวกค็ุมครองผูบ ริโภคนี่น าจะเปนอกีสวนหน่ึง  
ที่นาจะเพ่ิมเติมเขาไปครับในกระบวนการสรรหาทั้ง  ๓ สวน ประการตอมาน้ันผมไมแนใจ   
ในเร่ืองของโครงสรางใหมที่ไดสเกตช  (Sketch) ออกมาวามี  ๖ สํานัก  มสีํานักงานอยู   



๔๐ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               พรเทพ ๒๐/๒ 
 
๖ สํานัก  แลว  ๖ สํานักกข็ึ้นตรงไปที่คณะกรรมการเลย  การบริหารตรงน้ีดูเหมอืนวา  
ไมมตํีาแหนงเลขาธิการหรือมอีะไรสักอยางที่จะบรูณาการกันหรือไม อันน้ีไมแนใจครับ  แตวา
ถาเปนอยางน้ันจริงผมกําลังมคีวามกงัวลครับ ตองระวังจะเกิดสภาพวากรรมการของ กสทช. 
แตละคนที่ดูแลอาจจะมกีระบวนการแยกกนัดูแลเปนรายสํานัก  แลวจะกลายเปนอาณาจักร
เขาไปอีกแลว  เปนแทง เปนอาณาจักรอยางน้ีนะครับ  ตรงน้ีจะไมสามารถบูรณาการกนัได 
กเ็ปนขอติงเอาไวนะครับ  ประการสุดทายครับ  ผมคิดวาผมเห็นดวยวาการกาํกบัดูแล  
กจิการวิทยุที่ทานกรรมาธิการไดพูด  ผมคิดวาเปนประเด็นที่เหมอืนกับความรูสึกของผม   
วิทยุชุมชน  วิทยุเพ่ือสังคม  วิทยุเพ่ือ ทํา ธุรกจิ  แลวก็วิทยุของราชการ  เหมอืนกับเร่ืองน้ี  
ถูกทอดทิ้งไปเลย  ถูกละทิ้งทอดทิ้งไปอยางไรกไ็มรูนะครับ  แรก ๆ กส็รางความหวังวา  
จะมเีค ร่ืองมอื ตัวน้ีในการที่จะสรางบทบาทเ ร่ืองของการส ง เส ริมประชา ธิปไตย  
เร่ืองอะไรตาง ๆ ทั้งหลาย แตวาตอนหลัง ๆ ดูเหมอืนวาไปสนใจในเร่ืองอื่น  ผมเหน็ดวยครับ
วาตองกลับมาดูแลเร่ืองของกิจการเร่ืองวิทยุครับ แลวกจ็ัดระบบใหดี ขอบคุณมากครับ  
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณม ากคะ  ไมทราบวาจะมสีมาชิกทานใดที่ประสงคจะใหความเห็นในเร่ืองน้ี  
เพ่ิมเติมไหมคะ ยังมีเวลาคะ ขอเชิญทานออนอษุาคะ 
 
                 - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๑ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๒๑/๑ 
 
  นางสาวออนอษุา  ลําเลียงพล  (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพคะ  ดิฉัน  ออนอษุา  ลําเลียงพล  สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ   
ดิฉันขอชื่นชมนะคะ  ดิฉัน เองก็อยูในคณะกรรมาธิการปฏิรูปการสื่อสารมวลชน  
และเทคโนโลยีสารสนเทศดวย แตดิฉันตองขอชื่นชมรายงานขอเสนอ  (เพ่ิมเติม) การปฏิรูป
องคกรกาํกบัดูแลสื่อนะคะ ในสวนของพระราชบญัญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถี่  และกํากับ
การประกอบกจิการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทศัน และกจิการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ 
ขอสนับสนุนดวยนะคะ  ดิฉันตองบอกวารายงานฉบบัน้ีชัดเจน  คือมปีญหาชี้ใหเหน็สั้น  ๆ  
แลวกม็ทีางแกปญหาหรือขอเสนอแนะไดอยางชัดเจนมาก ตัวดิฉันเองอยากจะฝากขอเสนอ
ไวนิดเดียวคะ  ดิฉันมองในภาพรวมของ กสทช. ในอาํนาจหนาที่หลัก  ขอ ๑ คือกาํกบัดูแล 
ในเร่ืองของนโยบายสื่อโดยรวม เราคงจะทราบวา กสทช. กค็งจะตองสนับสนุนใหประชาชน
ไดใชสิทธิเสรีภาพในการรับรูขอมลูขาวสาร  อยางที่เราคุยกนัไวตามเจตน ารมณของสื่อ  
กค็ือ ถูกตอง  ครบถวน  และรอบดานใหไดมากที่สุดนะคะ  ดิฉันคิดวาตรงน้ียังมีอีก  
หลายสิ่งหลายอยางที่เราไดคุยกันไปแลววาวันน้ีเปนแผนภูมิทศันสื่อใหม  หรือวานิว  มเีดีย 
แลนดส เคป  (New media landscape)  แลวนะคะ  ที่เ รามองไป ถึง ใน เ ร่ือ งขอ ง  
ก ารห ลอ ม รวม สื่อ  ซึ่งทานกไ็ ดพูด ไป แลว ใน เ ร่ือ ง ของมเี ดีย  ค อน เ วอรเ จ นซ   
(Media convergence) วันน้ีดิฉันคิดวาเปนเร่ืองของการสนับสนุนของ  กสทช. ดวย  
ในบทบาทหนาที่ที่  ๒ คือนอกเหนือจากการกาํกบัดูแลเร่ืองนโยบายแลว  หนาที่สําคัญที่  ๒  
กค็ือสนับสนุนและสงเสริมพัฒ นาสื่อโดยรวมดวย  ซึ่งเปนเร่ืองที่ใหญเหลือเกนินะคะ   
ตอนน้ีในฐานะที่ดิฉันเปนนายกสมาคมโฆษณา  แลวกท็ราบอยูวาเ ร่ืองที่สําคัญตอนน้ี  
ที่เราอยากจะไดความรวมมือจากทาง  กสทช. กค็ือในเร่ืองของเรตติง  (Rating) วันน้ี 
มกีารวัดเรตติงอยูเปนระบบใหม  ระบบเกาน่ีเราใชกันมา ๓๐ ปแลว  ซึ่งทานอาจารยพนา  
ขออนุญาตที่เอยนามนะคะ  คงทราบดีอยู  เปนบริษัท  เอซีนีลเส็น (ประเทศไทย) จํากดั  
กข็ออนุญาตเอยนาม  เพราะวาทกุคนทราบดีอยูวาเราทาํกนัมา  ๓๐ ปแลว และวันน้ีสื่อได
เปลี่ยนไปเปนมลัติสกรีน (Multi-screen) แลว วันนี้สมาคมมเีดียแหงประเทศไทย  โดยมเีดีย 
รีเสิรช บโูร (Media Research Bureau) ซึ่งเปนนอนพรอฟฟต ออรแกไนเซชัน (Nonprofit 
organization) ไดจัดใหมีการประมลูการทาํเรตติงแบบใหม  เพ่ือที่จะสอดรับในเร่ืองของ 
มลัติสกรีนอันน้ีดวย  เพราะการที่ทุกคนจะเสียเงินเพ่ือที่จะทาํการเผยแพรสินคาหรือบริการ



๔๒ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๒๑/๒ 
 
หรือแคมเปญ (Campaign) ตาง  ๆ ที่จะไดหรือไมไดผลน่ีจะไปซื้อสื่อตรงไหน  เราตองดู 
ในความนิยมของสื่อดวยนะคะ  วันน้ีการประมลูไดเกดิขึ้นโดยเอ็มอารบี  (MRB) ที่ดิฉัน  
บอกไปแลว แตวาเรากต็ องการการสนับสนุนจากทาง กสทช. ดวยในเร่ืองหน่ึง  เร่ืองที่  ๒  
ในเร่ืองของเงินทนุยูโซที่คุยกันมากวาปหน่ึงมถึีง  ๘,๐๐๐ ลานบาท อนัน้ีดิฉันกต็องบอก  
ในประสบการณของตัวเองวาตัวอยางที่ดีที่  กสทช. ไดสนับสนุนในสมาคมโฆษณากค็ือ  
ในเร่ืองของการกาํกับดูแลตนเอง  สมาคมโฆษณาไดทาํการกาํกบัดูแลตนเองในเร่ืองของ  
คอนเทนต (Content) ซึ่งวันน้ีสําคัญมาก  ๆ มาเปนเวลานานแลว และทาง กสทช. ก็ไดให
เงินทนุเพ่ือที่ใหทางสมาคมโฆษณาทาํโรดโชว  (Roadshow) ไปในทกุสวนที่เกี่ยวของ  
ทกุภาคสวน  เพ่ือที่จะทาํใหเราหันมาเปนคนที่มีความรับผิดช อบตอสังคม  ตอสวนรวม  
อยางที่มีจ ริยธรรมและศีลธรรมในการที่จะทาํคอนเทนต  วันน้ีคอนเทนต  อสี  คิง  
(Content is King) เพราะฉะน้ันเร่ืองน้ีสําคัญมาก ๆ ดิฉันก็อยากจะใหทาง กสทช. ทาํเร่ืองนี้
ตอไปนะคะ อนัน้ีเปนแคขอคิดเหน็ที่ดิฉันอยากเรียน  นอกเหนือจากน้ันดิฉันกข็อสนับสนุน 
ในเร่ืองของพระราชบญัญัติที่ไดทาํมาทั้งหมดคะ ขอบคุณคะ  
 
                  - ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๓ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               อมัภิกา ๒๒/๑ 
 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานกไูซหมะวันซาฟหนะ มนูญทวี คะ 
  นางกูไซหมะวันซาฟหนะ มนูญทวี  :  กราบเรียนประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ 
ที่เคารพอยางสูง คณะกรรมาธิการปฏิรูปการสื่อสารมวลชนและเทคโนโลยีสารสนเทศ ดิฉัน  
นางกไูซหมะวันซาฟหนะ  มนูญทวี  หมายเลข ๐๑๓ จากจังหวัดยะลา  ดิฉันเหน็ดวยกับ  
การปฏิรูปการสื่อสารมวลชนและเทคโนโลยีสารสนเทศ วาระปฏิรูปเพ่ิมเติม เร่ือง ขอเสนอ
การปฏิรูป  พ . ร.บ . อ งคกรจัดส รรคลื่นค วาม ถ่ี  และกํา กบัก ารประกอบกจิการ
วิทยุกระจายเสียง  วิทยุโทรทศัน  และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ น้ัน ดิฉันเหน็วา  
การจะเปลี่ยนแปลงองคกรกาํกับที่มอียูเดิม  โดยเปลี่ยนหรือปฏิรูปตัวองคกรเชิงโครงสราง
และวิธีใชกฎหมายและการทาํงานโดยยึดประโยชนสาธารณะ  ประชาชนเปนศูนยกลาง 
เปนแนวทางที่ถูกและดี  แตการเปนผูที่จะปฏิรูปใหมน้ีประชาชนในระดับทองถ่ินและ  
ระดับโลกสามารถเช่ือมตอกบัโครงขายของการสื่อสารไดดีกวาเดิมหรือไม  มีประสิทธิภาพ
และประหยัดหรือไม  เพราะดิฉันไดรับการรองเรียนจากพ่ีนองจังหวัดยะลาของดิฉันวา   
เมื่อมกีารเปลี่ยนระบบทาํใหไดรับความเดือดรอนตองเปลี่ยนอุปกรณใหม  เสียเงินใหม  
ทกุคร้ังเลย  เชน  เมื่อมี  ๒ จี (2G) เปน  ๓ จี (3G) หรืออนาคตจะเปน  ๔ จี (4G) และ 
กลองโทรทศัน ดิจิทลั  เปนตน ตอนน้ีเศรษฐกจิกต็กตํ่า  ราคายางพารา ผลไมก็ราคาถูกมาก 
ดังน้ันดิฉันจึงขอฝากทานประธาน  เมื่อมีการปฏิรูปคร้ังน้ีประชาชนระดับลางตองไมไดรับ
ความเดือดรอน ไมใชวาบอกวาเมื่อประชาชนเวลาเขามีความเดือดรอน  ชาวบานเดือดรอน
ทกุที  อีกอยางตัวอยางห น่ึงของผูที่เกดิปญหากค็ือ  ๓ บบีี  (3BB) ซึ่งเกดิกบัดิฉันเอง   
ดิฉันไดรับเกยีรติจาก  สปช. ทาน พลเอก ธวัชชัย ใหไปอยูที่บานของทานเมื่อหลายเดือน  
ที่ผานมา ดิฉันก็ไดใช ๓ บบี ีเพ่ือติดตออินเทอรเน็ต แตเมื่อดิฉันไดยายมาอยูที่หมูบานทาอฐิ  
ดิฉันขอยาย ๓ บีบี เขาไมให ดิฉันจะตองจายจากที่ดิฉันไมไดอยูต้ัง  ๖ เดือนมาแลว ต้ังแต
เดือนมนีาคม  แลวกพ็อดิฉันจะมาอยูใหมของ  ๓ บบีี  เขาใหดิฉันทาํสัญญาใหม  ซื้อใหม  
ดิฉันกค็ิดวาน่ีคือเกดิเหตุการณกบัดิฉัน  แลวถาเกดิกบัคนจน  ๆ ที่เขามสีัญญา  ๓ บบีี  
หรือทรูมฟู  กถื็อวาไมเปนธรรม  ดิฉันก็คิดวาจะตองใหมกีารติดตามหนวยงานที่รับผิดชอบ  
สรางความเปนธรรมกอนที่ประชาชนจะมคีวามเดือดรอน  ประชาชนจังหวัดยะลา  
กม็จีํานวนมากที่จะตองจายแบบน้ี  ตอนน้ีดิฉันตองจายของที่ดิฉันไดยายจากบาน   



๔๔ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               อมัภิกา ๒๒/๒ 
 
พลเอก ธวัชชัย ปาไป ๖ เดือนแลวโดยไมไดใช  พอดิฉันมาติดตามใหมดิฉันก็ไมสามารถเอา  
ของเดิม ตองทาํสัญญาใหมของ ๓ บบีี ของเกากเ็ปนการซ้ําซอน แลวประชาชนที่เดือดรอน
เขากบ็อกวาขอใหทางรัฐบาลหรือคณะ กรรมาธิการปฏิรูปน้ีใหชวยดวย  น่ียกตัวอยาง  
เปนความเดือดรอนของประชาชน ประชาชนจํานวนมากกถ็ูกฟองรองแลวกม็คีดีดวย  
ขอขอบคุณคะ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานรสนา โตสิตระกลู คะ 
 
                  - ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๕ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                 ปทมา ๒๓/๑ 
 
   นางสาวรสนา โตสิตระกลู   :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  ดิฉัน   
นางสาวรสนา โตสิตระกลู สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  คือดิฉันเองก็คิดวาประเด็นเร่ืองของ
การที่จะมกีารปฏิรูปเกี่ยวกับพระราชบญัญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถ่ี  และกาํกับ  
การประกอบกจิการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทศัน และกจิการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ 
กเ็ปนเร่ืองที่มคีวามสําคัญ แตดิฉันกไ็มแนใจวาทางคณะกรรมาธิการที่เสนอเร่ืองการปฏิรูปนี่
เอาเฉพาะแคองคกรการกาํกับในสวนที่เปนเร่ืองของสื่อ  ซึ่งกม็ุงไปที่ตัวการเลือกกรรมการ
แลวก็ร วมไปถึงกระบวนการการตรวจสอบในแงของสวนของสํานักงาน  แตดิฉันคิดวา  
ที่จ ริงแลวมนัควรจะตองมเี ร่ืองอื่น  ๆ ที่ครอบคลุมมากกวาน้ี  ดิฉันอยากต้ังขอสังเกต  
การใชเงินขององคกร กสทช. น้ันตองบอกวามีการใชเงินอยางฟุมเฟอยมาก  แลวกม็ลีักษณะ
ของวิธีการเกบ็เงินจากผูประกอบการ อยางเลขหมายโทรศัพทเลขหมายละ ๒ บาท ซึ่งจะมี
ปริมาณเงินเขามาใน กสทช. ประมาณเทาที่จําไดกอนหนาน้ี ๒,๘๐๐ ลานบาท ตอนน้ีอาจจะ
เพ่ิมข้ึน เพราะถาเลขหมายเพ่ิมก็คงจะเพ่ิมข้ึน  ทน้ีีเงินที่มนัเกบ็ในลักษณะแบบเซอรชารจ  
(Surcharge) หรือเอยีรมาร ก แทกซ (Earmarked Tax) หรือเปลา  ดิฉันไมแนใจนะคะ   
เงินอนัน้ีเขาบอกวาเมื่อ  กสทช. ใชเหลือกใ็หสงคืนคลัง  เราจะเหน็ไดเลยวา  กสทช.  
จะเพ่ิมกระบวนการใชเงินเพ่ิมข้ึน  คือพยายามทํางบสมดุลมากกวา  ก็คือเพ่ือที่จะสงเงิน  
เขาหลวงนอยที่สุด ซึ่งดิฉันคิดวาคลื่นความถ่ีน้ันเปนสมบติัของแผนดิน การประมลูที่ผานมาน้ัน
ทาํใหรัฐไดเงินในสวนน้ีนอยลง ดิฉันคิดวาที่จริงถากาํหนดวิธีการใหการประมลูนั้นควรจะเปน
การประมูลที่มกีารแขงขันอยางเปนจริง และควรจะไดเงินที่จะเขามามากพอแลวสงเขาหลวง  
โดยใหตัดเปอรเซ็นตจากการประมูลน้ันให กบั  กสทช. เพ่ือการใช  อนัน้ีอาจจะทําให
กระบวนการที่จะใหมกีารประมลูและมีการแขงขันอยางจริงจังมากขึ้นน้ันมนัจะเกดิขึ้น   
สิ่งที่มีการประมลูที่ผานมาตอน  ๓ จี บอกไดเลยวามนัไมไดมีลักษณะของการประมลู   
แลวผานไปโดยที่ไมไดมกีารที่จะตรวจสอบในเร่ืองน้ีอยางจริ งจัง เพราะฉะนั้นดิฉันเองคิดวา
สิ่งที่เปนสาธารณสมบตัิของบานเมอืงน้ัน  รายไดควรจะตองเอากลับเขามาที่หลวง  แลวก็ 
กสทช. ควรจะตองมีการจํากดัการใชเงินอยางมปีระสิทธิภาพ  อกีประการหน่ึงสมัยกอนน้ัน  
มสีถาบนัองคกรผูบริโภคที่อยูในเร่ืองของโทรคมนาคม แตในภายหลังถูกตัดทิ้งไปหลังจากที่มี
กฎหมายใหมข้ึนมา ดิฉันเองคิดวาถาคุณมีการเกบ็ เอยีรมารก แทกซแบบน้ี คือมกีารเก็บเงิน
จากคาเลขหมายของผูประกอบการเขามา ที่จริงแลวควรจะตองมสีถาบนัคุมครองผูบริโภค



๔๖ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                 ปทมา ๒๓/๒ 
 
อยูในเร่ืองโทรคมนาคมด วย แลวกใ็หใชเงินจากการเกบ็ในสวนน้ีเขามา  เพราะวาเวลานี้ 
ตองบอกวาผูบริโภคน้ันกย็ังไมไดรับประโยชนคือ  ๑. หลวงน่ีเมื่อกอนเคยไดเงินในสมยัเปน  
ยุคสัมปทานไดเงินจากกจิการโทรคมนาคมมากกวาที่มกีารประมลูในเวลาน้ี  แตเมื่อมี  
การประมลูแลวไดเงินเขาหลวงนอยลง  แตประชาชนควรไดรับประโยชนมากขึ้น  ขณะน้ี
แมแตแคกรณีเร่ืองของการคิดคาโทรศัพทเปนวินาทกียั็งไมทาํเลยนะคะ  วันกอนดิฉัน  
ไปเปลี่ยนซมิการด (Sim card) เปน ๔ จี ดิฉันซื้อเปนแพกเกจ (Package) แพกเกจของดิฉัน
แตเดิมที่เปน  ๓ จีนั้นไดโทรศัพทประมาณ  ๘๐๐ นาที พอเปลี่ยนเปน ๔ จี ลดลงมาเหลือ 
๖๐๐ นาที  แลวกแ็ตละนาททีี่เกินหลังจากน้ันจะตองจาย  ๑.๕๐ บาท ดิฉันคิดวา  
ทาํไมคุณไมคิดเปนวินาที แลวเร่ืองน้ีพูดกนัมาต้ังแตสมยัที่เราเร่ิมตนทาํในสภาปฏิรูปของเรา
ที่เสนอเร่ืองควิก วิน (Quick win) จนปานน้ี กสทช. ก็ไมรูรอนรูหนาวในการที่จะทาํใหมนั
เปนไปในสิ่งที่สมควรที่จะเปน คือการคิดคาโทรศัพทเปนวินาที เพราะฉะน้ันดิฉันคิดวาเวลานี้
ในกระบวนการที่ทานเสนอที่เปนการป รับปรุงมนักเ็ปนการปรับปรุงที่ดิฉันคิดวา  
ยังไมครบถวน สิ่งที่จะครบถวนควรจะตองดูวาเมื่อมีการปฏิรูปแลวในสวนของประชาชนน้ัน
จะไดรับประโยชนจริง  ๆ อยางไร ดิฉันกเ็หน็ดวยวา  กตป. นั้นที่เราจะมข้ึีนมาไมควรที่จะ  
ไปใชเงินจาก กสทช. โดยตรง ------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๗ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                                                                     รสรินทร ๒๔/๑ 
 
เพราะวาเมื่อ กตป. รับเงินจาก กสทช. นั้นน่ีมนักข็าดความเปนอสิระ แตดิฉันคิดวาแค  กตป.
อยางเดียวนั้นยังไมพอ  ดิฉันคิดวาสถาบนัขององคกรผูบริโภคที่เพ่ือดูแล วกต็รวจสอบ 
การดําเนินงานของกจิการโทรคมนาคมที่เอาเปรียบผูบริโภคนั้นควรจะมตีอไป  ถาหากวา
คณะกรรมาธิการของทานจะเสนอในสวนน้ี  ดิฉันคิดวานาจะเสนอในสวนน้ีเพ่ิมเขาไปดวย  
เพราะวาสิ่งที่สําคัญที่สุดที่ดิฉันเหน็ก็ คือวากิจการ โทรคมนาคมน้ันมกีาํไรมหาศาล  
แตเอาเปรียบผูบริโภคตลอดเวลา  เราจะเหน็วากระบวนการเพ่ิมแตผูบริโภคนะคะ   
แตวาโครงขายพ้ืนฐานที่ตองลงทนุไมเ พ่ิม  เพราะเราจะเจออยูเสมอวาสายโทรแลว  
บางทกีห็ลุดตลอดเวลา  เพราะฉะน้ันดิฉันคิดวาถาหากวาจะมกีารปรับปรุง ในเร่ืองของ 
การปฏิรูปน้ันจริง  ๆ มันตองปฏิรูปอกีหลายสวน  แตวาอยากจะขอใหมกีารเสนอเพ่ิมเขาไป
ดวยนะคะวาควรจะมสีวนของผูบริโภคเขามาดูในเร่ืองนี้โดยตรงนาจะไดประโยชนมากข้ึน  
ขอบพระคุณคะ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานปรีชา บตุรศรี คะ 
   นายปรีชา  บตุรศ รี   :   กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  
ทานคณะกรรมาธิการตลอดจนเพ่ือนสมาชิกผูทรงเกยีรติที่เคารพทกุทานครับ  ผมขออนุญาต
พูดสั้น ๆ จากประสบการณตรง ซึ่งเปนความหลังที่ขมข่ืนปวดราวนะครับ  ถาผมอยากจะ
ยอนอดีตไปสักนิดหน่ึงในชวงที่เรามวิีทยุชุมชนนี่นะครับ  ตอนน้ันผมเปนผูวาราชการจังหวัด
อยูแถวปริมณฑล ๒-๓ จังหวัดดวยกนั  ประการที่ ๑ ก็คือวิทยุชุมชนมมีากเกนิไปนะครับ  
จังหวัดปทมุธานีมถึีง  ๔๐ แหง จังหวัดนครปฐม จังหวัดสมทุรปราการ ทานไปดูไดเลยครับ  
มจีัง หวัดละไมตํ่ากวา  ๓๐-๔๐ แหง แลวชวงนั้นเปนชวงที่ไมมใีบอนุญาตเปนชวงที่อยู  
ระหวางการทดลองออกอากาศนะครับ ทาํใหไมสามารถจะควบคุมได  ประการที่ ๒ ครับ  
เมื่อมมีากแลวการควบคุมไมดีแลวนี่นะครับ  ตัวผูประกาศเองก็พูดไมสุภาพพูดปลุกระดม  
แลวก็เปนการถือหางทางการเมอืงประเทศชาติเราถึงแตกแยกอยูทกุวันน้ีอยางไรครับ   
กเ็พราะวิทยุชุมชนกรอกหอูยูทกุวัน  ถือคายอยูคายโนนอยูคายน้ีนะครับ  ผมถามวา 
มใีครกํากบัดูแลได  ทาํไมไดครับในชวงน้ันผมน่ีปวดราวมาก  ๆ เราตองใชวิธีเอาคลื่นวิทยุ  
ที่มกีาํลังสงสูงกวาไปบที (Beat) จนทําใหเขาออกอากาศไมได เพราะมนัไมมกีฎหมายรองรับ 
เพราะฉะน้ันผมคิดวาเปนปญหาที่สําคัญเราถึงเวลาหรือยังครับที่จะสังคายนาเร่ืองน้ี  



๔๘ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                                                                     รสรินทร ๒๔/๒ 
 
อยางจริงจัง  ใครละครับที่บอกวามมีากแลวมันจะสงเสริมประชาธิปไตยผมวาไมจริงครับ   
ผมอยากใหทานทบทวนดูสิ่งแรกที่ผมอยากใหเกดิก็คือ  ๑. ทานจะตองมีกลไกที่สามารถ
กาํกับดูแลไดจริง  ไมใชเฉพาะอนุญาตแคคลื่นความถ่ีแลวใหใบอนุญาตเฉพาะสถานีวิทยุ
เทานั้น แลวทานจะเอาองคกรน้ีไปกาํกบัดูแลอยางไร  มเีครือขายกาํกับดูแลอยางไรนะครับ  
สิ่งเหลาน้ีถาไมไดทาํใหเกิดผลจริงน่ีทานสามารถจะเช็ ก (Check) ไดไหมวาเขาพูดอะไร 
วัน ๆ หน่ึง เขาใหขาวสารขอมลูกบัพ่ีนองประชาชนไปอะไรบาง  เขาปลุกระดมหรือเปลา  
ทาํไมไดครับถาเผื่อยังเปนอยูอยาง น้ีจนกวาทานจะมกีลไกหรือมีองคกรที่สามารถตรวจสอบ
ไดจริง ประการที่ ๒ ครับ ตัวผูประกาศผมอยากเหน็ผูประกาศที่มใีบอนุญาตประกอบวิชาชีพ 
ถาเผื่อวาเขาพูดไมถูกตองพูดไมดีมกีารตรวจสอบ พบตองยึดใบอนุญาต  แลวกต็องหาม
ประกอบวิชาชีพอนัน้ัน  อนัน้ีจะทาํใหพวกผูประกา ศทั้งหลายไดพูดจาอยูกับรองกบัรอย  
ไดพูดจาในสิ่งที่เปนประโยชนตอสังคม  แลวกไ็มถือหางทางการเมอืงจะมกีฎหมายสักฉบับ  
ไดไหมครับวาสื่อสาธารณะทั้งหลายไมใชไปพูดเชียรกลุมโนนกลุมน้ี  เชียรพรรคโนนพรรคน้ี 
แลวก็ทาํใหประชาชนไขวเขวสับสนแลวไมรูอะไรถูกอะไรผิด  ก็ทาํใหบานเมอืงเราน่ี  
เปนปญหาอยูจนทกุ วันน้ี  เพราะฉะ น้ันเปนปญหาขอเทจ็จ ริงที่ผมอยากใหทาน  
ไดเอามาไตรตรองเอามาพิจารณาดูวาจะทาํอยางไรกบัสถานีวิทยุชุมชนที่มมีากเกนิไป  -------- 
 
                 - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๙ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘           สมร ๒๕/๑ 
 
ขาดการควบคุมดูแลอยางจริงจัง  เพราะวาถาขืนทําไวอยางน้ีตอไปสิ่งที่ทานบอกวา  
อยากจะปรองดอง อยากทาํใหเกดิ เขามารวมมอืรวมใจ  ผมวามนั เปนไปไมได   
พอถึงอกีสมยัหน่ึงกลับมาใหมผมวาทกุอยางกเ็หมอืนเดิม  เพราะฉะน้ันผมกอ็ยากจะเรียน
เสนอสั้น ๆ ไวแคน้ีครับ ขอบคุณมากครับ  
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานเตือนใจ สินธุวณกิ คะ 
  นางเตือนใจ สินธุวณกิ (กรรมาธิการ)  :  กราบขอบพระคุณทานประธานคะ 
ดิฉัน นางเตือนใจ สินธุวณิก สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ หมายเลข ๐๘๔ สาขาสื่อสารมวลชน  
ดิฉันขออนุญาตที่จะเสนอความเหน็เพ่ิมเ ติมแกคณะอนุกรรมาธิการเกี่ยวกบัเร่ืองน้ี   
กอนอื่นขอชมเชยทานกอนนะคะ  ที่ทานไดพยายามคิดที่จะปรับปรุงองคกรซึ่ง ดิฉันคิดวา  
มบีทบาทสําคัญอยางย่ิงในเร่ืองของโทรคมนาคมและเร่ืองของการกระจายเสียงทั้งดานวิทยุ
และโทรทศันในบานเรากค็ือองคกร กสทช. นะคะ ดิฉันทราบดีวาทกุทานในประเทศไทยเรา
กค็งจะทราบวามปีญหาที่พ่ีนองประชาชนหรือวาพวกเราทกุคนเกดิความคลางแคลงใจ  
ตามที่เราทราบจากสื่อมวลชนนะคะ ในการปฏิบตัิงานของทาง กสทช. มหีลายเร่ืองทีเดียว 
ซึ่งทางอนุกรรมาธิการกไ็ดหยิบยกเ ร่ืองตาง  ๆ เหลา น้ันขึ้นมาคิดหาหนทางแกไข  
โดย เฉพาะอยา ง ย่ิง เดาได  ทานอนุกรรมาธิการที่เ คยผานงานของทาง  กสทช .  
มปีระสบการณตรงอยางเชนทานอาจารยพนา  ซึ่งดิฉั นขออนุญาตเอยช่ือทานนะคะ   
ไดมาเปนประธานในคณะอนุกรรมาธิการนี้  ก็คิดวาสิ่งที่ทานคิดในการแกไข  ทั้งในเร่ืองของ
การหาบคุลากรหรือวาการสรรหาบคุคลซึ่งไมเปดกวาง  ซับซอนอะไรตาง  ๆ อยางที่ทาน 
ไดช้ีปญหามาน้ัน  ดิฉันคิดวาเหน็ดวยทกุประการนะคะ  แตอยางไรกต็ ามในเร่ืองของ  
กสทช. น้ันเราทราบจากประสบการณเทาที่ผานมาวาในการจัดสรรหรือวาประมูล  
คลื่นความถ่ีน้ันดิฉันอยากจะขอใหทานเพ่ิมเติมในสวนที่ให  กสทช. นั้นไดพลิกบทบาท  
กลับมาเปนขวัญใจของพ่ีนองประชาชนและสนับสนุนงานปฏิรูปของชาติ  ดวยการที่  
จําเปนอยางย่ิงที่จะตองมบีทกาํหนดวาในการจัดสรรคลื่นความถ่ีหรือประมลูคลื่นความถ่ีน้ัน
ขอให กสทช. ไดมกีารจัดสรรคลื่นความถี่ที่จะสนับสนุนรัฐบาลและประเทศชาติ  
เกี่ยวกับดานของการขับเคลื่อนและการปฏิรูปทั้งในดานการศึกษา  ดานที่จะทาํใหสื่อ  
เปนโรงเรียนของสังคม การรูเทาทนัสื่อตาง ๆ เหลาน้ี โดยกาํหนดเลยวาจะตองจัดสรรชอง 



๕๐ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘           สมร ๒๕/๒ 
 
อาจจะเปนทวีี ดิจิทลั  (TV Digital) หรือชองทางที่เปนทรานสปอนเดอร  (Transponder)  
ใหมชีองที่เกี่ยวกบัการออกรายการ โดยการสนับสนุนเงินทนุของทาง กสทช. เงินกองทนุน้ัน
มาใชประโยชน ดวยการใหมสีถานีโทรทศันที่จะเปนดิจิทลัดานของ  ๑. การศึกษา  
ตองสนับสนุนการศึกษา  ดิฉันเคยพูดหลายคร้ังแลวการศึกษาทางไกลผานดาวเทยีม  
ใหความรวมมอืสนับสนุนทางกระทรวงศึกษาธิการ  เพราะวาเราทราบดีวาการศึกษา  
ทั่วประเทศไทยน้ันเราไมสามารถที่จะมคีุณครูที่มคีวามรูความสามารถในวิชายาก  ๆ  
ที่จะเปนประโยชนตอบรรดาเด็กและเยาวชนทั่วประเทศ  สนับสนุนครูทั้งประเทศไมได   
ขอให กสทช. มามีบทบาทตรงน้ีในการที่จะสนับสนุนการศึกษาทางไกลผานดาวเทยีม  
จากโรงเ รียนที่มคี รูที่มคีวามรู ความสามารถ โดยเฉพาะอยางย่ิงดานคณติศาสตร  
วิทยาศาสตร  ดานภาษาองักฤษ ภาษาตางประเทศ อนัน้ีตองสนับสนุนนะคะ  ชองที่  ๒  
ที่ดิฉันอยากจะขอเสนอใหมกี็คือเปนชองที่เกี่ยวกับดานของการสงเสริมศาสนาทกุศาสนาคะ  
เรายังไมมสีถานีวิทยุที่เปนแหลงพักใจของพ่ีนองใน ทกุศาสนา ขอใหมชีองหน่ึงที่จะทาํให
กลอมเกลาจิตใจ  ดึงความไมสบายใจของพ่ีนองทกุศาสนิกชนไดมแีหลงพักพิงคือ  
ฟงแลวสบายใจ  มรีายการของทกุศาสนามาเสนอนะคะ ชองที่  ๓ ที่ดิฉันอยากจะขอใหมี  
กค็ือเร่ืองของศิลปะ วัฒนธรรม เพราะวาศิลปะ วัฒนธรรมน้ันเปนรากเหงาของประเทศชาติ
ของเรา --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๑ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                    รัศมี ๒๖/๑ 
 
ดังน้ันชองนี้จะตองสงเสริม สนับสนุน ขอใหมีไมใชวิทยุอยางเดียว แตมีทวีีโดยการสนับสนุน
เต็ม ๑๐๐ เปอรเซ็นตเหมอืนอยางสถานีโทรทศันไทยพีบเีอสตองมเีงินสนับสนุนที่จะใหมี  
จัดรายการดี ๆ ทั้งในดานของการศึกษา ดานศาสนา แลวก็ดานของศิลปะ วัฒนธรรม อนัน้ี
ดิฉันคิดวา กสทช. จะพลิกบทบาทกลับมาเปนที่ช่ืนชอบของพ่ีนองประชาชน  เพราะอะไรคะ 
เพราะวาการทาํงานจะมุงไปที่พ่ีนองประชาชนของประเทศชาติโดยสวนใหญ  ทกุอยางที่ดิฉัน
เสนอมาถามทีวีี  ๓ ชองน้ีอยางแทจริงดิฉันคิดวาจะชวยใหกลอมเกลาความรูสึกนึกคิด  
ของพ่ีนองประชาชนชาวไทย  ความแตกแยกที่เรามหีรือความราวฉานที่มอียูนั้นจางหาย  
ไปไดดวยเวลาอนัรวดเร็ว ขออีกนิดเดียวทานประธาน ดิฉันอยากจะขออนุญาตในฐานะที่ได
ลงพ้ืนที่ไปแลวกไ็ปเยี่ยมสื่อมวลชนกค็ือเร่ืองของวิทยุชุมชนน้ันอยากจะขอเสนอดังนี้วา  
ทาง กสทช. ตองมบีทบาทสําคัญในการกลาที่จะจัดระเบยีบวิทยุชุมชนซึ่งขณะน้ีมมีากที่สุด
กวาทกุประเทศ คือถาดูจริง ๆ ที่ลงทะเบยีนจะมปีระมาณ ๔,๐๐๐ กวาสถานี แตจริง ๆ แลว
มปีระมาณถึง ๖,๐๐๐ สถานีทั่วประเทศ  ถามวามมีากเกนิไปไหม  ดิฉันคิดวามีมากที่สุด  
ในโลกคะ  แลวยังคิด วาสถานีวิทยุชุมชนเหลาน้ันผูจัดรายการ นี่พอเราลงพ้ืนที่ไปถาม   
ไปคุยน่ี คือเขาสนับสนุนตัวเอง แลวรายการน้ันกจ็ะมแีตเปดเพลงสนับสนุนในพ้ืนที่เทาน้ัน  
แลวกผ็ูจัดรายการสวนใหญถามแลวน่ีจะไมไดมคีวามรูความสามารถดานของการเขียนขาว   
การประกาศหรือวาความรูในการผลิตรายการดี ๆ ที่เปนประโยชนความรูแกพ่ีนองประชาชนเลย 
ดังนั้นกอ็ยากจะขอให  กสทช. คณะกรรมาธิการไดเ พ่ิมเติมสวนนี้วาเงินกองทนุของ   
กสทช. นั้นตองมาสนับสนุนในสวนน้ีที่จะใหความรวมมอืกบัทางกรมประชาสัมพันธก็ตาม  
ซึ่งมสีถาบนัการประชาสัมพันธตองใหความรูทั่วประเทศหมดเลย  อาศัยกรมประชาสัมพันธ 
กไ็ด เพราะเรามีศูนยประชาสัมพันธเขตถึง ๘ เขต มอียูทั่วทกุภูมภิาคของประเทศในการที่จะ
อบรมใหความรูสถานีวิทยุชุมชนที่เราจัดระเบยีบแลว  แลวก็ใหเขาไดสามารถจัดรายการ  
หรือวาดําเนินกจิกรรมไปไดอยางถูกตองน้ันลดจํานวนสถานีลงเพ่ือไมใหกอกวนทางคลื่น  
ไมวาจะเปนเกี่ยวกบัวิทยุการบนิหรืออะไร  ถา กสทช. สามารถทาํตรงน้ีไดจริงดิฉันคิดวา  
จะเปนประโยชนอยางย่ิงกบัประเทศชาติ  แลวก็พี่นองประชาชนคือมุงประชาชนสวนรวม  
และประเทศชาติเปนหลักคะ กราบขอบพระคุณคะ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานคณศิร ขุริรัง คะ 



๕๒ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                    รัศมี ๒๖/๒ 
 
  นายคณศิร ขุริรัง   :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  ผม คณศิร ขุริรัง  
สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติจากจังหวัดหนองบวัลําภูครับ  ทานประธานที่เคารพครับ  
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ที่เราบอกวาเปนรัฐธรรมนูญที่ดีที่สุดตั้งแตมี การรางรัฐธรรมนูญ 
ของประเทศไทยมาน้ัน แตผลพวงจากรัฐธรรมนูญ  ป ๒๕๔๐ ที่ถือวาเปนขอผิดพลาด  
ประการหน่ึงนั่นก็คือการใหสิทธิ  ใหเสรีภาพโดยเฉพาะกบัสื่อ  ที่ผมจะพูดถึงในตรงน้ี  
น่ันกค็ือการใหสิทธิเสรีภาพกบัสื่อวิทยุจนเกดิวิทยุชุมชนขึ้น  ตองยอมรับวาการเกิด  
วิทยุ ชุมชนขึ้นทั่วประเทศไทยน้ันมีอยูอยางมากมายและดาษดื่นและขาดการควบคุม   
เหตุความขัดแยงทางการเมอืง  การปลุกระดมจากวิทยุชุมชนน้ันถือวามผีลเปนอยางย่ิง  
กบัความขัดแยงทางการเมอืงที่ผานมา  ทานประธานที่เคารพครับ  ปจจุบันน้ีถาถามวา  
มกีารปลุกระดม ปลุกปนทางการเมืองในวิทยุชุมชนหรือไม  ไมมคีรับ  ไมมเีพราะอะไรครับ  
ไมมกีเ็น่ืองจากวามปีระกาศมาตรา  ๔๐ มกีองกําลังรักษาความสงบของทหารเฝาฟงอยู   
มกีองกาํลังรักษาความสงบความมั่นคงภายในเฝาดูอยู  เฝาฟงอยู  หากมวิีทยุชุมชนใด  
มกีารปลุกระดม ปลุกปนกจ็ะเรียกมาพูดคุยและขอความรวมมือ  ผมนึกถึงวันที่ประกาศใช
รัฐธรรมนูญฉบบัที่กาํลังรางอยูน้ี  ---------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๓ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘             ธมนธรณ ๒๗/๑ 
 
มปีระชาธิปไตยเต็มที่ มสีิทธิเสรีภาพเต็มที่ ใครจะเปนคนควบคุมดูแล ก็เพียงหวังเปนอยางย่ิง
วา  กสทช. น่ีละ ครับจะตองดูแล  จะตองสรางมาตรการ  มาตรการที่ผมจะพูดถึงนั้น  
กค็ือการควบคุมรัศมใีนการออกอากาศ  ขอใหควบคุมไดดวยความเปนจริงในชุมชนของเขา   
ในทองถ่ินของเขาทั้งน้ัน  ปจจุบนัน้ีการเกี่ยวสัญญาณจากสวนกลางเขาใชวิธีไหนครับ   
สมมติุวาผมมีพรรคการเมอืงจะทาํงานการเมอืงผมก็สรางเครือขาย  สรางเครือขาย  
จากวิทยุชุมชนน่ีละครับเปนคาโฆษณาไป ใหเกาะเกี่ยวสัญญาณจากสวนกลางไป เวลากี่โมง 
ถึงกี่โมง  กี่นาฬิกาก็เกาะเกี่ยวไป  แลวฟงจากผู ดําเนินรายการจากสวนกลางน่ีละครับ   
มนัทั่วประเทศเลย นะครับ ไมใชรัศมีแค  ๒ กโิลเมตร ๓ กิโลเมตร น่ีคือประเด็นสําคัญ
ประเด็นหน่ึงที่เกดิการปลุกปน  ปลุกระดมใหพ่ีนองในบานเมอืงเกิดความแตกแยก   
อกีประเด็นหน่ึงการควบคุมการโฆษณา การโฆษณาน่ีวิทยุชุมชนสามารถรับงานการโฆษณา
ทางการเมืองได  ผมลงเลือกต้ัง  ลงสมคัรรับเลือกต้ังผมสามารถที่จะไปใหวิทยุชุมชน
ออกอากาศสปอต (Spot) แลวเปนคาใชจายในการเลือกต้ังได  น่ีคือประเด็นสําคัญ  
ประเด็นหนึ่ง บางคร้ังขอมลูจริงบาง ไมจริงบาง มใีครตรวจสอบครับ กกต. บางคร้ังก็หวังพ่ึง
ไมได  อนัน้ีเรียนตรง  ๆ เพราะฉะน้ันฝากทานกรรมาธิการดวยนะครับ  เอาประเด็นพวกน้ี 
เขาไปไวในกฎหมาย ในพระราชบญัญัติเพ่ือจะใหบานเมอืงของพวกเราน้ันเกดิความสงบ   
เกดิความรมเย็น เกดิความรักใคร ความสามคัคี ความปรองดอง ขอฝากเร่ืองวิทยุชุมชนครับ 
กราบขอบคุณครับทานประธาน 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ขอบคุณมากคะ ทานสมาชิกคะ ขณะนี้สมาชิกที่ไดแจงความประสงคจะอภิปรายใหความเหน็
ในวาระปฏิรูปเพ่ิมเติม  เร่ือง ขอเสนอการปฏิรูปพระราชบญัญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถ่ี  
และกํากบัการประกอบกิจการวิทยุ กระจายเสียง วิทยุโทรทศัน  และกจิการโทรคมนาคม 
พ.ศ. ๒๕๕๓ ไดอภิปรายครบทกุทานแลวนะคะ  ตอไปดิฉันขอเชิญทานประธานกรรมาธิการ
ไดกรุณาตอบช้ีแจงขอซกัถามแลวกส็รุปคะ เชิญคะ 
  นายประ ดิษฐ  เ รือง ดิษฐ  (กรรมาธิการ )   :  ทานประธานที่เค ารพ   
ผม ประดิษฐ เรืองดิษฐ ผมพูดกอนนะครับ ทาํความเขาใจเร่ืองวิทยุชุมชนนิดเดียวเทานั้นเอง  
ที่ทานปรีชา บตุรศรี  แลวก็หลายคนพูดถึง  วิทยุชุมชนกลายเปนผูราย  จริง ๆ เราเรียก 
แบบเหมารวม คนริเร่ิมวิทยุชุมชนคืออาจารย จุมพล รอดคําดี ทาํงานวิจัยเยอะมากนะครับ 



๕๔ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘             ธมนธรณ ๒๗/๒ 
 
วิทยุพวกน้ีถูกเหมารวมวาเปนวิทยุชุมชน  จริง ๆ ในคําวาวิทยุชุมชนมอียู  ๓ คํา ๑. ชุมชน  
๒. วิทยุธุรกจิทองถ่ินหรือประเภทธุรกจิ   ๓. คือประเภทสาธารณะ แตเวลาสังคมไทยเรียก 
กค็ือวาเปนวิทยุชุมชน  ๗,๐๐๐ คลื่น ๘,๐๐๐ คลื่นประมาณน้ี เพราะฉะนั้นถาวิทยุชุมชน  
เพ่ือ ชุมชนมไีมเยอะ  อยากใหความเปนธรรมกบัคําวาวิทยุชุมชน  เพ่ือชุมชน  โดยชุมชน  
กรรมาธิการปฏิรูปการสื่อสารมวลชนและเทคโนโลยีสารสนเทศไปดูงานหลายที่ ที่จังหวัด
ขอนแกนไมมรีายได เลย ไมมโีฆษณาเลย และคนไปจัดรายการเปนคนบริจาคเงิน แลวกท็าํ
เร่ืองที่อาจารยสุกญัญาพูดคือศิลปะ วัฒนธรรม เอาขาวในชุมชนมาบอกเลากนั วิทยุแบบน้ี 
ผมวามคีวามหมาย หรือเราไปดูงานที่  ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ๘๐ คลื่นโดนปดหมด 
ทาํเร่ืองศาสนาแลวกก็ารศึกษา แลวกท็ี่  ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตวิทยุทั้งหมดยังมศีักยภาพ
ในการสื่อสาร พอปดปบหมดชองทางการสื่อสาร แลวก็วิทยุเหลาน้ีเชื่อมโยงอยูกบัเครือขาย
ของฝายความมั่นคงอยูตลอดแตวันน้ีถูกปดหมด  ไปฟงมาก็อยากมาเลาใหฟงนะครับ  
เพราะฉะน้ันวิทยุชุมชนเพ่ือชุมชนจริง  ๆ มไีมเยอะ แตถูกเหมารวม ที่ผานมาในสถานการณ
วิกฤติของประเทศมกีลุมคนเขาไปใชสื่อเพ่ือการเมอืงกค็ื อใชวิทยุ รายงานกรรมาธิการปฏิรูป
การสื่อสารมวลชนและเทคโนโลยีสารสนเทศ พูดเร่ืองเหลาน้ีไวชัดเจน  แลวกไ็ปสราง  
ความแตกแยก ไปปลกุปน สรางความเกลียดชัง ไปโฆษณาเกินจริงเกิดข้ึน ทั้งหมดเปนปญหา
ของการกาํกบั  ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๕ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                ณชิากร ๒๘/๑ 
 
แตถา  กสท. มปีระสิทธิภาพในการกาํกบัสื่อเหลาน้ีจะไมเกดิข้ึนแลวกม็าทํารายพวกเรา  
ซึ่งเปนคนไทยดวยกนัเองนะครับ  เพราะฉะน้ัน กสท. ตองปรับปรุงตรง น้ีในการกาํกับ  
ใหเกดิข้ึนใหได  เมื่อเราคุยกบัผูรับผิดชอบของ  กสท. ทาํไมไมไปปดคลื่นหรือจัดการคลื่น  
ที่ผิดกฎหมาย  มคีวามสูงเกิน  มกีาํลัง วัตตเกนิ  มกีารโฆษณาเกนิจ ริง  ก็บอกไมได   
กลุมการเมอืงเหลาน้ีกจ็ะมาปดลอม  ไปทาํอะไรไมไดเลย  ไมมกีาํลัง  ไมมคีวามสามารถ  
อนัน้ีคือคําอธิบายที่เราไดรับคําอธิบายนะครับ  ผมจึงอยากใหขอมลูไวนะครับวาตั้งแต  
วันที่ ๑๓ สิงหาคม ๒๕๕๗ คลื่นที่ข้ึนทะเบยีนกบั กสทช. แลวกเ็ขาเรียกวาสถานีวิทยุทดลอง
ประกอบกิจการนะครับ  ที่ไดรับอนุญาตจาก  กสทช. คือกจิการวิทยุโทรทศันนะครับ   
ทั้งหมด ๔,๙๖๔ สถานีนะครับ  แบงเปนสาธารณะ  ๘๓๘ สถานี วิทยุชุมชนทั้งประเทศ  
เลยนะครับ ๕๐๗ สถานีนะครับ ประเภทธุรกจิซึ่งมสีมาคมดวยคือประเภทธุรกจิทองถิ่น   
ธุรกจิทั้งหมด  ๓,๖๒๐ สถานี น่ีคือที่ข้ึนทะเบยีน  แตจากรายงานวิจัยของนักวิชาการ  
บอกวามปีระมาณ ๖,๐๐๐-๗,๐๐๐ สถานี หลังเหตุก ารณวันที่  ๒๒ ปดหมดทั้งประเทศ  
และมาข้ึนทะเบยีนใหม  รวมทั้งหมด ๑,๑๗๓ สถานี แบงเปนสาธารณะ  ๑๐๗ สถานี  
ชุมชน ๔๓ สถานี ทั่วประเทศแลวนะครับ  วิทยุชุมชนเหลือ  ๔๓ สถานี ประเภทธุรกจิ  
๑,๑๒๓ สถานี น่ีที่มาข้ึนทะเบยีนใหม  เพราะฉะน้ันหายไปเยอะนะครับ  เพราะฉะนั้น 
วิทยุ ชุมชนจริง  ๆ กอ็ยากทาํความเขาใจกบัสมาชิกนะครับวาใหเขาใจประเภทธุรกจิ  
หรือประเภทใดก็แลวแตที่เขามาใชคลื่นความถี่แลวก็ทาํใหเกดิความรุนแรง  เปนหนาที่ของ 
กสทช. ที่จะตองกาํกบันะครับ เพ่ือไมใหไปใชสื่อประเภทคลื่นความถ่ีไปสรางความเกลียดชัง
หรือสรางปญหาของประเทศ อนัน้ีอาํนาจของกฎหมายมหีมด  มาตรา ๓๗ ของกฎหมาย
องคกรจัดสรรคลื่นความถ่ีมอียู  แตที่ผานมาการดูแลเร่ืองน้ีพูดไดวาหยอนประสิทธิภาพ
หรือไมมีประสิทธิภาพในการกาํกบัใหสื่อเหลาน้ีนะครับ  ใหความเปนธรรมกบัคนที่เขาทาํ
ถูกตองตามกฎหมายที่พวกผมกรรมาธิการปฏิรู ปการสื่อสารมวลชนและเทคโนโลยี
สารสนเทศไปดูงานนะครับ เขาเองก็กาํกบักนัเอง หลายที่ที่เราไป ผมกไ็ปถาม อาจารยจุมพล
กไ็ปถาม เวลาโฆษณามาใหโฆษณาเกนิจริง  กนิยา ๑ วันหายทกุโรค  คุณจะโฆษณาไหม  
เขาบอกไมไดแลว  วันน้ีมี  อย. ลงไปกาํกบั  มี กสทช. เขาไปกาํกบั  คําอธิบายก็คือว า 
ทาํไมเขามากํากบั เขาบอกวาถาเขาโดนปด เขาเดือดรอนหนักกวา เพราะฉะน้ันเขายินยอม 
ที่จะทาํใหถูกตองตามกฎหมายที่  กสทช. ไดกาํกบั  บวกกบั  อย. ไดกํากบั  อนัน้ีผมวา  



๕๖ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                ณชิากร ๒๘/๒ 
 
เปนแนวโนมที่ดีสําหรับสื่อประเภทน้ีนะครับ  ผมก็ถือโอกาสช้ีแจงแลวก็สนับสนุนความคิด
ของสมาชิกวาเราไมควรปลอยใหสื่อหรือคนเขามาใชสื่อเพ่ือวัตถุประสงคทางการเมอืง   
ใชสื่อแลวกม็าสรางความเกลียดชังใหกบัคนในประเทศ  อนัน้ีกรรมาธิการเรากไ็มเหน็ดวย   
กเ็หน็ดวยกบัสมาชิกนะครับ ขอบคุณมากครับ 
   รองศาสตราจารยจุมพล รอดคําดี (ประธานกรรมาธิการ)  :  ผมตองเรียน
ขอบคุณทานประธานนะครับ แลวกข็อบคุณทานสมาชิกสภาปฏิรูป แหงชาติทกุ ๆ ทานที่ได
ใหขอคิด ใหขอเสนอแนะตาง ๆ ในเร่ืองของการกํากบัดูแล ซึ่งเราเนนมากวาหนวยงานของ
รัฐที่ไดรับอํานาจตามกฎหมาย  ไดใชอาํนาจตามกฎหมายน้ี อยางตรงไปตรงมาหรือไม   
ห รือ ไดส รา งค วาม เปนธรรม  ส รา งสิ่งที่เ รียกวา เปนประ โ ยชนตอก ารทาํ งาน  
หรือการประกอบการทางดานวิทยุโทรทศันดวยหลักการของใหความเปนอสิระ  มเีสรีภาพ 
แตตองมคีวามรับผิดชอบอยางไร  ซึ่งตรงน้ีจริง  ๆ กสทช. กท็าํงานเหมอืนกบัเปนการกํากับ
ดูแ ลในเชิงของการทาํ  คือเปนโคเรกเูลชัน  (Co-regulation) ระหวางองคกรวิชาชีพ  
กบัตัว กสทช. เอง ซึ่งเปนหนวยงานของรัฐที่ไดรับอํานาจตามกฎหมายในการกาํกบัดูแล   
ซึ่งตรงน้ีกเ็ปนสวนหน่ึงที่เราไดพิจารณา  ที่เหลือนอกน้ันกเ็ปนสวนที่เกี่ยวของในเร่ืองของ  
การสรางความเปนธรรมในเร่ืองของการใชบริการทางดานตาง  ๆ -------------------------------- 
 
                  - ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๗ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๒๙/๑ 
 
ซึ่งอนัน้ีก็เปนสวนหนึ่งที่คณะกรรมาธิการเองหรือวา คณะอนุกรรมาธิการเองกไ็ดมกีารศึกษา
อยูพอสมควร  แลวกไ็ดมขีอเสนอแนะอยางที่ไดเสนอใหทานสมาชิกไดทราบ  แตวา
ขอเสนอแนะวันน้ีเรากจ็ะกลับไปพิจารณาแลวกจ็ะเอาไปเพ่ิมเติมหรือไปทาํใหสมบรูณยิ่งข้ึน  
กต็องขอบพระคุณทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ แลวก็ทานสมาชิกทกุ  ๆ ทานที่กรุณาให
ขอเสนอแนะและอภปิรายที่เปนประโยชนอยางย่ิงครับ ขอบคุณครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ทานสมาชิกคะ  เปนอันวาที่ประชุมไดพิจารณารายงานการพิจารณาวาระปฏิรูปเพ่ิมเติม   
เร่ือง ขอเสนอการปฏิรูปพระราชบญัญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถ่ี  และกาํกบัการประกอบ
กจิการวิทยุกระจายเสียง  วิทยุโทรทศัน  และกจิการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ แลวคะ  
ตอไปดิฉันจะขอมติจากที่ประชุมวาทานจะเหน็ดวยหรือไมกบัรายงานวาระปฏิรูปเพ่ิมเติม
ดังกลาว กอนที่จะขอมติจากที่ประชุมดิฉันขอตรวจสอบองคประชุมกอนคะ 
  (นางสาวทศันา  บญุทอง  รองประธานสภาปฏิ รูปแหงชาติ  คนที่สอง  
มสีัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนทาํการตรวจสอบองคประชุม) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ขอเชิญทานสมาชิกใชสิทธิแสดงตนคะ  ทานกรุณาเสียบบตัรและกดที่ชองแสดงตนคะ  
ขอเชิญคะ 
  (สมาชิกทาํการเสียบบตัรและกดปุมแสดงตน) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ทกุทานแสดงตนแลว  ดิฉันปดนะคะ  ขอทราบผลคะ  จํานวนผูเขาประชุม  ๑๗๒ ทาน  
ครบเปนองคประชุมนะคะ  
 
 
 
 
 
 
 















๕๘ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๒๙/๒ 
 
  ตอไปดิฉันจะขอมติจากที่ประชุมวาทานจะเหน็ดวยหรือไมกบัรายงาน  
การพิจารณาของคณะกรรมาธิการตามที่ไดนําเสนอ  ซึ่งหากเหน็ดวยจะไดสงรายงาน  
พรอมความเหน็ของสมาชิกไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไปคะ 
  (นางสาวทศันา  บญุทอง  รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง  
มสีัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายสมเดช นิลพันธุ   :  ทานประธานครับ ๒๐๓ ขอเพ่ิมครับ กําลังเหน่ือย 
อยูครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
หายใจกอนกไ็ดนะคะ 
  นายสมเดช นิลพันธุ  :  ขออนุญาตครับ กราบขอบคุณมากครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ยินดีคะ ขอเชิญเจาหนาที่ชวยกรุณาจดดวยคะ  เจาหนาที่บนัทกึดวยคะ  ขอเชิญทานใชสิทธิ
ลงคะแนนนะคะ ทานผูใดเหน็ดวย โปรดกรุณากดปุม  เหน็ดวย  ทานผูใดไมเหน็ด วย 
โปรดกดปุม ไมเหน็ดวย ผูใดเหน็ควรงดออกเสียงโปรดกรุณากดปุม งดออกเสียง ขอเชิญคะ 
  (สมาชิกทาํการเสียบบตัรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ทกุทานใชสิทธิแลว  ดิฉันปดนะคะ  ขอทราบผลคะ  จํานวนผูเขาประชุ ม ๑๗๕ ทาน  
เหน็ดวย ๑๗๐ ทาน ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๕ ทาน ไมลงคะแนน ไมม ี
 
                 - ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 















๕๙ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         นัชชา ๓๐/๑ 
 
   เปนอันวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวยกับรายงานวาระปฏิรูปเพ่ิมเติม  เ ร่ือง 
ขอเสนอการปฏิรูปพระราชบญัญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถ่ี  และกาํกบัการประกอบกจิการ
วิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทศัน และกจิการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ ซึ่งคณะกรรมาธิการ
จะไดนํารายงานไปปรับป รุงกอนที่จะ ไดสงรายงานพรอมขอ เสนอความคิด เหน็   
และขอเสนอแนะของสมาชิกไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไปคะ  เปนอนัจบ 
การพิจารณารายงานวาระปฏิรูปเพ่ิมเติม  เ ร่ือง  ขอเสนอการปฏิรูปพระราชบัญญัติ  
องคกรจัดสรรคลื่นความถ่ี  และกาํกับการประกอบกจิการวิทยุกระจายเสียง  วิทยุโทรทศัน 
และกจิการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ แลวนะคะ ขอขอบคุณคณะกรรมาธิการทกุทานคะ 
   ระเบียบวาระที่ ๓.๒ รายงานของคณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการ
ตํารวจ 
   วาระปฏรูิปที่ ๖ : การจัดทาํแผนปฏิรูปกิจการตํารวจ  
   ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภาปฏิรูปแหงชาติพิจารณาเสร็จแลว 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๐ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         นัชชา ๓๐/๒ 
 
  ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ทานสมาชิกคะ ดวยในคําสั่งของประธานสภาปฏิรูปแหงชาติแตงต้ังคณะกรรมการจัดทาํแผน
ปฏิรูปกจิการตํารวจ โดยมอีาํนาจหนาที่ศึกษา วิเคราะห และจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจ  
ในประเด็นหรือในดานตาง  ๆ รวมถึงการจัดองคกรโครงสรางอํานาจหนาที่และภารกจิ  
ของกจิการตํารวจ  การกาํหนดกลไกตรวจสอบถวงดุลการใชอาํนาจ  การบริหารราชการ  
และการพัฒนาคุณภาพขาราชการตํารวจเพ่ือใหกจิการตํารวจดําเนินไปอยางมปีระสิทธิภาพ  
และชอบดวยธรรมาภิบาล  และไดจัดทาํรายงานนําเสนอตอประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ   
และประธานสภาปฏิรูปแหงชาติไดนําเสนอตอคณะกรรมาธิการวิสามญักจิการสภาปฏิรูป
แหงชาติ  ซึ่งที่ประชุมคณะกรรมาธิการไดมีมติเหน็ชอบแลวจึงไดบรรจุระเบยีบวาระ  
การประชุมเพ่ือใหที่ประชุมสภาปฏิรู ปแหงชาติไดพิจารณาในวันน้ีคะ  ทานสมาชิกคะ และ
เพ่ือใหที่ประชุมไดมขีอมลูประกอบการพิจารณาอยางครบถวน  ดิฉันไดอนุญาตให
คณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกิจการตํารวจเขาช้ีแจงตอที่ประชุมดวย  ตามขอบงัคับ   
ขอ ๖๓ คะ เรียนทานสมาชิก เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ดิฉันไดใครขอความรวมมอืจาก
คณะกรรมาธิการในการแถลงรายงานและตอบขอช้ีแจงของสมาชิกใหกระชับ  และอยูใน
ประเด็น สําหรับการอภปิรายของสมาชิกกเ็ชนเดียวกนันะคะ ดิฉันขอความกรุณาที่จะใหทาน
อภิปรายเฉพาะในสวนที่เปนขอเสนอแนะเพ่ิมเติมเทาน้ันคะ  ทานสมาชิกคะ ดวยประธาน
คณะกรรมาธิการไดมหี นังสือขออนุญาตใหกรรมการและที่ปรึกษาคณะกรรมการ  
เขารวมช้ีแจงตอที่ประชุมเพ่ือใหการแถลงรายงานเปนไปดวยความถูกตอง  ครบถวน 
และสมบรูณมากย่ิงข้ึน ซึ่งดิฉันไดพิจารณาแลวจึงไดอนุญาตตามขอบงัคับ  ขอ ๙๗ วรรคทาย 
ขอเชิญผูมรีายชื่อดังตอไปน้ีเข ารวมช้ีแจงดวยคะ  ทานแรกคือทาน  พลตํารวจเอก วสิษฐ  
เดชกญุชร  ทาน พลตํารวจโท อาํนวย น่ิมมะโน  ทานวินัย ดํารงคมงคลกุล  ทานอัครเดช 
เจิมศิริ   ทานธวัชชัย  ไทยเขียว  ทานสิทธิพงศ  ตัญญพงศปรัชญ   ทานเดชอุดม  ไกรฤทธ์ิ   
ทาน  พลตํารวจเอก  ชาญชิต  เพียรเลิศ  และทาน  พลตํารวจเอก ชัยยง  กีรติขจร  คะ   
ทานประธานพรอมหรือยังคะ ถาพรอมขอเชิญทานประธานแถลงรายงานคะ 



๖๑ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         นัชชา ๓๐/๓ 
 
   นาย ธีร ยุทธ  หลอ เ ลิศ รัตน  ( ประธานก รรมการ)   :  ก ราบ เ รียน  
ทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ  ทานสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติผูทร งเกยีรติ 
ทกุทานครับ  กระผม นายธีรยุทธ  หลอเลิศรัตน  สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  ในฐานะ 
ประธานกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกิจการตํารวจ  ขออนุญาตนําเสนอผลการศึกษา   
เร่ืองการจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจ ซึ่งคณะกรรมการไดสรุปผลการศึกษาเสร็จเรียบรอยแลว 
เพ่ือสภาปฏิรูปแหงชาติ จะไดพิจารณาใหความคิดเหน็  ใหขอสังเกต  และขอเสนอแนะ 
กอนที่จะนําไปปรับปรุงแกไข  แลวเสนอตอคณะรัฐมนตรีตอไปนะครับ  ในโอกาสน้ีกระผม 
ขออนุญาตใหเจาหนาที่ไดฉายเพาเวอรพอยต (PowerPoint) ประกอบการนําเสนอ 
  (เจาหนาที่ไดดําเนินการเปดพรีเซนเทชัน) 
 
                  - ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๒ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               พรเทพ ๓๑/๑ 
 
  นายธีรยุทธ หลอเลิศรัตน  (ประธานกรรมการ)  :  แลวทานสมาชิกกอ็าจจะ 
ดูไดจากเอกสารที่เจาหนาที่ไดแจกไวประกอบการบรรยายดวยครับ  กระผมขออนุญาต 
กราบเรียนวาเร่ืองการปฏิรูปกจิการตํารวจนี้เปนเร่ืองที่คณะกรรมการจัดทําแผนปฏิรูป
กจิการตํารวจไดดําเนินการตามคําสั่งประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ ที่ ๒๐/๒๕๕๘ ลงวันที่ ๑๒ 
พฤษภาคม ๒๕๕๘ สืบเน่ืองจากการที่คณะกรรมาธิการปฏิรูปกฎหมายและกระบวนการ
ยุติธรรม  โดยคณะอนุกรรมาธิการปฏิ รูปโครงสรางอาํนาจหนาที่และกระบวนการ  
ทาํงานตํารวจเพ่ือประโยชนของประชาชน  ไดเคยศึกษาและเสนอตอสภาปฏิรูปแหงชาติ   
เมื่อ วันที่  ๒๘ เมษายน ๒๕๕๘ โดยผลการประชุมในค ร้ังน้ันยังไมอาจหาขอยุติได   
จึงไดมอบหมายใหคณะกรรมการคณะน้ีดําเนินการตอ  โดยกาํหนดใหใชพ้ืนฐานแนว คิด 
และผลการศึกษาจากรายงานการปฏิรูปกจิการตํารวจของคณะกรรมาธิการปฏิรูปกฎหมาย
และกระบวนการยุติธรรม รายงานของคณะกรรมาธิการพัฒนาระบบงานตํารวจและรายงาน
กบัขอมลูจากแหลงอื่นมาเปนพ้ืนฐานในการพิจารณาดวย   สําหรับสวนประกอบของ
คณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจก็จะประกอบดวยประธานกรรมาธิการปฏิรูป
ดานตาง ๆ ที่เกี่ยวของ ๔-๕ ดานดวยกัน ทานผูแทนที่ไดรับมอบหมายจากรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม  ผูบญัชาการตํารวจแหงชาติ   
อยัการสูงสุด  เลขาธิการสํานักงานศาลยุติธรรม  นายกสภาทนายความและผูทรงคุณวุฒิ  
อกีหลายทาน โดยทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ และ พลตํารวจเอก วสิษฐ เดชกุญชร  
ไดเปนที่ปรึกษาทั้งหมดรวม ๑๗ ทานดวยกัน ทานประธานที่เคารพ กระผมจะไมขอพูดถึง
รายละเอยีดหรือเหตุผลความจําเปนที่จะตองมีการปฏิรูปกจิการตํารวจ  เพราะไดมี 
การนําเสนอรายงาน  และอภิปรายโด ยคณะผูศึกษา  และทานสมาชิกผูทรงเกยีรติ  
อยางละเอียดในการประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติ  เมื่อวันที่  ๒๘ เมษายน ๒๕๕๘ ไปแลว  
แตกระผมอยากจะขอกราบเรียนวาเร่ืองการปฏิรูปกจิการตํารวจน้ีเปนเร่ืองที่ประชาชน  
ใหความสนใจ เฝาติดตาม และต้ังความหวังไวคอนขางสูงวาจะไดเห็นการเปลี่ยนแปลงที่ดีข้ึน 
ประกอบกับกจิ การตํารวจเปนสวนห น่ึงและ เปนสวนสําคัญของ เ ร่ืองกฎหมาย  
และกระบวนการยุติธรรม ซึ่งรัฐธรรมนูญ (ฉบบัช่ัวคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ กาํหนดให 
สภาปฏิรูปแหงชาติมหีนาที่ศึกษาและเสนอแนะวาควรจะปฏิรูปอยา งไร  ฉะ น้ัน 
เร่ืองการปฏิรูปกจิการตํารวจจึงเปนภารกจิสําคัญของสภาปฏิรูปแหงชาติที่จะตองดําเนินการ  



๖๓ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               พรเทพ ๓๑/๒ 
 
โดยไมอาจจะหลีกเลี่ยงไดครับ  ดวยกรอบระยะเวลาที่คอนขางจํากดัประกอบกับแนวทาง
การศึกษา วิเคราะหที่กาํหนดใหใชพ้ืนฐานแนวคิดและผลการศึกษาจากรายงานการปฏิรูป
กจิการตํารวจของคณะกรรมาธิการปฏิรูปกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม  รายงานของ
คณะกรรมการพัฒนาระบบงานตํารวจ ซึ่งทาน พลตํารวจเอก วสิษฐ เดชกญุชร ขออนุญาต
เอยนามทานนะครับ  ในฐานะประธานกรรมการไดศึกษาไว  ประกอบกับขอมลูพ้ืนฐาน  
จากแหลงอื่น  เชน รายงานการวิจัยเร่ืองแนวทางการพัฒนาระบบการบริหารจัดการคดี  
ในสถานีตํารวจ โดยคณะนิติศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย รายงานการวิจัยเร่ืองโครงการ
ประเมนิประสิทธิภาพสถานีตํารวจและความเช่ือมั่นของประชาชนตอการปฏิบติังานของ
ตํารวจป ระจําปงบประมาณ  ๒๕๗๕ โดยคณะศึกษาศาสตร  และพัฒนศาสตร
มหาวิทยาลัย เกษตรศาสตร  เอกสารวิชาการสวนบคุคล  เร่ือง  กระบวนการแตงต้ัง  
และโยกยายขาราชการตํารวจตามหลักทางปกครอง  ศึกษาเฉพาะกรณีแตงต้ังโยกยาย  
ระดับผูบญัชาการ  โดย พลตํารวจเอก ชัยยง กรีติขจร  ขออนุญาตเอยนามท านเชนกัน  
และขอมลูจากแหลงอื่น ๆ อกีมากมาย คณะกรรมการไดสรุปประเด็นการศึกษาที่สําคัญ  ๆ 
รวม ๕ ประเด็นคือ  ประเด็นที่  ๑ เร่ืองความเปนอสิระของหนวยงานตํารวจและควบคุม  
การแทรกแซงจากทางการเมอืง ประเด็นที่  ๒ เร่ืองการปฏิรูปเร่ืองการปรับปรุงองคกร  
เพ่ือวางแนวทางมาตรฐานการแตงต้ังโยกยายขาราชการตํารวจปองกนัปญหาการทจุริต  
คอรรัปชัน  (Corruption) ------------------------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๔ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๓๒/๑ 
 
การว่ิงเตนซื้อขายตําแหนงเ พ่ือ เปนหลักประกันความมั่นคงในการทาํหนาที่ของ  
เจาหนาที่ตํารวจ  ประเด็นที่  ๓ เปนประเด็นเร่ืองการปฏิรูปงานสอบสวน  ประเด็นที่  ๔  
เปนเร่ืองการถายโอนภารกจิใหหนวยงานที่มีภาระหนาที่โดยตรงรับไปดําเนินการเพ่ือแบงเบา
ภาระหนาที่ของสํานัก งานตํารวจแหงชาติ   ประเด็นที่  ๕ เปนเร่ืองอื่น  ๆ ไดแกการสราง  
การมสีวนรวมของภาคประชาชนในกจิการของตํารวจ  การป รับปรุงระบบงาน  
นิติวิทยาศาสตร  การปองกนัการทจุริตคอรรัปชัน  การพัฒนาระบบงบประมาณของตํารวจ 
ตลอดจนการสรางกลไกตรวจสอบถวงดุลการใชอาํนาจของเจาหนาที่ ตํารวจในกรณทีี่
ประชาชนรองขอความเปนธรรม  จากการศึกษาพิจารณาวิเคราะหขอมลูทางกฎหมาย   
กฎ ระเบียบ และเอกสารที่เกี่ยวของ  สามารถที่จะสรุปผลการศึกษาพิจารณาเสนอแนะ  
เพ่ือจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจในประเด็นที่สําคัญ  ๆ ทั้ง  ๕ ประเด็นที่กระผมได  
กราบเรียนมาดังตอไปน้ีนะครับ  
   ในประเด็นแรกคือเร่ืองความเปนอสิระของหนวยงานตํารวจและควบคุม  
การแทรกแซงจากทางการเมอืง  ประ เ ด็นน้ีเปนประ เด็นที่มคี วามสําคัญสูงที่สุด  
ที่มผีลกระทบตอระบบการบริหารงานของสํานักงานตํารวจแหงชาติ  ซึ่งที่ผานมาในอดีต  
ไมอาจปฏิเสธไดเลยวาองคกรแหงน้ีไดถู กการเมอืงเขามาแทรกแซงอยางตอเน่ือง  
จนขาดความเปนอิสระ ทั้งน้ีเกดิขึ้นจากบริบทปญหาสังคมไทยกบัการเลือกต้ัง นักธุรกจิสีเทา
และผูมอีทิธิพลที่อาศัยตํารวจเปนเคร่ืองมือในการแสวงหาประโยชนและใชชองทางเขาสู
อาํนาจทางการเมอืงโดยมิชอบ หรือถามอีํานาจทางการเมอืงอยูแลวกจ็ะใชอาํนาจของตํารวจ
เปนเคร่ืองมอืในการรักษาอาํนาจน้ันไว  ความพยายามที่จะเขาไปครอบงําองคกรตํารวจ
แหงชาติที่ไดผลที่สุดกค็ือการเขาไปครอบงําองคกรที่กาํกับดูแลนโยบายและการบริหารงาน
บคุคลของสํานักงานตํารวจแหงชาติ ไมวาจะเปนคณะกรรมการนโยบายตํารวจแหงชาติหรือ 
ก.ต.ช. และคณะกรรมการขาราชการตํารวจหรือ  ก.ตร. โดยมจีุดประสงคเขาไปแตงต้ัง  
ผูนําองคกร คือผูบญัชาการตํารวจแหงชาติเพ่ีอที่จะควบคุมองคกรตํารวจและการแตงต้ัง
โยกยายขาราชการตํารวจในทกุระดับตําแหนงของสํานักงานตํารวจแหงชาติ  ดวยเหตุน้ี 
จึงมผีลทาํใหตํารวจสวนหน่ึงจําเปนตองเขาไปรับใชนักการเมอืงเพ่ือความเจริญกาวหนาและ
ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่ราชการ  รวมทั้งตัวผูบญัชาการตํารวจแหงชาติซึ่งเปนผูนํา
องคกรตํารวจเองกจ็ําเปนจะตองอาศัยนักการเมอืงเพ่ือสรางความมั่นคงในตําแหนงของตน   



๖๕ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๓๒/๒ 
 
เพราะจากขอเท็จจริงที่ปรากฏในอดีตอนัยาวนานที่ผานมาภายใตระบบการเมอืงที่มาจาก
การเลือกต้ัง  มอีดีตอธิบดีกรมตํารวจหรืออดีตผูบญัชาการตํารวจแหงชาติเพียงไมกี่คน  
ที่สามารถรับราชการในตําแหนงอธิบดีหรือผูบญัชาการตํารวจแหงชาติไดจนครบเกษียณอายุร าชการ 
จากเหตุผลขอเทจ็จริงดังกลาวมาแลว  คณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจจึง
พิจารณาเหน็วาการแกไขปญหาที่เ กดิ ข้ึนอยางเปนรูปธรรมจึงตองมกีารควบคุม  
การแทรกแซงจากฝายการเมือง เพ่ือใหการปฏิบติัหนาที่ของผูบญัชาการตํารวจแหงชาติ  
มคีวามเปนอสิระ  ไมอยูในอาณัติของฝายใดฝายหน่ึง  รวมทั้งทาํใหรองผูบญัชาการตํารวจ
แหงชาติหนัมาสรางผลงานใหเปนที่ยอม รับของประชาชนและผูใตบงัคับบญัชา   
เปนแบบอยางของผูดํารงตําแหนงในระดับรอง  ๆ ลงไป กค็ือ ผูบญัชาการ ผูบงัคับการและ 
ผูกาํกบัการที่จะตองสรางคุณงามความดีและผลงานเพ่ื อความเจริญเติบโตกาวหนาเปน
ผูบริหารองคกรในระดับสูงตอไป โดยคณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกิจการตํารวจเหน็ควร
เสนอแนวทางการปฏิรูปเพ่ือควบคุมการแทรกแซงจากฝายการเมอืงโดยสรุปรวม ๓ ประการ
คือ ๑. ใหมกีารปรับปรุงองคประกอบและอาํนาจหนาที่ขององคกรบริหารงานบคุคลของ
ตํารวจ คือคณะกรรมการขาราชการตํารวจหรือ  ก.ตร. โดยกําหนดให ก.ตร. เปนองคกร
บริหารงานบคุคลของตํารวจเพียงองคกรเดียวที่มคีวามเปนอสิระ  ปราศจากการถูกครอบงํา
โดยบคุคลใดบคุคลหน่ึงที่มอีํานาจ  มเีอกภาพในการเปนองคกรรักษากฎ  ระเบยีบและ 
กติกาตาง ๆ ในการบริหารงานบคุคลตามระบบคุณธรรมอยางแทจริง  ๒. ใหมกีารปรับปรุง
องคประกอบและอาํนาจหนาที่ขอ งองคกรที่กํา กบันโยบายกจิการตํารวจ  คือ
คณะกรรมการนโยบายตํารวจแหงชาติหรือ  ก.ต.ช. ใหเปนองคกรที่กาํหนดนโยบาย  กํากบั 
และควบคุมการบริหารกจิการตํารวจใหมปีระสิทธิภาพ  ------------------------------------------- 
 
                 - ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 



๖๖ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               อมัภิกา ๓๓/๑ 
 
สามารถนํานโยบายของรัฐบาลมาปฏิบติัไดอยางเปนรูปธรรมเพ่ือประโยชนสุขของประชาชน
อยางแทจริง  ๓. ใหมกีระบวนการแตงต้ังผูดํารงตําแหนงผูบญัชาการตํารวจแหงชาติ   
โดยปราศจากการครอบงําของผูมอีาํนาจทางการเมอืงหรืออิทธิพลทั้งภายนอกและภายใน
สํานักงานตํารวจแหงชาติ  และตองสรางความมั่นคงในตําแหนงใหกบัผูบญัชาการตํารวจ
แหงชาติ  เพ่ือใหสามารถใชดุล ยพินิจและอาํนาจของตนไดอยางถูกตอง  เหมาะสม  
และ เปนธรรม ทั้ง ตออ งคก รและประชาชน  นอกจาก น้ันผูที่จ ะ ดํารง ตําแหนง  
ผูบญัชาการตํารวจแหงชาติจะตองเปนที่ยอมรับของผูใตบงัคับบญัชา  อนัจะเปนการสราง
ความสงางามในการดํารงตําแหนงและสรางความผูกพันที่ดีกับผูใตบงัคับบญัชา   สําหรับ
หลักการและรายละเอยีดของขอเสนอในการปฏิรูปเพ่ือสรางความเปนอสิระของห นวยงาน
ตํารวจและควบคุมการแทรกแซงจากทางการเมอืงน้ันสามารถสรุปไดดังน้ี   ในการปฏิรูป
องคประกอบและอาํนาจหนาที่ของคณะกรรมการขาราชการตํารวจหรือ  ก.ตร. น้ัน เหน็ควร
กาํหนดอาํนาจหนาที่เพ่ิมเติมให ก.ตร. เปนองคกรในการพิจารณาแตงตั้งผูบญัชาการตํารวจ
แหงชาติดวย  เพ่ือใหการบริหารงานบคุคลในสํานักงานตํารวจแหงชาติอยูในความดูแล  
และรับผิดชอบขององคกรบริหารงานบคุคลองคกรเดียว โดยกาํหนดองคประกอบของ ก.ตร.  
ใหมจีํานวนทั้งสิ้น  ๑๖ คน และมลีักษณะที่ปลอดจากการครอบงําหรือแทรกแซง  
จากทางการเมืองดังน้ี   ๑. ก็คือประธานคณะกรรมการตํารวจหรือ ประธาน ก.ตร. นั้น 
เดิมนายกรัฐมนตรีเปนประธาน  ใหเปลี่ยนเปนใหคัดเลือกจากอดีตขาราชการตํารวจ  
ระดับตําแหนงรองผูบญัชาการตํารวจแหงชาติหรือเทยีบเทาข้ึนไปคือยศพลตํารวจเอก   
โดยการลงคะแนนเลือกจากขาราชการตํารวจระดับตําแหนงผูกาํกบัการหรือเทยีบเทาขึ้นไป
คือยศพันตํารวจเอกหรือเทยีบเทาข้ึนไป   ๒. คณะกรรมการ ก.ตร. น้ัน  ประกอบดวย 
ผูบญัชาการตํารวจแหงชาติ  และ เลขาธิการ  ก .พ .  เปนกรรมการโดย ตําแหนง   
จเรตํารวจแหงชาติ และรองผูบญัชาการตํารวจแหงชาติหรือเทยีบเทาคือยศพลตํารวจเอก  
จํานวน ๖ คน โดยการลงคะแนนเลือกจากขาราชการตํารวจระดับผูกํากับการหรือเทยีบเทาข้ึนไป  
ยศพันตํารวจเอกข้ึนไป  ๓. อดีตขาราชการตํารวจตําแหนงผูบญัชาการหรือเทยีบเทาขึ้นไป
คือยศพลตํารวจโทขึ้นไป  จํานวน ๓ คน โดยการลงคะแนนเลือกจากขาราชการตํารวจ 
ระดับผูกาํกบัการหรือเทยีบเทาขึ้นไป  แลวก็มผีูทรงคุณวุฒิจากภายนอก  ไดแก ผูแทนจาก
คณะรัฐมนตรี จํานวน ๑ คน ผูแทนจากวุฒิสภา จํานวน ๑ คน กบัผูมีความรูในสาขาตาง ๆ  



๖๗ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               อมัภิกา ๓๓/๒ 
 
เชน นิติศาสตร  รัฐศาสตร เศรษฐศาสตร เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร เปนตน  
โดยกรรมการ ก.ตร. ขางตนกค็ือโดยตําแหนงและโดยการเลือกเขามาน้ันเปนผูสรรหา  
อกีจํานวน ๒ คน ทั้งน้ีให ก.ตร. มวีาระการดํารงตําแหนงคราวละ  ๒ ป โดยสําหรับ ก.ตร.  
ซึ่งเปนอดีตขาราชการตํารวจที่ไดรับการเลือกต้ังเขามาจํานวน  ๓ คนกับ ก.ตร. ที่เปน
ผูทรงคุณวุฒิจากภายนอกอกี  ๔ คนน้ันจะดํารงตําแหนงไดไมเกนิ  ๒ วาระติดตอกัน   
การกาํหนดองคประกอบและที่มาของ  ก.ตร. ดังกลาวจะทาํใหการบริหารงานบคุคล  
ในอนาคตของสํานักงานตํารวจแหงชาติไมถูกครอบงําจากฝายการเมืองหรือผูมอีทิธิพล  
ทั้งภายนอกและภายใน มสีัดสวนของกรรมการที่มีการถวงดุลกนัอยางเหมาะสม  กรรมการ
ที่มาจากการเลือกโดยขาราชการตํารวจระ ดับพันตํารวจ เอกข้ึนไป  ไมวาจะ เปน  
รองผูบญัชาการตํารวจแหงชาติหรือจเรตํารวจ แหงชาติ  รวมทั้งอดีตขาราชการตํารวจ  
กจ็ะมคีวามภาคภูมิใจ  กลาแสดงความคิดเหน็อยางตรงไปตรงมาในการ ประชุม  ก.ตร.  
และกลาเปนปากเสียงใหกับตํารวจที่ปฏิบติัดี  ปฏิบติัชอบ ดีกวาการที่จะใหรองผูบญัชาการ
ตํารวจแหงชาติและจเรตํารวจ แหงชาติทกุคนเปน ก.ตร. โดยตําแหนง  ๒. ในการปฏิรูป
องคประกอบและอาํนาจหนาที่ของคณะกรรมการนโยบายตํารวจแหงชาติหรือ  ก.ต.ช.  
ตามพระราชบัญญัติตํารวจแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗ น้ันกําหนดให ก.ต.ช. มอีาํนาจหนาที่หลัก 
ในการกาํหนดนโยบายการบริหารราชการตํารวจ และกาํกบัดูแลสํานักงานตํารวจแหงชาติ  
ใหปฏิบัติตามนโยบาย  ระเบียบแบบแผน มติคณะรัฐมนตรี  และกฎหมาย และมอีาํนาจ 
ในการแตงต้ังผูบญัชาการตํารวจแหงชาติ  ------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๖๘ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘        ปทมา ๓๔/๑ 
 
ซึ่งในขอเทจ็จริงปรากฏวาฝายการเมอืงไดใชองคกรน้ีเพียงเพ่ือประโยชนในการพิจารณา
ดําเนินการคัดเลือกเพ่ือแตงต้ังผูบญัชาการตํารวจแห งชาติเทาน้ัน  โดยมไิดใชเปนองคกร  
ในการกําหนดนโยบายและกาํกบัดูแลขับเคลื่อนการบริหารงานของสํานักงานตํารวจแหงชาติ
อยางจริงจังแตอยางใด โดยเหตุน้ีการที่จะกําหนดมาตรฐานในการควบคุมไมใหฝายการเมือง
เขามาแทรกแซงการแตงต้ังผูบญัชาการตํารวจแหงชาติ  จึงเหน็ควรกาํหน ดใหการแตงต้ัง  
ผูบญัชาการตํารวจแหงชาติเปนอาํนาจของ  ก.ตร. ซึ่งเปนองคกรการบริหารงานบคุคลของ
สํานักงานตํารวจแหงชาติตามที่ไดเสนอไปแลว  โดยให ก.ต.ช. ยังคงมอีํานาจในการเปน
องคกรกาํหนดนโยบายปฏิบติังานของสํานักงานตํารวจแหงชาติในการรักษาความสงบ
เรียบรอย ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน  และอาํนวยความยุติธรรมใหกับประชาชน  
ไดอยางมีประสิทธิภาพแทจริง  โดยเหน็ควรปรับปรุงองคประกอบของ  ก.ต.ช. ซึ่งเดิมมอียู   
๘ คน ใหมจีํานวนทั้งสิ้น  ๑๑ คน ดังน้ี  นายกรัฐมนตรีเปนประธานกรรมการ  ก.ต.ช.  
รองนายกรัฐมนตรีที่นายกรัฐมนตรีมอบหมายเปน รองประธานกรรมการ ปลัดกระทรวง
กลาโหม ปลัดกระทรวงมหาดไทย ปลัดกระทรวงยุติธรรม  อัยการสูงสุด  ผูอํานวยการ 
สํานักงบประมาณ ผูแทนจากสภาทนายความ ผูแทนจากวุฒิสภา  ผูแทนจากกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนกรรมการ  และผูบญัชาการตํารวจแหงชาติเปนกรรมการและ
เลขานุการ ทั้งน้ี ให ก.ต.ช. มอีาํนาจหนาที่ตามที่กาํหนดในพระราชบัญญัติตํารวจแหงชาติ  
พ.ศ. ๒๕๔๗ ยกเวนการพิจารณาใหความเหน็ชอบการแตงตั้งผู บญัชาการตํารวจแหงชาติ   
๓. การปฏิรูปการแตงตั้งผูบญัชาการตํารวจแหงชาติ  ตามพระราชบญัญัติตํารวจแหงชาติ  
พ.ศ . ๒๕๔๗ มาตรา ๕๓ แกไขเ พ่ิมเติ มโดยประกาศคณะรักษาความสงบแหงชาติ   
ฉบบัที่ ๘๘/๒๕๕๗ ลงวันที่ ๑๐ กรกฎาคม ๒๕๕๗ กาํหนดวาการแตงตั้งขาราชการตํารวจ  
ใหดํารงตําแหนงผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ  ใหผูบญัชาการตํารวจแหงชาติคัดเลือกรายช่ือ
ขาราชการตํารวจที่ดํารงตําแหนงจเรตํารวจแหงชาติ  หรือรองผูบญัชาการตํา รวจแหงชาติ 
แลวเสนอ  ก.ต.ช. เพ่ือพิจารณาใหความเหน็ชอบกอนแลวใหนายกรัฐมนตรีนําความ  
กราบบงัคมทลูเพ่ือทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงต้ัง ซึ่งกเ็ปนที่ประจักษวาในอดีตที่ผานมา
มปีญหาการแทรกแซงจากฝายการเมอืงโดยตลอด  แมกฎหมายจะกาํหนดใหผูบญัชาการ
ตํารวจแหงชาติเป นผูเสนอชื่อผูที่เหน็วามคีวามเหมาะสมกต็าม  แตในความเปนจริงแลว  
การเสนอรายช่ือของผูบญัชาการตํารวจแหงชาติก็มักจะเปนไปตามการชี้นําหรือการสั่งการ  



๖๙ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘        ปทมา ๓๔/๒ 
 
ของผูมอีํานาจ  ดังน้ันเพ่ือลดปญหาการแทรกแซงโดยไดมกีารปรับปรุงอํานาจหนาที่  
และองคประกอบของ ก.ต.ช. และ ก.ตร. แลว การแตงต้ังผูบญัชาการตํารวจแหงชาติ  
จึงควรใหดําเนินการโดยคณะกรรมการขาราชการตํารวจหรือ  ก.ตร. แตเพียงองคกรเดียว 
โดยให ก.ตร. พิจารณาคัดเลือกจเรตํารวจแหงชาติหรือรองผูบญัชาการตํารวจแหงชาติ  
ใหเหลือจํานวน ๓ คน แลวใหขาราชการตํารวจระดับตําแหนงผูกํากบัการหรือเทยีบเทาข้ึนไป
คือยศพันตํารวจเอกข้ึนไปลงคะแนนเลือกใหเหลือจํานวน  ๑ คนเพ่ือเสนอ ก.ตร. พิจารณา
นําเสนอนายกรัฐมนตรีนําความกราบบงัคมทลูโปรดเกลาฯ  แตงต้ังใหเปนผูบญัชาการ  
ตํารวจแหงชาติตอไป  ผลที่คาดวาจะไดรับจากการแตงต้ังผูบญัชาการตํารวจแหงชาติ  
ตามหลักเกณฑและวิธีการดังกลาวจะทาํใหผูมสีิทธิไดรับการแตงตั้งเปนผูบญัชาการ  
ตํารวจแหงชาติตองสั่งสมผลงานมาเปนระยะเวลายาวนานพอสมควร ตองประพฤติปฏิบตัิตัวดี
มาต้ังแตตน ตองสรางสมบารมใีหเปนที่ ยอมรับนับถือของขาราชการตํารวจผูใตบงัคับบญัชา  
มคีวามรับผิดชอบผูกพันในการทาํงานรวมกับผูใตบงัคับบญัชา  ซึ่งนอกจากจะสามารถ 
ลดการแทรกแซงจากอาํนาจและอทิธิพลทั้งภายในและภายนอกแลว  การเขาสูตําแหนง  
โดยวิธีน้ีจะทาํใหการดํารงตําแหนงผูบัญชาการตํารวจแหงชาติมีเสถียร ภาพและความมั่นคง
มากข้ึน อนัจะสงผลดีตอการบริหารราชการของสํานักงานตํารวจแหงชาติใหเปนไปอยาง  
มปีระสิทธิภาพสมตามเจตนารมณของการปฏิรูปกิจการตํารวจอกีดวย  
                 - ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๐ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                                                                     รสรินทร ๓๕/๑ 
 
  ในประเด็นหลักประเด็นที่  ๒ เร่ืองการวางมาตรฐานการวางแนวทาง
มาตรฐานการแตงตั้งโยกยายขาราชการตํารวจน้ัน  กาํหนดข้ึนเพ่ือปองกนัปญหาการทุจริต
คอรรัปชัน การว่ิงเตนซื้อขายตําแหนงเพ่ือเปนหลักประกนัความมั่นคงในการทาํหนาที่ของ
เจาหนาที่ตํารวจ  ในประเด็นน้ีเปนประเด็นที่มคีวามเกี่ยวของกบัเร่ืองความเปนอิสระของ
หนวยงานตํารวจและการควบคุมการแทรกแซงจากฝายการเมอืง เพราะเปนเร่ืองที่เกี่ยวกับ
การแตงต้ังโยกยายขารา ชการตํารวจในสํานักงานตํารวจแหงชาติ  ที่มปีญหาในเร่ืองของ  
ความถูกตองและชอบธรรมมาโดยตลอด  ความจริงตามพระราชบญัญัติตํารวจแหงชาติ  
ไดมีการกระจายอาํนาจการแตง ต้ังในลักษณะของการแบงอาํนาจจากผูบญัชาการ  
ตํารวจแหงชาติไปยังผูบญัชาการซึ่งเปนหวัหนาหนวยระดับกองบญัชาการใหเปนหลักในการ
พิจารณาแตงต้ังขาราชการตํารวจ  ต้ังแตระดับรองผูบญัชาการลงมาทกุระดับภายใน
กองบญัชาการที่รับผิดชอบ รวมทั้งมกีารออกกฎ ก.ตร. วาดวยหลักเกณฑและวิธีการแตงต้ัง
โยกยายขาราชการตํารวจระดับสารวัตรถึงจเรตํารวจแหงชาติและรองผูบญัชาการ  
ตํารวจแหงชาติ  พ.ศ. ๒๕๔๙ เพ่ือใหมกีระบวนการที่เปนธรรมกอใหเกดิขวัญกําลังใจ  
แกขาราชการตํารวจโดยสวนรวม แตปรากฏวาในทางปฏิบตัิก็ยังคงมีปญหา  ซึ่งนับวันจะทวี
ความรุนแรงยิ่งข้ึน เน่ืองจากผูมอีาํนาจไมวาจะเปนผูบญัชาตํารวจแหงชาติหรือผูบญัชาการ   
กไ็มสามารถใชอํานาจไดโดยอิสระ มกัจะถูกแทรกแซงจากฝายการเมอืง ผูมอีาํนาจอทิธิพล
ทั้งภายนอกและภายใน ซึ่งแมแต ก.ตร. เองกไ็มอาจชวยใหเกดิความเปนธรรมไดเทาที่ควร  
เพ่ือใหการพิจารณาแตงตั้งโยกยายขาราชการตํารวจเปนไปดวยความโปรงใสเปนธรรม
สามารถที่จะตรวจสอบได คณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกิจการตํารวจ จึงเหน็ควรกําหนด
แนวทางเพ่ือวางมาตรฐานในการแตงต้ังโยกยายขาราชการตํารวจดังน้ี  ประการแรก  
การพิจารณาแตงตั้งขาราชการตํารวจเพ่ือเลื่อนระดับตําแหนงทกุตําแหนงใหพิจารณาโดยยึด
ความอาวุโสประกอบความรูความสามารถตามเกณฑมาตรฐานในระดับตําแหนงของผูที่ ไดรับ
การแตงต้ัง เพ่ือใหเกดิประโยชนสูงสุดแกทางราชการ การที่จะพิจารณาแตงต้ังโดยขามอาวุโสน้ัน
จะตองมเีหตุผลความจําเปนและขอเทจ็จริงที่มนํ้ีาหนักเหนือกวาลําดับอาวุโสเทานั้น   
โดยใหมกีารกาํหนดหลักเกณฑในการเพ่ิมหรือลดลําดับอาวุโสขณะดํารงตําแหนงนั้น  ๆ  
อนัเปนการลดการใชดุลยพินิจในการพิจารณาแตงต้ังเลื่อนตําแหนงหรือโยกยาย  ซึ่งอาจจะ
ทาํใหเกดิความไมโปรงใสและไมเปนธรรมได  ๒. กค็ือใหมกีารกาํหนดหลักเกณฑการแตงต้ัง   



๗๑ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                                                                     รสรินทร ๓๕/๒ 
 
ในการพิจารณาเลื่อนตําแหนงใหถูกตอง  เหมาะสม และชัดเจน เพ่ือลดปญหาการใช  
ดุลยพินิจโดยอางความเหมาะสม  ๓. กค็ือใหยุบเลิกตําแหนงที่เกนิความจําเปนและกําหนด
ตําแหนงในสวนที่มีความจําเปนตามหลักการวิเคราะหปริมาณและคุณภาพของงาน  
อยางแทจริง  เพ่ือใหเกดิประโยชนสูงสุดตอองคกรและประชาชน   ๔. กค็ือใหมกีารปรับ
โครงสรางอาํนาจการแตงต้ังใหเหมาะสม โดยใหผูบัญชาการทกุหนวยมีอาํนาจในการแตงต้ัง
ระดับรองผูบัญชาการลงมาในสังกดัอยา งแทจ ริง   ๕ . การแตงต้ังเลื่อนตําแหนง  
ในกองบญัชาการใดใหพิจารณาแตงต้ังจา กขาราชการตํารวจที่มคีุณสมบติัครบถวน  
ในกองบัญชาการน้ันเสียกอน  ทั้งนี้เ ช่ือวาหากไดมกีารปฏิรูประบบการพิจารณา  
เลื่อนตําแหนงและโยกยายขาราชการตํารวจตามแนวทางดังกลาว จะทาํใหขาราชการตํารวจ
มขีวัญและกาํลังใจที่ดีในการปฏิบติัหนาที่มองเหน็เสนทางการเจริญกาวหนา ที่เปนระบบ 
และ เปนธรรม  ลดการทจุ ริตคอรรัป ชัน  เ พ่ือหา เ งินมา ว่ิง เ ตนซื้อขายตําแหนง   
หรือเอื้อประโยชนใหกับผูมอีทิ ธิพลตา ง  ๆ เ พ่ือหวังผลในการเลื่อนตําแหนงจาก  
อทิธิพลภายนอก   
   ประเด็นที่ ๓ เร่ืองการปฏิรูปงานสอบสวนปญหาในการปฏิบติัหนาที่ของ  
เจาพนักงานตํารวจในการสอบสวนคดีอาญาเปนปญหารุนแรงที่มผีลกระทบตอความเช่ือถือ
ของประชาชนที่มตีอสํานักงานตํารวจแหงชาติ  ที่ผานมาประชาชนและสื่อมวลชนสวนใหญ
จะไมเช่ือถือหรือเชื่อมั่นวาเจาพนักงานสอบสวนจะปฏิบตัิหนาที่อยางมปีระสิทธิภาพ  สุจริต 
และใหความเปนธรรมแกประชาชนได อยางแทจ ริง  เน่ืองจากการปฏิบติังานมปีญหา  
ต้ังแตการที่บางคร้ังพนักงานสอบสวนไมรับคํารองทกุขกลาวโทษจากประชาชนคนยากจน  
หรือไมมอีาํนาจ  ไมดําเนินการสอบสวนนําตัวผูกระทาํความผิดมาลงโทษตามกฎหมาย   
หรือสวนหน่ึงอาจเกิดจากการที่ผูบงัคับบญัชาสั่งการทางพฤตินัยไมใ หรับคํารองทกุข  
เพ่ือลดสถิติคดีอาญาที่เกดิข้ึนจริง  --------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๖/๑ 
 
 
 



๗๒ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘           สมร ๓๖/๑ 
 
หรือเ พ่ือที่จะชวยเหลือผูกระทาํผิดไมใหตองรับโทษตามกฎหมายอนัเปนการสราง  
ความเดือดรอนและสรางความไมเปนธรรมแกประชาชนดวยการทาํลายหลักนิติธรรม  
อยางรายแรง  จากสภาพปญหาที่เกดิข้ึนกบัระบบงานสอบสวนจนมเีสียงเรียกรองใหมี  
การปฏิรูประบบงานสอบสวนจากหลายฝาย  โดยไดมีการศึกษาและเสนอแนวทางปฏิรูป  
โดยใหแยกงานสอบสวนคดีอาญาออกจากสํานักงานตํารวจแหงชาติไปต้ังเปนหนวยงานอสิระ  
ข้ึนใหม  ในขณะเดียวกันก็มีความเหน็อกีดานหน่ึงวาจําเปนตองมกีารปฏิรูประบบงาน
สอบสวน แตยังไมมคีวามจําเปนจะตองแยกออกไปตั้งเปนหนวยงานอสิระโดยไ มอยูใน  
สํานักงานตํารวจแหงชาติ  ซึ่งความเห็นตางทั้ง  ๒ ฝายยังไมเปนที่ยุติ  คณะกรรมการจัดทาํ 
แผนปฏิรูปกิจการตํารวจจึงไดหยิบยกประเด็นนี้ขึ้นมาพิจารณาศึกษาดวยความละเอยีด  
รอบคอบ คํานึงถึงผลดีผลเสีย  และโดยเฉพาะอยางย่ิงผลกระทบที่จะเกดิข้ึนแกประชาชน  
เปนหลัก  ซึ่งที่ประชุมคณะกรรมการไดมคีวามเหน็โดยสรุปวาการสืบสวน  สอบสวน  
การปองกนัและปราบปรามเปนกระบวนการดําเนินการทางคดีอาญาเพ่ือทราบขอเทจ็จริง
พิสูจนความผิดและเอาตัวผูกระทาํผิดมาฟองลงโทษตามที่บญัญัติไวในกฎหมายประมวลวิธี
พิจารณาความอาญา ทั้งกระบวนการน้ีไมสามารถที่ จะแยกออกจากกนัโดยเด็ดขาด 
เพราะอาจที่จะสงผลเสียหายตอการดําเนินคดีและสงผลกระทบที่รายแรงตอคูกรณี  ซึ่งเปน 
ผูถูกกระทาํหรือผูตองหาในคดีดวย   อยางไรกต็ามสํานักงานตํารวจแหงชาติตองปรับเปลี่ยน  
และปรับปรุงหรือปฏรูิประบบงานสืบสวนและงานสอบสวนใหสามารถทาํงานควบคูกันไปได 
อยางมีประสิทธิภาพโดยการทําใหพนักงานสอบสวนมคีวามเปนมอือาชีพ  มคีวามเปนอสิระ 
มขีวัญกาํลังใจในการปฏิบติัหนาที่  ซึ่งจะสงผลใหการอํานวย ความยุติธรรมแกประชาชน  
เปนไปอยางมปีระสิทธิภาพแทจริง  โดยมแีนวทางในการปฏิรูประบบงานสอบสวนของ  
สํานักงานตํารวจแหงชาติโดยสรุปดังน้ีครับ  ๑. ก็คือใหมกีารเพ่ิมคุณภาพและประสิทธิภาพ 
ของพนักงานสอบสวนเพ่ือสรางความเช่ือมั่นใหกบัประชาชนโดยการปรับระบบการประเมนิ  
เพ่ือเลื่อนตําแหนงของพนักงานสอบสวนดวยการพิจารณาจากคุณภาพของสํานวน  
การสอบสวนประกอบกับสํานวนปริมาณคดี จํานวนปริมาณคดีที่ ไดรับ ไมใชการนับเฉพาะ 
จํานวนคดีเชนในปจจุบนั  โดยมีการกาํหนดหลักเกณฑและวิธีการประเมนิที่มีความชัดเจน  
และมคีวามเปนธรรม  ๒. ก็คือใหมกีารแกไขคุณสมบตัิเฉพาะสําหรับตําแหนงผูกํากบัการ  
สถานีตํารวจ  ผูบงัคับการและผูบญัชาการหนวยปฏิบติัที่มอีาํนาจหนาที่ในการส อบสวน 



๗๓ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘           สมร ๓๖/๒ 
 
วาจะตองมคีวามรูความสามารถและประสบการณทั้งงานดานสอบสวนและงานสืบสวน   
ปองกนัและปราบปราม  ๓. กค็ือใหพนักงานสอบสวนตองรับแจงความทกุคดี  ผูกํากบัการ 
สถานีตํารวจและหวัหนาพนักงานสอบสวนตองมีสวนรวมในการบริหารคดีเพ่ือเ ชื่อมโยง 
ระหวางการสืบสวนใหดําเ นินการไปอยางมีประสิทธิภาพกบังานสอบสวน  สํานวน 
การสอบสวนตองผานการตรวจสอบความสมบรูณในการรวบรวมพยานหลักฐานจาก  
ผูกาํกบัการสถานีตํารวจและใหหวัหนาพนักงานสอบสวนเปนผูมคีวามเหน็สั่งคดีในสํานวน  
การสอบสวน โดยตองมีการดําเนินการแกไขก ฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาใหมี  
ความสอดคลองกับแนวทางปฏิบติัดังกลาว   ๔. ใหกาํหนดเสนทางการเจริญเติบโตใหกับ  
พนักงานสอบสวนใหสามารถเลื่อนไหลไปไดถึงตําแหนงพนักงานสอบสวน  ผูเช่ียวชาญพิเศษ 
เทยีบระดับผูบงัคับการ  โดยกาํหนดตําแหนงพนักงานสอบสวนผูเช่ียวชาญคือเทยีบ ระดับ 
รองผูบงัคับการไวในระดับกองกาํกบัการ  และกาํหนดตําแหนงพนักงานสอบสวน  
ผูเช่ียวชาญพิเศษเทียบระดับผูบงัคับการไวในระดับกองบญัชาการ  โดยในสถานีตํารวจ  
กาํหนดใหพนักงานสอบสวนสามารถเลื่อนไหลจากตําแหนงพนักงานสอบสวน  
เทยีบรองสารวัตรข้ึนไปจนถึงพนักงานสอบสวนผูทรงคุ ณวุฒิเทยีบระดับผูกาํกบัการ  และ  
๕. จัดใหมชุีดฝายสืบสวนในคดีอาญาทาํหนาที่สืบสวนเฉพาะคดีที่เกดิเหตุ  คือสืบสวน 
หลังเกดิเหตุเพ่ือแสวงหาพยานหลักฐานใหทราบตัวผูกระทาํผิดและติดตามจับกมุผูกระทําผิด
มาดําเนินคดี  --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๔ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                            รัศมี ๓๗/๑ 
 
เพ่ือสนับสนุนการปฏิบติังานของพนักงานสอบสวน  เมื่อไดมกีารปฏิรูประบบงานสอบสวน  
ตามแนวทางดังกลาวแลวพนักงานสอบสวนกจ็ะมคีวามเปนอสิระและปลอดจาก  
การแทรกแซงในการจัดทําคดี  เพราะหวัหนาพนักงานสอบสวนจะเปนผูพิจารณาสั่งคดี   
ไมใชหัวหนาสถานีตํารวจ  โดยหวัหนาสถานีตํารวจจะเปนเพียงผูบริหารคดี  บรูณาการ
ระหวางงานสืบสวนและสอบสวนเทาน้ัน จึงมั่นใจไดวาสํานวนการสอบสวนจะมกีารสั่งการ
ดวยความถูกตองมากข้ึน  อนัจะเปนการสรางความเช่ือมั่นและความไววางใจในการรักษา
ความยุติธรรมใหกบัประชาชนไดเปนอยางดี  
   ประเด็นหลักประเด็นที่  ๔ คือเร่ืองการถายโอนภารกจิไปใหหนวยงานที่มี
ภาระหนาที่โดยตรงรับไปดําเนินการเพ่ือแบงเบาภาระของสํานักงานตํารวจแหงชาติ  ประเด็นนี้
เปนเร่ืองที่สํานักงานตํารวจแหงชาติไดรับเอางานซึ่งอยูในความรับผิดชอบของสวนราชการอื่น
มาดําเนินการเสียเอง ทาํใหสํานักงานตํารวจแหงชาติตองจัดสรรทั้งอัตรากาํลัง  งบประมาณ 
และทรัพยากรเขาสนับสนุน  ทาํใหไมสามารถปฏิ บตัิหนาที่ซึ่งเปนภารกจิตามกฎหมาย   
อนัไดแก การรักษาความปลอดภัยสําหรับองคพระมหากษัตริย  รวมทั้งพระบรมวงศานุวงศ 
การปองกนัและปราบปรามการกระทาํความผิดทางอาญา  รักษาความสงบเรียบรอย   
ความปลอดภัยของประชาชนและความมั่นคงของราชอาณาจักร ซึ่งเปนภารกจิที่มีขอบเขต
อาํนาจหนาที่กวางขวางไดอยางเต็มที่  เหน็สมควรถายโอนภารกจิที่สวนราชการหรือ
หนวยงานอื่นมหีนาที่โดยตรงไปใหหนวยงานดังกลาวรับไปดําเนินการดังน้ี  ๑. กค็ือถายโอน
ภารกจิดานการอาํนวยความสะดวกและความปลอดภัยในการบงัคับใชกฎหมายในงานจราจร
ไปใหกรุงเทพมหานคร เมอืงพัทยา และองคการบริหารทองถ่ินขนาดใหญที่มคีวามพรอมเชน
เทศบาลดําเนินการ ๒. กค็ือถายโอนภารกจิดานการปองกนัและปราบปรามการกระทาํผิด
เกี่ยวกบัทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมไปใหกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดลอมดําเนินการ ๓. ถายโอนภารกจิดานการอํานวยความสะดวกและความปลอดภัย 
ในงานทองเที่ยวไปใหกระทรวงการทองเที่ยวและกฬีาดําเนินการ  ๔. ถายโอนภารกจิ  
ดานการอาํนวยความสะดวกและบริหารจัดการงานจราจรในพ้ืนที่ทางหลวงไปให  
กระทรวงคมนาคมดําเ นินการ  ๕.  ถายโอนภารกิจดานการอาํนวยความสะดวก  
ความปลอดภัยในงานรถไฟไปใหการรถไฟแหงประเทศไทยดําเนินการ ๖. ถายโอนภารกิจ 
 



๗๕ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                            รัศมี ๓๗/๒ 
 
ดานปองกนัและปราบปรามการกระทาํความผิด  รักษาความสงบในเขตนานนํ้าไทย  
ของตํารวจนํ้าไปใหกระทรวงคมนาคมดําเนินการ  ๗. ถายโอนภารกิจดานการตรวจคน  
เขาเมอืงไปใหกระทรวงมหาดไทย  กระทรวงยุติธรรม  หรือกระทรวงการตางประเทศ
ดําเนินการ  นอกจากน้ียังมีภารกจิอื่นที่สํานักงานตํารวจแหงชาติเขาไปรวมปฏิบตัิงาน  
กบัหนวยงานอื่น  แลวสมควรถายโอนภารกจิดังกลาวไปใหหนวยงานที่มหีนาที่โดยตรงดังน้ี   
๑. ถายโอนภารกจิดานปองกนัและปราบปรามอาชญากรรมที่เกี่ ยวกับการคุมครองผูบริโภค
ไปใหสํานักงานคณะกรรมการคุมครองผูบริโภค  สํานักเลขาธิการนายกรัฐมนตรีดําเนินการ   
๒. ถายโอนภารกจิดานการปองกันและปราบปรามการกระทาํผิดเกี่ยวกับอาหารและยา  
ไปใหกระทรวงสาธารณสุขดําเนินการ  ๓. ถายโอนภารกจิดานการปองกันและปราบปราม
อาชญากรรมที่เกี่ยวกบัมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมไปใหสํา นักงานมาตรฐาน
ผลิตภัณฑอตุสาหกรรม  กระทรวงอตุสาหกรรมดําเ นินการ  ๔.  ถายโอนภารกิจ  
ดานการปองกันและปราบปรามการกระทาํผิดเกี่ยวกับอาชญากรรมทางเทคโนโลยี  
ไปใหกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารดําเนินการ  ทั้งน้ีการถา ยโอน 
ภารกจิตาง  ๆ จะตองเปนไปเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการปฏิบตัิภารกิจและการบริหาร
ราชการแผนดิน และตองไมกอใหเกดิชองโหวในการปฏิบติัราชการระหวางหนวยงานตาง  ๆ 
โดยใหหนวยงานที่รับโอนภารกจิมีอาํนาจทั้งงานสืบสวนและสอบสวน  แตทั้งน้ีไมตัดอาํนาจ
ของหนวยงานตํารวจในการสืบสวน จับกมุการกระทาํความผิดตาง  ๆ ที่มโีทษทางอาญา 
ในภารกจิที่โอนไปแลว  โดยกาํหนดใหเจาหนาที่ตํารวจตองสงตัวผูกระทําความผิด  
ไปใหหนวยงานที่เกี่ยวของทาํการสอบสวนและดําเ นินค ดีตอไป  หากหนวยงาน 
ที่รับโอนภารกจิดังกลาวยังไมมคีวามพรอมในเร่ืองของการสอ บสวนดําเนินคดีอาจเสนอให
รัฐมนตรีผูรักษาการตามกฎหมายของหนวยงานน้ัน แตงตั้งพนักงานฝายปกครองเพ่ือชวยทาํ
หนาที่พนักงานสอบสวนตามกฎหมายที่ไดรับโอนภารกจิมาจากสํานักงานตํารวจแหงชาติกไ็ด   
 
                 - ๓๘/๑ 
 
 



๗๖ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘             ธมนธรณ ๓๘/๑ 
 
   สําหรับประเด็นที่  ๕ ในเร่ืองอื่น  ๆ นั้นเปนประเด็นสุดทายนอกเหนือจาก
ประเด็นหลักทั้ง  ๔ ประเด็นที่กระผมไดนําเสนอไปแลว  ประเด็นน้ีไดรวมเร่ืองที่จําเปนตอง
ปรับปรุงเพ่ือใหการปฏิรูปกิจการตํารวจมคีวามสมบรูณย่ิงข้ึน  ซึ่งผมจะขออนุญาตสรุปสั้น ๆ 
ดังตอไปน้ี เร่ืองแรกที่สุดเปนเร่ืองการสรางการมสีวนรวมของภาคประชาชนในกจิการตํารวจ  
คณะกรรมการไดเสนอให  ก .ต.ช. นําประกาศของคณะรักษาความสงบแหงชาติ  
ฉบบัที่ ๑๑๑/๒๕๕๗ ลงวันที่ ๒๑ กรกฎาคม ๒๕๕๗ ที่กําหนดใหสํานักงานตํารวจแหงชาติ
จัดระบบบริหารการปฏิบตัิงานดานการปองกนัและปราบปรามการกระทาํความผิดทางอาญา 
การรักษาความสงบเรียบรอย และการรักษาความปลอดภัยของประชาชนใหเหมาะสมกับ
ความตองการของแตละทองถ่ินและชุมชน โดยตองใหองคกรปกครองสวนทองถ่ินและองคกร
ภาคเอกชนมสีวนรวมทั้งในสวนที่เกี่ยวกับนโยบาย  งบประมาณ และอาสาสมคัร ตลอดจน
ติดตามตรวจสอบการปฏิบติังานของตํารวจ  ทั้งน้ี ตามหลักเกณฑ วิธีการที่  ก.ต.ช. กําหนด 
โดยให ก.ต.ช. รับไปพิจารณาดําเนินการโดยเร็ว  พรอมกนัน้ีกเ็สนอให  ก.ต.ช. พิจารณา
ปรับปรุงองคประกอบของคณะกรรมการตรวจสอบและติดตามการบริหารงานตํารวจหรือ  
กต.ตร. ซึ่งเปนองคกรที่มุงส งเสริมใหประชาชนมบีทบาทและภารกจิในการมสีวนรวม
ตรวจสอบการใชอาํนาจของรัฐใหมคีวามเหมาะสมและมาจากภาคประชาชนอยางแทจริง  
โดยควรเปนที่ยอมรับและเปนตัวแทนที่มาจากองคกรซึ่งมใิชปจเจกบคุคล  เร่ืองที่ ๒ เร่ือง 
การจัดระบบงานนิติวิทยาศาสตรซึ่งเปนงานสนับสนุนการปฏิ บัติหนาที่ของหนวยปฏิบติั  
ในพ้ืนที่ และที่ผานมาพบวาความไววางใจของประชาชนตองานนิติวิทยาศาสตรของตํารวจ
คอนขางจะมีนอย  ในบางคดีกจ็ะมีการเรียกรองใหหนวยงานอื่น  หรือบคุคลอื่นเขามา
ตรวจสอบดวย  เนื่องจากเกรงวาจะไมไดรับความเปนธรรม  ซึ่งในสวนน้ีคณะกรรม การ 
ไดเสนอใหมกีารปรับปรุงองคกรและระบบงานดานนิติวิทยาศาสตรใหมีความเขมแข็ง   
มคี วามทนัสมยั  มคี วามเปนมอือาชีพ  และสรางข วัญกาํลังใจ ใหกบัผูปฏิบติังาน  
ดวยการกาํหนดใหบคุลากรในสายตรวจพิสูจนหลักฐานสามารถที่จะเจริญเติบโตในหนาที่  
โดยเลื่อนไหลไปถึงระดับผูเ ช่ียวชาญพิเศษ  คือเทียบระดับผูบงัคับการเชนเดียวกับ  
พนักงานสอบสวน  และสรางความชํานาญในตําแหนงดวยการกาํหนดใหผูที่จะไดรับ  
การแตงตั้ง  เลื่อนตําแหนงตองมคีุณวุฒิและประสบการณในงานพิสูจนหลักฐานดวย   
เร่ืองที่ ๓ คือเร่ืองการปองกนัการทจุริตคอรรัปชัน  ซึ่งคณะกรรมการเหน็วาเมื่อมกีารสราง  



๗๗ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘             ธมนธรณ ๓๘/๒ 
 
ระบบการแตงต้ัง  เลื่อนตําแหนงและโยกยายสับเปลี่ยนตําแหนงที่เปนธรรม  โดยยึด 
หลักอาวุโสประกอบความรูความสามารถ โดยลดการใชดุลยพินิจในการอางความเหมาะสม
แลวปญหาการทจุริตคอรรัปชันก็นาจะลดล งไปไดสวนหน่ึง  ทั้งน้ีสํานักงานตํารวจแหงชาติ
จะตองมกีารปลูกจิตสํานึกของขาราชการตํารวจใหมคีวามรักในอาชีพ ในองคกร และอดุมคติ
ของตํารวจดวย   เร่ืองที่ ๔ คือเร่ืองการปรับปรุงระบบงบประมาณของตํารวจ  รวมทั้งเร่ือง
สิทธิประโยชนตาง ๆ เชน เงินเดือน คาตอบแทน ใหสอดคลองและเพียงพอตอการปฏิบติั
หนาที่ไดอยางมเีกยีรติ  การจัดสรรงบประมาณดานปองกัน  ปราบปรามและสอบสวน 
ใหเพียงพอตอการปฏิบติัภารกจิหลัก  และใหงบประมาณที่ไดรับการจัดสรรน้ันลงไปถึง  
สถานีตํารวจอยางแทจริง   เร่ืองที่ ๕ คือเร่ืองการสรางกลไกตรวจสอบถวงดุลการใชอาํน าจ
ของเจาหนาที่ตํารวจในกรณทีี่ประชาชนรองขอความเปนธรรม  เปนเร่ืองที่คณะกรรมการ
จัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจเหน็วามคีวามสําคัญ  และเหน็ควรเสนอใหมีการตรากฎหมาย
และจัดต้ังองคกรที่เ รียกวาคณะกรรมการพิจารณาเร่ืองรองทกุขเกี่ยวกับตํารวจที่มี  
ความเปนอสิระ ไมอยูภายใตการกํากบัดูแลของสํานักงานตํารวจแหงชาติขึ้น  ------------------ 
 
                  - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๘ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               ณชิากร ๓๙/๑ 
 
เ พ่ือทาํก ารพิจ ารณาตรวจสอบการ ใชอาํนาจและการปฏิบตัิหนาที่ขอ ง ตํารวจ  
หรือผูซึ่งปฏิบติังานเกี่ยวกบัการรักษาความสงบเรียบรอยและความปลอดภัยสาธารณะ  
รวมทั้งผูซึ่งไดรับมอบหมายจากตํารวจใหปฏิบัติงานดังกลาว  ซึ่งโดยสภาพอาจกระทบ 
ตอสิทธิและเสรีภาพของผูเกี่ยวของไดเสมอ  
   ทานประธานที่เคารพครับ ทั้งหมดน้ีคือขอเสนอของคณะกรรมการจัดทาํแผน
ปฏิรูปกจิการตํารวจ ซึ่งหากไดมกีารดําเนินการตามขอเสนอดังกลาว  คณะกรรมการกเ็ช่ือวา
จะเกดิผลลัพธที่จะเปนประโยชนหลายประการคือ  ประการแรก ขอบเขตอาํนาจหนาที่ของ
สํานักงานตํารวจแหงชาติในการดูแล รักษาความสงบเรียบรอยของบานเมอืง ความปลอดภัย
ในชีวิต ทรัพยสินของประชาชน และการอาํนวยความยุติธรรมทางอาญา รวมทั้งภารกจิอื่น 
ที่เปนภารกจิหลักของสํานักงานตํารวจแหงชาติจะมีความชัดเจน  มีความถูกตองเหมาะสม 
และเปนประโยชนตอประชาชนมากขึ้น   ๒. ระบบการบริหารงานของสํานักงานตํารวจ
แหงชาติจะมคีวามเปนเอกภาพ มคีวามอสิระ มคีวามคลองตัว และลดการแทรกแซงจากทาง
การเมือง หรืออาํนาจอทิธิพลภายนอก อนัจะทาํใหเกดิธรรมาภิบาลในการบริหารงานบคุคล
และการบริหารจัดการงานยุติธรรมขององคกรไดอยางมปีระสิทธิภาพ  ๓. ประชาชนจะไดรับ
บริการจากหนวยงานและเจาหนาที่ของสํานักงานตํา รวจแหงชาติอยางมปีระสิทธิภาพ   
ดวยความเปนธรรมมคีวามปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน เกิดความเปนระเบยีบในสังคมและ
ชุมชน อนัจะเปนประโยชนสูงสุดตอประเทศชาติและประชาชนอยางแทจริง  และประการที่ ๔ 
จะสงผลกระทบใหการเลือกต้ังมคีวามบริสุทธ์ิยุติธรรมมากข้ึน  เพราะตํารวจไมตองเขาไป
เลือกฝาย  หรือเขาไปชวยเหลือในการเลือกต้ั ง เมื่อมกีารกระทาํผิดซื้อสิทธิ ขายเสียง 
กจ็ะสามารถเขาไปดําเนินการไดอยางตรงไปตรงมา  ทานประธานที่เคารพครับ ทานสมาชิก 
ผูทรงเกยีรติทกุทานครับ  กระผมขอกราบขอบพระคุณทานที่ปรึกษาและคณะกรรมการ  
จัดทาํแผนปฏิรูปตํารวจทุกทานที่ไดกรุณาสละเวลามารวมจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจ  
จนสามารถนําเสนอเปนรายงานไดในคร้ังน้ี กระผมและคณะกรรมการทกุทานตางตระหนักดีวา
ขอเสนอในการปฏิรูปกจิการตํารวจดวยระยะเวลาอนัจํากดัน้ี  อาจจะยังไมตรงใจ  ไมจุใจ 
หรือไมถูกใจทานสมาชิก ซึ่งคณะกรรมการพรอมที่จะนอมรับฟงขอคิดเหน็  ขอเสนอแนะและ
ขอวิจารณเพ่ือนําไปปรับปรุงแกไขกอนที่จะดําเนินการตอไป  ผมขอกราบขอบพระคุณ 
ทานประธานและทานสมาชิกครับ ขอบพระคุณครับ 



๗๙ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               ณชิากร ๓๙/๒ 
 
   (การประชุมดํา เนินมาถึงตอนนี้  ศาสตราจารยบวรศัก ด์ิ  อวุรรณโณ  
รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ คนที่หน่ึง ไดข้ึนบลัลังกเพ่ือดําเนินการประชุมตอไป) 
   ศาสตราจารยบวรศักด์ิ  อวุรรณโณ  (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ   
คนที่หน่ึง )  :  ทานสมาชิกไดรับทราบแนวทางการปฏิรูปกจิการตํารวจแลวนะครับ   
ตอไปผมขอเชิญทานสมา ชิกอภิปรายแสดงความเหน็ไดโดยใชเวลาทานละไมเกนิ  ๕ นาท ี
ขอเร่ิมจากคุณเดชฤทธ์ิ ปญจะมลู ครับ  
   นายเดชฤทธ์ิ ปญจะมูล   :  ทานประธานที่เคารพ ผม เดชฤทธ์ิ ปญจะมลู 
จังหวัดปราจีนบรีุ ทานประธานที่เคารพครับ ไดศึกษาจากรายงานของคณะกรรมการปฏิรูป
กจิการของตํารวจคอน ขางจะละเอยีดพอสมควร  กก็ราบเรียนวาคอนขางจะตรงใจ  
แลวกถู็กใจแตวาไมทั้งหมด  เกอืบจะครบถวนนะครับ  ในฐานะที่เกือบ  ๔๐ ปครับ   
ผมไดอยู กนิ หลับ นอน ทาํงานอยางใกลชิดกบัตํารวจ  ไมวาจะเปนตํารวจภูธรหรือตํารวจ
ตระเวนชายแดนในพ้ืนที่  เพราะฉะน้ันจึงไดมกีารซมึซบัแลวกเ็ขาใจชีวิตของตํารวจ  
เปนอยางดีพอสมควร  แนนอนครับในสังคมไมวาจะเปนสังคมใดกต็ามแต  มทีั้งดี  ทั้งช่ัว  
คละเคลากนัไป  แตถาสังคมใดน้ันมีแตความดีเปนสวนใหญ  มคีวามช่ัวอยูบาง  สังคมนั้น 
กพ็อจะอยูได เพราะฉะน้ันจากการที่คณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจไดกรุณา
ทาํรายงานตรงน้ีมากค็อนขางจะสมบรูณนะครับ แตวามปีระเด็นที่พ่ีนองตํารวจซึ่งอยูใกลชิด
กบัผม แลวกพ่ี็นองประชาชนบางทานกไ็ดใหความคิดเหน็ที่จะสะทอนไปยังคณะกรรมการ
จัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจดวย น่ันกค็ือวาตํารวจที่ดี ๆ กม็ี นาเหน็ใจก็มเียอะครับ ------- 
 
                  - ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๘๐ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๔๐/๑ 
 
ยกตัวอยางเชนตํารวจจราจรหกโมงเชามาตองข่ีมอเตอรไซคแลวกไ็ปโบกรถตามสี่แยก   
ตามหนาโรงเรียน ในขณะที่ตํารวจคนนั้นกม็ลีูก  แตลูกของเขาเองซึ่งอยูในบ านยังไมไดไปที่
โรงเรียนเลย ใครจะดูแลลูกของเขาซึ่งอยูในบานซึ่งจะตองไปโรงเรียนเหมือนกนั ตรงนี้คงเปน
เร่ืองของสวัสดิการของตํารวจเด๋ียวจะนําเรียนในโอกาสตอไป  สวนระบบของตํารวจ  
ในนั้นที่นําเรียนมาคงจะตองแกกนัดวยระบบของมนัเอง  เพราะวาเปนตนทางของ  
ความยุติธรรม การจัดระบบน้ันตามรายงานกบ็อกวาการเมอืงไมแทรกแซง  ปลอดจาก
อทิธิพลของการเมอืงอนัน้ีกเ็หน็ดวย  สวนเร่ืองของการถายโอนภารกิจซึ่งคณะกรรมการ  
จัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจ ไมแตะอีก  ๒ เ ร่ือง  น่ันกค็ือตํารวจราชสํานักกบั  
ตํารวจตระเวนชายแดน ขออนุญาตเอยนาม ทาน พลตํารวจเอก วสิษฐทานกเ็คยเขียนไว  
ในหนังสือพิมพมติชนวาทานเปนนายตํารวจราชสํานัก  แลวกก็ลับไปอยูที่ตํารวจ  
กเ็หมอืนกบัถูกแชแข็ง  ตรงน้ีทาํอยางไรที่จะใหตํารวจราชสํานักมแีทงของตัวเองข้ึนมา   
แลวกเ็จริญเติบโตในสายงานตรงน้ีนะครับ  เพราะวาตามนี้มี  พ.ร.บ. ป ๒๔๙๕ มทีั้งหมด  
๑๒ มาตรา แลวก็ขึ้นอยูกบัการรับฟงคําสั่งของสมหุราชองครักษ  ทาํอยางไรที่จะใหแทงน้ี
เติบโตในสายงานของตัวเองขึ้นมาเหมอืนกบัพนักงานสอบสวนซึ่งทานกําลังจะดําเนินการ
ขณะน้ี สวนเร่ืองของ ตชด. ซึ่งเปนหนวยงานที่มีธงชัยประจํากองเหมอืนกันกบัธงชัยเฉลิมพล
ของหนวยทหาร ตรงนี้ผมไดทาํงานรวมกนักบั  ตชด. มากอนทราบและเขาใจเขาดีวา  
เขาทาํงานอยูกบัปาอยูกบัเขาแลวกท็าํ ๓ มติิ น่ันกค็ือทาํหนาที่ปองกันประเทศเหมอืนกบัทหาร 
บริการประชาชนเหมอืนกบัขาราชการพลเรือน  แลวก็ปองกนัและปราบปรามอาชญากรรม
เหมอืนกนักบัตํารวจภูธร ตํารวจนครบาลเชนเดียวกัน เพราะฉะน้ันตรงจุดน้ีทาํใหเขาเติบโต
เขามาในแทงของเขาเองไดไหมครับ เพราะวาในปจจุบนัน้ีพอนายตํารวจที่จบออกมาถึงปุบ  
ไมคิดที่จะลงเปน  ตชด. คิดที่จะไปเปนนายเว ร เพราะการเปนนายเวรน้ันมนัหมายถึง  
การกาวหนาในชีวิตรับราชการ  แลวก็เติบโตเ ร็ว ข้ัน ยศ ตําแหนงดีข้ึนมาก  อกีอนัหน่ึง  
ที่พูดถึงกนัมาน่ันกค็ือในเร่ืองของอยากจะใหเปนระบบของประเทศสหรัฐอเมริกา  ตํารวจ
ระบบน้ันซึ่งมอีํานาจในการจับกุม ผมก็พิจารณาดูวาไมนาจะเปนไปได  เพราะวาระบบตํารวจ
ของเราสืบทอดกนัมานานน่ันกค็ือ เปนพนักงานสอบสวน  เพราะฉะ น้ันการเปน 
พนักงานสอบสวนซึ่งกม็คีวามหวังวาอยากจะกาวหนาในชีวิตรับราชการเหมือนกัน   
ในชีวิตตํารวจน้ันกจ็ะมี  ๒ ดาน น่ันกค็ือสืบสวนสอบสวนแลวก็ปราบปรามอาชญากรรม  



๘๑ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๔๐/๒ 
 
เพราะฉะน้ันการสืบสวนสอบสวนน้ันกเ็หมอืนกบัถาจับพูกนักเ็หมือนกั บจอมกวี ถาจับกระบี่
กเ็หมอืนกบัเปนจอมยุทธ  เพราะฉะน้ันพนักงานสอบสวนกเ็หมอืนกบัการที่เปน  
พนักงานสอบสวนทาํสํานวนสงฟองศาล  ศาลไมยกฟองแลวสั่งลงโทษ  การปราบปราม 
ซึ่งเหมือนกบัจอมยุทธ  จับกระบี่แลวเหมือนจอมยุทธน่ันกห็มายถึงวาจับไดรวดเร็วทันใจ   
ปะ ฉะ ดะ จับไดทนัที  ตรงน้ีกเ็รียกวาเปนจอมยุทธ  เพราะฉะน้ันตรงน้ีผมอยากจะให
คณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจ ไดกรุณาเพ่ิมเติมในเร่ืองของสวัสดิการ   
และขณะเดียวกนั ในเร่ืองของการเลื่อน  ลด ปลด ยาย  พิจารณาใหเปนไปดวยระบบ  
ธรรมาภิบาล แลวกไ็ดรับความเปนอสิระ ปลอดจากการเมอืงต้ังแตเปนพลตํารวจเขาไปสู  
ในระดับประทวน จากนายรอยข้ึนไปสูรองสารวัตร ข้ึนไปสูระดับสารวัตร หรือเปนรองผูกํากบั 
ผูกาํกบั ใหมีมาตรฐาน มีหลักเกณฑที่ชัดเจน ตรงน้ีผมเช่ือวาระบบของตํารวจนาจะเปนที่พ่ึง  
เปนที่อบอุนใจใหกบัพ่ีนองประชาชนไดครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  ศาสตราจารยบวรศักด์ิ  อวุรรณโณ  (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ   
คนที่หน่ึง)  :  เชิญ พลตํารวจโท อาจิณ โชติวงศ ครับ 
  พลตํารวจโท อาจิณ โชติวงศ  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ 
กระผม พลตํารวจโท อาจิณ โชติวงศ สมาชิกสภาปฏิรูป ลําดับ ๒๔๑ ผมเหน็ดวยกบัทศันะ
มมุมองตอสภาพปญหาของคณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจ  ไมวาจะเปน  
เร่ืองการแทรกแซงทางการเมอืงที่จะใชตํารวจทางดานหนวยงานและตัวบคุคลเปนเคร่ืองมอื
ในการแสวงหาอํานาจและผลประโยชนดานตาง  ๆ ปญหาการว่ิงเตน  ปญหาการซื้อขาย
ตําแหนงอันเปนรากเห งาของการทจุริตคอรรัปชัน  ปญหาระบบงานสอบสวนที่ไมสามารถ 
ใหความเปนธรรมกบัประชาชนไดอยางทั่วถึงและขาดความโปรงใส  ตลอดจนปญหาเกี่ยวกับ
ขอบเขตหนาที่และความรับผิดชอบของตํารวจที่บางเร่ืองสมควรถายโอนไปใหหนวยงานอื่น  
 
                  - ๔๑/๑ 
 
 
 
 



๘๒ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         นัชชา ๔๑/๑ 
 
รวมทั้งปญหาดานอื่น  ๆ ที่คณะกรรมการไดเสนอไวนะครับ  ประเด็นแรก ในเร่ืองที่เปน  
ความเปนอสิระจากการแทรกแซงทางการเมืองน้ันผมเหน็ดวยกบัการแกปญหาที่เสนอใหมี
การปรับปรุงโครงสราง  องคประกอบ  และอาํนาจหนาที่ของคณะกรรมการ  ก.ตร.  
และคณะกรรมการ ก.ต.ช. โดยใหคณะกรรมการ ก.ต.ช. น้ันมีหนาที่ในการกําหนดนโยบาย 
และตัดอาํนาจในการแตงต้ัง ผบ.ตร. แลวก็เนนบทบาทของ ก.ตร. เนนไปทางดานการสราง
หลักเกณฑ วิธีการที่เกี่ยวของกบัการบริหารงานบคุคลดานตาง  ๆ ของตํารวจ รวมทั้งวิธีการ
แตงต้ัง ผบ.ตร. ที่จะเสนอใหตํารวจทั่วทั้งประเทศน้ันมสีวนรวมในการเลือกผูที่สมควรจะเปน  
ผบ.ตร. ผมวาในประเด็นน้ีนาจะเปนแนวทางหน่ึงที่จะสรางความเช่ือมั่น  ความภาคภูมใิจ 
ความกลาในการปฏิบติัหนาที่ของ  ผบ.ตร. ที่เหมาะที่ควรไดมากข้ึน  แตตรงน้ีกค็วรจะตอง
ระวังนิดหน่ึงในเร่ืองที่อาจจะเกิ ดเร่ืองของการหาเสียงหรือเร่ืองการเมืองที่จะเขามาสู  
ตํารวจได  แตกเ็ปนแคขอควรระวังเทาน้ันเอง  และผมเหน็ตอไปนะครับวาในเร่ืองน้ี  
ถาจะใหสมบรูณย่ิงข้ึน  ในเร่ืองการแทรกแซงทางการเมือง  อาํนาจของนายกรัฐมนตรี 
ตามพระราชบญัญัติระเบยีบบริหารราชการแผนดิน  ตามมาตรา ๑๑ (๔) และ (๕)  
ที่ใหอํานาจนายกรัฐมนตรีในการสั่งใหตํารวจไปปฏิบติัราชการสํานักนายกรัฐมนตรีได   
ตรงนี้ถาตัดออกไดสําหรับตํารวจก็จะทาํใหการปฏิบตัิหนาที่  ผบ.ตร. น้ันมคีวามมั่นคงมากข้ึน 
หรืออยางนอยที่สุดกใ็หมีการถวงดุลการพิจารณาในเ ร่ือง ดังกลาว  โดยให  ก .ตร.  
ซึ่งเปนองคกรกลางที่คอยแตงต้ังตํารวจหรือ  ผบ.ตร. อยูน่ันแหละครับเปนผูรวมพิจารณา   
กน็าจะทาํใหเปนหลักประกนัการทาํงานของ  ผบ.ตร. ไดดีข้ึนครับ  ในเร่ืองตอไปนะครับ  
ในเร่ืองการแตงต้ังโยกยายขาราชการตํารวจ  เหน็ดวยนะครับที่จะกาํหนดหลักเกณฑ   
เ ง่ือนไขและ วิธีการแตง ต้ังที่ชัดเจน  โปรงใสและเปนธรรมไว  โดยเฉพาะอยาง ย่ิง  
การใหนําระบบอาวุโสมาใชเปนหลัก  ถาจะแตงต้ังขามอาวุโสตองมเีหตุผลและความจําเปน  
ที่มนํ้ีาหนัก โดยดูจากความรูความสามารถและผลงานมาประกอบ สิ่งน้ีถาทาํใหเปนรูปธรรม
และชัดแจงไดกจ็ะเปนประโยชนอยางย่ิง  และถาเปนไปไดผมเหน็เพ่ิมเติมวาในประเด็นน้ี  
ถาตัดอาํนาจของ  ก.ตร. ตัดอํานาจของ  ผบ.ตร. ตัดอาํนาจของผูบญัชาการที่กฎหมาย  
บญัญัติใหมอีาํนาจในการยกเวนหลักเกณฑ วิธีการ เง่ือนไขตาง ๆ เปนกรณพิีเศษเฉพาะราย
ออกไปไดดวย ผมวาจะทาํใหการว่ิงเตนลดนอยลงและเปนการสรางระบบคุณธรรมใหมากข้ึน 
ตอไปในเร่ืองการปฏิรูปงานสอบสวนนะครับ  ผมเหน็ดวยกบัคณะกรรมการ ที่เสนอใหมี  



๘๓ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         นัชชา ๔๑/๒ 
 
การจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจ  โดยเฉพาะที่ใหมกีารรับแจงความ  ๑๐๐ เปอรเซน็ต   
การพัฒนาระบบการประเมนิเลื่อนช้ัน เลื่อนตําแหนงในลักษณะที่เปนรูปธรรมและมคีุณภาพ  
การกําหนดเสนทางเติบโตในตําแหนงสายงานสอบสวนที่ชัดเจนอันเปนการเพ่ิมคุณภาพของ
พนักงานสอบสวน การใหมพีนักงานสอบสวนในระดับเทยีบรองผูบงัคับการ  เทียบระดับ 
ผูบงัคับการ  ซึ่งตอไปเราก็คงจะมพีนักงานสอบสวนระดับจังหวัดครับ  ปกติเรามแีค  
ระดับอาํเภอเทาน้ันเอง ถาผมตองเทยีบเคียงกจ็ะไปเทยีบกับอยัการจังหวัดกบัศาลจังหวัด
อยางน้ีเปนตน  กจ็ะทาํใหมคีุณภาพและมคีวามรับผิดชอบที่มากข้ึน  การใหมกีารทาํงาน
รวมกนัระหวางงานสืบสวนสอบสวน  ตลอดจนการติดตามรายงานความคืบหนาของคดี  
ทั้งหมดนี้ผมเหน็วานาจะเปนการปฏิรูประบบงานสอบสวนที่จะทาํใหเพ่ิมประสิทธิภาพ  
คุณภาพ และความเปนธรรมข้ึนมาได  จะสรางความเช่ือมั่น  ความไววางใจ ความเช่ือถือ 
ที่ไดรับจากประชาชนไดมากขึ้น  สวนการถายโอนภารกิจกเ็ชนกนัครับใหหนวยงานอื่น  
ที่เกี่ยวของ ผมเหน็วาถูกตองและเหมาะสมแลวครับ  เปนการแบงเบาภาระความรับผิดชอบ
ของสํานักงานตํารวจแหงชาติ  ซึ่งที่ผานมาทาํหนาที่เปนเจ าภาพเกอืบทกุเร่ืองเลยครับ   
ไมวาความผิดตามกฎหมายฉบบัไหนตองเปนเจาภาพรับผิดชอบหมด สมควรใหหนวยงานอื่น
ที่มหีนาที่  มคี วามรู  มีประสบการณ  มคี วามเ ช่ียวชาญในเ ร่ืองน้ัน  ๆ รับไปค รับ   
แตอยางไรกต็ามคงตองคํานึงถึงกรณีที่ตองมเีจาภาพในบางเร่ืองซึ่ง เปนความผิดในแตละบท  
แตละกระทงน่ีจะมเีจาหนาที่ที่เกี่ยวของอยูหลายหนวยงาน คงตองคํานึงถึงระบบการที่ตองมี
เจาภาพและความพรอมของหนวยงานที่จะตองรับผิดชอบ สวนเร่ืองอื่น ๆ นอกน้ันผมเหน็วา
จะทาํใหมกีารปฏิรูปตํารวจใหมปีระสิทธิภาพ  เปนธรรม  และเกดิประโยชนสูงสุด  
กบัประชาชนและสังคมโดยสวนรวมไดมากข้ึนครับ ขอบพระคุณมากครับ 
 
                  - ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 



๘๔ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               พรเทพ ๔๒/๑ 
 
  ศาสตราจารยบวรศักด์ิ  อวุรรณโณ  (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ   
คนที่หน่ึง)  :  ตอไปเชิญ พลตํารวจตรี ปรีชา สมุทระเปารยะ ครับ 
  พลตํารวจตรี ปรีชา สมทุระเปารยะ  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูป
แหงชาติที่เคารพ ทานกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแหงชาติ ผม พลตํารวจตรี ปรีชา 
สมุทระเปารยะ สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ จังหวัดสมุทรปราการ กอนอื่นผมตองขอออกตัว
กอนนะครับวาผมไมมีอคติหรือผิดหวั งในการที่เกี่ยวกบัอดีตในการรับราชการ  ขออนุญาต
แสดงความคิดเหน็อยางตรงไปตรงมาในฐานะอดีตตํารวจที่รักของสํานักงานตํารวจแหงชาติ  
และอยากเหน็อาชีพตํารวจถาอยูในแถวกจ็ะเปนอาชีพที่มเีกยีรติ  มศีักดิ์ศรีมากกวาที่สังคม
มองตํารวจอยูในปจจุบนัครับ  ผมตระหนักดีอยูแลววาตํา รวจเปนผูที่มตีนทนุทางสังคม
คอนขางตํ่า จึงไมคอยไดใชโอกาสในการอภิปรายแสดงความคิดเหน็มาก แตวันน้ีจําเปนตอง
ขออนุญาตแสดงความคิดเหน็เกี่ยวกับการปฏิรูปตํารวจ  ชีวิตรับราชการตํารวจของผม  
เ ร่ิม ต้ังแตเปนพลตํารวจสํารองพิเศษจนมาเกษียณอายุราชการที่ยศพลตํารวจตรี  
ในตําแหนงผูบงัคับการตํารวจภูธรจังหวัดพังงา  ชวงรับราชการก็ไดรับราชการมาเกือบครบ
ทกุตําแหนง  มปีระสบการณพอที่จะใหความเหน็สวนตัววาการปฏิรูปตํารวจในประเด็น  
ที่เกี่ยวของที่สําคัญ  ๆ กเ็กี่ยวกบัเร่ืองอาํนาจการสอบสวน  ที่อยากจะเสนอแนะกค็ือวา  
จากที่เปนอยูในปจจุบั นควรปรับปรุงงานสอบสวนโดยการติดต้ังกลองเพื่อบนัทกึภาพ  
และเสียงในการสอบสวนทกุสถานีตํารวจ ซึ่งในปจจุบนัพนักงานสอบสวนกม็กีารดําเนินการ
อยูแลว แตเฉพาะคดีเด็กและเยาวชน ซึ่งจริง ๆ แลวนาที่จะทาํในลักษณะเดียวกนัน้ีทกุคดี  
ทั้งนี้เพ่ือเปนการยกระดับมาตรฐานของงานส อบสวนข้ึนมาและเพ่ือเปนหลักประกันของ
ประชาชนในการที่จะไดรับความเปนธรรม  ทั้งน้ี การบนัทกึภาพและเสียงในการสอบสวน 
จะชวยปองกนัการปดไมรับคดี  ประชาชนจะไดรับความเปนธรรมเพราะสามารถนําไปเปน
พยานหลักฐานยืนยันในช้ันศาลได  เพ่ือปองกนัพยานกลับคําใหการ และเพ่ือปองกนัการคา
สํานวนอีกสวนหน่ึง  ทั้งนี้พนักงานสอบสวนจะอยูกบัตํารวจหรือแยกเปนอสิระกต็าม   
ซึ่งความเหน็สวนตัวของผมผมเหน็ตางจากกรรมาธิการ โดยเหน็ควรวานาที่จะแยกออกจาก
สํานักงานตํารวจแหงชาติ  ดวยเหตุผลที่วาพนักงานสอบสวนเปนตําแหนงที่ระบอุยูใน   
ป.อาญา และ ป.วิ.อาญา มอีาํนาจหนาที่ในการรวบรวมพยานหลักฐาน  สืบสวนสอบสวน
คดีอาญาทั้งหลายทั้งปวง  จ ริง  ๆ แลวตํารวจมีหนาที่ตั้งแตการจับกมุ  การสอบสวน 



๘๕ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               พรเทพ ๔๒/๒ 
 
และใหความเหน็ทางคดีในเบื้องตน  ซึ่งอาํนาจทั้ง สามน่ีถาหากรวมกนัอยูในที่เดียวกัน  
ดูจะมอีาํนาจมากเกนิไป  ถาหากวาไดคนที่ดีมาทํางานกจ็ะไมคอยเปนปญหา  แตถาหากวา 
มอีคติมีอะไรตออะไรอาจจะใชอาํนาจไปในทางที่บดิเบี้ยวออกไปได  ในสวนงานสอบสวน 
ที่จะตองแยกออกไปน้ัน ผมมคีวามเหน็วาตํารวจจะอยูในแถวไดมากข้ึน เพราะวาการกระทาํ
ที่ฝาฝนกฎหมายกจ็ะมนีอยลง เพราะเหตุที่วาพนักงานสอบสวนไมไดอยูกับตํารวจ  ไมมใีคร
คอยชวยเหลือในการที่จะกระทาํความผิดหรือละเมดิกฎหมาย  อาทเิชน การเกบ็สวยตาง ๆ 
การซอมผูตองหา รวมไปถึงการอุมผูตองหาไปไวในเซฟ เฮาส (Safe house) หรือแมกระทั่ง
หายสาบสูญไป เหตุการณที่ตํารวจกลาทาํดังกลาว -------------------------------------------------  
 
                 - ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๖ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๔๓/๑ 
 
เพราะวามพีนักงานสอบสวนซึ่งจะตองเปนผูรับคดีคอยชวยเหลือตามคําสั่งของผูบงัคับบญัชา
หรือผูที่มอีํานาจเหนือสํานั กงานตํารวจแหงชาติ  ตองยอมรับครับวาพนักงานสอบสวน  
ที่ทาํสํานวนน่ีสามารถนําพยานหลักฐานที่เปนคุณหรือเปนโทษใหกบัผูตองหา  จะนําเขาไป 
ในสํานวนหรือจะชักออกมาก็สามารถที่จะทาํไดนะครับ การที่รูตัวผูกระทาํความผิดกอ็าจจะ
ทาํใหไมรูตัวผูกระทาํความผิดกไ็ดอีกหลาย  ๆ ประการซึ่งเกิดขึ้น  ทั้งน้ีเมื่อสํานวน  
การสอบสวนผิดเพ้ียนออกไปกจ็ะทาํใหเกิดความเสียหายตาง  ๆ นานา จริง ๆ แลวยังมเีร่ือง
อกีมากมายที่นาจะตองพูด  แตวาเมื่อเวลาหมดไปลักษณะเชนน้ีกม็เีร่ืองสําคัญ  ๆ อกี  
๒-๓ ประการนะค รับ  กค็ือวาการที่งานสอบสวนยังไมสามารถแยกออกไ ปจาก 
สํานักงานตํารวจแหงชาติน่ีกเ็พราะวามนัยั งมเี ร่ืองคางคากนัอยูอกีมากมาย อาทเิชน  
เร่ืองการกวาดลางยาเสพติดมีผูที่เสียชีวิตจากเร่ืองเหลาน้ันเปนจํานวนมากมาย  มทีั้งผูที่
เกี่ยวของจริงและไมจริง  ถาหากแยกงานสอบสวนออกมาคดีตาง  ๆ เหลาน้ันยังไมขาด  
อายุความกอ็าจจะมคีนเดือดรอนจากเร่ืองดังกลาวได  ก็อาจจะเปนเหตุผลสวนหน่ึง  
ที่สํานักงานตํารวจแหงชาติยังตองยื้อเร่ืองดังกลาวน้ีไวในอาํนาจ ขอขอบคุณครับ 
  ศาสตราจารยบวรศักด์ิ  อวุรรณโณ  (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ   
คนที่หน่ึง)  :  คุณศานิตย นาคสุขศรี ครับ 
  นายศานิตย  นาคสุขศรี  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  
ที่เคารพ และทานสมาชิกทกุทานครับ  กระผม นายศานิตย นาคสุขศรี สมาชิกสภาปฏิรูป
แหงชาติจากจังหวัดสระแกว ผมมคีวามเหน็ดวยอยางยิ่งกับคณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูป
กจิการตํารวจนะครับ  ประการแรกกจิการตํารวจน่ี ผมถือวาเปนองคกรที่ใหญนะครับ   
นับไดวาเปนกองทพักองทพัหนึ่งกไ็ด  แตในความเปนจริงแลวตํารวจนั้นมคีวามใกลชิดกับ
ประชาชนมากกวากองทพั  เพราะฉะ น้ันตํารวจ น่ีสามารถจะสรางความสงบสุข  
หรือจะกอใหเกดิความทกุขใหแกประชาชนไดทกุมติิ อันน้ีผมถือวาเปนความสําคัญ  แมแตวา
ทั้งการปฏิบติัหนาที่และการวางตัวเฉยน่ีกจ็ะเกดิผลกระทบกบัประชาชนอยางแทจริง   
อนัน้ีเปนประการแรก   ประการที่  ๒ ผมวากจิการตํารวจ น่ีจําเปนตองปฏิรูปค ร้ังน้ี  
ใหสําเร็จใหได กค็งไมมโีอกาสอกีแลวนะครับ เพราะวามนัเปนเวลาที่เหมาะสม สุกงอมจริง ๆ 
อนัน้ี เปนสิ่งที่มคีวามสําคัญ  ผมวามนัไมไดดอยไปกวาเ ร่ืองการที่จะขจัดปญหาเร่ือง  
การคอรรัปชัน การสรางความไมเปนธรรมหรือวาการซื้อสิทธิขายเสียงดวยซ้ําไป  ผมวาอนันี้



๘๗ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๔๓/๒ 
 
เปนเวลาที่เหมาะที่สุด  จากการพิจารณารายงานของคณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูป  
กจิการตํารวจน้ีต้ังแตในหนา  ๑ ถึงหนา ๙ น้ี ผมวาเปนเร่ืองที่สําคัญที่เหมาะสมอยางย่ิง   
แลวกข็อเสนอที่มกีารดําเนินการตาง ๆ นี้ กระผมเหน็ดวยเปนอยางย่ิง  เพราะถือวาบคุลากร
ของตํารวจอยูทกุ พ้ืนที่ของประ เทศ  และมคีวาม รับผิดชอบตอความผาสุกของ  
พ่ีนองประชาชน  ทานประธานที่เคารพครับ  ประเด็นขอเสนอดังกลาวผมขอสนับสนุน  
เพราะเปนเร่ืองของการจัดระบบองคกรแลวกบ็คุลากร  โดยอาศัยหลักวิชาและปญหา  
ที่เกดิขึ้น แตผมใครขอฝากประเด็นไว  ๒ ประการ กค็ือการเปนหนวยงานอิสระโดยไมไดอยู
ในโครงสรางการบริหารราชการแผนดินน่ีผมคิดวามนัจะเปนอนัตราย  เพราะวาตามกรอบ 
การบ ริหารราชการแผนดินนั้น เรามรีาชการสวนกลาง  สวนภูมภิาค  สวนทองถิ่น   
แตเมื่อ ตํารวจ เปนองคกรอสิระแลว น้ีผมคิดวา ตํารวจจะมปีญหาในการทาํงาน   
โดยเฉพาะอยางยิ่งในเชิงพ้ืนที่  ไมวาในระดับของจังหวัด  หรือระดับอาํเภอน่ี ทานจะไมมี
เ พ่ือนรวมงาน  ไมวาจะเปนขาราชการหรือหนวยงานตาง  ๆ ที่คอยสนับสนุนทาน   
ตรงน้ีผมอยากใหทานกลับไปสูระบบของการบริหารราชการแผนดินซึ่งถาเปนสวนกลาง   
สวนภูมภิาคและสวนทองถ่ิน  ตรงน้ีทานจะไดแกไขปญหา  เพราะวาทานจะตองสัมผัส  
ทั้งบคุคล ประชาชน ทั้งคนดีและอาชญากร เพราะฉะน้ันถาทานไมมเีครือขายทานจะทาํงาน
อยางโดดเดี่ยว ผมจึงไมอยากใหทานเปนหนวยงานอสิระเหมอืนกองทพั  ------------------------  
 
                  - ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๘ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               อมัภิกา ๔๔/๑ 
 
กองทพัเขาเปนหนวยงานที่เขาอยูในกรมกองก็หมดภารกจิของเขา  แตของเราตองอยูกับ
ประชาชนตลอด เพราะฉะน้ันอนันี้จะเปนความจําเปนอยางยิ่ง  แลวก็จะทาํใหการปฏิบติังาน
ของพวกเราไดสะดวก เพราะฉะน้ันการที่เราจะใหความสําคัญกบัการแตงต้ังผูบญัชาการ
ตํารวจแหงชาติ  ผมคิดวามันก็จะมปีระเด็นปญหาเหมอืนกบัเราไปสวนกระแสความรูสึก   
หรือวายทวนนํ้ามนัจะกอใหเกิดความอดึอดักนัทกุองคกร  เหมอืนกบัเราไมยอมรับ  
ความเปนจริง ก็ฝากในประเด็นนี้ จากการศึกษาตาง ๆ ผมกอ็ยากจะเรียนวาสิ่งที่นาจะปฏิรูป
ตํารวจอยางเรงดวนกค็ือในเร่ืองของการ ที่ เราตองคิดวา  ณ วันน้ีสังคมมนัเปลี่ยนไป   
ถาเราไมพัฒนาตํารวจใหมคีวามพรอมทั้งสมรรถนะ รางกายและจิตใจ ผมคิดวาเราจะตามไมทนั 
เราคงจะตองถูกสังคมตราหนาอยางเชนการต้ังขอหาผิด ๆ การเขียนใบสั่งโดยที่ไมสอดคลอง
กบักฎหมาย อยางเชนไมพกบตัร ประจําตัว ประชาชน มสีํา เนาอยางน้ีเปนตน  หรือวา 
เหน็คนยืนปสสาวะอยูขางถนนไปตั้งขอหาซึ่งไมมฐีานกฎหมายรองรับ  อนัน้ีมนัจะกอใหเกดิ
การไมเช่ือถือตอไป ผมคิดวาอันน้ีภารกจิของตํารวจของเราเราจะทาํอยางไรใหตํารวจของเรา
ไดมคีวามพรอม  เราจะอางวาตํารวจเรามจีํานวนนอย  ผมวาเปนการอางที่ไมสอดคลอง   
เราควรจะตองพัฒนาตํารวจของเรา  เพราะฉะนั้นในมุมมองของผมผมคิดวาตํารวจของเรา
จะตองมกีารพัฒนา ๑. ในเร่ืองของการเสริมสรางความรูในดานระเบยีบ  กฎหมาย ผมคิดวา
อนัน้ีสําคัญเพ่ือจะไดใหทนัตอสถานการณตาง  ๆ โดยเฉพาะอยางยิ่งเราอาจจะตองให  
ตํารวจเราไดมกีารอบรมในเร่ืองความรู  ในเร่ืองกฎหมาย  ระเบียบ  กฎหมายอาญา  
กฎหมายจราจร อะไรตาง ๆ อยางนอยปหนึ่งไมนอยกวา  ๖ คร้ังเพ่ือพัฒนาตัวเองจะได  
ไมต้ังขอหาใหมันเปนที่ดูแคลนอนัน้ีนะครับ  ประการที่ ๒ ในเร่ืองของดานบคุลิกภาพ  
ความแข็งแรงของรางกายผมวาสําคัญ  ตํารวจเราเมื่อกอนน้ีสมัยผมเด็ก  ๆ ผมชื่นชมมาก 
ต่ืนเชามามีตํารวจจะว่ิงตามถนนอะไรตาง  ๆ แลวก็ใหเหน็วาเขาอุนใจแตเด๋ียวน้ีมนัหายไป  
เพราะฉะน้ันถาเราพัฒนารางกาย  จิตใจ  และสติปญญาใหกบัตํารวจของเราผมคิดวา  
อนัน้ีความศรัทธาจะกลับมา และประการสุดทายผมคิดวาสิ่งที่สําคัญที่สุดคือเราตองปลูกฝง
อบรมในเร่ืองของความซื่อสัตยสุจริต  และการปฏิบติังานเพ่ือราชการและประชาชน  
อยางแทจริง เมื่อนั้นเกยีรติภูมขิองตํารวจจะกลับมาแลวเปนที่พ่ึงของประชาชนอยางแทจริง  
ขอกราบขอบพระคุณครับ 
 



๘๙ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               อมัภิกา ๔๔/๒ 
 
  ศาสตราจารยบวรศักด์ิ  อวุรรณโณ  (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ   
คนที่หน่ึง)  :  เชิญคุณโกวิทย ทรงคุณ ครับ คุณโกวิทยอยูไหมครับ ถาไมอยูกข็ออนุญาตไป  
พันตํารวจเอก จรุงวิทย ภุมมา ครับ เชิญคุณจรุงวิทยครับ 
  พันตํารวจเอก จรุงวิทย ภุมมา  :  กราบเรียนประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  
คณะกรรมาธิการ และสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพทกุทานครับ กระผม พันตํารวจเอก 
จรุงวิทย  ภุมมา สมาชิกสภาปฏิรูป แหงชาติ ลําดับที่  ๓๓ ขอชื่นชมจริง ๆ รายงานฉบับน้ี 
กค็ือถาอานรายงานทั้งหมดจะเกดิค วามรูสึกวาอยากกลับไปเปนตํารวจอกี  มนัไมเหมอืน 
วันที่จากออกมาจากสํานักงานตํารวจแหงชาติ  ถามนัเรงรัดไดกด็ีครับ  รายงานน้ีคอนขางจะ
สมบรูณ  แลวกค็อนขางจะครบถวนในทกุประเด็น  แตอยากจะขอเสนอแนะเพ่ิมเติม  
สัก ๒-๓ ประเด็น ประเด็นแรกคือสืบเน่ืองจากการอภิปรายคร้ังที่แลวซึ่งผมไดอภิปรายไววา
งานสอบสวนนาจะโตเปนสายแทง แลวแทงงานน้ันนาจะโตถึงรอง ผบ.ตร. แตรายงานฉบบันี้
กเ็ปนแทงเหมือนกนัแตไปแคเปนผูบงัคับการคือตําแหนงผูเ ช่ียวชาญพิเศษ  เคารพ 
ในดุลยพินิจในความเหน็เพราะวาไดสอบถามมาแลววาอาํนาจการสั่งคดีงานสอ บสวนคดี 
ที่คอนขางจะรุนแรงสูงสุดกค็ืออาํนาจสั่งคดีเปนของผูบงัคับการน่ันเอง  ยกเวนบางคดี 
เกี่ยวกบัความมั่นคงห รือคดีอื่น  ๆ ที่สําคัญ  ๆ เปนของสํา นักงานตํารวจแหงชาติ   
อนัน้ีสิ่งที่ปฏิรูปอันน้ีมมีานานแลวครับ  แนวความคิดน้ีไมตํ่ากวา  ๑๐ ปในการแยกแทงงาน 
แตปจ จุบนักน็าจะเปนเพียงแค  สบ. ๔ ซึ่งพันตํารวจเอก  นอกจากน้ันกค็ือขอบกพรอง  
มอียูนิดหน่ึงการเลื่อนชั้นจาก สบ. ๓ เปน สบ. ๔ มันยากเกนิไปหรือเปลา แทนที่จะใชระบบ
การประเมนิ การประเมนิที่มหีลากหลาย ------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๔๕/๑ 
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ซึ่งจริง ๆ แลวปจจัยในการประเมนิตัวชี้วัดตาง  ๆ นาจะปรับใหงาย ใหเขาเติบโตในสายงาน
มากกวาการสอบ การสอบโดยลักษณะขอสอบกค็ือเปนขอสอบแบบเนติบณัฑิต  อันที่  ๒  
กค็ือควรจะเรงรัดกระทาํใหไวที่สุด ในขอ ๒ ก็คือเร่ืองการแตงต้ังโยกยายในสํานักงานตํารวจ
แหงชาติ เร่ืองน้ีใฝฝนมานานครับ เพราะตํารวจปจจุบนัโดยเฉพาะนายตํารวจสัญญาบตัร  
เดือนเมษายนกบัเดือนตุลาคมสมาธิ ในการทาํงานไมคอยมี ครับ คิดอยางเดียววาวิถีชีวิต  
ของตัวเองถา รั บราชการตํารวจจะ ตอง ถูกโยกยายไปไหน  โยกยายไปตางจังหวัด  
วิถีชีวิตเปลี่ยน ครับ ไมไดอยูกบัครอบครัว  อะไรตาง  ๆ น่ีนะครับ  เพราะฉะน้ันสมาธิ 
ในการทาํงานตาง ๆ กไ็มคอยมี การแตงต้ังโยกยายในรายงานนี้บอกวาใหมกีารประเมินช้ีวัด  
ระบบนี้ถาเกดิทาํเปนรูปธรรมข้ึนมาคํา วามต๋ัีวนักการเมอืงหรือเปลาเวลาแตงต้ังโยกยาย  
มนัจะหมดไป คงตองรีบออกกฎเกณฑตัวชี้วัดที่สามารถเปนตัวชี้วัดอยางเปนธรรม  มฉิะน้ัน
คําวามีต๋ัวนักการเมอืงหรือเปลามนัจะกลับมาอกี  ลําดับที่  ๓ ในหนา ๑๖ การลดการทุจริต
คอรรัปชันเพ่ือนําเงินมาซื้อขายตําแหนงหรือเอื้ อประโยชนใหกบัผูมอีทิธิพลเพ่ือหวังผล  
ในการเลื่อนตําแหนงจากอทิธิพลภายนอก  สิ่งนี้ละครับในหลาย ๆ องคกรเคยประสบเหตุ
แบบน้ีมาแลว เขาใชทางแกหน่ึง ก็คือการใหเงินเดือน  คาตอบแทนที่เพียงพอ  งานตํารวจ 
เปนตนทางแหงกระบวนการยุติธรรม  ซึ่งคดีตาง  ๆ ตองนําสูอยักา รศาล ดังน้ันเงินเดือน  
คาตอบแทนควรจะไดลดหลั่นกบัอัยการ กับศาล ในประเด็นน้ีผมเหน็ควรเพิ่มเติมในหนา ๑๗ 
อกีขอห น่ึง ค รับ  เปนขอ  ๖ ใหพิจารณาเ ร่ืองเ งิน เ ดือน  คาตอบแทนที่เหมาะสม   
โดยใหนําหลักเกณฑเทยีบกบัองคกรในกระบวนการยุติธรรมอื่น  เชน  ศาล อัยการ  
อนัน้ีไม ใชเฉพาะนายตํารวจสัญญาบัตร นะครับ  ตํารวจสายปราบปราม  สายสืบสวน 
ซึ่งเปนชั้นประทวนดวย ครับ เพราะวาตํารวจในชั้นนี้ทํางานใกลชิดกบัสิ่งที่ผิดกฎหมาย  
แลวสามารถที่จะไป รับเ งินผลประโยชนได  รับ เ งินผลประโยชนมาทาํไม  กท็าํมา  
เพ่ือการว่ิงเตนในตําแหนง  ควรจะปรับเพ่ิมขอน้ี  ขอเสนอแนะใหเพ่ิมขอน้ี  ถามีอยูแลว  
ผมวาขอ น้ีก็ยัง ไมมกี ารปฏิบติั  ประ เ ด็นสุดทาย  ในยุค น้ีเปน ยุคแหงการปฏิรูป   
ถาเกดิมรัีฐธรรมนูญออกมาแลว  มกีารเลือกต้ังแลว มีรัฐบาลแลว กค็งจะพนจากการปฏิรูป 
เพราะคําวามต๋ัีวนักการเมอืงหรือเปลาอาจจะกลับมาอกี  ชวงโอ กาสอนัดี น้ียุทธวิธี  
ยุทธศาสตรที่ดีที่สุดในชวงน้ีอกี  ๘-๙ เดือนน่ีครับ สิ่งที่เสนอมาไมตองไปออกกฎหมายใหม   
ไมตองไปผาน  ๓ วาระรวด ไมตองทาํ อะไรสักอยาง  เพียงแตปรับองคกร  ปรับระเบยีบ  



๙๑ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘        ปทมา ๔๕/๒ 
 
ป รับภาย ในแลว รีบดํา เ นินการใหสมกบั เปน ยุ คปฏิรูปจ ริง  ๆ  จึงกราบเ รียนมา  
เพ่ือโปรดพิจารณาครับ ขอบคุณครับ 
  ศาสตราจารยบวรศักด์ิ  อวุรรณโณ  (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ   
คนที่หน่ึง)  :  เชิญคุณโกวิทย ทรงคุณ ครับ 
  นายโกวิทย ทรงคุณ  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ  
กระผม นายโกวิทย ทรงคุณ หมายเลข ๐๑๘ จังหวัดสุโขทยัครับ  กราบเรียนทานประธาน
กรรมาธิการ วิสามญักจิการสภาปฏิรูปแหงชาติ ดวยนะครับ  ผมมปีระเด็นอยู  ๒ ประเด็น 
ประเด็นแรก เร่ืองของการปรับปรุงแนวทางมาตรฐาน การแตงต้ังโยกยายของสํานักงาน
ตํารวจแหงชาติ  ขอ น้ีมกีารปองกันและปราบปรามการทจุริตด วย มีการว่ิงเตนซื้อเสียง   
ขายตําแหนง  ตรงน้ีเปนเร่ืองจริง  ถาจะปรับปรุง ไดกข็อใหทานชวยชี้แนะวาจะปรับปรุง
อยางไรนะครับ ขอ  ๕ ที่ทานลงในใบรายการของคณะกรรมาธิการ การมสีวนรวมของ
ภาคเอกชน การมสีวนรวมของภาคเอกชนน้ีผมกราบเรียนทานประธานวา --------------------- 
 
                         - ๔๖/๑ 
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ผมเปนประธาน ก.ตร. ของภาค ๖ จังหวัดพิษณุโลกนะครับ แลวก็ควบคุมดูแลทั้งหมดเลย 
แตทนีี้มปีญหาอยู  ๒ ประ เ ด็นนะค รับวา ตํารวจปจจุบนั น้ีที่เปนผูบงัคับกา รจาก 
รองผูบงัคับการยังเปนพันตํารวจเอกอยูนะครับ  มทีางไหนนะครับที่จะปรับปรุงตรงนี้ใหเปน
พลตํารวจตรีนะครับ เพราะวาผูการก็เปนพลตํารวจตรีแลวนาจะเลื่อนผูการตรงน้ันขึ้นมาเปน
พลตํารวจโทนะครับ แตเร่ืองอื่น ๆ การถายโอนภารกิจของงานภารกจิที่โดยตรงน่ีกแ็บงภาระ
ใหกบัสํานักงานตํารวจแหงชาตินะครับ  กราบเรียนทานประธานวาปจจุบนัตํารวจแหงชาติ  
ที่อ ยู  สภ. ตาง  ๆ น่ีมหีนาที่เปนตํารวจชุมชนสัมพันธคอยดูแลทกุขสุขของราษฎร   
ดูแลยาเสพติด อนัน้ีกก็ราบเรียนวาทานประธานกรรม าธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแหงชาติ  
ของตํารวจนะครับใหชวยขยายผลใหมากกวาน้ี  นอกน้ันผมก็ขอเชียร  รายละเอยีดของ
คณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจทกุประการนะครับ ขอขอบคุณมากครับ  
  ศาสตราจารยบวรศักด์ิ  อวุรรณโณ  (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ   
คนที่หน่ึง)  :  ตอไปเชิญคุณเสรี สุวรรณภานนท ครับ 
   นายเสรี สุวรรณภานนท  :  กราบเรียนทานประธาน  ในสวนของรายงาน 
ที่ทานคณะกรรมการไดรายงานใหกบัสภาในขณะน้ี  ผมตองกราบเรียนครับวาเดิมทกีม็ี  
ความสนใจที่จะเขามาเปนกรรมการในชุดน้ี  แตเน่ืองจากวาในความคิดเหน็ของผมนั้น
อยากจะรับฟงทานอื่น  ๆ วามคีวามคิดเหน็อย างไรในเร่ืองของการปฏิรูป กิจการตํารวจ 
เพราะถือวางานการปฏิรูปกจิการตํารวจเปนเร่ืองสําคัญ ผมกม็แีนวคิดของผมวาสิ่งที่ตองการ
ปฏิรูป กจิการ ตํารวจนั้นมีทศิทางที่เหมาะสมอยางไร  ดังน้ันในสวนของคณะกรรมการ  
ที่ต้ังข้ึนมาน้ันตามรายช่ือแลวทกุทานเปนคนที่มคีวามรู  เปนคนที่เหมาะสมกบัการที่จะเสนอ
การปฏิรูป กจิการ ตํารวจไดอยางนาเช่ือถือ  สิ่งหน่ึงที่ผมเปนหวงกังวลก็คือการปฏิรูป  
กจิการตํารวจควรจะตองมีการพิจารณาจากเหตุผล  จากเน้ือหาสาระ จากระบบการทาํงาน
ของตํารวจ แตสิ่งที่เรามกีารวิพากษวิจารณกนัมากในปจจุบนัก็คือตองการให มกีารปฏิรูป
กจิการตํารวจ แตแนวทางการเสนอความเหน็ตาง  ๆ จากสาธารณชนนั้นเปนเร่ืองที่ตอง  
ทาํความเขาใจ เพราะวาสิ่งที่ประชาชนไดรับผลกระทบมาทั้งหลายน้ันเปนผลกระทบจาก  
การทาํหนาที่ของตํารวจ  ซึ่งเปนปญหาของตัวบคุคล  แตสิ่งที่เรากาํลังพิจารณาอยูน้ี  
เปนเร่ืองที่ เราตองพิจารณาถึงระบบถึงปญหาที่เกิดข้ึนวาเราจะสรางระบบตํารวจอยางไร  
ใหสามารถรักษาความสงบเรียบรอยใหกบัประชาชน รักษากฎหมายไดอยางมปีระสิทธิภาพ 
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ตองแยกจากกัน ถาเอามาปนกนัมนักท็าํใหแนวทางที่จะนําไปตัดสินใจน้ันคล าดเคลื่อนได  
ผมอานรายงานของคณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจฉบบัน้ีดวยความต้ังใจ   
อานอยางเพ งพินิจพิเคราะหวาสิ่งที่กรรมการไดจัดทาํรายงานมาน้ีมเี น้ือหาสาระ  
ไปในแนวทางที่จะแกปญหาของตํารวจไดอยางไร ผมดูรายละเอียดทั้งหมดตองกราบเรียนวา  
 
                 - ๔๗/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๔ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘           สมร ๔๗/๑ 
 
รายงานฉบบัน้ีเปนรายงานที่นําปญหาที่แทจริงที่เกิดข้ึนในชวงระยะเวลาที่ผานมาไดนํามา  
นําเสนอเพ่ือจะแกปญหาใหกับตํารวจทั้งระบบ ยากครับกบัการจะรวบรวมรายงานดังกลาวนี้
ใหชัดเจนเชนน้ีได  ดังน้ันในสวนของการรายงานน้ันผมเรียนวาสวนใหญผมเหน็ดวย  
แลวกอ็ยากใหมีการปฏิรูปตามรายงานน้ีอยางจริงจัง  แตอาจจะมีปญหาที่อาจจะไมเหน็ดวย  
บางสวน อยางเชน ขอเสนอในหนา ๑๔ ที่ใหต้ังผูบญัชาการตํารวจแหงชาติโดยผาน  ก.ตร. 
เสนอมาจากจเรตํารวจแหงชาติหรือรอง ผบ. ๓ คน แลวใหผูกาํกบัมาลงคะแนนเลือกเหลือ  
๑ คน ผมตองเรียนทานนะครับวาอนันี้คือปญหา กระบวนการของศาลที่เลือก กต. ของศาล
เปนตัวอยางที่ดี  เพราะวาใหผูพิพากษาที่ระดับอายุอาวุโสนอยกวาเลือก  กต. ปรากฏวา 
ผูพิพากษาผูใหญตองคอยไปหาเสียงกบัผูพิพากษาทั่วไปมนักเ็กิดระบบอปุถัมภ  เพราะฉะน้ัน 
สิ่งที่ทานเสนอมาผมเขาใจวาเปนเจตนาดีที่ตองการใหมกีารเลือกโดยเสียงสวนใหญ  
ในสวนของกาํหนดตําแหนงไวคือระดับผูกาํกบัข้ึนไป  แตในทางปฏิบัติจริงมนัจะเกดิปญหา  
วามนัจะเกดิการว่ิงเตนกนั  มรีะบบอปุถัมภเกดิข้ึนกวาจะได เปนผูบญัชาการตํารวจแหงชาติ 
ตองคอยเอาใจคนนั้นคนน้ี น่ีคือระบบที่เปนปญหา  สวนเร่ืองการแยกงานสอบสวนนะครับ 
ผมตองกราบเรียนทานวาสิ่งที่กรรมการเสนอมาน้ันผมชั่งใจและผมก็ตระหนักวาควรจะออก  
รูปแบบใดแน  ผมเปนทนายความมา ๓๖ ปครับทานประธาน  ผมอยูในแวดวงตํารวจ  
ในงานเกี่ยวกับการสอบสวน สํานวนคดีความตาง  ๆ ผมวาความมาหลายพันคดี  ซึ่งงาน
เกี่ยวกับการสอบสวนดังกลาวน้ีผมตองตระหนัก  แลวกต็องพยายามพิจารณาดูวางาน  
การสอบสวนดังกลาวควรอยูในแบบใด  รูปแบบใด  จากรายงานของคณะกรรมการ 
ถาดูหนา  ๑๖ จะใชเหตุผลที่นาสนใจและเปนสิ่ง สําคัญวาการศึกษาไดพบวาการสืบสวน   
การสอบสวน การปองกนัและปราบปรามเปนกระบวนการในการดําเนินการทางคดีอาญา
เพ่ือทราบขอเทจ็จริง  พิสูจนความผิดและเอาตัวผูกระทาํผิดมาฟองลงโทษตามที่บญัญัติไว  
ในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ทั้งกระบวนการไมสามารถแยกออกจากกนัได  
ทน้ีีกรรมการตองอธิบายเพ่ิมอีกนิดหน่ึงครับ  คําวา  ไมสามารถแยกออกจากกันมันเปน
อยางไร มนัจะทาํอยางไร ทาํไมถึงแยกออกจากกนัไมได  ซึ่งผมเชื่ออยางหน่ึงครับวาในสวน
งานอาชีพทนายความ เกี่ยวกบักระบวนการการสอบสวน  เพ่ือประโยชนของประชาชน 
ควรจะตองทาํอยางเปนระบบ  ตํารวจตองสืบสวนสอบสวนตองทําหนาที่อยางเปนระบบ   
เปนกระบวนการ  ดังนั้นในหนา  ๑๗ ไดมรีายงานที่ชัดเจนนะครับวาการประสานกัน  



๙๕ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘           สมร ๔๗/๒ 
 
อยางเปนระบบโดยบรูณาการของหวัหนาหนวยงานมคีวามรูความสามารถจากการกําหนด
คุณสมบติัสําหรับตําแหนงที่ตองผานประสบการณสืบสวนสอบสวน ปองกนัและปราบปราม  
ซึ่งจะทาํใหผูมีความรูทาํความเขาใจในการทาํงาน  สามารถสั่งการสืบสวนสอบสวน
พยานหลักฐาน  ตลอดจนทราบถึงความบกพรองของสํานวนการสอบสวนไดอยางมี
ประสิทธิภาพ  น่ีคือเหตุผลใหญครับทานประธาน  เหตุผลใหญวาการสืบสวนสอบสวน  
มันแยกจากกันไมได  ถาแยกจากกนัตางคนตางทําน่ีนะครับ  การทาํงานไมมปีระสิทธิภาพ  
มนัเกดิปญหากับกระบวนการสอบสวน แลวในที่สุดแลวประชาชนจะเดือดรอน ผมสรุปสั้น ๆ 
ผมเขาใจวาโดยระบบแลว  นอกจากระบบที่สรางข้ึนมาสิ่งสําคัญคือทานตองแกปญหา  
เร่ืองจิตวิญญาณความรับผิดชอบของเจาหนาที่ตํารวจในการปฏิบติัหนาที่  แลวขอสําคัญกค็ือ
ทานตองมวิีธีการนะครับ หาผลประโยชน รีดไถทั้งหมดน่ีตองเลิกครับทาํอยางไร  ผบ. ตํารวจ
ทกุคนที่จะเขามาตองประกาศนโยบายชัดเจนวาจะไมใหตํารวจคอรรัปชัน  ไมใหตํารวจ  
รีดไถชาวบาน -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๖ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            รัศมี ๔๘/๑ 
 
มาตรการเอาผิดเอาโทษที่กระทาํความผิดตองลงโทษตํารวจที่กระทาํความผิดอยางรุนแรง
และจริงจัง เวลาจํากดันะครับ  โยกยายชั้นประทวนตองมไีมใหอยูนานจนกลายเปนเจาพอ  
ผูมอีิทธิพล เอาอยางนั้นผมมาสุดทายเลยแลวกนันะครับ ปฏิรูปกจิการตํารวจนั้นเมื่อทาํแลว
ตองใหประชาชนประเมนิความพึงพอใจการทาํหนาที่ของตํารวจทกุป  ขอบคุณครับ  
ทานประธาน 
  ศาสตราจารยบวรศักด์ิ  อวุรรณโณ  (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ   
คนที่หน่ึง)  :  ตอไปเชิญคุณเฉลิมชัย เฟองคอน ครับ  
  นายเฉลิมชัย  เฟองคอน  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพอยางสูงครับ  
กระผม เฉลิมชัย  เฟองคอน สปช. ๐๕๑ ไดอานเอกสารรายงานการปฏิรูป กจิการตํารวจ 
แลวมีขอที่จะขอเพ่ิมเติมดังน้ี  เ ร่ืองการถวงดุลอํานาจการสั่งคดีอาญาในสวนภูมภิาค   
เมื่อกอนน้ีตํารวจสั่งฟองมาอยัการ  อัยการสั่งฟองกฟ็องศาลไดโดยตรง  ปจจุบนัน้ีอยัการ  
สั่งไมฟอง  ไมอทุธรณ  ไมฎีกา  ในปจจุบนัตองสงใหผูบงัคับการตํารวจภาค  เมื่อกอนน้ี 
เปนอาํนาจของผูวา ราชการจังหวัด  เพราะฉะน้ันกแ็สดงวาในปจจุบนัน้ีมปีระกาศ  คสช.  
แกไขใหม การไมอุทธรณคําพิพากษาของศาล การไมฎีกาคําพิพากษาของศาลเปลี่ยนมาเปน
อาํนาจของตํารวจกแ็สดงวาตํารวจอาจจะควบคุมไปถึงอํานาจของฝายตุลาการแลว  
ในปจจุบนั  ประเด็นที่  ๒ สายการบงัคับ บญัชายาวเกนิไปตํารวจไมกระจายอาํนาจ  
ต้ังแตโรงพักในพ้ืนที่ถึงตํารวจภูธรจังหวัด  ภาค  สํานักงานตํารวจที่อยูก รุงเทพ ฯ  
สายการบังคับบญัชายาว  การว่ิงเตนกม็ากเสียเงินเสียทอง  เมื่อเสียเงินเสียทองตํารวจ  
กจ็ําเปนจะตองหาเ งินมา ว่ิงเตน  เพราะฉะ น้ันตํารวจนาจะมตํีารวจสวนกลาง คือ 
ตํารวจสอบสวนกลางกบัตํารวจนครบาลกบัตํารวจจังหวัดเทานั้น  ตํารวจภาคควรตัดออกไป
นายพล นายพันอะไรเยอะแยะไปหมด ควรจะเอาออกไปเพราะวาไมไดทาํอะไรมาก   
สวนตํารวจภูธรจังหวัดกเ็หมอืนกนัเมื่อกอนน้ีมรีองคนเดียว  เด๋ียวน้ีเพ่ิมเปน  ๒ ๓ ผมถาม
ทาํไมเพ่ิมเยอะเขาบอกมรีองฝายรับเสด็จ รองฝายยาเสพติด รองฝายธุรการ แตไมไดทาํอะไร
เทาไรหรอกครับ ผมเปนผูวาราชการจังหวัดผมก็ถามเขาเขากง็านก็ไมมทีาํกไ็ปเลนกอลฟ  
เพราะฉะน้ันมนัเยอะเกนิไปรองผูก าร ผมกไ็มรูวาปรับปรุงตํารวจที ไรนายพล นายพันอะไร 
กม็ากมาย อนัน้ีตองพิจารณาโดยรอบคอบ  แลวกรณปีระเด็นที่  ๓ การที่ราษฎรรองขอ 
ความเปนธรรมกบัผูวาราชการจังหวัดหรืออยัการจังหวัดในรายงานกไ็มมี  เพราะฉะนั้น 



๙๗ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            รัศมี ๔๘/๒ 
 
ใครจะใหความเปนธรรม แลวผูวาราชการจังหวัดกม็หีนาที่บาํบดัทุกขบาํรุงสุข  ดูแลทุกขสุข
ของพ่ีนองประชาชน เพราะฉะน้ันอนัน้ีกจ็ะตองนําเขาไปเปนระเบยีบหรือขอกฎหมายดวยวา
กรณทีี่ราษฎรรองขอผูวาราชการจังหวัดหรืออยัการควรจะมอีํานาจในการเขารวม  
การสอบสวน สวน  กต.ตร. จังหวัดหรือ  กต.ตร. ของอาํเภอเขากแ็ตงต้ังคนมีสตางค  
ไปเลนกอลฟดวยกนับาง  เอาบตัรมวยบัตรอะไรไปขายแลวกม็าเปน  กต.ตร. ผมไปน่ังเปน
ประธาน กต.ตร. อยูที่จังหวัดอตุรดิตถกม็ทีั้งผูการ  มรีองผูการ  มผีูกาํกับทุกโรงพักเลย  
แลวใครมันจะกลาพูดอะไร พวกผูทรงคุณวุฒิตาง  ๆ ไมไดพูดอะไรเลยนะครับ พูดเร่ืองโนน
เร่ืองน้ีจบ เร่ืองสุดทายปฏิวัติ ทไีรตํารวจไดอาํนาจเพ่ิมทกุคร้ัง  ปฏิวัติปบเอาประกาศ คสช.  
ไปใหเซน็ยึดอาํนาจผูวาราชการจังหวัด ผูวาราชการจังหวัดมอีํานาจในตางจังหวัด  ------------- 
 
                 - ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๘ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๔๙/๑ 
 
ตํารวจฟองมาใหอยัการ  ถาอั ยการสั่งไมฟองกอ็ยูในดุล ยพินิจผูวาราชการ จังหวัด   
หรือสั่งไมอทุธรณฎีกากอ็ยูในดุลยพินิจผูวาราชการจังหวัด พอปฏิวัติปุบตํารวจก็เสนอเร่ืองให  
คสช. เซน็แลวกยึ็ดอํานาจไปเลย  ก็งายดีนะครับ  งายดี แตที่เราจะปฏิรูป กิจการตํารวจ
โดยเฉพาะโครงสรางดีมาก แตผมวาเสนอไปกไ็มมทีางผานเพราะมนัเปลี่ยน ไมวาจะรัฐบาลนี้
หรือรัฐบาลเลือกต้ังเขาไมเอาหรอกครับ เพราะเขาไมมีสวนเกี่ยวของดวย ขอบคุณมากครับ  
  ศาสตราจารยบวรศักด์ิ  อวุรรณโณ  (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ   
คนที่หน่ึง)  :  ทานรองศาสตราจารยประเสริฐ ชิตพงศ ครับ  
   รองศาสตราจารยประเสริฐ ชิตพงศ  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม รองศาสตราจารยประเสริฐ ชิตพงศ สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติจากจังหวัดสงขลา  
ผมเหน็ประเด็นการศึกษาของคณะกรรมการแลวก็เหน็มอียู  ๕ ประเด็นหลักนะครับ   
แตในประเด็นที่  ๕ น้ันกไ็ดรวบรวมเอาประเด็นยอย  ๆ หลาย ๆ เร่ืองไว ซึ่งมอียูเร่ืองหน่ึง  
ที่ผมอยากจะขอมคีวามเหน็ดวยกบัมคีวามเหน็รวมดวยนะครับ  แลวกอ็ยากเหน็การปฏิรูป 
ในสวนน้ีดวย กค็ือเร่ืองของการจัดการศึกษาเพ่ือการพัฒนาผูที่จะมาเปนกําลังพลของตํารวจ  
ผมเรียนวาจากการที่ป จจุบนัเรามสีถานศึกษาที่สําคัญที่เกี่ยวกบัเร่ืองการผลิตกาํลังคน  
ของตํารวจกค็ือโรงเรียนนายรอยตํารวจ  ซึ่งกถ็ือวาเปนโครงสรางทางการจัดการศึกษาที่ดี   
แตผมคิดวาการจัดการศึกษาที่เปนอยูนั้นมีการผลิตนายตํารวจนะครับ  มลีักษณะของ 
การแยกสวนจากความเปนจริงของการปฏิบั ติงานของตํารวจอยูคอนขางมาก  เปนการผลิต 
ที่ในที่สุดจะไดคนออกมาปฏิบตัิงาน  เหมอืนกับการจัดกองทัพของทางทหาร ซึ่งจริง ๆ แลว
การปฏิบัติหนาที่ของตํารวจน้ันเปนการทาํงานอยูกบัประชาชน  ทํางานอยูกบัมวลชน   
แตลักษณะของการจัดการศึกษาในโรงเรียนนายรอยตํารวจซึ่งไลมาต้ั งแตไปเรียน  
โรงเรียนเตรียมทหารแลวกใ็นที่สุดกเ็ขามาเรียนโรงเรียนนายรอย  ซึ่งเปนลักษณะของ  
การแยกสวน จากการที่ทาํใหผูที่จะออกมาเปนกาํลังสําคัญของตํารวจในอนาคตแยกสวนมา  
ต้ังแตตนเลย  การจัดการศึกษาในลักษณะน้ันเหมาะสําหรับการจัดการศึกษาทางทหาร  
ที่ตองการผลิต คนไปอยูในกองทพั  และลักษณะของการทาํงานตองการเ ร่ืองของ  
การบงัคับบญัชากนัเปนหลัก  แลวก็เนนในเร่ืองของการที่จะตองมีวินัยในเร่ืองของการรับฟง
คําสั่งหรือการสั่งการทั้งหลาย จริงอยูครับเร่ืองของการเปนตํารวจกต็องมีระเบยีบและมีวินัย  
แลวก็มีการฟงคําสั่งของผูบั งคับบญัชา  แตลักษณะที่ตองปฏิบติังานกบัภาคประชาชน  



๙๙ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๔๙/๒ 
 
และภาคมวลชนน้ันผมคิดวาการจัดการศึกษาในรูปแบบโรงเรียนนายรอยตํารวจในขณะน้ี
เปนการแยกสวนมากเกินไป  เปนการผลิตคนออกมาสูการทาํงานเชิงอาํนาจมากกวา  
การทาํงานเชิงอยูกับมวลชน การแกปญหาของประชาชน เมื่อไปจัดการศึกษาแลวกนํ็ามาสู
การผลิตบคุลากร แลวมาปฏิบติังานในลักษณะที่เหมอืนกบัเปนกองทพัของทางทหารเชนน้ี  
ทาํใหหลายสวนของการทาํหนาที่ของตํารวจอยูในระบบเชิงอาํนาจมากเกนิไป  จนบางคร้ัง
ขาดความเขาใจในความเปนสังคม  ในความเปนภาคประชาชน ในความเปนการดํารงอยู 
และวิถีชีวิตของประชาชนที่จะตองอยูกบัสภาพซึ่งมลีักษณะที่ไมใชเปนการใชอํานาจ  
ถึงจะอยูกนัไดนะครับ เปนการใชความรวมมอื  ความเขาใจ ในที่น้ีในประเด็นที่  ๕ กไ็ดพูดวา
การสรางการมสีวนรวมของภาคประชาชนในกจิการของตํารวจ แตลักษณะการจัดโครงสราง
ทางการศึกษาในลักษณะน้ีทาํใหแยกหางออกจากการอยูรวมกบัภาคประชาสังคม  
และภาคประชาชนอยูคอนขางมาก ------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๐ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                ณชิากร ๕๐/๑ 
 
เพราะฉะน้ันเปนไปไดไหมครับวาอาจจะไมจําเปนตองเปลี่ยนสภาพของโรงเ รียน  
นายรอยตํารวจ  แตการจัดการศึกษาของโรงเรียนนายรอยตํารวจนั้นทาํอยางไรถึงจะมี
ลักษณะของการมสีวนรวมกบัสถาบนัอดุมศึกษาอื่น  ๆ ที่เขาจัดการศึกษาในภาคพลเรือน  
อยูใหมากกวาน้ี  มหีลักสูตรการเรี ยนรวมหรือมลีักษณะของการจัดการศึกษารวมกับ
มหาวิทยาลัยหรือโดยเฉพาะสถาบนัการศึกษาที่มสีาขาที่อาจจะเกี่ยวของหรือสอดคลอง  
กบัการเรียนในลักษณะน้ี เชน สาขาทางรัฐศาสตร นิติศาสตร หรือสาขาทางสังคมศาสตรอื่น ๆ 
ที่เปนลักษณะของการมหีลักสูตรรวมและเปดโอกาสใหนิสิต  นักศึกษาจากมหาวิทยาลัยตาง ๆ 
สถาบนัอดุมศึกษาตาง  ๆ ที่เ รียนในภาคพลเรือน  สามารถไปเรียนรวมกบัโรงเ รียน  
นายรอยตํารวจไดดวยในบางรายวิชา  ในบางสาขาวิชาและอาจจะเปนโอกาสใหคนเหลาน้ี  
ที่ศึกษาอยูในสถาบนัอดุมศึกษาที่เปนภาคพลเรือนมโีอกาสที่เมื่อสําเร็จการศึกษาแลวอาจจะ
ไปรับราชการในวงการตํารวจได  ซึ่งอาจจะมพ้ืีนฐานความเขาใจของการเปนตํารวจ   
ดีกวาคนอื่น  ๆ ที่ไมมโีอกาสเรียนในหลักสูตรรวมเชนน้ี  ผมคิดวานาจะเปนมติิใหม  
ที่นาจะมีการปฏิรูปเร่ืองการจัดการศึกษาเพ่ือ จะสรางกาํลังพลที่มคีวามรูความเขาใจ  
ในภาคประชาชนไดมากข้ึนกวาที่เปนอยูในปจจุบนั  จริง ๆ แลวถามเีวลาผมอาจจะขอพูด 
ไปถึงการผลิตตํารวจในระดับที่ตํ่ากวาช้ันสัญญาบตัรดวย  แตเมื่อเวลาจํากดักอ็ยากจะ  
ขอต้ังขอสังเกตเอาไวเฉพาะในเร่ืองของการผลิตนายตํารวจ  ซึ่งผมคิดวาถาเปนรูปแบบ  
แยกสวนอยูเชนน้ี  มลีักษณะที่มนัมากกวาการแยกสวนในการทาํความรูและความเขาใจ   
แตมันเปนการแยกสวนในการเขามาปฏิบติังานนายตํารวจ  แลวความเจริญกาวหนาในหนาที่
การงานทางตํารวจดวย มกีารแยกสี แยกสถาบนั แยกสาขา แยกพ้ืนฐานการศึกษาอะไร 
ตออะไร ซึ่งผมคิดวาไมเกิดผลดีตอวงการตํารวจซึ่งจะตองทาํงานรวมกับภาคประชาชน  
และการจัดกาํลังตํารวจในลักษณะเปนกองทพัเชนน้ี เปนการแยกสวนออกมาจากสวนอื่น ๆ 
คอนขางมาก อยากใหเหน็การปฏิรูปในสวนน้ีดวยครับ 
   ศาสตราจารยบวรศักด์ิ  อวุรรณโณ  (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชา ติ  
คนที่หน่ึง)  :  ตอไปเชิญทาน พลเรือเอก พะจุณณ ตามประทปี ครับ 
   พลเรือเอก  พะจุณณ  ตามประทปี   :  ผม พะจุณณ  ตามประทปี  ครับ  
ผมรูสึกผิดหวังนะครับ  ผิดหวังในรายงานฉบบัน้ี  ผิดหวังในผูที่ทาํรายงานฉบบัน้ีทกุทาน   
คร้ังแรกที่ผมไดเหน็รายช่ือผูที่มาทาํแกไขในเร่ืองของรายงานของผมแลว  ผมยังสบายใจได 



๑๐๑ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                ณชิากร ๕๐/๒ 
 
เพราะผมเหน็วาทานเหลานี้ไดมปีระสบการณจากการทาํงานของตํารวจ  จากปญหา 
ของตํารวจที่ทาํตอประชาชนทกุทาน  ไมวาจะจากอยัการ  จากศาล หรือแมกระทั่ง  
จากกระทรวงมหาดไทย ผมเขาใจวาคนพวกน้ีคงจะไดเหน็  ไดรูมาแลววาประชาชน  
ตองไดรับทกุขทรมานจากตํารวจมาแคไหน  อยางไร คงจะเขามาแกไขปญหา เขามาปฏิรูป
กจิการตํารวจตามสภาพที่เปนจริงควรจะเปน ผิดหวังครับ เหมอืนสงรายงานสงครูประจําช้ัน  
ไมไดทาํงานในเ ร่ืองของการปฏิรูป  เ ร่ืองของการแยกการสอบสวนออกจากตํารวจ   
ไมใชประเทศไทยประเทศเดียวที่จะทาํนะครับ  เขาทาํกนัมานานแลว  แลวทาํกัน  
อยางมีประสิทธิภาพ ทําใหประชาชนไดรับความยุติธรรมไดมากมายหรือวาพวกทานใสสูท  
ใสรองเทาหนังย่ีหอตางประเทศ  ไมเคยไดรับผลกระทบกระเ ทอืนจากเร่ืองเหลาน้ี   
เหน็ใจคนยากคนจน คนหาเชากินค่ํา ประชาชนตาง ๆ ที่เขาไดรับผลกระทบจากน้ีเสียบาง 
นาจะรูปญหาวาเขาไดรับอยางไรนะครับ  ที่ผานมาเร็ว  ๆ น้ีจะเหน็ไดวามีประชาชน   
ผมยกตัวอยางกไ็ด  นักกฎหมายของพรรคการเมอืงพรรคหน่ึงแสดงความคิดเห็นตาง  
ไปจากรัฐบาล ถูกรุมตีหวัจนอาการปางตาย พิธีกรแสดงความเห็นตางจากรัฐบาลถูกรุมซอม  
ที่รานอาหาร  คุณจรัญ ทาํอะไรที่รัฐบาลไมพอใจถูกยิงเอม็  ๗๙ (M79) คุณประมนต  
สปช. เราน้ี แสดงความคิดเหน็เร่ืองของการทจุริตคอรรัปชันโดนยิงบาน  ------------------------ 
 
                  - ๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๒ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๕๑/๑ 
 
คนเหลาน้ีคุณไมรูหรือ  คุณไมเคยเหน็หรือวาเขาโดนกันอยางไร  แลวเราคิดจะแกไขกัน  
ผมวามนัไมใช เร่ืองลําบากยากเย็นอะไรเลยที่จะแยกอาํนาจสอบสวนออกจากตํารวจ   
แลวเ ร่ืองตอไปกค็ือเ ร่ืองตํารวจภูธรจังหวัด  ซึ่งเราเสนอใหยกเลิกผูบญัชาการตํารวจ  
เพราะไมเหน็มปีระโยชนอะไรเลย  ตํารวจทกุคนกบ็อกใหตํารวจแตละจังหวัดเปนผูบริหาร  
ประจําจังหวัดของตัวเอง  โดยที่มีประชาชนเปนผูที่กํากบัดูแลพฤติกรรมตํารวจเพ่ือให  
ประชาชนไดรับประโยชน  ทานกท็าํหายไปไมมใีนรายงานน้ี  สิ่งเหลาน้ี เปนเร่ืองที่มันเปน  
เร่ืองของการปฏิรูป  มนัไมใชปรับโครงสราง  ไมทราบวาจะเขาใจผิดอะไรกันหรือเปลา  
จะมาบอกวาสอบสวนแยกจากปราบปรามจับกมุไมได ไมมีหรอกครับ ตางประเทศเขาทาํกนั
มาเยอะแยะแลว เด็ก ๆ ที่ดูหนังที่บานเขายังรูเลยวามนัทาํได แลวก็มอีกีเร่ืองที่เขาฝากผมมา
กค็ือเร่ืองของการที่ทางผูวาราชการจังหวัดที่จะเขาไปมสีวนใหความยุติธรรมกบัชาวบาน  
ในเร่ืองการรองเรียนตาง  ๆ เร่ืองที่ชาวบานจะไดรับความยุติธรรมจากการรองเรียนอยางน้ี
คุณปลอยปละละเลย คุณทิ้งขอความสําคัญน้ีไปไดอยางไร  ในรายงานเกาผมกม็ี  ถาทาํกนั
อยางน้ีกไ็มตองปฏิรูปดีกวา ผมวารายงานน้ีไมตองเอาออกไป อายเขา อายประชาชนเขาครับ 
เกบ็ไวดีกวา  แลวกล็ืมไป เสีย วามกีารปฏิรูป  น่ีเปนความคิดเหน็ของผม  มหีลายเร่ือง
โดยเฉพาะเร่ืองการสอบสวน  ประชาชนมากมายคุณจะใหเขาตายกนัอีกเทาไรกับ  
การที่ตํารวจใชอาํน าจหนาที่อยางน้ี  คุณจะใหวิญญาณพวกน้ีจะออกจากรางอกีเทาไร   
น่ีเปนพัน ๆ คนมาแลว จะใหอีกกี่พันคน มนัผิดเพ้ียนมาต้ังแตเร่ิมเร่ืองรายงานอนัน้ีแลวตอง
ต้ังคณะกรรมการใหม มนัผิดเพ้ียนมาต้ังแตตรงน้ีแลว  แลวก็มาทาํกันอยางน้ีกแ็สดงวา  
ไมมเีจตนาที่จะปฏิรูปกจิการตํารวจกนั ไมมเีจตนาที่จะชวยเหลือประชาชนที่ยากไร  คนที่เขา
ดอยโอกาสตาง  ๆ เราไมไดต้ังใจที่จะชวยเหลือเขา  ผมไมไดใหมาปฏิรูป กจิการตํารวจ 
เพ่ือใหตํารวจเจริญกาวหนา  หรือใหมาพิจารณาปรับใหตํารวจมีอะไรดีข้ึนมากมาย   
แตอยากใหทาํเพ่ือประชาชน  ปฏิรูปเพ่ือปร ะชาชน ถาทาํไมไดสักวันหน่ึงผมจะใหเขา  
ลุกขึ้นมาเอง แลวเขาคงจะปรับปรุงกนัได ขอบคุณครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนน้ี  นายเทยีนฉาย  กรีะนันทน  ประธาน 
สภาปฏิรูปแหงชาติ ไดข้ึนบลัลังกเพ่ือดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญ พลตํารวจตรี ขจร สัยวัตร ครับ 



๑๐๓ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๕๑/๒ 
 
  พลตํารวจตรี ขจร สัยวัตร   :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  
กระผม พลตํารวจตรี  ขจร สัยวัตร  สมาชิกสภาปฏิรูป แหงชาติ จังหวัดบงึกาฬ  กอนอื่น 
ขอเรียนวาการกาํหนดอนาคตกจิการตํารวจน้ันตองยอนดูอดีต  นําอดีตมาวิเคราะห  
กบัสถานการณปจจุบนั  แลวจึงกาํหนดอนาคตกิจการตํารวจ  รัฐบาล  พลเอก สุรยุทธ   
จุลานนท  มคีําสั่งต้ังคณะกรรมการปฏิรูปตํารวจ  เมื่อวันที่  ๑๓ พฤศจิกายน  ๒๕๔๙ 
คณะกรรมการ ๒๘ คน  อนุกรรมการ  ๕ คณะ  ๑๑๑ คน รวมทั้งสิ้น  ๑๓๙ คน  
ใชเวลาพิจารณา  ๙ เดือน ๑๒ วันผลิตเอกสารได  ๗ เลม  นาอานและมีสาระสําคัญย่ิง   
แตมไิดตราเปนกฎหมาย  สวนรัฐบาลพลเอก  ประยุทธ  จันทรโอชา  โดยทานประธาน 
เทยีนฉาย ต้ังคณะกรรมการปฏิรูปกจิการตํารวจ มคีณะกรรมการรวม ๑๗ คน ใชเวลาศึกษา 
๕ เดือน ๑๓ วัน กระผมไดศึกษาแลวพอรับไดครับ  ขอเปนกําลังใจ ขอแผนที่ ๑ กองทพับก 
กองทพัเรือ  กองทพัอากาศ  และสํานักงานตํารวจแหงชาติถือเปนองคกรหลักของชาติ   
มบีทบาทอาํนาจหนาที่ตอความมั่นคงของประเทศและความปลอดภัยในชีวิตทรัพยสิน   
และความเกษมสุขของประชาชนแตดึกดําบรรพ  ขอแผนที่ ๒ กระผมจะกลาวเฉพาะประวัติ
สํา นักงานตํารวจแหงชาติพอสัง เขป  ขอแผนที่  ๓ สมเด็จพระบรมไตรโลกนาถ
พระมหากษัตริยผูวางรากฐานตํารวจไทย ตั้งแตป ๑๙๙๘ ถึงปจจุบนั ๕๖๐ ป ----------------- 
 
                  - ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๔ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         นัชชา ๕๒/๑ 
 
บรรจุไวในตําแหนงขุนเวียงดูแลราษฎรใหอยูเย็นเปนสุขและปราบโจรผูราย  ป ๒๔๐๐ 
รัชกาลที่  ๔ ทรงพระราชทานกําเนิดตํารวจสมยัใหม  ปจจุบนัพระบรมราชานุสาวรีย
ประดิษฐานอยู ณ อาคาร ๑ สํานักงานตํารวจแหงชาติ  ป ๒๔๔๕ รัชกาลที่ ๕ ทรงใหกําเนิด
โรงเรียนนายรอยตํารวจ  ปจจุบนัพ ระบรมราชานุสาวรียประดิษฐาน  ณ โรงเรียนนายรอย
ตํารวจสามพราน  ป ๒๔๕๔ รัชกาลที่  ๖ ทรงพระราชทานพระบรมราชานุญาตใหตรา 
พระแสงโลเขนเปนสัญลักษณตํารวจไทย  ป ๒๔๗๒ รัชกาลที่ ๗ โปรดเกลาโปรดกระหมอม
ใหใชช่ือ กรมตํารวจ แทน กรมตํารวจภูธร และ กรมพลตระเวน ช่ือเดิม  ป ๒๕๓๕ รัชกาล
ปจจุบนัทรงปรับโอนกรมตํารวจจัดต้ังเปนสํานักงานตํารวจแหงชาติ  สงผลให  ผบ.ตร.  
มตํีาแหนงเทยีบเทา  ผบ. เหลาทพั  เงินเดือน  ส. ๙ เต็มขั้น ๗๐,๙๓๐ บาท จะเหน็ไดวา
พระมหากษัตริยไทยต้ังแตลนเกลา ฯ รัชกาลที่  ๔ รัชกาลที่  ๕ รัชกาลที่  ๖ รัชกาลที่  ๗  
และรัชกาลที่  ๙ ทรงมพีระมหากรุณาธิคุณแกไขปรับปรุง  เปลี่ยนแปลงองคกรตํารวจไทย 
ในทางสรางสรรคตลอดมา  ขอแผนที่  ๕ ค รับ  พระบรมราโชวาทพระบาทสมเด็จ 
พระจุลจอมเกลาเจาอยูหวัที่จารึกบนอนุาโลมหนาหมวกตํารวจ สัพเพสัง สังฆภูคานัง สามคัคี 
วุฑฒิสาธิกา  ความพรอมเพรียงของ หมูคณะนํามาซึ่งความสําเร็จสุข  ขอความที่  ๒ 
พิทกัษสันติราษฎร เปนการกาํหนดอาํนาจหนาที่ใหตํารวจทาํหนาที่พิทกัษรักษาความสงบสุข
ใหกับราษฎร  ประชาชนพลเมอืงไทยทกุคนมีความจงรักภักดีและเทดิทนูสถาบนั
พระมหากษัตริยทกุพระองค  การใดที่สงผลใหตํารวจตองแตกแยกความสามคัคี ทั้งทางตรง 
ทางออม แยกพวกแบงฝายเปนการมบิงัควร เชนใหตํารวจฝายหนึ่งมยีศ  อกีฝายหน่ึงไมมยีศ  
ซึ่งไมมใีนเอกสารน้ี ก็เหมือนแบงประเทศเกาหลีเหนือ  ประเทศเกาหลีใต ถือเปนแผลแตก 
ที่ราวลึกเย็บไมติดจนถึงปจจุบนั  ขอแผนที่  ๕ ครับ สํานักงานตํารวจแหงชาติมกีาํลัง พล 
๒๑๕,๙๐๔ คน ยอมมีทั้งตํารวจดีและตํารวจไมดีเปนธรรมดา  เมื่อมกีารทาํผิดเกิดข้ึนต้ังแต  
ป ๒๕๕๕ ถึงป ๒๕๕๗ สํานักงานตํารวจแหงชาติไดลงโทษกรณีความผิดไมรายแรงนะครับ  
จํานวน ๙,๔๘๖ รวม ๓ ป ลงโทษกรณรีายแรง ไลออก ปลดออก ใหออก จํานวน ๖๙๑ คน 
ทานประธานครับ  ดอกเตอรคุณหญิงกษมา  วรวรรณ ณ อยุธยา  เพชรน้ําหนึ่งของ  
การศึกษาไทย  เมื่อคร้ังรับตําแหนง  แตงต้ังใหดํารงตําแหนงปลัดกระทรวงศึกษาธิการ  
ในการประชุมขาราชการช้ันผูใหญกระทรวงศึกษาธิการหลังเขารับตําแหนงกลาวตอนหน่ึงวา  
ฉันเปนแมที่ไมชอบออกลูกใหม  แตตองการเลี้ยงลูกคน เกาใหดี  เติบโตอยางมคีุณภาพ   



๑๐๕ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         นัชชา ๕๒/๒ 
 
ถาเปรียบตํารวจเปนเหล็กแทงบริสุทธ์ิ  เมื่อใชไปนาน  ๆ กย็อมมสีนิมเกาะกนิผิวเหล็ก   
เจาของเหล็กมวิีธีจัดการกบัแทงเหล็ก  ๒ วิธีครับ   ๑. ขูดสนิมออกใหหมด  ขัดใหสะอาด  
ทาดวยนํ้ายาปองกันสนิม นําเหล็กที่เหลือมาใชงานใหเกิดประโยชนตอไป  เรียกวาการปฏิรูป  
๒. ตัดแทงเหล็กทิ้ง นําเหล็กแทงใหมมาใชแทน เรียกวา การปฏิวัติ การปฏิรูปหรือการปฏิวัติ
กจิการตํารวจอยูในดุลยพินิจของคณะกรรมการทกุทาน ขอจบ ขอบคุณครับ 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณบญุเลิศ คชายุทธเดช ครับ 
   นายบญุเลิศ  คชายุทธเดช  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  กระผม  
บญุเลิศ คชายุทธเดช หรือ บญุเลิศ ชางใหญ นะครับ วันน้ีดีใจไดมาพบกบัทานกรรมาธิการ 
และ ๑ ในน้ันทาน เปนผูที่ผมใหความเคารพทานนะครับ  ทาน  พลตํารวจเอก  วสิษฐ  
เดชกญุชร ทานประธานครับ เร่ืองของการปฏิรูปประเทศ  กิจการหรือการบริหารงานของ
ตํารวจน่ีเราพูดกัน แลวกไ็ดยินกันมาตั้งแตเร่ิมตนวา  ----------------------------------------------- 
 
                  - ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๖ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               พรเทพ ๕๓/๑ 
 
เปนเร่ืองใหญเร่ืองสําคัญเรงดวนที่ควรจะตองมขีอเสนอวาจะปฏิรูปสํานักงานตํารวจแหงชาติ
หรือเจาหนาที่ตํารวจกันอยางไร วันน้ีก็เปนอกีคร้ังหนึ่งที่รายงานวาดวยการจัดทาํแผนปฏิรูป
กจิการตํารวจไดเสนอเขามา  ผมกไ็ดอานเอกสารผลการศึกษาการจัดทาํแผน  แลวกไ็ดฟง  
ทานประธาน อาจารยธีรยุทธไดนําเสนอ และฟงเพ่ือนสมาชิกไดอภิปราย เสนอแนะ ทวงติง
กนัไปนะครับ ผมก็อยากจะเรียนวาในการปฏิรูปกจิการตํารวจจะตองมีคําตอบใหชัดเจนวา
ตํารวจซึ่งเปนตนนํ้าของกระบวนการยุติธรรมจะสรางความสงบเรียบรอยใหกบับานเมืองน่ี  
จะทาํอยางไร ทามกลางสภาพสังคมที่ขยายตัว  สลับซบัซอน  มขีอขัดแยง  มขีอพิพาท   
และมกีารกระทาํที่ผิดกฎหมายเกดิ ข้ึนมากมายเหลือเกนิ  การปฏิรูปกิจการตํารวจ  
จะสรางความสงบเรียบรอยไดอยางไร  ประการที่  ๒ การเปนผูพิทกัษสันติราษฎร   
การอํานวยความยุติธรรมใหกบัประชาชน โดยเฉพาะประชาชนคนยากคนจนที่ไมมพีวกพอง
และไมมีเสนสาย ปฏิรูปกจิการตํารวจจะไปตอบโจทยน้ีไดอยางไร  เร่ืองของความยุติธรรม 
ผมกอ็ยากจะกราบเรียนวาความเปนเอกภาพของหนวยงานในกระบวนการยุติธรรม  
เพ่ืออาํนวยความยุติธรรมใหกบัประชาชนยังไมมีกลไกนี้เกิดข้ึน  ความเปนเอกภาพน้ัน
หมายถึงวาหนวยงานภาครัฐทั้งปวง  ไมวาจะ เปนตํารวจ  อยัการ  และรวมถึงศาล  
แมวาจะแยกออกเปนอกีองคอํานาจหน่ึง  แตปฏิเสธไมไดวาการปฏิบติังานของทาน  
เกี่ยวพันกบัความเปนธรรม  ความยุติธรรมดวย  และมอียัการเขามาเสริม  มีราชทณัฑ  
ที่จะรองรับผูตองขัง  ผูตองโ ทษ ถึงจะอาํนวยความยุติธรรมได  ไมใชตางคนตางทาํ   
ทานประธานครับ เร่ืองของความยุติธรรมเจาหนาที่ตํารวจแตงเคร่ืองแบบ มอีาวุธ มกีฎหมาย
ไวในมอื การปฏิบตัิตอบคุคลแตละผูแตละนามทั้งในสวนกลางและหางไกลสุดลูกหูลูกตา
จนกระทั่งตรวจสอบไมถึง  ระบบการบริหารกิจการตํา รวจมคีวามจําเปนและสําคัญมาก  
ที่จะไมปลอยใหขอผิดพลาดเกิดขึ้นมากจนเกนิไปจนกระทั่งสรางความเดือดรอน   
และในปจจุบนัเราปฏิเสธไมไดวาวงการตํารวจกเ็ปนอีกเ ร่ืองหน่ึงที่จําเปนจะตอง  
มกีารปฏิรูปกันวาจะทาํกันอยางไร  ทานประธานครับ  การปฏิรูปตํารวจโดยเฉพาะ  
กจิการตํารวจถึงที่สุดถาจะประมวลดูตัวช้ีวัดถึงความสําเร็จวาจะเกดิข้ึนอยางไรก็ไมทราบ   
ถาหากวานําเอาสิ่งตาง  ๆ ที่เสนอแลวไปปฏิบติั  ประชาชนจะตองอุนใจครับ  ขับรถไป 
ถาถูกตํารวจเรียกใหจอดขางทางจะตองอุนใจวาเราขับมาดี  ๆ ไมไดแซงหนาแซงหลัง  
 



๑๐๗ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               พรเทพ ๕๓/๒ 
 
เราจะปลอดภัย ไมใชวาเหน็ตํารวจแลวใจหาย กูซวยแน ไมรูเร่ืองอะไร อยางน้ีผมคิดวาไมได  
กอ็ยากจะกราบเรียนดวยความเคารพ  เวลาหมดแลวครับ  ผมขออนุญาตไวเพียงเทาน้ี  
ขอบคุณครับ  
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณเจริญศักด์ิ ศาลากจิ ครับ  
  นายเจริญศักด์ิ  ศาลากจิ   :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูป แหงชาติ 
ที่เคารพ  และคณะกรรมาธิการวิสามัญ  กระผม เจริญศักด์ิ  ศาลากจิ  สมาชิก  สปช.  
หมายเลข ๐๔๗ ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๘ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๕๔/๑ 
 
สิ่งที่จะขอกลาวในที่ประชุมนี้ไมใชเปนเร่ืองไมถูกใจในสิ่งที่ทานนําเสนอมา  แตเปนเร่ืองของ
ความสมเหตุสมผลของขอเสนอของคณะกรรมาธิการวิสามญัชุดน้ี  ทานกลาวในหนา  ๑๖  
ถึงความสมเหตุสมผลของทานที่ทานพูดวาการศึกษาพบวาการสืบสวน  การสอบสวน  
การปองกนั และปราบปรามเปนกระบวนการที่ไมสามารถแยกจากกนัได  จริงหรือ   
ผมกค็งไมอาจจะพูดไดวาจริงหรือไมจริง  แตผมคิดวาทานก็คงจะตองทบทวนดูสักนิดหน่ึง  
เพราะในขณะที่จุดกําเนิดของคณะกรรมาธิการชุดน้ีต้ังข้ึนเปนการศึกษาภายใตขอเสนอจาก
รายงานของเมื่อวันที่ ๒๘ เมษายน ๒๕๕๘ ซึ่งมขีอเสนอทั้งหมด ๑๕ ขอ แตขอเสนอที่นํามา
ซึ่งคณะกรรมการชุดทานน้ันคือขอเสนอจากขอความคิดวาควรแ ยกการสอบสวน 
ออกจากสํานักงานตํารวจแหงชาติ  สิ่งน้ีนาจะเปนตรรกะที่นาจะนํามาใชเปนประเด็น
พิจารณาของทานมากกวา  ทานครับ เหตุผลที่เขาพูดถึงการแยกงานสอบสวนใหเปนอิสระ
จากสํานักงานตํารวจแหงชาติ  เขาบอกวามนัเปนการกระทาํเพ่ือการตรวจสอบและถวงดุล
อาํนาจการสอบสวน มนัเปนการตรวจสอบอํานาจนะครับทาน ซึ่งอาํนาจในอดีตน่ีมนัทาํให
มนัมวิีญญาณของผูบริสุทธ์ิสูญเสียไปเปนสัมภเวสีอยางมากมาย  ถาการกระทาํการปฏิรูป
กจิการ ตํารวจแลวสามารถแยกไดน่ีมนัอาจจะทาํใหดวงวิญญาณเหลาน้ันไปสูสุค ติ  
ในสัมปรายภพได  แตกรณทีี่ผานมาขอเสนอของทานประมา ณ ๑๐ กวาหนาน่ี  ถาเรามา
พิจารณาภายใตเคร่ืองมอืประวัติศาสตร  ตรรกศาสตรและสภาพสังคมปจจุบัน  ทานครับ 
ประวัติศาสตรน่ีเอาใหใกลที่สุดเลยนะครับ  ก็คือคําสั่งนายกรัฐมนตรี  ที่ ๒๓๐/๒๕๔๘  
ต้ังคณะกรรมการพัฒนาระบบงานตํารวจ วันที่ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๔๙ ทานพูดคําวาปฏิรูป 
มคีวามแตกตางอยางมากมาย ตอนน้ันผมอานสาระผมรูสึกชื่นชมนะครับ  ชื่นชมมาก ๆ เลย 
ทานก็ผลิตรายงานออกมา ๑๔ เลม ๑๔ เลมน้ีอยูในหองสมดุของสํานักงานของรัฐสภาเรา   
ภายใตการศึกษาน้ี ทานกม็รีายละเอียดตรรกะมากมายนําเสนอ พูดจนกระทั่งถึงโพลิติคัล  วิล 
(Political will) ของทาน พลเอก สุรยุทธ  จุลานนท  ทานพูดถึงหลักแหงความชอบธรรม   
และผลิตผลของงานน้ันกนํ็ามาสูงานการเปดการประชุมเมื่อวันที่  ๕ กันยายน ๒๕๕๐  
มขีอเสนอในงานปรับปรุงระบบงานตํารวจ  ๑๐ ประการ มีการรางกฎหมาย  ๒ ฉบบั  
แลวมนัเกิดข้ึนไหมครับทานในภาพที่เปนจริง  มนัไมไดเกดิภาพน้ันเลย กเ็ชนเดียวกับตรรกะ 
ที่ทานนํามาพูดถึงวาเพราะการเมอืงมนัแทรกแซง  มนักเ็ปนการเมอืงที่แทรกแซงจริง  
ต้ังแตป ๒๔๗๕ จนถึงปจจุบนั แลวมนัก็เปนการเมอืงที่แทรกแซงมาตลอดเวลาวาถาตราบใด  



๑๐๙ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๕๔/๒ 
 
มใีครเอะปากออ กมาวาจะปฏิรูป กจิการ ตํารวจ  มนักจ็ะเปนความวุนวาย  มขีอเสนอ  
แปลก ๆ ใหม ๆ ออกมา ทานครับ ถาทานไมกระทําการในการปฏิรูปกจิการตํารวจในคร้ังนี้ 
กต็องขอกราบเรียนอยางที่เราพูดกันอยูตลอดวาเสียเวลา แลวกเ็สียมาก ๆ ถารายงานฉบบันี้
ออกไปสูสาธารณะ เพราะมนัเปนรายงานที่ขัดแยงกับสิ่งที่สังคมเขาจะยอมรับได  สิ่งที่สังคม
ไมอาจยอมรับได  มนัมเีร่ืองที่  ๑ คือปจจุบนัน้ีเราอยูภายใตหลักแหงการกระจายอาํนาจ   
เราอยูภายใตหลักวาอาํนาจใดที่มันผูกขาดตัดตอน  มันจะไปสูความฉอฉลของผูคน  
แลวมันจะตองมกีารตรวจสอบและถวงดุล  อาํนาจใดที่นํามาซึ่งผลประโยชนทบัซอน  
อยางมากมาย มนัตองมกีารตรวจสอบและถวงดุลกัน  เขาจึงมีขอเสนอใหแยกงานสอบสวน 
ใหเปนอิสระจากสํานักงานตํารวจแหงชาติ  น่ีคือสิ่งที่จะเปนสัจจะที่แทจริง  แลวคงไมใช 
เปนเร่ืองความถูกใจและไมถูกใจ  แตมนันาจะพิจารณาถึงความสมเหตุสมผล สอดคลองกบั
สังคมน้ี ขอบพระคุณครับ  
 
                  - ๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๐ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               อมัภิกา ๕๕/๑ 
 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณอรพินท สพโชคชัย ครับ 
  นางสาวอรพินท สพโชคชัย  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  
แลวกเ็รียนทานกรรมการทกุทานดวยความเคารพ  ดิฉันคิดวาเร่ืองการปฏิรูปตํารวจนั้น  
เปนเร่ืองที่มคีวามสําคัญ  แลวปญหาเร่ืองของตํารวจน้ันไมใชเปนปญหาที่ประเทศไทย  
ประสบกนัอยูประเทศเดียว  ดิฉันคิดวารัฐบาลในหลายประเทศไมว าจะเปนประเทศ 
ที่พัฒนาแลวหรือประเทศกาํลังพัฒนาน้ันกจ็ะมีปญหากับการพัฒนาตํารวจอยูสม่ําเสมอ  
ดิฉันคิดวาการปฏิรูปตํารวจนั้นมคีวามสําคัญ  ในรายงานฉบบัน้ีดิฉันคิดวายังใหความสําคัญ
กบัการปฏิรูปตํารวจน้ันยังไมครบวงจร ดิฉันขออนุญาตเพ่ิมเติมในสวนที่ดิฉันคิดวานาจะเป น
ประเด็นสําคัญ  รายงานฉบับน้ีถาจะนําไปสูการปฏิรูปตํารวจจริง  ๆ นั้นดิฉันคิดวาจะตอง  
ลงหมัดใหหนักกวาน้ีอกีหนอย  รูสึกจะแผวเบาไปนิดหน่ึง  ในสวนที่ดิฉันจะขออนุญาต  
เพ่ิมเติมน้ันเปนสวนที่ดิฉันคิดวาเปนแนวคิดอกีดานหนึ่ง  ในสวนของรายงานน้ันไดพูดถึง  
เร่ือง การมสีวนรวมของประชาชน  แตดิฉันคิดวาในเร่ืองการมสีวนรวมของประชาชน  
ในรายงานฉบบันี้ยังเขียนไดไมคอยชัดเจนมากนัก  ในเร่ืองการนําประชาชนมสีวนรวม  
ในภารกจิของตํารวจที่เขียนอยูในรายงานน้ัน  ในหลายประเทศน้ันเขาไดแปลงสารตรง น้ี
ออกมาเปนสวนที่เ รียกวาคอมมิ วนิตี  โพลิสซงิ  (Community policing) ขออนุญาต 
ใชคําภาษาอังกฤษ  ในประเทศไทยเราจะใชคําวาตํารวจชุมชน  แตตํารวจชุมชนนั้น  
เปนวิธีการทาํงานใหมของตํารวจ  ซึ่งแตกตางจากการทาํงานของตํารวจในปจจุบนั  
การทาํงานของตํา รวจในลักษณะที่เรียกวาเปนคอมมิ วนิตี  โพลิสซงินั้นเปนการทาํงาน  
ที่เปลี่ยนวิธีการดูแลแลวกใ็หบริการประชาชน  เพราะฉะน้ันถาทานมีขอเสนอแนะในเร่ืองน้ี 
จะทาํใหนําไปสูเปาหมายที่ในรายงานที่เขียนไววาจะเพ่ิมประสิทธิภาพ  ประสิทธิผล   
แลวกค็ุณภาพบริการของประชาชน แลวกใ็นสวนที่เปนเปาหมายในเร่ืองข องการมีสวนรวม 
ของประชาชน คอมมิวนิตี โพลิสซงิน้ันทาํอยางไร  มตีัวอยางในหลายประเทศที่ดําเนินการ 
แลวกม็ผีลการศึกษาที่ระบวุาการที่ตํารวจ น้ันปรับโครงสรางของสถานีตํารวจนั้น  
ใหเปนโครงสรางที่ทาํงานในลักษณะที่เปนคอมมิ วนิตี โพลิสซิงน้ันจะทาํใหไดผลงานที่ดีข้ึน  
บริการประชาชนจะดีขึ้น  ลดปญหาเกี่ยวกับเร่ืองของอาชญากรรมในชุมชน  ตัวอยาง 
หลายประเทศที่ไดมกีารดําเนินงานในเร่ืองน้ี ในปจจุบนัน้ีประชาชนมเีร่ืองเดือดรอนจะว่ิงไป  



๑๑๑ 
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ที่โรงพักไปแจงความ  ไมวาจะเปนเร่ืองทะเลาะเบาะแวง  หรือเปนเร่ืองของการฆาตกรรม 
หรือเร่ืองอุบติัเหตุตาง ๆ กจ็ะว่ิงไปโรงพัก เพราะฉะน้ันตํารวจจะน่ังอยูที่ศูนย  แตการทาํงาน
แบบคอมมิวนิตี โพลิสซงินั้นเขากระจายตํารวจลงไปอยูในชุมชน  เขาแบงพ้ืนที่อยางเชน  
ในพ้ืนที่เขตหน่ึงที่โรงพักน้ันรับผิดชอบจะแบงออกมาเปนโซน  (Zone) แลวกก็ระจายตํารวจ
ออกไปอยูในชุมชน  ตํารวจที่รับผิดชอบในเขตของตัวเองน้ันจะตองทาํการศึกษาชุมชน  
วางแผนรวมกบัชุมชนในการที่จะดูแลเพ่ือรักษาสิ่งที่เราเรียกวาดูแลความปลอดภัยตาง  ๆ  
ในชุมชน ในหลายประเทศนั้นเขาไดปรับภาพพจนของตํารวจจากการที่น่ังแทนอยูบนโรงพัก
มาเปนตํารวจที่ทาํงานรวมกบัประชาชน แลวไดรับความรวมมือจากประชาชนมาก ภาพพจน
ของตํารวจในการทาํงานในลักษณะน้ีจะเปลี่ยนจากการที่เปนตํารวจผูใชอํานาจอยางเดียว
กลายเปนตํารวจที่เปนมติรตอประชาชนมากข้ึน  มผีลการศึกษาตาง  ๆ มากมายที่แสดง 
ใหเหน็วาการทาํงานในลักษณะที่เปนตํารวจชุมชนนั้นนําไปสู ความสําเร็จในการที่จะดูแล
ประชาชน ในรายงานฉบบัน้ีมไิดกลาวถึงการดูแลประชาชนโดยตรง ซึ่งดิฉันคิดวาเจตนารมณ
ของตํารวจน้ันไมใชจะมสีํานักงานตํารวจแหงชาติอยางเดียว  ดิฉันคิดวาการที่มีตํารวจน้ัน
จะตองมผีูที่จะดูแลความปลอดภัย  ดูแลความสงบเรียบรอยภายในชุมชน  ดิฉัน คิดวา  
ถาเราเปลี่ยนวิธีการทาํงานของตํารวจจากการทาํงาน จากสถานีตํารวจหรือโรงพักนั้น  
เปนการทาํงานในลักษณะที่แบงเปนชุมชน  ดิฉันคิดวานาจะมคีวามชัดเจนแลวกท็าํให
คุณภาพบริการดีข้ึน  อกีเร่ืองหน่ึงที่ดิฉันอยากเสนอดิฉันเหน็ดวยกบัทานอาจารยประเสริฐ   
ขออนุญาตเอยนาม ในเร่ืองของการปรับหลักสูตรของการใหการศึกษากับผูที่เปนตํารวจ   
ทาํใหดิฉันนึกถึงการที่ดิฉันไดไปสอนหนังสืออยูที่ประเทศเกาหลี  ลูกศิษยดิฉันชุดหน่ึง  
ดิฉันไดรับการมอบหมายใหสอนคณะที่เ รียกวาคณะตํารวจ  เขา เปนคณะที่เปด  
ในมหาวิทยาลัย  ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๖/๑ 
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เด็กจะตองจบระดับมหาวิทยาลัย ๔ ปแลวถึงจะไปสมคัรเปนตํารวจ ดิฉันคิดวาตรงน้ีก็อาจจะ
เปนมติิใหมที่มองใหเหน็ถึงวาจริง  ๆ แลวอาจจะไมจําเปนตองไปสรางโรงเรียนตํารวจที่จะ
ผลิตบคุลากรที่เปนตํารวจอยางเดียว ดิฉันขออนุญาตนําเสนอนะคะ ขอบพระคุณมากคะ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญรองศาสตราจารยกอบกุล พันธเจริญวรกุล ครับ    
  รองศาสตราจารยกอบกุล พันธเจริญวรกลุ  :  ขอบพระคุณคะทานประธาน 
ดิฉัน  รองศาสตราจารยกอบกลุ  พันธเจ ริญวรกลุ  สมาชิกสภาปฏิรูป แหงชาติ จาก 
จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ลําดับที่ ๐๐๗ จริง ๆ ในเร่ืองของตํารวจดิฉันก็คงตองกราบเรียนวา
ดิฉันไมไดมคีวามรูลึกลงไปในเร่ืองวงการตํารวจ หรือเร่ืองของการทาํงานของตํารวจที่จะพูด
ในวันน้ีคงพูดในฐานะประชาชนเต็มข้ันคนหน่ึงที่ไดสัมผัสกบับริการของตํารวจวาเปนอยางไร  
ดิฉันมี ๒ ประเด็นที่อยากจะพูดในวันน้ี  ประเด็นที่ ๑ คงจะเปนประเด็นในการที่จะเสริมวา 
ในลักษณะพิเศษของการทาํงานของตํารวจคือสิ่งที่ ดิฉันคิดวาเราตองหาในการปฏิรูปคร้ังน้ี  
อนัที่  ๑ กค็ือจุดคานงัดของเร่ืองการปฏิรูประบบตํารวจควรจะทาํอยางไร  ซึ่งดิฉันคิดวา  
จุดคานงัดที่เขียนมาในน้ีมนัยังเหน็ไดไมชัดเจนวาจุดไหนบางวาที่จะใหผลอะไร  จุดที่  ๒  
คือระบบการตรวจสอบและการถวงดุลของการทาํงาน  ซึ่งส มาชิกไดพูดไปแลววา  
เราจะทาํอยางไร เพราะใน ๒ เร่ืองน้ีดิฉันคิดวาเราคงจะตองไปดูในสิ่งที่ทานเสนออยู  ๒ เร่ือง
ดวยกนั เร่ืองที่ ๑ คือในเร่ืองของ ๕.๕ เร่ืองอื่น ๆ ที่ทานพูดถึงขอ  ๓ กบัขอ ๔ คือ ๕.๕.๓  
เ ร่ืองการปองกันการทจุ ริตคอรรัปชันกับ  ๕.๕.๔ คือระบบงบ ประมาณของตํารวจ  
ถาเรายอนกลับไปดูวาปญหาในเร่ืองรองเรียนที่วาทาํไมประชาชนมองวาตํารวจไมเปนที่พ่ึง  
ตํารวจรีดไถเกง ตํารวจไมมเีกียรติยศเกยีรติศักด์ิของตนเองอะไรน้ี  ประเด็นน้ันจะไปอยูที่วา
ลักษณะพิเศษของการทาํงานของตํารวจจะเหมอืนกบัแพทย  พยาบาลกค็ือวาเขาตองอยูเวรยาม   
๒๔ ช่ัวโมง เขาตองดูแลทกุขสุขของประชาชนตลอด  สมยักอนอยูกบักระทรวงมหาดไทย 
กดู็แลภายใตกระทรวงมหาดไทย ตอนน้ีมาอยูสํานักงานก็ดูแลภายใตสํานักงาน  แตสิ่งที่ดิฉัน
มองวาทาํไมวิชาชีพอื่นที่เขาอยูเวรยาม  ๒๔ ชั่วโมงหรือแมแต  รปภ. เองเขาก็มศีักด์ิศรี  
ของเขา มเีกียรติศักดิ์ของเขาทาํไมเขาไมถูกกลาวหาเร่ืองรีดไถ  เพราะฉะน้ันคงตองมามองวา 
ในระบบของตํารวจเองควรจะตองหาระบบรายไดเสริมใหเขา ต้ังแตระดับตํารวจชั้นผูนอย  
ถึงช้ันผูใหญ ไปคิดแตวาจะตองเอาเงินเดือนใหดิฉันคิดวามนัอาจจะเปนไป ไมได เพราะตํารวจ 
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ก็เหมอืนพยาบาลกค็ือมจีํานวนเปน  ๑๐๐,๐๐๐-๒๐๐,๐๐๐ คนตองเพ่ิมเงินเดือนหมด  
ไมเหมอืนผูพิพากษา หรือแพทย หรืออัยการที่มจีํานวนนอยเขาเพ่ิมเงินพิเศษได  สิ่งที่จะตองทาํ
อาจจะตองดูในเร่ืองของสวัสดิการกบัรายไดเสริม ทีน้ีรายไดเสริมจะใหทาํอะไรตรงน้ีเปนจุดที่
ดิฉันอยากใหชวยคิด  ในหลายอาชีพพยาบาลเขามรีายไดเสริมดวยการไปเฝาไขเปน  
พยาบาลพิเศษ แตตํารวจจะมรีายไดเสริมดวยลักษณะอยางไรเพ่ือใหเขามคีาตอบแทน  
ที่เพียงพอที่จะอยูไดอยางมศีักด์ิศรี  อยูไดอยางมคีุณภาพชีวิ ต มเีกียรติยศ เกยีรติศักดิ์ที่เขา
ตองภาคภูมิที่เขาตองหวงแหน สิ่งน้ีเขาไมมใีนระบบตํารวจไทย ประเด็นที่ ๒ ดิฉันอยากจะพูด
ในที่น้ีกค็ือในเร่ืองของระบบในการถายโอนภารกจิ  ซึ่งจะไปอยูในอีกขอหน่ึงกค็ือขอ  ๕.๔ 
เร่ือง การถายโอนเทาที่ทานเสนอมาดิฉันคิดวามนัยังไม เปนจุดคานงัดที่ดี  เพราะวาทานกจ็ะ 
ถายโอนไปในหนวยงานที่บอกวาตํารวจทองเที่ยวไปอยูกบักระทรวงทองเที่ยวและกฬีา   
ตํารวจจราจรไปอยูกระทรวงคมนาคม ตํารวจรถไฟไปอยูกบัการรถไฟแหงประเทศไทย   
ซึ่งไมไดมองในภาพรวมวาการถายโอนหรือการชําแหละสถาบัน ตํารวจแหงชาติ   
และการปฏิบติังานของภารกจิตํารวจเพ่ือใหเกดิจุดคานงัดและมกีารตรวจสอบถวงดุล  
ในอกี ๒๐ ปขางหนาระบบตํารวจไทยควรจะเปนอยางไร ถามองอยางน้ันมันไมใชแคถายโอน
แบบน้ีจะตองมองในภาพรวม ดิฉันขอยกตัวอยางที่อาจารยอรพินทพูดวาถาเราจะถายโอน
งานดานบริการของตํารวจทั้ งหมดใหไปอยูกบัชุมชน  ซึ่งจะเรียกวาทองถิ่นหรือภูมภิาค  
กแ็ลวแตออกจากสวนกลางโดยเด็ดขาดไดไหม ถาเขาไปเปนตํารวจชุมชนหรืออยูกับชุมชนได
งานดานบริการทกุดาน แมกระทั่งงานสอบสวนเบื้องตนกย็ังทาํไดเลย  --------------------------- 
 
                 - ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๔ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               รสรินทร ๕๗/๑ 
 
แตอยางไรกต็ามดิฉันอยากใหแยกวาตํารวจสวนกลางจะเหลือภารกจิอะไร  แลวก็ตํารวจ  
ที่จะตองกระจายไปอยูภูมิภาคและชุมชนจะมอีะไรบาง  ถากระจายออกไปใหไดมากที่สุด  
ใหสวนกลางเหลือนอยที่สุดน่ันจะเปนประโยชนกบัสํานักงาน ตํารวจแหงชาติหรือสถาบนั
ตํารวจมากที่สุด เพราะอกี ๒๐ ปขางหนาเราตองคิดถึงวาตํารวจตองลงไปอยูในที่ที่จะทาํงาน
เต็มที่อยูในทองถิ่นน่ันแหละ  อยูในชุมชน ไมใชทกุคนตองมาข้ึนกบัสวนกลาง  เพราะฉะน้ัน 
กข็อเสนอวาการถายโอนภารกิจที่ทานนําเสนอใน  ๕.๔ ในหนา ๑๘ ดิฉันคิดวายังไมเปน  
จุดคานงัดที่ดี  เพราะฉะน้ันอยากขอใหนึกถึงภาพสํานักงานตํารวจแหงชาติหรือการปฏิบติั
ภารกิจของตํารวจในอกี  ๒๐ ปหรือ  ๓๐ ป หรือ  ๕๐ ปขางหนาวาตํารวจสวนกลาง  
ตองเหลือภารกจิใหนอยที่สุด  ตํารวจสวนทองถ่ิน  ภูมภิาค  ชุมชนตองรับภาระไปทาํ  
แลวเขาควบคุ มกาํกบักนัเอง  แตเขาตองมเีกยีรติยศ  เกยีรติศักดิ์  ศักด์ิศรีที่จะอยูได  
อยางมคีุณภาพชีวิตที่ดีพอไมตองไปรีดไถชาวบาน ขอบคุณคะ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณธีรศักดิ์ พานิชวิทย ครับ 
  นายธีรศักดิ์  พานิชวิทย   :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  
ที่เคารพ  ทานกรรมาธิการ  ผม ธีรศักด์ิ  พานิชวิทย  สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติครับ   
ทานประธานครับ ผมมปีระเด็นที่จะอภิปรายเพื่อเปนประเด็นความเช่ือมโยงตอการปฏิรูป  
การมสีวนรวมของภาคประชาชนในการปฏิรูปกจิการตํารวจ การมสีวนรวมของประชาชนน้ัน
ผมคิดวาเปนเร่ืองสําคัญที่จะเปนสวนหน่ึงของการขัดเกลาใหองคกรตํารวจน้ันมปีระสิทธิภาพ
มากขึ้น แลวกเ็ปนที่ยอมรับของประชาชนมากข้ึน  ถาพูดกันงาย  ๆ ก็คือการเปดโอกาส  
ใหประชาชนมสีวนรวมในการบริหารจัดการองคกร  ผมคิดวาวันน้ีถึงเวลาแลวครับ  
ที่องคกร ตํารวจ น้ันจะตองป รับบทบาทของตนเอ ง  เ น่ืองจากองคกรตํารวจ น้ัน  
เปนหนวยบริการที่มีความสัมพันธตอพ่ีนองประชาชน  แตประเด็นที่มคีวามจําเปนกค็ือ
ประเด็นที่เปนภาพลักษณที่เราตองยอมรับจริง  ๆ วาหนวยบริการระดับพ้ืนที่  ไมวาจะเปน
สถานีตํารวจภูธรตาง  ๆ หรือระดับภูธรจังหวัดก็ดี  สิ่งที่ขาดหายไปอยูในขณะน้ีก็คือวา  
กลไกความรวมมอืที่เกดิข้ึนแลวไปกาํหนดทศิทางที่เปนแผนงานในการจัดบริการระดับพ้ืนที่
ไมมคีรับ วันน้ีเรามคีณะกรรมการที่เราเรียกวา กต.ตร. อยูในระดับจังหวัดกดี็  ในระดับสถานี
ตํารวจภูธรทั่วไปกด็ี มทีกุแหงครับ แตมนัเปนเพียงองคประกอบที่เปนกระบวนการที่บอกวา



๑๑๕ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               รสรินทร ๕๗/๒ 
 
องคประกอบน้ีเปนองคประกอบที่เปนการมีสวนรวมของภาคประชาชน  แตมนัไมสามารถ
เปนกลไกจริง  ๆ  ที่ไปทาํใหองคาพยพของตํารวจ น้ันเปดกวางไปสูการจัดบริการ  
ที่มปีระสิท ธิภาพ  สิ่งที่ผมอยากจะนําเสนอเปนกรอบเชื่อมโยงกับกลไกการปฏิรูป  
มอียู ๓ ประเด็นดวยกัน ประเด็นที่ ๑ ที่มาของคณะกรรมการที่มารวมดําเนินการขับเคลื่อน
กจิการตํารวจในระดับพ้ืนที่  ผมคิดวาวันน้ีผูแทนที่มกีารกาํหนดไว  ซึ่งมผีูแทนทองถ่ินบาง   
มหีนวยงานตาง  ๆ บาง ผมคิดวาสิ่งที่ควรจะเพ่ิมแลวกเ็ปนองคประกอบหลักกค็ือกลไก  
ดานภาคการศึกษา  ซึ่งไมเคยมีการกาํหนดเลยครับวามีผูแทนสถาบนัทางการศึกษา  
หรือดานศาสนา  วัฒนธรรมที่เปนกลไกอยูในคณะกรรมการตํารวจในระดับพ้ืนที่   
ประการที่  ๒ ผมคิดวากรรมการชุดน้ีควรมบีทบาทไปถึงกลไกในการกาํหนดแผนงาน   
แลวกก็ารวางกรอบงบประมาณในระดับพ้ืนฐาน  แตไมใชเปนการไปลวงลูกกลไก  
ในการบริหารงานหลัก  แตอยางนอยตองเปนกลไกหน่ึงที่จะตองรับทราบขอมลูและรับรู
รวมกนัวา เ ราจะทาํสิ่ง ใด ดี  ถา เ กดิกล ไก น้ี ข้ึนมาจะ เปนแผนงานรวมที่เ กดิขึ้น  
ระหวางประชาชนและหนวยบริการ ซึ่งตรงนี้ตองยอมรับความจริงวาวันน้ีมคีณะกรรมการ  
ชุดน้ีอยูทกุโรงพักเลยแตไมมภีารกิจน้ี  ---------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๖ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘           สมร ๕๘/๑ 
 
ประการที่ ๓ ครับ ผมคิดวาเปนเร่ืองสําคัญสูงสุดเลย  เราตองยอมรับความจริงครับวาวันน้ี  
ปญหาของบคุลากรผูปฏิบติังานของสถานีตํารวจภูธรตาง  ๆ มปีญหากบัพ่ีนองประชาชน  
โดยตลอดเลย เราเคยไดยินครับ คนไหนมพีรรคพวกเปนเจาหนาที่ตําร วจไมเปนไรเด๋ียวไป
เคลียร (Clear) ได แลวคนที่ไมมลีะครับเขาจะพ่ึงใคร  ประเด็นน้ีผมกําลังคิดวาถึงเวลาแลว  
ที่การประเมนิผลการปฏิบติัหนาที่ของบคุลากรของหนวยงานน้ันจําเปนที่จะตองให
คณะกรรมการชุดน้ีประเมนิความพึงพอใจรวมดวย  รวมไปถึงใหพ่ีนองประชาชนที่เป น 
องคกรตาง  ๆ ที่ไดมสีวนรวมในการทาํงานรวมกบักลไกของตํารวจเปนกลไกหน่ึง  
ในการประเมนิความพึงพอใจผูปฏิบติัหนาที่ดวยครับ  ถาอยางน้ีแหละครับผมบอกไดเลยวา  
ตํารวจจะเปนของประชาชน แตวันน้ีประชาชนเปนของตํารวจครับ  เพราะฉะนั้นประเด็น 
ที่ผมนําเรียนเพ่ือเสนอในการปฏิรูปที่มคีวามเชื่อมโยงกลไกการมสีวนรวมผมคงขอเสนอไว  
๓ ประเด็น เพ่ือจะนําไปสูการเปดพ้ืนที่ใหประชาชนมีสวนรวมตอการจัดการการบริการ  
ในระดับพ้ืนที่ ขอบคุณทานประธานครับ  
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณคณศิร ขุริรัง ครับ 
  นายคณศิร ขุริรัง   :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  ผม คณศิร ขุริรัง  
สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติจากจังหวัดหนองบวัลําภูครับ  ทานประธานครับ สิ่งที่ประชาชน 
เขาตองการและคาดหวังจากองคกรตํารวจโดยเฉพาะประชาชนที่อยูตามชนบท  ประชาชน 
ที่อยูในตางจังหวัดและไม มีพวกพอง ไมมพ่ีีนองเปนขาราชการตํารวจน้ัน  สิ่งที่เขาตองการ 
อนัดับแรกนั่นก็คือความสะดวกเมื่อไปติดตอกบัตํารวจ  ไมวาจะไปแจงความรองทกุข  
ไปกลาวโทษหรือแมกระทั่งการตกเปนผูตองหา  ตกเปนผูถูกกลาวหา  เขาตองการ 
ความสะดวก ความสะดวกที่วาน้ันกค็ือการไดรับบริการที่ดี คุณยายมาทาํอะไร คุณตามาทาํ
อะไร จะใหชวยอะไรไหม  นี่คือสิ่งที่เขาตองการเมื่อไปที่โรงพักหรือวาสถานีตํารวจ  
ประการที่ ๒ สิ่งที่เขาตองการน่ันกค็ือสิ่งที่ตองการไดรับความคุมครองในชีวิต  ในรางกาย 
ในทรัพยสิน เขาจะไดรับความปลอดภัยจากมจิฉาชีพ จากการประกอบอาชญากรรมตาง ๆ 
ทานประธานที่เคารพครับ  พวกเราไปที่สถานีตํารวจบางค ร้ังกไ็ดรับการบริการที่ดี   
แตหลายคร้ังเราตองถามหาพรรคพวกวาผูกาํกบัเรารูจักไหม  รองผูกาํกบั พนักงานสอบสวน 
เรารูจักไหม แตชาวบานเขาไมรูจักหรอกครับ  เพราะฉะน้ันทาํอยางไรประชาชนทกุ  ๆ คน 



๑๑๗ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘           สมร ๕๘/๒ 
 
จะไดรับการบริการและความสะดวกจากตํารวจ  ประการที่ ๒ สิ่งที่ประชาชนเขาตองการน้ัน 
กค็ือผูบริหารตามสถานีตํารวจ เขาอยากจะมสีวนรวมในการแตงต้ัง  ในการโยกยาย เลื่อนยศ 
ปลด ยาย จากรายงานของคณะกรรมการในขอ ๕.๑ ความเปนอสิระของหนวยงานตํารวจ 
และควบคุมการแทรกแซงทางการเมอืง อนัน้ีผมเหน็ดวยครับ เพราะวาถาขาราชการตํารวจ 
ผูกติดกบัการเมอืงเมื่อใดแลวก็ตอง รับใชการเมอืง  สิ่งตาง  ๆ เกดิ ข้ึนมาแลวค รับ   
มกีารเลือกตั้งเมื่อใด  องคกรตํารวจน่ีแหละครับไปชวยพรรคพวกหรือผูที่เคยใหตําแหนง   
ใหหนาที่ของตนเอง ฝายตรงขามกเ็สียเปรียบ ประเด็นตอมานะครับ ในเร่ืองที่คณะกรรมการ 
ไดรายงานไวเร่ืองการปฏิรูปงานสอบสวนในขอ ๕.๓ เร่ืองการเพ่ิมคุณภาพและประสิทธิภาพ 
ของพนักงานสอบสวน ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๘ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                   รัศมี  ๕๙/๑ 
 
ผมอยากใหพนักงานสอบที่มอีายุในการสอบสวน ๑ ป ๒ ป ๓ ป ๑๐ ปน่ีรับคดีแตกตางกนั  
คนที่เปนพนักงานสอบสวนใหม  ๆ กต็องรับคดีที่มอีตัราโทษนอย  ๆ คดีมีความเบา ๆ  
ไมหนักมาก พนักงานสอบสวนที่มอีายุราชการมายาวนานเช่ียวชาญในการสอบสวนตองรับ
คดีหนัก  ๆ คดีที่มอีตัราโทษสูง  ๆ อยางน้ีเปนตน  ตอไปครับการรับแจงความในรายงาน  
ทานบอกวาจะแกไขกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาใหสอดคลองกบัการรับแจงความ   
ผมอยากใหเขียนใหชัดวาจะแกไขในประ เด็นไหน  อยางไร  ถาเขียนกวาง  ๆ อยางน้ี 
มนักไ็มสามารถที่จะตอบโจทย ในความตองการของประชาชนได  ในขอ ๕.๔ การถายโอน
ภารกจิใหหนวยงานที่มภีารกิจหนาที่โดยตรงไปดําเนินการเพ่ือแบงเบาภาระของสํานักงาน
ตํารวจแหงชาติ ผมเหน็ดวยทกุขอครับ  โดยเฉพาะเร่ืองการจราจรกดี็ เร่ืองการปองกันและ
ปราบปรามเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติก็ดี  แตสิ่งที่ผมอยากเสนอแนะเพ่ิมเติม  น่ันกค็ือ  
ใน (๗) ถายโอนภารกจิดานการตรวจคนเขาเมอืงใหกระทรวงมหาดไทย  กระทรวงยุติธรรม
หรือกระทรวงการตางประเทศดําเนินการ ผมคิดวาประสิทธิภาพในการทาํงานเปนสิ่งสําคัญกวา  
ที่จะถายโอนไปให  ทานยังไมทราบเลยวาจะโอนใหกระทรวงไหนดี  เพราะฉะนั้น
ประสิทธิภาพถาโอนไปแลวจะดีข้ึนหรือไม น่ีเปนประเด็นที่ต้ังขอสังเกตไวครับ  แตอยางไรกด็ี
ขวัญกาํลังใจของตํารวจก็เปนสิ่งสําคัญ สวัสดิการที่ดี ความดีความชอบ คนที่ทํางานดีกต็องไดรับ
ตําแหนงงานที่ดี  อยางน้ีกต็องใหกาํลังใจเขาดวย  สิ่งสุดทายครับ  งบประมาณที่หนวยงานไดรับ  
ผมทราบจากเพ่ือน ๆ ตํารวจครับ  คานํ้ามนัไปตามจับตามหมายจับ  คาน้ํามนัไปสืบสวน   
คาเดินทาง งบประมาณตาง ๆ ตรงน้ีสํานักงานตํารวจแหงชาติไมไดจัดให  เขาก็จะวนไปที่
พอคานักธุรกจิ  โดยเฉพาะนักธุรกิจสีเทา  ตรงนี้ตองจัดใหเขาใหมีปริมาณที่เพียงพอ  
และครบถวนเพ่ือสนองตอบตอความตองการของประชาชน  ในการที่เขารับทาํคดี ตามคดี
ตามหมายจับตาง  ๆ สืบสวนในคดีตาง  ๆ ก็คงฝากไวเพียงแคน้ีครับ  กราบขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณกไูซหมะวันซาฟหนะ มนูญทวี ครับ 
  นางกูไซหมะวันซาฟหนะ มนูญทวี  :  กราบเรียนประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ
ที่เคารพอยางสูง  คณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกิจการตํารวจ  และสมาชิกสภาปฏิรูป
แหงชาติผูมเีกยีรติทกุทาน  ดิฉัน  นางกไูซหมะวันซาฟหนะ  มนูญทวี  หมายเลข ๐๑๓  



๑๑๙ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                   รัศมี  ๕๙/๒ 
 
ดิฉันเหน็ดวยกับคณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจ  ดิฉันอยูภาคใตดิฉันอยากจะ
เสนอในประเด็นในภาคใตเพ่ือจะไดเกิดความสงบสักทนีะคะ  ดิฉันเหน็ดวยเน่ืองจาก
หนวยงานตํารวจตองไม ถูกอิทธิพลจากนักการเมอืงระดับชาติ  ระดับทองถ่ิน  เพราะเวลา
ลูกนอง หวัคะแนนนักการเมอืงทําผิดถูกจับ  นักการเมอืงกจ็ะไปขอคดีจะชวยว่ิงเตนทาํให
ประชาชนที่เดือดรอนกไ็มมีเสนสาย  เปนการเอาเปรียบ  ๒ มาตรฐาน ความเปนธรรม 
จึงไมเกิดข้ึน  สรางความเหลื่อมล้ํา  ไมเปนธรรมแกประชาชน การปฏิรูปคร้ังน้ีดิฉันถือวา  
เปนการวางแนวทางมาตรฐานในการแตงต้ัง การโยกยายขาราชการตํารวจ  ดิฉันสนับสนุน
เปนอยางย่ิง เพราะจะสามารถแกปญหาการว่ิงเตนซื้อขายตําแหนง  ตํารวจดี ๆ ไมมีโอกาส
เจริญกาวหนาในหนาที่  ตํารวจดี ๆ ตํารวจเกง  ๆ ของชาติกม็ี  ดิฉันไมไดวาตํารวจที่ดี  ๆ  
อยาไปกนิปนูรอนทองนะคะ  ดิฉันจะวาตํารวจที่ไมรูจักหนาที่  ดิฉันจะเสนอแนะถึง
ผูบงัคับบญัชา ผูรับผิดชอบ ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๐ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๖๐/๑ 
 
ขณะน้ีในการปฏิรูปดิฉันขอเสนอตํารวจที่ทาํใหประชาชนไดรับความเดือดรอนเปนตนเหตุ
ของการสอบสวนที่ไมเปนธรรม ดิฉันขอเสนอใหมกีารกําหนดใหจัดการลดอิทธิพลของตํารวจ
ในทองถ่ินโดยขอใหกาํหนดตํารวจใน ๓ หรือ ๕ จังหวัดชายแดนภาคใตจะตองหมนุเวียนไป  
ถาอยูนาน ๆ จะเกิดอทิธิพล ดิฉันอยากใหเขาไปอยูในชุมชนใหเกดิความสนิทสนมมากกวานี้  
ปฏิบติัหนาที่ดวยความซื่อสัตยสุจริตกบัประชาชนเพ่ือประเทศชาติไมใชไปสรางปญหาตาง  ๆ 
ถาอยูนาน  ๆ กจ็ะสรางเชนอิทธิพลตาง  ๆ ๑. อทิธิพลมดืเก็บคาสวยตาง  ๆ นํ้ามนัเถ่ือน
ชายแดนใต  ตํารวจ ดูแลยา เสพติดกเ็ปนคนส นับสนุนลํา เลียงสงยา เสพติด เ อ ง   
รํ่ารวยมากมายนะคะ  คนธรรมดานําไปใตตรวจจากตนทาง  ๑๔ จังหวัดไปลงใต   
ตรวจดิฉันเวลาดิฉันกลับลงใตตรวจเกอืบ  ๒๐ จุดคะ ถาไมมตํีารวจรวมดวยกไ็มผานอยูแลว
สวนคาประเวณี  คามนุษย  บหุร่ีเถื่อน  ถาบอกกม็อีกีมากมายนะคะ  กอ็ยากจะใหทั้ง  
ไมเถ่ือนดวย  การเกบ็คาตาง  ๆ ประชาชนไมมีที่พ่ึงแลว  ถารองเรียนตํารวจถึงนายอาํเภอ   
ผูวาราชการ ผูวาราชการหรือนายอาํเภอกบ็อกวาไมมสีิทธิ ไมมอีาํนาจ ถาประชาชนไมมทีี่พ่ึง
แลวประชาชนกต็องหนีไปประเทศอื่นก็เปนโจรเลยคะ ก็อยากจะฝากไมอยากใหประชาชน
หรือชาวบานเปนแพะรับบาป ดิฉันขอเสนอแนะใหกาํหนดตํารวจช้ันสัญญาบตัรอยูในพ้ืนที่
โรงพักใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตไมเกนิ  ๒ ป ตํารวจช้ันประทวนก็ไมเกนิ  ๑ ปหรือ ๒ ป  
ตองโยกยายหมนุเวียนไปในจังหวัดน้ัน  ๆ ในแตละตําบลหรือในสํานักงานจะตองประเมนิ
ตํารวจใหทกุ  ๆ เดือนเลย ถาเขาอยูแบบประวัติดี  ๑๐ ปกใ็หยายอยูใกลบานเพ่ือสราง
ครอบครัวอบอุน แลวกส็รางชุมชนใหเขมแข็งเปนตัวอยาง ประชาชนจังหวัดยะลาเวลาถูกคดี
กไ็มมทีี่พ่ึง  แลวถาไมมทีี่พ่ึงเขากบ็อกวาเปนโจรดีไหม  ดังน้ันฝากถึงคณะกรรมาธิการดวย  
การสอบสวนของตํารวจดิฉันจะขออนุญาตจากทานประธาน  การสอบสวนของตํารวจ 
ทางภาคใตจะตองโปรงใสและสามารถเปดโอกาส  ไมใชพนักงานสอบสวนจะกลาวหาผูใด  
กนํ็าหลักฐานแตฝายเดียว  ฝายผูถูกกลาวหาของตํารวจกไ็มมโีอกาสแมแตจะขอคัดคาน  
หรือวาถายหลักฐานกไ็มไดใหความเปนธรรมนะคะ  ถูกกลาวหาตลอดน่ีสรางความเปนธรรม
ใน ๓ จังหวัด จะตองมกีารประเมนิคณะกรรมการประจําโรงพักดวยนะคะ  คณะกรรมการ
โรงพักจะตองตรวจสอบ  ขออนุญาตทานประธานนิดหนึ่ง  ในทองถิ่นโดยไมใชวาต้ังผูนํา  
หรือพวกกนัเอง เมื่อตํารวจสรางไมดีแลวเขากจ็ะใหวาตํารวจนั้นยังอยูดี  ปญหา ๓ จังหวัด
ชายแดนปราบแกปญหายาเสพติดก็ยังไมหมด  ตอนน้ีเยาวชนไมวาเด็กผูหญิงเด็กผูชาย  



๑๒๑ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๖๐/๒ 
 
กไ็มเขาโรงเรียน  อานหนังสือกไ็มออก  เขียนภาษาไทยไมไดอายมากเลยคะ  โรงพัก 
มแีตคดีมากมาย ดิฉันจึงขอเสนอแยกการปฏิรูปกจิการตํารวจใน ๓ หรือ ๕ จังหวัดชายแดนใต 
ออกเปนแนวทางปฏิรูปปกติใหเปนนอกปกติหน่ึงคือเขมงวด  ๑. แนวทางการปฏิรูป  
ที่แยกจากจังหวัดอื่นในประเทศไทยหนอยคะ  จะไดสงบสักทงีบประมาณที่ใชใน   
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตป ๆ กม็ากมายที่ดิฉันรูใน ๑๐ ป หมดไป ๒๓๐,๐๐๐ ลานบาทแลว  
แตแกปญหาไมสงบสักทพีอมรีะเบดิ  ๓๐ ลูกจังหวัดยะลากย็าย ตํารวจโรงพักไป   
แลวกแ็กปญหาไมไ ดเก า ไมต รงจุดแกปญหา  เ ขา เ รียกวา ไมไดเ ปนปลาย เห ตุ  
จับโจรไมไดสักทขีอฝากดวย ขอขอบคุณทานประธานคะ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :   ขอบคุณนะครับ 
เชิญผูชวยศาสตราจารยณรงค พุทธิชีวิน ครับ  
 
                  - ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๒ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               ณชิากร ๖๑/๑ 
 
   ผูชวยศาสตราจารยณรงค พุทธิชีวิน  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม ณรงค 
พุทธิชีวิน  สปช. ดานการศึกษา  หมายเลข ๐๗๔ ครับ ทานประธานครับ  ผมอาจจะต้ัง
ความหวังสําหรับคณะกรรมการชุดน้ีมากเกนิไปกไ็ด  สิ่งที่ผมพบกค็ือมเีร่ืองที่เปนอยางที่ผม
หวังเพียงเร่ืองเดียวคือเร่ืองของการถายโอนอาํนาจในการทาํหนาที่ไปใหกระทรวง  ทบวง  
กรมตา ง  ๆ ที่เ กี่ยวของ  และผมถือวาน่ันเปนผลงานที่ควรคาแกความช่ืนชมครับ   
แตที่เหลือนอกจากน้ันผมยังไมเหน็วามันเปนสวนที่ทาํใหเกดิการปฏิรูปกจิการตํารวจตรงไหน 
และอยางไร ผมอยากที่จะเสนอบางประเด็นที่คิดวามคีวามเหน็ตางแลวกน็าจะเปนประเด็น
ปฏิรูปได  อยางแรกค รับ เร่ืองความเปนอสิระของตํารวจ  เร่ืองน้ีผมเหน็ตางโดยสิ้นเชิง  
กบัคณะกรรมการ คณะกรรมการบอกวาความเปนอสิระตองปลอดจากนักการเมอืง  
นักการเมอืงมนัเลวตรงไหนหรือครับ  นักการเมอืงไมดีตรงไหนหรือครับ  แลวนักการเมอืง
ไมใชหรือครับที่เปนตัวแทนของประชาชน  บงัเอญิเรามี นักการเมอืงที่เลวมาแลวแตไมใชวา
จะตองเลวตอไปน่ีครับ  ทาํไมตัดวงจรตรงน้ี  ตํารวจไมใชทหารที่เกี่ยวของกบัประชาชน
โดยตรงไมมากนัก  แตตํารวจน้ันประชาชนเนื้อ  ๆ เลย เพราะฉะน้ันขอเสนอของผมกค็ือ
กระบวนการของ ก.ตร. ก็ดี ก.ต.ช. กดี็ ควรคาอยางย่ิงที่มตัีวแทนประชาชนเขามามบีทบาท 
ในการดําเนินการ  และแนนอนวาควรจะเปนประชาชนที่ดี  ควรจะเปนนักการเมอืงที่ดี   
ไมควรปฏิเสธนักการเมืองเหลาน้ีไปเลยแมแตนอย  เพราะถาเราปฏิเสธนักการเมอืงเสียแลว 
เรากไ็มควรจะมรีะบอบประชาธิปไตย  ประเด็นที่  ๒ ผมไมเหน็ประเด็นของการประเมิน  
และการพัฒนาตํารวจเลย วันน้ีถาเรามกีลไกสักกลไกหนึ่งที่เรียกวาสํานักประเมนิและพัฒนา
ตํารวจ  ติดตามประเมนิทั้งสวนกลางและประเมนิตํารวจทั้งสวนที่เปนสถานีตํารวจ   
ประเมนิทกุป รายงานผลทกุป ผมเช่ือวาตํารวจดีข้ึน ตํารวจระมดัระวังมากขึ้น  และตํารวจ 
จะว่ิงหาสิ่งที่เรียกวาควา มดีงามมากข้ึน  ผมเช่ืออยางน้ันครับทานประธาน  ในการปฏิรูป 
อนัที่ ๓ ซึ่งผมเหน็วาเปนเร่ืองสําคัญและเปนคานงัดที่สําคัญดวย เราจัดการสําหรับคนมาเปน
ตํารวจใหมไหมครับ  แทนที่จะมตํีารวจจากสวนกลางอยา งเ ดียว  มตํีารวจ ชุมชน  
จากสวนภูมภิาคดวยเปนตัวแทนจากทองถ่ิน  ใหตําร วจแตละสถานีตํารวจมตํีารวจ  
อยู  ๒ ประ เภทในน้ัน  ๑. ตํารวจมาจากสวนกลาง  เอาละครับผลิตมาจากโรงเรียน  
นายรอยตํารวจกไ็มวากนั  อกีสวนหน่ึงมาจากสวนที่เปนประชาชน  เปนตํารวจเหมอืนกนั  
ไดรับเงินเดือนจากทองถ่ิน  มาจากหลาย ๆ ศาสตร หลาย ๆ สาขา ไปอยูในโรงพักเดียวกนั



๑๒๓ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               ณชิากร ๖๑/๒ 
 
และผมเชื่อวาการเคานเตอร  บาลานซ (Counter balance) การเช็กกัน ตรวจสอบกัน 
เกื้อหนุนกนัในสิ่งที่ดีงามเกดิข้ึนไดครับ  เพราะฉะน้ันถาเผื่อวาเรามีตํารวจ  ๒ ประเภทน้ี 
กระบวนการสวนหนึ่งเปนตํารวจสวนกลาง สวนหน่ึงเปนตํารวจของทองถ่ินและถามนัเวิรก  
(Work) จ ริง  ๆ อนาคตตํารวจสวนกลางกอ็าจจะไมตองมกีไ็ด  สิ่งเหลา น้ีไหมครับ  
ที่เปนการปฏิรูป  สิ่งเหลาน้ีเปนสิ่งที่เ รียกวาปรับโครงสรางใหม  ประเด็นสุดทายครับ  
ทานประธาน  ผมคิดวากระบวนการพัฒนาและบาํรุงรักษาตํารวจจําเปนอยางยิ่งที่จะ  
ตองชัดเจนมากกวาน้ี  ระบบพีบพีี  (PBP) เพอรฟอรแมนซ  เบส โปรโมชัน (Performance 
Base Promotion) การประเมนิตํารวจตามผลการปฏิบติังาน ที่แทจริงมนัควรจะเกดิข้ึนได
ภายใตระบบของการประเมนิที่ดี กระบวนการโทเคน (Token) หรือกระบวนการของการให
คาตอบแทนการเสี่ยงภัย ทาํใหตํารวจที่ไปเสี่ยงภัย  ตํารวจในพ้ืนที่ไดรับคาตอบแทนเพ่ิมเติม  
ผิดไปจากตํารวจที่อยูในที่ตั้ง  ผิดจากตํารวจที่อยูในหองแอร  (Air) นาจะทาํใหตํารวจมขีวัญ
และกําลังใจดีข้ึน  ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๔ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๖๒/๑ 
 
ประการสุดทายในเร่ืองของการพัฒนากค็ือตํารวจที่ไมดีตองซกัฟอกครับ  สวนตํารวจที่เลว 
ตองเอาออกไปใหไมมทีี่ยืน  ไมใชโยกยาย  ทาํกระบวนการเหลาน้ีใหเกิดข้ึนในวงการตํารวจ
จริง ๆ ครับ ผมเชื่อวากระบวนการปฏิรูปกจิการตํารวจสามารถเกดิข้ึนไดในโลกของความเปนจริง 
และปฏิบติัไดจริงอยางที่มนัควรจะเปนครับทานประธาน ดวยความขอบคุณครับ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
ขอเอยนามอกีสัก  ๕ ทานเลยนะครับ  เมื่อกี้ไม ไดเอยไว  คุณสมเดช นิลพันธุ  คุณสยุมพร  
ลิ่มไทย   หมอพลเดช ปนประทปี   คุณนิมติ  สิทธิไตรย  และคุณสารี  อองสมหวัง   
เชิญคุณสมเดช นิลพันธุ กอนนะครับ 
  นายสมเดช นิลพันธุ   :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ  ผม นายสมเดช 
นิลพันธุ  สปช. เลขที่ ๒๐๓ ทานประธานที่เคารพค รับ ผมทาํงานอยูใกล  ๆ กบัทองถิ่น  
มาโดยตลอด แลวเราก็มเีพ่ือนงานโดยเฉพาะอยางย่ิงงานที่สําคัญ  ๆ กไ็ดรับความรวมมอืกับ
หนวยงานนี้มาโดยตลอด  จริง ๆ แลวเปนที่นาช่ืนชมแลวกเ็หน็ใจในตัวดวยวาเขาทาํงาน  
ตลอด ๒๔ ช่ัวโมง เขามรีายไดนอย  ทนตอสิ่งยั่วยวน  เยายวนการทจุริตอยูตลอดเวลา  
การทาํงานเสี่ยงภัย คนสวนใหญมองตนทนุคนเหลาน้ีคอนขางตํ่า  ทานประธานที่เคารพครับ 
ทานสมาชิกหลายทานไดพูดถึง  แตผมอยากจะยอนไปในมมุวาถาพัฒนาคน  วันน้ีเรากาํลัง  
พูดถึงคนกบัระบบ ผมมองที่คน ถาการคัดเลือกคนและการพัฒนาคนที่มีคุณภาพเขากบัร ะบบ
ผมมองวาการพัฒนาน้ันจะดียิ่งข้ึน  ผมมองในมมุน้ีวามลีูกศิษยลูกหาผมน่ีหลายคนที่เปน
เจาหนาที่ตํารวจ แลวกม็าศึกษาเลาเรียนมาพัฒนาอยูในมหาวิทยาลัย ของผม แตประเด็นที่
เขามาพัฒนาสวนใหญเปนศาสตรที่ไมตรงกบัองคความรูที่ไปประกอบในวิชาชีพนั้น  ๆ 
ประเด็นน้ีผมกําลังจะต้ังคําถามวาทาํอยางไรไดที่จะพัฒนาคนเหลานี้ใหตรงกบัวิชาชีพ  ๕ ป
พัฒนาเร่ืองน้ี  ๑๐ ปพัฒนาเร่ืองน้ีเพื่อไปประกอบใชกบัวิชาชีพของเขา  ประเด็นที่  ๒  
ผมเองผมก็เคยมลีูกศิษยที่จบการศึกษาแลวเอามาใหเรกคอมเมนด  (Recommend)  
บอกเธอจะเอาไปทาํไม ไปตอสูกบัการเขาสูตําแหนง สังคมไทยถายังปฏิเสธเร่ืองของระบบ
อปุถัมภสิ่งเหลานี้ไมได  ผมกาํลังน่ังนึกวาเขาเรียกวาตั๋ว  เขาบอกอาจารยชวยเซน็ต๋ัว  
ใหผมหนอย แตต๋ัวเหลาน้ีมันจะมคีวามหมายหรือไมกอ็ยากใหคิดวาระบบออเดอร  ซสิเตม 
(Order system) ใหเครดิตกับคนที่เซน็ ไป ผมวามนักจ็ะเปนการสกรีน  (Screen) คน 
ใหไดดียิ่งข้ึน  ตรงน้ีแหละครับถาไดคนที่เขามาสูตําแหนง  ผมทราบจากเพ่ือนตํารวจวา  



๑๒๕ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๖๒/๒ 
 
กาํลังพลมทีั้งหมด ๒๐๐,๐๐๐ กวานาย มี ๕,๐๐๐ กวาโรงพัก มตํีารวจนายพลเอกถึงพลโท
ประมาณ ๓๐ นาย ถึงป  ๆ หน่ึงชวงที่กาํลังจะแตงต้ังโยกยาย  กส็วนใหญคนที่มาจาก  
หนาสํา นัก งาน  ในสํา นัก งานของนาย ตํารวจใหญ  ๆ เหลา น้ันขาดองคค วาม รู   
ขาดประสบการณแตกเ็ขาไปสู ในตําแหนงที่อยูตามชุมชนทองถิ่น  ขาดประสบการณ 
ในพ้ืนที่ทาํใหงานตาง  ๆ มนัติดตอประสานงานกบัพ้ืนที่คอนขางลํา บาก ตรงน้ีน้ันผมฝาก 
เปนประเด็นครับ ขอบคุณมากครับทานประธานครับ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณครับ 
เชิญคุณสยุมพร ลิ่มไทย ครับ 
  นายสยุมพร ลิ่มไทย  :  ทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพครับ   
ผม สยุมพร  ลิ่ม ไทย  ผมไดดูรายงานขอ งคณะกรรมการแลวกข็อเสนอความเหน็  
ในประเด็นเดียวกค็ือประเด็นปฏิรูปที่วาดวยงานสอบสวน  ผมเปรียบเทยีบกับรายงาน  
ฉบบัแรก ขอเรียนอยางตรงไปตรงมาวาผมคิดวารายงานฉบบัแรกมคีวามชัดเจน  แลวกเ็ปน
ขอเสนอที่เปนเชิงปฏิรูปมากกวา เฉพาะในเร่ืองของการสอบสวน -------------------------------- 
 
                  - ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๖ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         นัชชา ๖๓/๑ 
 
เพราะวาดูจากรายงานฉบับน้ีสมมตุิฐานกค็ือวางานสอบสวนยังอยูในสํานักงานตํารวจ
แหงชาติเหมือนเดิม  เพียงแตวาปรับปรุง  การปรับปรุงเทาที่ดูแลวกเ็ปนเพียงการปรับปรุง  
ในแงของกระบวนการเทาน้ัน  เพราะวาจะมกีารพิจารณาเฉพาะในเร่ืองประสิทธิภาพ  
ของพนักงานสอบสวน  คุณสมบติัเฉพาะของคนที่จะเปนหวัหนาพนักงานสอบสวน   
การรับแจงความทาํอยางไรถึงจะใหรับแจงความทกุเร่ือง  ความเจริญกาวหนาของพนักงาน
สอบสวน รวมทั้งการใหใชเร่ืองของการสืบสวนเขามาชวยในการสอบสวนดวย กโ็อเคละครับ
ถึงแมวาจะไมแยกงานสอบสวนออกไปจากตํารวจ  ผมคิดวาสิ่งที่จําเปนจะตองพูดใหชัดเจน  
กค็ือเร่ืองการถวงดุลอาํนาจในเร่ืองของการสอบสวน ถึงแมวายังอยูที่สํานักงานตํารวจแหงชาติ  
เร่ืองน้ีกยั็งสามารถที่จะทาํใหเกดิระบบการถวงดุลในอาํนาจของพนักงานสอบสวนไดนะครับ 
เพราะวาเปนที่ยอมรับนะครับวาอาํนาจในการสอบสวนเปนตนทางของกระบวนการยุติธรรม 
เร่ืองที่เกิดข้ึนมนัเกิดข้ึนตรงจุดน้ีทั้งสิ้น  ไมวาจะเปนเร่ืองของการยุติคดีไมใหเขามาสู
กระบวนการยุติธรรม ที่เราเขาใจกนัวาเปนเร่ืองการเปาคดีนะครับ การทาํสํานวนทาํใหออนกไ็ด  
ทาํใหแข็งกไ็ด  วิธีการสอบสวนซึ่งยังมกีารใชวิธีการนอกระบบที่ทาํใหผูถูกกลาวหา  
ตองสารภาพ  โดยที่อาจจะไมมีมูลความจริง  การถูกแทรกแซงในกระบวนการของ 
พนักงานสอบสวนยังมีอยูเสมอ รวมถึงการใชกระบวนการสอบสวนในการแสวงหาประโยชน
ของเจาหนาที่ที่เปนพนักงานสอบสวน  ทั้งหมดน้ีมนัเกิดจากการที่ตํารวจมอีาํนาจมาก  
ในช้ันของการสอบสวน แลวกเ็ปนผลทาํใหเมอืงไทยหรือประเทศไทยน้ันเปนประเทศที่ใช
หลักนิติรัฐ แตวากลายเปนวาหลักนิติรัฐน้ันไมสามารถทาํใหเกดิความเปนธรรมได  ไมเปนไป
ตามหลักนิติธรรม  สิ่งที่ผมจะเสนอวาจะตองทาํใหมกีารถวงดุล  เร่ืองแรกนะครับ  ขณะน้ี 
มกีฎหมายมากมายที่เกี่ยวของกับเร่ืองความผิดหรือการกระทาํผิดทางอาญา  แลวก็เปน
กฎหมายที่หลายเร่ืองตองใชความรูความสามารถ ความเช่ียวชาญเฉพาะทางทั้งสิ้น อยางเชน 
กฎหมายที่เกี่ยวกบัที่ดิน กฎหมายที่เกี่ยวกบัอาคาร กฎหมายที่เกี่ยวกบัการดูแลที่สาธารณะ 
แมนํ้า ลําคลอง เหลาน้ีเปนตน กฎหมายเหลาน้ีมเีจาหนาที่ที่ควบคุมดูแลน้ัน  ๆ ซึ่งมคีวาม
เช่ียวชาญเฉพาะทาง ที่ดินกม็เีจาพนักงานที่ดิน  อาคารกม็เีจาหนาที่โยธา  เจาหนาที่ผังเมือง 
แมนํ้า  ลําคลอง  กม็กีรมเจ าทา  เขียนไปใหชัดเลยไดไหมวา ในกรณีที่มกีารกระทาํผิด  
ตามกฎหมายเฉพาะเหลาน้ี  ใหพนักงานเจาหนาที่ตามกฎหมายน้ีเปนพนักงานสอบสวน  
ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาดวย  คําวา  เปนพนักงานสอบสวน   



๑๒๗ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         นัชชา ๖๓/๒ 
 
กค็ือมอีาํนาจต้ังแตตนเลยนะครับ เมื่อพบเหน็การกระทาํผิดจับกมุได  สืบสวนได สอบสวนได 
สรุปสํานวนเพ่ือนําสงอยัการฟองหรือไมฟองได  ใหเสร็จในกระบวนการของกฎหมาย 
เฉพาะเร่ืองน้ี แตไมไดหมายความวาจะไมใหตํารวจจับกมุนะครับ  ถึงแมวาจะมพีนักงาน
สอบสวนตามกฎหมายเฉพาะน้ี ถาหากเจาหนาที่ตํารวจไปพบ เหน็การกระทาํจับได   
จับแลวใหนําสงพนักงานสอบสวนตามกฎหมายเฉพาะนี้  เพราะฉะน้ันแนวทางน้ีกจ็ะเปน  
การทาํใหการดําเนินการของพนักงานสอบสวนเปนไปตามความเชี่ยวชาญเฉพาะทาง  
มากย่ิงขึ้น แลวก็เปนการถวงดุลอาํนาจของเจาหนาที่ตํารวจครับ  คราวน้ีเจาหนาที่ตํารวจ  
กค็ือทาํเร่ืองปองกนัและปราบปรามอาชญากรรมซึ่งเปนเร่ืองที่มคีวามเช่ียวชาญเฉพาะ   
ในรายงานไดมกีารเขียนถึงเร่ืองการถายโอนภารกิจไวแลว  แตผมคิดวาควรจะเขียนเร่ืองน้ี  
ลงไปใหมนัเกดิความชัดเจนยิ่งข้ึน กอ็ยากจะเรียนเพ่ิมอกีนิดนะครับ สิ่งที่ผมคิดวาควรจะเนน
ใหมากแลวกไ็มปรากฏในรายงานฉบับนี้  ก็คือการที่ตํารวจจะตองใชอตัรากาํลังสวนใหญ  
ที่มอียูลงไปในระดับพ้ืนที่ใหมาก  ผมกําลังพูดถึงเร่ืองระบบสายตรวจ  ทกุวันนี้สายตรวจ 
จะเปนมาตรการเชิงรุก แลวกเ็ปนมาตรการปราม ปรามไมใหมกีารกระทาํผิดกฎหมายเกดิข้ึน   
 
                  - ๖๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๘ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               พรเทพ ๖๔/๑ 
 
แตทกุวันนี้ระบบสายตรวจน่ีนะครับทาํงานไมไดเต็มที่นะครับขึ้นอยูกบัอุปกรณนํ้ามัน  นํ้ามนั
มมีากมนีอยสายตรวจกไ็ปตามจํานวนนํ้ามนัที่มอียู  ทาํอยางไรถึงจะใหอตัรากาํลังสวนใหญ
และงบประมาณสวนใหญลงไปอยูที่ตรงน้ีครับระบบสายตรวจ ขอบคุณมากครับ  
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญหมอพลเดช ปนประทปี ครับ  
  นายพลเดช ปนประทปี   :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  
ที่เคารพครับ  ผม พลเดช ปนประทปี  ครับ  สมาชิก  สปช. ดานบริหารราชการแผนดิน
หมายเลข ๑๕๒ ครับ ทานประธานครับ  ผมจําไดวาเมื่อคร าวกอนไดฟงการรายงานของ 
อนุกรรมาธิการปฏิรูปกจิการตํารวจเมื่อคราวที่แลวไดนําเสนอรายงานเบื้องตนแลวกม็ี
ประเด็นที่ผมจดจําเพราะวามคีวามสนใจและตองใจนะครับอยางนอย  ๓ เร่ือง เร่ืองแรกน้ัน
เปนเร่ื องของการแยกงานสอบสวนออกจากตํารวจ  สตช. แลวกไ็ดพูดถึงวาการให  
ผูวาราชการจังหวัด และอยัการมอีาํนาจในการตรวจสอบการสอบสวนต้ังแตเ ร่ิมคดี   
ตรงน้ีก็เปนประเด็นที่ผมคิดวามนัเปนประเด็นที่จะใหหลักประกนัแกกระบวนการยุติธรรม  
ในข้ันตนที่ประชาชนจะไดรับ  อนัน้ันเปนเร่ืองที่  ๑ เร่ืองที่  ๒ ที่ผมคิดวาเปนเร่ืองสําคัญ  
อกีอันหน่ึงคือเร่ืองของการกระจายอาํนาจการบริหารจัดการกจิการตํารวจจากเดิมที่รวมศูนย
อยูที่สวนกลางน้ัน คราวน้ันมกีารเสนอวาควรจะกระจายไปใหจังหวัดแลวก็ทองถิ่นขนาดใหญ  
ในขณะเดียวกัน กค็วรมนีวัตกรร มในเ ร่ืองของคอมมวิ นิตี  โพลิสซิง  ที่ทานอื่น  ๆ  
ไดอภิปรายแลวนะครับ  เร่ืองที่  ๓ อกีเร่ืองหน่ึงกพู็ดถึงเร่ืองของกลไกการมสีวนรวมของ
ประชาชนครับใหความสําคัญมาก  กลไกการมสีวนรวมของประชาชน ชุมชนและสังคมวา 
มนัมทีั้งในระดับของกลไกในการเฝาระวังปญหานะครับ  กลไกในการบริการ กลไกในเร่ือง
ของการตรวจสอบตาง ๆ การบริหารจัดการ ตรงน้ีกเ็ปนประเด็น ๓ เร่ือง ทน้ีีมาในคราวน้ีครับ 
ในคราวนี้นี่ดูในภาพรวมขอเสนอของตามแผนนี้แผนปฏิรูปกิจการตํารวจที่นําเสนอ   
ตรงน้ีมแีนวทางใหญ ๆ อยู ๕ แนวทางนะครับ อนัแรกวาดวยเร่ืองของความเปนอสิ ระของ
หนวยงานตํารวจ  แลวก็การควบคุมการแทรกแซงของทางการเมอืง  ตรงน้ีก็หมายความวา
เนนในเร่ืองของการดูแลปกปองตัวเองจากการแทรกแซงของทางการเมอืง ซึ่งกม็คีําถามวา
ตรงนี้ถาหากวาดูแลไมใหการเมืองมาแทรกแซงแลวจะเปนสูตรสําเร็จไหมวาจะทาํใหกจิการ
ตํารวจบริการประชาชนไดดีขึ้น ตรงนี้กเ็ปนประเด็นนะครับ ประการที่ ๒ มเีร่ืองของแนวทาง 



๑๒๙ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               พรเทพ ๖๔/๒ 
 
การวางมาตรฐานการแตงตั้งโยกยายเพ่ือปองกนัการทจุริตคอรรัปชัน  ตรงน้ีน่ีนะครับ  
ผมคิดวาตราบใดที่ยังรวมศูนยอาํนาจการบริหารจัดการอยูอยางน้ีไมวาจะกาํหนด มาตรฐาน
การแตงต้ังโยกยายอยางไรผมไมมั่นใจเลยครับวาจะปองกนัการทจุริตคอรรัปชันซื้อขาย
ตําแหนงได  เร่ืองที่  ๓ ทานพูดถึงเร่ืองของการปฏิรูปงานสอบสวน  ตรงน้ีโดยสรุปแลวกค็ือ  
ไมแยก ประการที่ ๔ เร่ืองการถายโอนภารกจิ ๗ บวก ๔ ภารกิจน้ันไปใหหนวยงานอื่น อนันี้
ไมมปีญหาครับ สวนเร่ืองที่ ๕ เร่ืองอื่น ๆ ที่สัพเพเหระมาไวอยูตรงน้ีนะครับ  การมีสวนรวม
ไปอยูตรงน้ีครับลดระดับความสําคัญมาอยูในเร่ืองอื่น  ๆ ในภาพรวมเมื่อเปนอยางน้ีผมจึงมี
ความกงัวลครับวาถาหากวาเปนไปตามแผนการปฏิรูป กิจการตํารวจตามที่เสนอน้ีแลว   
ผมกําลังกงัวลอยูวามนัจะไปสอดคลองกบัทศิทางนโยบายหรือวาเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญที่วาดวยเร่ืองการปฏิรูปหรือเปลา  เพราะวาในน้ันไดพูดถึง
เร่ืองของการปฏิรูปกิจการตํารวจน้ีเอาไวอยูในมาตรา ๙ (๙) พูดถึงเร่ืองการกระจายอาํนาจ 
การบริหารงานตํารวจไปสูระดับจังหวัด  และสรางกระบวนการมีสวนรวมของประชาชน  
ในกจิการตํารวจ  ปรับปรุงระบบงานสอบสวนใหมคีวามเปนอสิระ  ใหพนักงานสอบสวน 
มหีนาที่รวบรวมหลักฐานอยางจริงจังเพ่ือพิสูจนความจริง  และใหพนักงานอยัการมอีาํนาจ
สอบสวนรวมกบัพนักงานสอบสวนในคดีอาญาที่สําคัญและอื่น ๆ อกีนะครับ ตรงน้ันจึงทาํให
มคีวามกงัวลครับวามันจะไปทศิทางที่มนัไปขัดกนัหรือเปลาในระยะน้ัน  ในภาพรวมอยางน้ัน
แลวผมจึงมขีอสรุปโดยสวนตัวนะครับ  ผมคิดวาในภาพรวมน่ีแผนปฏิรูป กจิการตํารวจที่ได
นําเสนอในคราวน้ีผมคิดวามนัอยูในระ ดับของแผนการพัฒนา  เปนแผนการพัฒนา  
นํ้าหนักของผมน่ีการประเมนิของผมผมคิดวายังไมถึงข้ันที่จะเลือกเปนแผนการปฏิรูป  
อะไรเลยนะครับ ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๖๕/๑ 
 
 
 
 
 



๑๓๐ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๖๕/๑ 
 
เปนแผนการพัฒนา และเปนแผนการพัฒนาที่มลีักษณะที่เอาขาราชการตํารวจเปนศูนยกลาง
เสียดวยซ้ํา ในการออกแบบวางแผนตาง ๆ เปนอยางน้ีนะครับ ดังน้ันถาหากวาจะเปนแผน
ปฏิรูปกจิการตํารวจจริงแลวตองมเีปลี่ยนวิธีคิดใหม  แลวตองมกีารออกแบบการปรับปรุง  
ในเร่ืองของโครงสรางอาํนาจความสัมพันธตาง  ๆ ไวอยางสําคัญนะครับ  โดยภาพรวม 
ผมจึงมีความเสียดายตอรายงานฉบบัน้ี แลวก็รูสึกผิดหวังพอประมาณ แลวกค็งจะไมสามารถ
ที่จะรับรองรายงานฉบบัน้ีโดยสวนตัวครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณนิมติ สิทธิไตรย ครับ 
  นายนิมติ  สิทธิไตรย   :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  ผม นิมติ   
สิทธิไตรย  สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติจังหวัดอบุลราชธานี  รายงานของคณะกรรมการ 
จัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจผมไดอานตั้งแตหนาแรกจนถึงหนาสุดทาย  ตองบอกเลยวา
เปนความพยายามที่จะผสมผสานในสิ่งที่จะเกดิการเปลี่ยนแปลงและคงไวซึ่งขวัญกาํลังใจ
ของตํารวจครับ  ตํารวจถือวาเปนบทบาทหนาที่ที่ทาํงานอยูในขั้นที่เ รียกวาเสมอตัว   
ถาอะไรเปนความลําบากเดือดรอนกจ็ะนึกถึงตํารวจ  ถาอะไรที่ไมพึงพอใจหรือไมไดด่ังใจ  
กนึ็กถึงตํารวจอีกเหมอืนกนัครับ  แตวานึกคนละแบบ  เพราะฉะน้ันในกลไกที่ไดเขียนไว  
ในรายงานวาดวยเร่ืองของการที่จะไดรับกาํลังใจในการทาํงานโดยไมถูกแทรกแซงนั้น  
ถือวาเปนหวัใจอยางยิ่ง  ในระดับของการทาํง านของทกุสวน  แมกระทั่งสวนราชการ  
จนโยงมาถึงตํารวจน้ันความกาวหนาเปนสิ่งที่ทกุคนตองการครับ  เปนที่ยอมรับครับวา
ความกาวหนาของชีวิตรับราชการตํารวจน้ันหลัง  ๆ น้ีมผีลประโยชนมาเกี่ยวของ  
เพราะฉะน้ันถาตัดวงจรน้ีไดอยางชัดเจนผมกค็ิดวาตํารวจดี  ๆ ก็จะมเีพ่ิมข้ึนอยางแนนอน 
เพราะวาตํารวจดี ๆ ไดรับการสงเสริม และที่สําคัญผมอยากเติมนิดหนึ่งวาการปรับโครงสราง
บคุลากรที่จะเขามารับราชการตํารวจนั้นผมคิดวาแตกตางกบัชีวิตของทหารพอสมควร  
เน่ืองจากวาผูที่เขามารับราชการตํารวจน้ันเปนผูที่จะตองมาใชอาํนาจ  เปนผูที่จะมา ใช
บทบาทกาํกับ ใชทางกฎหมาย  เพราะฉะนั้นการไดมาซึ่งบุคลากรของตํารวจ น้ัน  
จึงตองพิจารณาเปนบรรทดัฐานดวยในการปฏิรูป กิจการตํารวจ คําวาพลตํารวจโลกอนาคต 
อาจจะจําเปนตองเปลี่ยนแลวครับ  อาจจะตองไตเตามาต้ังแตนายสิบตํารวจแลว  เพราะวา
บคุคลที่จะมาใชดุลยพินิจ ใชกฎหมาย มาใชอาํนาจน้ันจะตองเปนบคุคลที่มคีวามเพียบพรอม



๑๓๑ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๖๕/๒ 
 
และเปนบคุคลที่จะตองไดรับการฝกอบรมมาเปนอยางดี  มจีิตใจที่เขมแข็ง  มีจิตใจ  
ที่โอบออมอารี  และมวัีฒนธรรมที่จะตองใชการปองปรามมากกวาการปราบปราม   
หลายสวนจะมองเหน็ วาการบังคับใชกฎหมายน้ันไมเปนผล  ผมดีใจครับที่มกีารปฏิรูป  
ใน เ ชิงของการถาย โอน  หลายบทบาทหนาที่น้ัน เ ราตอ งยอม รับวาสังคม โตขึ้น   
ทกุอยางกาวหนาขึ้น  ยกตัวอยางงาย  ๆ ครับ  เออซีี  (AEC) ประชาคมอาเซยีนจะเขามา 
ภาระหนาที่น้ีกห็นีไมพนการที่จะดูแลความปลอดภัย ทรัพยสินและชีวิตเปนเร่ืองของตํารวจ
แนนอน  สวนน้ีเปนสวนที่สําคัญที่จะตองไดรับการเอาใจใส  สวนไหนที่ผองถายได   
สวนไหนโอนไดตองโอน สวนที่ผมเหน็วานาจะโอนที่สุดก็คือการผองถายไปใหกับทองถ่ิน   
น่ันก็คือบทบาทของการกาํกบัดูแลในสวนของการจราจร  ในคราวที่ผมอภิปราย 
ในสวนของบริหารราชการแผนดิน ในสวนของศาล ผมกส็นับสนุนใหมศีาลจราจร  ทกุวันน้ี
กลไกของการที่จะไปสูกระบวนการใหความเปนธรรมนั้นจะตองมวิีทยาศาสตรมาใชมากข้ึน   
กองพิสูจนหลักฐานจะตองมกีารพัฒนาใหเปนกองกาํกับที่มสีวนเกี่ยวของ  ควบคูกับ  
การสืบสวนสอบสวนของตํารวจใหมากข้ึน ----------------------------------------------------------  
 
                 - ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๒ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               อมัภิกา ๖๖/๑ 
 
การใชดุลยพินิจในเชิงความสามารถ  ประสบการณน้ันนาจะตองเปนขอจํากดัแลว   
ตองใชวิทยาศาสตรเทคโนโลยีมาประกอบ เทคโนโลยีทางดานสื่อสาร เทคโนโลยีทางดานไอที 
(IT) ตองนํามาใช  เพราะฉะน้ันการปฏิรูปองคกรกค็งจะตองวาดวยเร่ืองโครงสรางของ  
เค ร่ืองไมเค ร่ืองมอื  แตจะทิ้งไมไดกบั เร่ืองของคุณภาพชีวิต  ผมเหน็วาหลายสวน น่ี 
เปนภาพสะทอนของความที่ไมพรอม  เคร่ืองใชเคร่ืองมือตองหามาเอง  อาวุธปนกต็อง  
ซื้อมาเอง ทกุอยางดูเหมอืนจะตองหามาเอง  คําถามวาเอามาจากไหน  กเ็ปนชองทาง  
ใหเกดิไปสูกระบวนการที่นอกลูนอกทาง  เพราะฉะน้ันก็ตองขอสรุปวาเปนกาํลังใจใหกับ
คณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจในคร้ังน้ี  ถึงแมจะเปนไดมากนอยเพียงใด  
แตก็เปนจุดเร่ิมตนไปสูการเปลี่ยนแปลงที่ดีข้ึน ขอบคุณครับ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณสารี อองสมหวัง ครับ 
  นางสาวสารี อองสมหวัง   :  ขอบพระคุณมากนะคะทานประธาน   
เรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  ดิฉัน สารี อองสมหวัง กอนอื่นดิฉันกข็อใหกาํลังใจ  
เจาหนาที่ตํารวจ  แลวกพ็นักงานตํารวจที่ปฏิบติัหนาที่เปนอยางดีนะคะ  แลวโดยเฉพาะ 
ที่เกี่ยวของกบัตัวดิฉันมากกเ็ ร่ืองคุมครองผูบริโภค  ดิฉันคิดวาทกุคนเหน็ปญหา  แลวก็ 
มคีวามทกุขจากการไมไดรับแจงความ จากแจงความแลวไมมีการดําเนินคดี  แจงความแลว 
ไมมคีวามคืบหนา  แลวที่เจอเยอะสุดในสวนของผูบริโภคที่เกี่ยวของกค็งเปนคดีอบุติัเหตุ  
ที่เกี่ยวของ  รวมถึงต้ังดานเถื่อนบาง  ไมเถื่อนบาง  แลวกตํ็ารวจรับจางทวงหน้ี  ดิฉันคิดวา
ประ เ ด็นเหลา น้ีเป นปญหาที่สําคัญที่เ กี่ยวของกับทกุคน  แลวกร็วม ถึงการที่ค ดี  
ไมมคีวามคืบหนา  ซึ่งดิฉันคิดวาสวนหน่ึงไมนอยมาจากพนักงานสอบสวนที่ไมเปนกลาง  
ดิฉันเองมโีอกาสอาจจะเรียกวารวมมอืกบัตํารวจคุมครองผูบริโภคจํานวนมากทเีดียว  
แลวเรากบัตํารวจคุมครองผูบริโภคกเ็หน็ตรง กนั มีโอกาสไดพูดคุยกบัหนวยงานที่ทาํหนาที่
คุมครองผูบริโภคของประเทศโอมาน แลวเรากเ็หน็วาตํารวจคุมครองผูบริโภคที่ประเทศโอมาน
เขามาดูงานบานเรา แลวกป็รากฏวาเขากลับไปเขาทาํใหสํานักงานคณะกรรมการคุมครอง
ผูบริโภคมีตํารวจคุมครองผูบริโภคอยูที่ช้ัน  ๔ ของสํานักงาน เบด็เสร็จแลวชาวบานไปปุบ  
จัดการเปรียบเทยีบปรับกลับบานไดเลย  เพราะฉะน้ันดิฉันคิดวาขอเสนอที่คณะกรรมการ  
จัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจคร้ังน้ีอาจจะไมไดมองเร่ืองความเชี่ยวชาญของพนักงานตํารวจ  



๑๓๓ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               อมัภิกา ๖๖/๒ 
 
ซึ่งสวนหนึ่งหลายคนคงอยากจะเหน็วาความเช่ียวชาญของพนักงานตํารวจที่จะไปเกี่ยวของ
กบังานในดานตาง  ๆ ที่จะตองถูกพัฒนามากข้ึนจะยกระดับอยางไร  น่ันเปนประเด็นที่  ๑ 
ประเด็นที่  ๒ ดิฉันเองคาดหวังวาอยางนอยนาจะไดเหน็รายงานที่เกดิความเปนอสิระ  
ของงานสอบสวนในกิจการที่เกี่ยวของอยาง นอยกอ็ยูในรูปแบบที่เปนอสิระ  ซึ่งหลายคน 
กบ็อกวา เอานา เรากเ็อาแคเปนอสิระอยูภายใตสํานักงานตํารวจแหงชาติ  กท็าํใหนึกไปถึง
ซเูปอร บอรด ของ กสทช. ที่ไมไดอยูภายใต กสทช. เลย แตแคอาศัยงบประมาณจาก กสทช. 
ไมสามารถทาํอะไรไดเลย  จริง ๆ ดิฉันเองอยากเหน็การ แยกกจิการสอบสวนออกจาก 
สํานักงานตํารวจแหงชาติหรือรวมทั้งกจิการที่เรียกวานิติวิทยาศาสตรทั้งหลาย  ซึ่งอาจจะ 
ไปอยูกับกระทรวงยุติธรรม ไปอยูกับหนวยงานที่คิดวาสามารถที่จะดําเนินการไดเปนอยางดี  
เพราะฉะนั้นดิฉันคิดวาดิฉันคาดหวังที่จะเหน็ขอเสนอเพ่ือการปฏิรูป กิจการตํารวจ 
ในทศิทางแบบน้ี  อยางนอยกน็าจะทาํใหเกิดเรียกวาประสิทธิภาพ  ความเปนอสิระ   
ความสุขของคนทาํงานไดมากข้ึน ความที่จะปกปองผลประโยชนของคนที่เดือดรอน เสียหาย 
ความทกุขของครอบครัว -------------------------------------------------------------------------------  
 
                  - ๖๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๔ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘        ปทมา ๖๗/๑ 
 
ดิฉันคิดวาตํารวจเกี่ยวของกบัทกุสวนมากจริง  ๆ แลวก็ประเด็นสุดทายดิฉันเหน็วาสิ่งที่เปน
ขอเสนอในรายงานฉบบัน้ีอาจจะประนีประนอมเกนิไปจนไมเหน็ขอเสนอที่สภาปฏิรูป
แหงชาติควรจะตองมกีารดําเนินการ เพราะฉะน้ันดิฉันกก็งัวลวาแลวเรากาํลังจะเสนออะไร  
อยากเหน็ขอเสนอที่เกดิความชัดเจนในการปฏิรูปกจิการตํารวจ  ซึ่งขออภัยตองเอยถึง  
พ่ี ๆ ตํารวจในรัฐสภาที่ดูแลพวกเราอยางดี ดิฉันไดถามหลายคนถามต้ังแตคราวที่แลวตอนที่
รายงานฉบับนี้เขากบัคร้ั งน้ีที่รายงานฉบบัน้ีเขา  ทกุคนอยากเหน็การแยกกจิการสอบสวน 
ออกจากสํานักงานตํารวจแหงชาติทั้งน้ัน เพราะฉะน้ันดิฉันคิดวาน่ีคือสิ่งที่หลายคนอยากจะเหน็  
ความเปนธรรม ความเปนอิสระ ประสิทธิภาพ การคุมครองผูที่เสียหายจริงในกระบวนการ
ยุติธรรม แลวก็เปนจุดเร่ิมตนของกระบวนการยุติธรรม ขอบพระคุณมากคะทานประธาน 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
สําหรับทานที่ลงช่ือไวตอไปน้ี นะครับ อาจารยวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ  คุณอดุม  เฟองฟุง  
คุณเกรียงไกร ภูมิเหลาแจง  คุณวรรณชัย บญุบาํรุง คุณประสิทธ์ิ ปทมุารักษ  และอาจารย
ประสาร มฤคพิทกัษ เชิญอาจารยวิริยะ นามศิริพงศพันธุ ครับ 
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  ผม วิริยะ 
นามศิริพง ศพันธุ  ผมคิดวาเ ร่ืองปฏิรูป กจิการตํารวจ น้ีมคีิดมานานตั้งแตการปฏิรูป  
ที่ทานอานันท  ปนยารชุน เปนหวัหนาทมีงานที่คิดเร่ืองน้ี  สมยัน้ันกม็คีวามเหน็ชัดเจนครับ
ทานประธานวาควรจะตองมตํีารวจทองถิ่นที่รับผิดชอบคดีที่มโีทษไมเกนิ  ๓ ปหรือโทษที่ข้ึนสู
ศาลแขวงไดเลย นั่นหมายความวาตํารวจทองถิ่นกส็ามารถที่จะรับผิดชอบเร่ืองความผิดซึ่งหนา   
หรือความผิดที่มโีทษไมเกนิ  ๓ ปที่นําสูศาลแขวงไดเลย  อันน้ีกเ็พ่ือเพ่ิมตํารวจที่ขาดแคลน  
เพราะฉะน้ันเมื่อเพ่ิมตํารวจที่ขาดแคลนก็ไปเพ่ิมที่ทองถิ่น  สวนกลางกฟ็รีซ (Freeze) เอาไว 
เมื่อเราไปเพ่ิมที่ทองถ่ินเมื่อทองถิ่นมปีระสบการณในการบริหารดูแลรับผิดชอบไดดี  เพราะวา
ตองอยูในการดูแลของแตละชุมชน  น่ันหมายความวาหมูบานกม็สีิทธิที่จะมตํีารวจของ  
ตัวเองได แลวกรั็บผิดชอบความผิดซึ่งหนา  แนนอนโรงเรียนนายตํารวจอาจจะรับผิดชอบ  
ที่จะชวยฝกตํารวจใหมปีระสบการณในการจับผูรายสักระยะชวงเวลาอนัสั้น  อนัน้ีผมวา  
จะเปนประโยชนอยางมากเพราะวาจะทาํใหแตละทองถ่ินเขามตํีารวจของตัวเอง  แลวโทษ 
กไ็มรายแรง เพราะโทษไมเกนิ ๓ ปสวนใหญกย็อมความได  ยอมความไมไดกข้ึ็นศาลแขวง
การสอบสวนความผิดซึ่งหนา แตนั่นไมไดตัดอํานาจของตํารวจสวนกลาง กอ็ยูที่วาประชาชน 



๑๓๕ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘        ปทมา ๖๗/๒ 
 
อยากจะเลือกใชบริการไหน แตแนนอนสวนใหญกเ็ช่ือวาเมื่อตํารวจของหมูบาน  ของ อบต. 
อยูในทองถ่ินเขาก็ไปใชตํารวจในทองถิ่นเขา  แลวเราบอกตํารวจทองถ่ินมปีนมนัอาจจะ
อนัตรายเกนิไป  กใ็หมแีคกระบองกยั็งได  เพราะในตางประเทศกไ็มจําเปนตองมปีน   
มกีระบองก็ได  แตถาเราบอกวาประเทศไทยใครกข็อพกปนได  เพราะฉะน้ันเมื่อเขาเปน
ตํารวจก็พกได อนัน้ีก็ไมมปีญหา แลวผมเหน็ดวยวาขอเสนอเร่ืองนิติวิทยาศาสตรหรือชันสูตร
ทั้งหลายน่ีควรจะไปรวมอยูที่กระทรวงยุติธรรม  เพราะมฉิะน้ันแลวการปฏิรูปคราวน้ี  
ผมไมเห็นวาประชาชนไดอะไรเลย มีแตตํารวจไดยศสูงข้ึน ก็คือตํารวจสอบสวนกม็ียศเพ่ิมข้ึน  
ตํารวจชันสูตรกม็ยีศเพ่ิมข้ึน  ผมถามแลวประชาชนมอีะไร เพราะฉะนั้นผมวาในการปฏิรูป
คร้ังน้ีเราตองเอาผลประโยชนของประชาชนเปนหลัก ---------------------------------------------- 
 
                 - ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๖ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            รส รินทร  ๖๘/๑ 
 
น่ันกค็ือการถวงดุล  ทาํไมชุดที่ทานอ านันทเสนอน่ีวาควรจะตองเอาชันสูตรไปไวที่สถาบนั  
นิติวิทยาศาสตรอะไรที่กระทรวงยุติธรรมน้ัน  กเ็พ่ือไมใหมกีารสั่งการกนัได  เพราะมิฉะน้ันแลว 
มคีวามกลัววาจะมกีารสั่งวาเร่ืองน้ีตองเปนอยางน้ีเร่ืองน้ันตองเปนอยางน้ัน  เพ่ือใหเกดิ  
ความสบายใจของประชาชนวาไมมกีารสั่งกค็วรจะแยก  แลวกอ็ยูในกระทรวงยุติธรรม   
แลวกม็เีค รือขายของโรงพยาบาลตาง  ๆ เปนเค รือขายที่จะรวมทาํงานดวยกนัได   
แลวการกระจายตํารวจภารกจิอื่น  ๆ ผมคิดวาควรจะกระจายลงมาทองถ่ินใหมากเทาที่
เปนไปได  เชน  จราจรลงมาทองถ่ินนี้ผมกเ็หน็ดวย  แมแตตํารวจตํารวจที่เกี่ยวกับ  
การทองเที่ยวกค็วรจะใหทองถ่ิน  เพราะทองถ่ินไหนที่เขามกีารทองเที่ยวเชนพัทยา   
จังหวัดภูเกต็  เขามตํีารวจที่รับผิดชอบเ ร่ืองการทองเที่ยวของเขาได  ทองถ่ินไหนเขาไมมี  
เขาก็ไมจําเปนตองมตํีารวจในดานน้ี  เพราะฉะน้ันมนักจ็ะทาํใหตํารวจ  กทม. แทนที่จะ
รับผิดชอบเร่ืองเทศกิจอยางเดียว  ตํารวจที่เทศกจิเขากจ็ะตองรับผิดชอบเร่ืองอื่นดวย   
เพ่ือใหบริการในเร่ืองอื่น ๆ ที่มนัจะไดทาํใหการใชบคุลากรของกลุมตาง ๆ มนัมคีวามคุมคา
มากย่ิงขึ้น เพราะฉะนั้นภาพใหญ ๆ มนัควรจะเปนการกระจายอาํนาจตํารวจลงสูทองถ่ิน   
แตเมื่อเรายังไมเช่ือวาการถายลงสูทองถิ่นอยางรวดเร็วน้ันมนัจะเปนไปไดเรากต็องเร่ิมจาก
กระบวนการวาการเพ่ิมตํารวจใหไปเพ่ิมที่ทองถิ่น แลวก็ถายลงมาเมื่อวันหน่ึงอกี  ๕ ปเรากม็า
ทบทวนวาถาทองถ่ินเขาทาํไดดีแลวตํารวจที่อยูในจังหวัดตาง  ๆ ก็ถายโอนใหจังหวัด  
มคีณะกรรมการตํารวจของแตละจังหวัดดูแลของเขา  แตตํารวจสวนกลางก็มเีหมือนใน
ตางประเทศเพ่ือดูแลคดีสําคัญ  ๆ เพ่ือเปนหลักประกันวาประชาชนน้ั นสามารถที่จะเลือก 
ใชบริการไดหลายที่ในการที่จะใหความเปนธรรมแกตนเองไมไดถูกผูกขาดอยูที่ใดที่หน่ึง  
แตเพียงอยางเดียวขอบคุณมากครับทานประธานครับ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
ขอประทานโทษผมเหน็คุณเตือนใจ สินธุวณกิ เขามาแลวทานจะใชสิทธิไหมครับ เชิญครับ 
  นางเตือนใจ  สินธุวณิก   :  กราบขอบพระคุณทานประธาน  ขออภัย 
ดิฉันประชุมรวมกบัทานรองประธานทศันาเกี่ยวกบัการจัดงาน  สปช. รายงานประชาชนอยู 
กเ็ลยลงมาชานิดหน่ึง  ขอขอบพระคุณทานประธาน เตือนใจ สินธุวณกิ สมาชิกสภาปฏิรูป
แหงชาติ หมายเลข ๐๘๔ สาขาสื่อสารมวลชน สําหรับกรณเีร่ืองของการปฏิรูปกจิการตํารวจนี้
ดิฉันอยากจะขอช่ืนชมทานที่ทานพยายามที่จะ ใหเกดิการปฏิรูประบบการบริหารหรือวา  



๑๓๗ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               รสรินทร ๖๘/๒ 
 
โครงสรางของตํารวจ  แตคิดวาทกุทานทกุคนคงจะทราบกนัดีวาสวนราชการตํารวจน้ัน  
เปนสวนที่รับผิดชอบงานกวางขวางมากในประเทศเรา  แลวก็เมื่อเราคิดจะมกีารปฏิรูป  
กจิการ ตํารวจ น้ันก็มักจะมีเสียงที่จะคัดคานคอนขางมาก  ดิฉันคิดวาอยางไรกต็าม  
แมแตทางตํารวจเองก็มีความคิดวานาจะตองมกีา รปฏิรูปอยางที่ทานไดพูดเสนอมา  
ดิฉันเหน็ดวยในหลายประการแลวอยากจะขอเสริมสําหรับการที่ทานประธานทานไดกรุณา  
ที่จะมกีารปฏิรูป  โดยการจัดทาํเ ร่ืองของการข้ึนสูตําแหนง  ผบ.ตร. น้ันดิฉันคิดวา  
เปนความคิดที่ชาญฉลาดมาก  เพราะวาจะนําระบบของทางเหลาทพัมา  อนัน้ันกเ็ป นการ 
กนันักการเมอืงที่จะเขามามอีทิธิพลตอการแตงต้ังผูที่เปนผูบงัคับบญัชาสูงสุดของตํารวจ   
เฉกเชนเดียวกับทางเหลาทพั  ซึ่งอนัน้ีดิฉันคิดวาเปนสิ่งที่ดีมากเลย  สวนองคประกอบของ
คณะกรรมการตาง ๆ ที่ทานเสนอมานั้น แมจะมสีวนหน่ึงที่ทานประธานบอกวาตองการ ที่จะ
ใหตํารวจระดับลางน้ันคือใครจะข้ึนมาเปน  ผบ.ตร. ตองสรางคุณงามความดี  แลวกท็าํทั้ง
ผลงานแลวกช็นะจิตใจพ่ีนองตํารวจสวนลางดวย  ---------------------------------------------------  
 
                 - ๖๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๘ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘           สมร ๖๙/๑ 
 
อนัน้ีกเ็ปนเร่ืองที่นาสนใจแลวกท็ี่จะคัดเลือกกนัข้ึนมาอยางที่ทานไดเสนอมาแลวนะคะ   
หมายถึ ง วาผูกาํกบัก็มสีวนที่จ ะซาว เสีย งกนัดวย  อัน น้ันก็นาสน ใจนะคะทาน   
อาจจะเปนสวนหน่ึงที่จะทาํใหพ่ีนองตํารวจในสวนต้ังแตระดับลางน้ันถาหากวาในอนาคต
ตอไปอยากจะเติบโตในชีวิตราชการตํารวจกค็งจะตองประพฤติปฏิบติัไดดียิ่งข้ึน  และ 
น่ันกค็งจะเปนวิธีการหน่ึงที่จะทาํใหเราได  ผบ.ตร. ที่ไมไดมกีารเมอืงมาช้ีนํา  แลวกก็ารมี 
ผบ.ตร. อยางน้ันดิฉันคิดวาจะดึงใจของพ่ีนองตํารวจไดมากเลย  ถาหวัไมกระดิก  
หางกค็งไมสายนะคะ  อนันี้ดิฉั นคิดวาหลายคนคงจะทราบดีวาทศันคติหรือวาอิมเพรสชัน  
( Impression) ของคนสวนใหญในสังคมน้ัน  ตองขออภัย พ่ีนองตํารวจที่ปฏิบติังาน  
ดวยความซื่อสตัยสุจริตนะคะ แตวาสิ่งที่พ่ีนองประชาชนสัมผัสอยูน้ันมกัจะเจอพ่ีนองตํารวจ
ที่มารีดไถบาง แมแตตํารวจทางหลวงกม็กีารอะไรตาง ๆ นานา ซึ่งดิฉันไมอยากจะพูดในที่นี้
เพราะวาเรารูอยูกันดีนะคะ  กค็ิดวาตรงน้ันจะชวยแกปญหาไดเยอะ  ขออนุญาตกราบเสนอ
นิดเดียวนะคะวาในระบบที่จะ เลือกผูสูงสุดของตํารวจคือ  ผบ.ตร. น้ันระบบใหม  
ที่ทานคิด ข้ึนมาดิฉันคิดวากน็าสนใจมากเลยนะคะ  ถาทาํ ไดผลจ ริ ง ๆ  กค็ งจะ ดี   
แตอยากจะขอฝากนิดหน่ึงสําหรับพ่ีนองตํารวจในระดับลางที่เปนจา  คือทานพวกน้ีไมไดจบ
ปริญญาตรีมา ดังน้ันในระบบน้ีแมวาทานจะทาํงาน  บางททีานมปีระสบการณอะไรตาง  ๆ 
มากกวาสารวัตรที่จบใหมหรืออะไรตาง  ๆ มาน่ีคะ  กอนหนาน้ีดิฉันคิดวาพ่ีนองตํารวจ  
ที่เปนจา  ขออนุญาตใชคําที่อยูในสื่อมวลชนนะคะ  บอกจาแก  ๆ มคีวามหวังข้ึนมา  
กค็ือดวยการที่จะไดมกีารปรับโดยเอาเร่ืองของคุณวุฒิ  ไมใชเอาคุณวุฒิอยางเดียวนะคะ   
แตเ อ าป ระส บก ารณม าใ หทาน เห ลา น้ัน ไดมโี อกา ส เ ติบ โ ต ข้ึนม า  อยา ง นอ ย  
กอนเกษียณราชการไปกไ็ดเปนสัญญาบตัรดวย อนัน้ีกอ็ยากจะขอใหทานไดพิจารณาตรงน้ี
อกีนิดหน่ึงจะเปนคุณประโยชนอยางยิ่ง  และเปนขวัญกาํลังใจตอตํารวจในระดับลางดวย   
อกีอยางหน่ึงที่ดิฉันอยากจะขออนุญาตกราบฝากไวกค็ือพ่ีนองประชาชนคงจะไมไดสนใจมาก
วาเราจะปรับองคกรตํารวจอยางไร  แตสิ่งที่พ่ี นองประชาชนตองการมากที่สุดดิฉันคิดวา
ประการแรกกค็ือตองไวใ จ ตํารวจได  ระบบการสอบสวนนั้นดิฉันคิดวาขาวที่อ ยู  
ในหนาหนังสือพิมพลาสุดปจจุบนัน้ีเกี่ยวกบัเสี่ยทานหน่ึงที่เสียชีวิตไปโดยมกีารลงความเหน็
โดยพนักงานสอบสวนน้ันบอกเปนอบุติัเหตุ  แตในขณะที่มนัขั ดแยงกบัความรูสึก  
ของญาติพ่ีนอง  รวมทั้งพ่ีนองประชาชนทั่วไปที่รูขาว  ดังน้ันตรงน้ีเร่ืองของการสอบสวน  



๑๓๙ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘           สมร ๖๙/๒ 
 
ดิฉันคิดวาถาเผื่อทานสามารถกาํจัดสิ่งที่เปนการที่ใชวิจารณญาณหรือวาใชดุล ยพินิจในสิ่งที่
ขัดกบัขอเทจ็จริง  ดิฉันคิดว าตรงน้ีจะเปนคุณปูการแกพ่ีนองประชาชนมาก  และอกีอยาง 
กเ็ปนการกอบกูเกียรติยศและศักดิ์ศรีของตํารวจดวยนะคะ  ประการสุดทาย  ดิฉันมเีวลา
เหลืออยูอกีเพียง ๑๓ วินาทน้ัีนขอเรียนวาสําหรับเร่ืองการถายโอนงานบางงานที่ไมเกี่ยวของ
กบัตํารวจโดยตรง  อยางที่ทานประธานได กรุณาแจงมาประมาณรวม  ๑๐ รายการนั้น 
ดิฉันเหน็วาเปนเร่ืองดีนะคะ  แตมีนิดเดียวคะ  ทานบอกวายังจะตองคงใหเขามยีศ  ตําแหนง
อะไรตาง  ๆ มคีวามกาวหนาทางตําแหนงอยู  มขีอที่ดิฉันอยากจะขอต้ังขอสังเกตอยู   
๒ ประการวา ๑. ยศ ตําแหนงเขาจะขึ้นไดอยางไรในเมื่อเขาไม ใชองคการตํารวจโดยตรง 
เพราะวาเขามาอยูในกระทรวง  ทบวง กรมที่เขาไปอยูใหม  แลวในกระทรวงน้ันอยางเชน
กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬากต็ามหรือวากระทรวงอื่น  ๆ กต็ามที่ทานยกตัวอยางมาน้ัน
ไมมช้ัีนยศเขาจะ เติบโตไดอยา งไร  ถึงแมวาจะไดเ งินเ ดือนอะไรตรงตามที่เคย ม ี
คือผลประโยชนไมนอยกวาตอนที่อยูตํารวจนะคะ อนัน้ีกก็ราบฝากไววาเราจะแกปญหาตรงนี้
อยางไร กอ็ยากจะขออนุญาตเรียนตรงน้ีอกีอยางหนึ่งกค็ือการที่ถาหากสมมติุวากระทรวง  
ทบวง กรมตาง ๆ รับงานที่เกี่ยวกบัเร่ืองของตํารวจไปแลวมบีคุลากรที่จะทาํงานสอดรับกนั
ไดดีเหมือนกบัอยูกบักรมตํารวจหรือไม แลวกค็วรพิจารณาไหมคะวางานไหนที่ไมไดเกี่ยวกับ
ตํารวจมากอยางเชนงานทางดานทองเที่ยวหรืออะไรตาง  ๆ เหลาน้ีอาจจะไปเปนตํารวจ
ทองเที่ยวได แตสําหรับงานที่จําเปนตองเกี่ยวกบัเร่ืองของการสืบสวนสอบสวนอะไรตาง  ๆ 
ในคดีอาญากต็าม คดีอะไรตาง ๆ ที่เกี่ยวเน่ืองกับพ่ีนองประชาชนน้ัน  ตรงจุดน้ีดิฉันคิดวา  
กค็งจะตองลองพิจารณาในรายละเอียดอกีนิดหนึ่งนะคะ  อกีนิดเดียวที่มีทานสมาชิก  
สภาปฏิรูปแหงชาติฝากไวนะคะ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอใหสรุป 
ไดแลวครับ 
 
                  - ๗๐/๑ 
 
 
 



๑๔๐ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            รัศมี ๗๐/๑ 
 
  นางเตือนใจ สินธุวณิก  :  ไดคะ ทานบอกวาตํารวจรัฐสภาปจจุบนัน้ีทราบวา
ไมใ ชตํารวจจริง  ๆ แตเปนหนวยของ  ก.ร. นะคะ กข็อฝากไวดวยวาตํารวจรัฐสภา  
กม็หีนาที่สําคัญในการที่จะดูแลความปลอดภัยของผูที่เรียกวาเปนมนัสมองของประเทศ ดวย  
ดังน้ันกก็ราบฝากไว ขอประทานโทษทานประธานที่ดิฉันใชเวลาเกินคะ ขอบพระคุณคะ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณอดุม เฟองฟุง ครับ 
  นายอดุม เฟองฟุง  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ  
ทานสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ  ทานกรรมการที่เคารพทุกทานครับ  กระผม  
นายอุดม เฟองฟุง  สมาชิก  สปช. เลขที่  ๒๔๔ ตองขอประทานอนุญาตทานประธาน  
ไดกราบเรียนชี้แจงความเปนมาของเหตุที่จะ ตองมีการพิจารณาการปฏิรูป กจิการตํารวจ 
ในวันน้ีเพ่ิมเติม ตองเรียนวาในช้ันของกรรมาธิการปฏิรูปกฎหมายและกระบวนการยุติธรรมน้ัน  
เราก็ไดต้ังอนุกรรมการปฏิรูปตํารวจข้ึนตางหากโดยเฉพาะ  เพราะเหน็ความสําคัญ  
ในที่ประชุมของกรรมาธิการปฏิรูปกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม ซึ่งในช้ันต้ังกรรมการน้ัน
มผีูเสนอตํารวจเปนประธานอนุกรรมการ  แตกม็ผีูโตแยงวาจะใหตํารวจเปนอนุกรรมการ  
จะปฏิรูป กจิการตํารวจไดอยางไร  ผมเองเปนคนที่ขอรองทาน  พลเรือเอก  พะจุณณ  
บอกขอเปนอนุกรรมการหนอย ชวยกันหนอย เพราะวาทานเปนคลาย ๆ วาเปนคนมชีื่อมเีสียง
แลวกเ็ปนที่ยอมรับนับถือของคนทั่วไป ทานพะจุณณกไ็มคอยจะรับปากเทาไรบอกผมไมคอย 
มคีวามรู แตกต็องชวย  เพราะไมมใีครที่จะมแีรงเสียดทานดานน้ี  ทานพะจุณณบอกแลว
อาจารยเปนไมไดหรือผมอยูกระบวนการยุติธรรมช้ันศาลแลว  น่ีความเปนมาอยางนั้น   
แลว ผมกบ็อกทานพะจุณณวาทาง  คสช.  จะ เปนดวย เหตุใดกต็ามทานไปแกไข  
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาที่เปนการอาํนวยความยุติธรรมในช้ันฝายบริหาร
ข้ึนมามาตราหน่ึง ก็ทาํใหมาตรฐานในการถวงดุลกระบวนการยุติธรรมในชั้นฝายบริหารน้ัน
มนัเบี่ยงเบนไป ทั้ง ๆ ที่สังคมกังขาการทาํหนาที่ของฝายตํารวจแตไปแกกฎหมายเพ่ิมเติม
อาํนาจหนาที่ตํารวจให  ผมก็เรียนทานพะจุณณวาทานตองหาอนุกรรมาธิการที่อยูทาง  
ฝายกระทรวงมหาดไทยมาดวยนะ  ทานพะจุณณทานกไ็ปหามา  แตทานบอกวาอาจารย  
ทาํอยางไรไดเพราะวาอนุกรรมาธิการน่ี ๑๕ คนมนัเต็มแลว ผมกเ็รียนทานวาทานดึงผมออก
จากอนุกรรมาธิการมาเปนที่ปรึกษา  กไ็ดเขาประชุมกนัมนีายตํารวจมาเปนอนุกรรมาธิการ  



๑๔๑ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            รัศมี ๗๐/๒ 
 
ประชุมไดระยะหน่ึงนี่ก็มาถึงจุดของการที่จะช้ีหลักการในเร่ืองอํานาจสอบสวน  ผมเองไมได 
เขาประชุมทกุนัด  แตหลังจากมกีารช้ีเสียงขางมากในเร่ืองอาํนาจสอบสวนวาจะแยก  
หรือไมแยกแลวน่ี  กป็รากฏขอเทจ็จริงใหเหน็ซึ่งผมตองกราบเรียนที่ประชุมเพื่อประชาชน  
จะไดเขาใจวาสภาน้ีกดี็หรือผูรับผิดชอบก็ดี  มคีวามต้ังใจจะปฏิรูปกจิการตํารวจตามความ
ตองการของประชาชนเขาหรือไม แลวกราบเรียนใหทานกรรมการทกุทานที่น่ังในที่น้ีทราบดวย   
เพราะวากรรมการหลายทานเปนคนที่ผมเคารพนับถือมานานพอสมควร แลวรูการทาํหนาที่
เปนตํารวจของทานอาวุโสหลาย  ๆ คน หลังจากมมีติอยางน้ันแลวอนุกรรมการที่เปน  
ตํารวจน้ันเขาก็มเีหตุจําเปนลาออกไปหมด แลวแมกระทั่งอนุกรรมการที่เปนตํารวจใน สปช. 
ทานกไ็มเขาประชุมกเ็ลยเปนเหตุทานที่มาชี้แจงข้ันตอนการปฏิรูปกจิการตํารวจจึงมีปญหาข้ึน  
อนัน้ีกต็องกราบเรียนเพ่ือใหสังคมหรือประชาชนที่ตองการเหน็การปฏิรูป กจิการตํารวจวา
สภาน้ีกดี็หรือผูรับผิดชอบกดี็  มคีวามตั้งใจจริงจะปฏิ รูปกจิการตํารวจใหกลับมาที่เรียกไดวา
เปนผูพิทกัษสันติราษฎรตามที่พระบาทสมเด็จพระจอมเกลาเจาอยูหวัทานต้ังข้ึนมาหรือไม   
แลวในสวนที่เขาไปเกี่ยวของกบัเปนที่ปรึกษาอนุกรรมาธิการ  --------------------------------- 
 
                                                                            - ๗๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๒ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๗๑/๑ 
 
ผมไดถามทาน  พลตํารวจเอกที่เกษียณเมื่อเดือนตุลาคมปที่แลววาสมัยผมไดรับราชการ  
อยูตางจังหวัดจนถึงปจจุบนัน้ี ไดขาววาเบี้ยเลี้ยง ตํารวจต้ังแตจา นายสิบ หรืออะไรตาง ๆ นี่  
บางทกีห็กัหวัคิวนะ  เ ด๋ียวน้ียังมอียูห รือเปลา  ทานพลตํารวจ เอกคนนั้นกบ็อกวา  
ผมตอบไมไดหรอกครับ เพราะมนัไมมอีะไรเปลี่ยนแปลง น่ันเปนคําตอบใหเห็นวา  ๓๐-๔๐ ป
ที่แลวเปนอยางไร ก็เปนอยางน้ัน หลังจากที่ผมมกีารต้ังกรรมาธิการแลวผมไดพบกรรมการ 
ทานหน่ึงที่อยูในกรรมการน้ี ไดถามและไดประชุมกันหรือยัง  ทานกบ็อกไดประชุมคราวหน่ึง
ไดถามตํารวจที่เปนตัวแทนตํารวจวา ตําแหนง ตํารวจนี่ยังซื้อขายกันหรือเปลา  ปรากฏวา 
ทานใหคําตอบวาเขาตอบผมวาเหมอืนเดิม  แลวอยากจะกราบเรียนวาเมื่อ  ๒ อาทติยน้ี  
ผมไดไปเลนกอลฟแลวถามกวนกอลฟผมรุนแก ๆ น่ีแหละ ซึ่งลูกเขาเปนตํารวจอยูตางจังหวัด
ผมบอกเมื่อไรเปนผูกาํกับ พอเขาบอกวาเอาเงินไวใหเลี้ยงลูกดีกวา  ผมกอ็ยากจะกราบเรียน
ใหเปนขอมูลที่ทราบกบัทานกรรมการที่ผมเคารพทั้งหลาย  และประชาชนไดทราบวา  
ทานจะดูตอไปวาผูรับผิดชอบตองการที่จะปฏิรูป กจิการตํารวจใหเปนผูพิทกัษสันติราษฎร
หรือไม ขอบคุณครับ  
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณเกรียงไกร ภูมิเหลาแจง ครับ คุณเกรียงไกรครับ เชิญคุณวรรณชัย บญุบํารุง ครับ  
   นายวรรณชัย บญุบาํรุง  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติครับ  
ผม วรรณชัย บญุบาํรุง  ผมเหน็ดวยกับรายงานของคณะกรรมการนะครับ แลวกอ็ยากจะ 
ขอเสนอ ๓ ประเด็น ประเด็นแรกผมเสนอใหเพ่ิมเติมเกี่ยวกบัเร่ืองอํานาจการสอบสวน  
ของพนักงานสอบสวนตามมาตรา ๑๓๑ แหงประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา   
ซึ่งจุดประสงคการสอบสวนมี  ๒ ประการ กค็ือ  รวบรวมพยานหลักฐานเ พ่ือพิสูจน  
ใหเหน็ความผิด กบัพิสูจนความบริสุทธ์ิของผูตองหา ซึ่งการพิสูจนความบริสุทธ์ิของผูตองหาน้ัน
ไดมกีารแกไขเพ่ิมเติมมาเมื่อป ๒๕๔๗ แลวกเ็ปนเคร่ืองพิสูจนใหเหน็วากระบวนการยุติธรรม
ทางอาญาน้ันสอดคลองกบัทางสากลก็คือเปนระบบไตสวน  ไมใชระบบกลาวหา  
อยางที่เราเขาใจกนั  นักวิชาการกโ็ตแยงในเร่ืองน้ีมาก  เพราะฉะน้ันพนักงานสอบสวน 
ทาํการสอบสวนไมใชเพ่ือกลาวหาวาไดกระทาํความผิด  แตเพ่ือเที ยบพิสูจนความบริสุทธ์ิ  
ของผูตองหาดวย  แตเน่ืองจากวาการแกไขกเ็ปนเพียงแคเศษกระดาษทางปฏิบติัที่ผานมา
ต้ังแตป  ๒๕๔๗ จนถึงป  ๒๕๕๘ ทางปฏิบัติของพนักงานสอบสวนมุงไปแตเร่ืองเดิม  



๑๔๓ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๗๑/๒ 
 
ตามความเคยชินกค็ือเพ่ือพิสูจนใหเห็ นความผิดของผูตองหาที่จับมา  สวนการพิสูจน  
ความบริสุทธ์ิของผูตองหาน้ันตกเปนหนาที่ของทนายความหรือผูตองหาที่ตองไปชวยเหลือ
ตัวเอง ไมใชหนาที่ของพนักงานสอบสวน  ซึ่งเร่ืองนี้ผมอยากจะใหมกีารปฏิรูปใหเห็น  
เปนรูปธรรม ประชาชนกไ็มไดเขาใจเชนน้ัน   ในเร่ืองที่ ๒ ผมเสนอใหมกีารเพ่ิมเติมอาํนาจ
ของพนักงานสอบสวนในกระบวนการในการใชอาํนาจหนาที่ที่จะมีเคร่ืองไมเคร่ืองมอื  
ทาํนองเดียวกบัพนักงานสอบสวนคดีพิเศษ  หรือในคดียาเสพติด  หรือตามกฎหมาย ปปง.  
ซึ่งอาํนาจสอบสวนพิเศษอนัน้ันกค็ือเกี่ยวกับเร่ืองการแฝงตัว  การดักฟง ผมเห็นวาพนักงาน
สอบสวนกค็วรที่จะมอีํานาจเชนน้ันในคดีอาญาที่สําคัญ  เพ่ือเปนเคร่ืองไมเคร่ืองมอืในการที่
จะหาพยานหลักฐานในการพิสูจนความผิด  แตแนนอนวากจ็ําเปนที่จะตองมรีะบบ  
การควบคุมในการใชอาํนาจน้ีอยางเครงครัด  ถาเราเห็นวากระบวนการอาํนาจเหลาน้ี  
มปีระสิทธิภาพ กไ็มมเีหตุผลใดวาทาํไมจะตองใหใชเฉพาะในคดียาเสพติด คดีเกี่ยวกับ ปปง. 
หรือวาคดีพิเศษของกรมสอบสวนคดีพิเศษ  เราจะเหน็ไดวาระบบเคร่ืองไมเคร่ืองมอื  
การสอบสวนของเรามนัลักลั่นกันแลวแตวาใครจะเขียนใหอาํนาจใคร   ในเร่ืองสุดทาย  
เปนเร่ืองที่เกี่ยวของทั้งกร ะบวนการยุติธรรมนะครับ  ผมอยากจะใหมกีารบูรณาการ   
การบริหารงานยุติธรรม  คําวาการบริหารงานยุติธรรมน้ันไมไดเกี่ยวของกบักระบวนการ
ยุติธรรมที่เกี่ยวกบัสอบสวนโดยตรงนะครับ  --------------------------------------------------------- 
 
                  - ๗๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๔ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                ณชิากร ๗๒/๑ 
 
แตเกี่ยวของกบัเ ร่ืองการบริหารจัดการในการอาํนวยความยุติธรรม  ยกตัวอยางเชน   
การทาํสัญญาประกนันะครับ  การปลอยช่ัวคราว การใชเคร่ืองอเิล็กทรอนิกสติดตามตัว  
ที่ตองการใชในการปลอยตัวช่ัวคราวอะไรตาง ๆ ซึ่งปจจุบนัน้ีไมไดมกีารบริหารงานยุติธรรม
ในลักษณะบรูณาการกค็ือเปนลักษณะที่วาสัญญาประกนัในช้ันสอบสวนก็ดีห รือ  
แนวความคิดตอนน้ีที่จะใชอีเอ็ม (EM) ในช้ันสอบสวน ในช้ันพิจารณากดี็  ในช้ันราชทณัฑกดี็  
หนวยงานแตละหนวยงานตางคนตางคิดที่จะทาํ  ต้ังงบประมาณกนัเอง จัดซื้อจัดจาง เจาหนาที่ 
ของตัวเอง แลวกต็างฝายตางทาํ  ไมมกีารบรูณาการในเร่ืองน้ีหรือวาในเร่ืองสัญญาประกนั  
ในช้ันสอบสวน พอไปในชั้นพิจารณากต็องทาํใหมซึ่งกอใหเกดิความเดือดรอนกบัประชาชน
เปนอยางมากนะครับ  ผมก็อยากจะเหน็ใหมกีารบริหารงานยุติธรรมเปนบริ การ  
เพราะปจจุบนัถึงแมจะมีพระราชบัญญัติพัฒนาการบริหารงานยุติธรรมแหงชาติ  ป ๒๕๔๙  
ที่มอีาํนาจในการกาํหนดจัดทาํแผนแมบทการบริหารงานยุติธรรมแหงชาติ  มนัก็ไมประสบ
ความสําเร็จนะครับ  มนัเปนปญหาใหญของบานเราที่ทาํนองเดียวกบักระบวนการอื่น  ๆ  
ในการที่จะเขาถึงความ ยุติธรรมหรือเขาถึงทรัพยากรของชาติน้ัน  มนัไมมกีารบริหารงาน   
ตางคนตางทาํนะครับ  หรือการจัดหาทนายความชวยเหลือกเ็หมอืนกนันะค รับ   
ตางคนตางไมมกีารที่จะบรูณาการ  นอกจากไมมีการประสานงานกนัแลว  กม็กัจะ  
มกีารประสานงากนัอยูในองคกรหรือกระบวนการยุติธรรมซึ่งเปน ปญหาใหญ ไมวาจะเปน
ทางดานพนักงานสอบสวน ทางดานทนายความ ทางดานกระทรวงยุติธรรม ทางดานอยัการ 
ทางดานผูพิพากษา องคกรหนวยงานเหลานี้ ไมไดมีการบรูณาการในการบริหารงานยุติธรรม
ใหเปนรูปธรรม  แตวาจะเปนการประสานงากนัเสียสวนใหญนะครับ  ผลลัพธสุดทาย  
กต็ กอยูกบัประชาชนที่เกี่ยวของกบัคดีครับ  ผมก็อยากจะขอเสนอใน  ๓ เร่ืองครับ   
ขอบคุณครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนน้ี  นายเทยีนฉาย  กรีะนันทน  ประธาน 
สภาปฏิรูปแหงชาติ  ไดลงจากบัลลังก  โดยมอบให นางสาวทศันา บญุทอง รองประธาน 
สภาปฏิรูปแหงชาติ คนที่สอง ปฏิบติัหนาที่แทน) 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานประสิทธ์ิ ปทมุารักษ คะ  
 



๑๔๕ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                ณชิากร ๗๒/๒ 
 
   นายประสิทธ์ิ ปทมุารักษ   :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  กระผม  
นายประสิทธ์ิ ปทมุารักษ สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ หมายเลข ๑๓๓ กระผมไดอานรายงาน
ของคณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจแลวก็คิดวาตรงน้ีอยางนอยก็เปนเอกสาร  
ชุดแรกที่จะทาํให ถึงแมไมใชเปนการปฏิรูประบบตํารวจทั้งระบบ  แตกถื็อไดวาเปนข้ันตอน
ข้ันแรกในการที่จะปฏิรูปการทาํ งานของตํารวจได ซึ่งนาจะเปนแนวทางที่จะไดใชตอไป  
ในอนาคตในการที่จะปฏิรูป กิจการ ตํารวจทั้งระบบใหเปนที่ยอมรับของสังคมและ  
ประชาชนชาวไทยที่มีความคาดหวังไว  ประเด็นที่เหน็วาในวันน้ีนาที่จะไดรับการยอมรับ  
ในเบื้องตนกด็วยที่วาบคุลากรที่มาทาํหนาที่ในการใหข อมลูของคณะกรรมการชุดน้ี   
โดยสวนใหญแลวตองถือวาเปนผูที่มปีระสบการณ  มคีวามหลากหลายในทกุ  ๆ ดาน  
แลวกอ็ยูในแวดวงของหนวยงานกระบวนการยุติธรรมหรือวาหนวยงานที่เกี่ยวของหรือหนวยงาน  
ที่ตอเน่ือง จากกระบวนการยุติธรรมไมวาจะเปนทางของทานอดีตทางฝายปกครองกดี็  
หรือทานเลขาธิการ  ก.พ. กดี็  ซึ่งก็มหีลาย  ๆ ทานที่ติติงนะครับวาถาประธานนั้น  
เปนตํารวจ การปฏิรูปไมวาจะเปนการปฏิรูประบบการทาํงานหรือภารกจิจะมคีวามมั่นใจ  
ไดอยางไรน้ันกค็งจะสิ้นไปนะครับ  เพราะวาทานอดีตทานเลขาธิการทานมาทาํหนาที่ตรงน้ี 
แลวกม็คีวามมุงมั่นในการที่จะใหงานน้ันออกมาเรียบรอยดี  หลายทานสงสัยคลางแคลงใจ 
ในเร่ืองของการสอบสวน ซึ่งตรงน้ีโดยประสบการณที่กระผมทาํงานในเร่ืองของกระบวนการ
ยุติธรรม ซึ่งทาํหนาที่ทางพนักงานอัยการอยูน้ีนะครับ  โดยประสบการณแลวกต็องยอมรับ 
วางานของทางดานสอบสวน สืบสวน จับกมุ  ตรงนี้ควรที่จะมกีารดําเนินการควบคูกันไป  
เพราะโอกาสที่จะแบงแยกน้ันกเ็ปนการแบงแยกที่ยาก  เพราะวาอะไร -------------------------- 
 
                  - ๗๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๔๖ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         วีรุทัย ๗๓/๑ 
 
เพราะวาการสอบสวนน้ันไมใช  อยางที่สักครูที่ทานวรรณชัย  ก็ขออนุญาตเอยนามนะครับ  
ทานทาํงานทางดานกฎหมายมาทานกพ็อจะทราบวาการสอบสวนน้ันไมใชวาเปน  
การสอบสวนเพ่ือใหไดตัวผูกระทาํความผิดแตเพียงอยางเดียว  แตเปนการดําเนินการ  
เพ่ือใหไดความชัดเจนในเร่ืองของการกลาวหา  ไมวาจะเปนเร่ืองของผูถูกกลาวหา   
เ ร่ือ งของผูก ลาวหา  ห รือวาผูตอ งหา  ห รือผูเ สียหาย  ซึ่งต รง น้ันเปนหนาที่ขอ ง  
พนักงานสอบสวนในการที่ตองไปรวบรวมพยานหลักฐาน ไมวาจะเปนพยานหลักฐานที่เปน
พยานบคุคล พยานวัตถุ หรือพยานเอกสารที่จะตองรวบรวมมา อาจจะมบีางทานที่ยังติดใจ
วาเมื่อรวบรวมแลวน้ันจะสรุปแตเพียงวากระทาํความผิดน้ันไมใช  เพราะวาดุลยพินิจของ
พนักงานสอบสวนกม็ใีนการที่จะเสนอวาควรที่จะสั่งฟองหรือไม  แลวกเ็สนอไปยัง  
พนักงานอยัการ  เชนเ ดียวกันค รับถาพนักงานอยัการเ หน็วาในขอมลูที่ไดรับ น้ัน  
มพียานหลักฐานไมเพียงพอกจ็ะสั่งไมฟอง อันน้ันกเ็ปนการตรวจสอบกันไปในตัว ทน้ีีปญหา 
ที่เปนอยูในทกุ วันน้ีกค็ือ โดยสวนใหญแลวยังมีความเชื่อมั่นวาพนักงานสอบสวน  
ยังใหความยุติธรรมไมเพียงพอ  ตรงน้ีละครับที่เปนหนาที่ของคณะกรรมการชุดน้ีที่นาจะไป
คิดตอวาจะทําอยางไรที่จะสรางความเชื่อมั่นใหประชาชนมคีวามมั่นใจวาการสอบสวน  
ของทานนั้นใหความยุติธรรมอยางตรงไปตรง มา อยางถูกตอง  แลวกถู็กทาํนองค ลองธรรม 
รวมทั้งถูกบทกฎหมายดวย  ถาทาํตรงน้ีไดผมเช่ือวาไมมทีานใดที่จะติดใจหรอก ครับวา 
จะแยกการสอบสวน แยกการสืบสวน แยกการปราบปรามออกไปจากกนั เพราะวาตรงน้ี
เน่ืองจากวาการสอบสวนน้ันไมไดสิ้นสุดแคตรงพนักงานสอบสวนสรุปการสอบสวน   
แตพนักงานสอบสวนยังมภีาระในการที่จะตองดําเนินการตอไปถาหากวามกีารสงฟอง
ผูตองหาน้ันตอศาลแลวมกีารสืบพยาน  เมื่อในชั้ นสืบพยานตรงนั้นพนักงานสอบสวน  
กยั็งรับภาระในการที่จะตองติดตามพยานใหมาเบกิความเพ่ือประกอบกับการพิจารณา  
ที่จะลงโทษตัวผูที่ถูกฟองกค็ือจําเลยในฐานะที่เปนผูที่ถูกฟองตอศาล  ตรงน้ันกส็วนหน่ึง  
ฉะน้ันภารกจิไมไดหมดแคในเร่ืองการสอบสวนในเบื้องตน  ฉะน้ันถาพนักงานสอบสวน 
ทานประธานครับ  สักคร่ึงนาที  กข็ออภัยครับ  ก็ขอใหจบในสวนน้ีครับ  ฉะน้ันผมเหน็วา  
ถาทางคณะกรรมการสามารถสรางความเชื่อมั่นได  ผมเ ช่ือวาตรงน้ันจะทาํอยางไร  
ที่จะสรางกลไกในการที่จะหามาดําเนินการตรวจสอบการทาํงานของพนักงานสอบสวนกดี็   
สวนผูปราบปรามก็ ดี  ห รือ ในชั้นสืบสวนก็ดี  ตรงน้ันปญหายัง ไมวา  จ ะอ ยูต รง 



๑๔๗ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๗๓/๒ 
 
พนัก งานส อ บส วน เปนหลัก  ฉ ะ น้ันถามีก ล ไก ในก ารที่จ ะ มาต รวจ สอ บ ไดวา  
ทาํอยางตรงไปตรงมาแลวใหความยุติธรรมกบัทกุ  ๆ ฝายอยางตรงไปตรงมาปญหาตรงน้ัน 
ไมเกดิครับ ก็ขออนุญาตเรียนครับ ขอบคุณครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานประสาร มฤคพิทกัษ คะ 
  นายประสาร มฤคพิทกัษ  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม ประสาร  
มฤคพิทกัษ  สปช. ๑๓๒ ทานประธานครับ  ผมขออนุญาตใชคลิป  วิดีโอ  (Clip video)  
ตามที่ไดเรียนขออนุญาตไว สั้น ๆ ครับไมถึง ๒ นาท ี
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
เชิญคะ 
  (เจาหนาที่ไดดําเนินการเปดวีดิทศัน) 
 
                  - ๗๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๘ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         นัชชา ๗๔/๑ 
 
   นายประสาร มฤค พิทกัษ   :   ขอบพระคุณค รับ  ทานประธานค รับ   
ที่จ ริงเปนปญหาที่เรารับรู  เขาใจ  และเหน็ภาพกนัอยู  และประจักษแจงแกใจทุกคน   
ผมขอยกตัวอยางวาคดีฆาตัดตอน ๒,๖๐๐ ศพในยุครัฐบาลชุดหน่ึงน้ันปรากฏวา  ๑,๔๐๐ ศพ
เปนผูบริสุทธ์ิจากการพิสูจน  ก็แปลวา ๑,๔๐๐ ศพน้ันเสียชีวิตใหกบัใครกไ็มรู  ใหกบัอะไร 
กไ็มทราบ ใหกับเจากรรมนายเวรที่ไหนกไ็มทราบอกีเหมอืนกัน  ผมคิดวาน่ีเปนเร่ืองใหญ   
และตลอดเวลาของการเคลื่อนไหวการปฏิรูปต้ังแตกอนเกดิ  ๒๒ พฤษภาคมมนัเปนเจตจํานง
ของประชาชนนะครับ เปนเจตจํานงของมวลประชาชนอย างแทจริง  และถาเผื่อสํารวจ
ตรวจสอบจากโพล (Poll) ทกุสํานักเรากพ็บวาเ ร่ืองสําคัญที่สุดที่ประชาชนตองการ  
คือเร่ืองของการปฏิรูปกจิการตํารวจ ขอเรียนวาเร่ืองตรวจสอบทจุริตก็ตาม  เร่ืองคุณภาพ
การศึกษา เร่ืองระบบการเมอืง  เร่ืองอื่น ๆ น้ันยังเปนเร่ืองสําคัญนอยลงไปเมื่ อเทยีบกับ 
การใหความสําคัญของประชาชนตอการปฏิรูปกจิการตํารวจ โพลทกุสํานักตรงกนัหมดครับ 
บางสํานักบอกวา ๙๒ เปอรเซน็ตตองปฏิรูปตํารวจ  ผมคิดวาตัวอยางในระยะใกลกค็งจะพบ
กนันะครับ  ระดับนายพลตํารวจโทสามารถจะมเีครือขายทาํความผิดไดสารพัดชนิด  
จนกระทั่งตองจับแลวกขั็ง  ติดคุกไมทราบจะกี่คดีตอกี่คดีดวยกนั  อนัน้ีกเ็นื่องจากวา  
การจับกมุและสอบสวนอยูในคนคนเดียวกนั อยูในองครวมเดียวกนั ไมสามารถที่จะแยกจากกนั
กท็าํใหกลายเปนปญหา  เอาละครับ เร่ืองอื่น  ๆ น้ันไมวาจะยายไปอยูสังกดัที่ควรจะอยู   
หรือการเลือก ผบ.ตร. น่ันกเ็ปนเร่ืองจําเปน  เปนเร่ืองสําคัญ  แตวาผมเช่ือวาจุดคานงัด   
เนนยํ้านะครับ จุดคานงัดที่สําคัญที่สุดของการปฏิรูปกิจการตํารวจอยูที่การแยกการสอบสวน
เปนอสิระอยางสิ้นเชิง  ไมใชเปนแทงอยูภายใต  ส.ต.ช. ครับ ถาเปนแทงอยูภายใต  ส.ต.ช.  
ก็แปลวาไมไดปฏิรูป กจิการตํารวจ ปฏิรูปกจิการตํารวจไมใชการปรับปรุงเล็ก  ๆ นอย ๆ  
แตตองเปนการเปลี่ยนแปลงในเชิงโครงสราง และการเปลี่ยนแปลงโครงสรางที่มนัียสําคัญที่สุด
ไมมอีะ ไรนอกเหนือไปจากการแยกการสอบสวนใหเปนอสิระอยางสิ้น เ ชิงจาก  
สํานักงานตํารวจแหงชาติ ถาไมทาํเชนน้ีผมคิดวาการปฏิรูปที่สําคัญที่สุดที่ประชาชนมุงหวัง  
คาดหวัง และฝากความหวังไวกบั สปช. กจ็ะกลายเปนความลมเหลว กลายเปนความสิ้นหวัง 
ดังน้ันสําหรับผมเองน้ันถาเผื่อยังจะเปนอยางน้ี  เสนอมาอยางน้ี ผมคนหน่ึงครับที่ขอไมรับ  
ขอบพระคุณครับ 
 



๑๔๙ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         นัชชา ๗๔/๒ 
 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานศาสตราจารยพิเศษกติิพงศ อรุพีพัฒนพงศ คะ 
  ศาสตราจารยพิเศษกติิพงศ  อรุพีพัฒนพงศ   :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ  ทานประธานกรรมาธิการ ผมขอขอบพระคุณที่ทานประธาน
อนุญาตใหผมพูดอาจจะเปนคนสุดทาย  แตผมคิดวาเร่ืองปฏิรูป กิจการตํารวจผมไดฟง  
เร่ืองของการแยกอาํนาจอยางที่ทานประสาร ขออนุญาตที่เอยนามเมื่อสักครูน้ี  ---------------- 
 
                  - ๗๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๐ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               พรเทพ ๗๕/๑ 
 
แตผมคิดวาสิ่งหน่ึงถาเราจะทาํโดยการแยกอาํนาจน้ัน  เราตองเขาใจเสียกอนวาการสืบสวน
สอบสวนมันไปดวยกนัคือปองกันและปราบปราม  ปญหาวันน้ีผมคิดวาเปนปญหาเร่ือง
คุณภาพของตํารวจไทยมากกวา  ถามวาถาการสืบสวนสอบสวนมคีวามโปร งใสใหสิทธิกับ
ผูเสียหายหรือผูรองทกุขที่จะ เขามาสูกระบวนการอยางโปรงใส น้ันทาํไดหรือไม   
เทาที่ผมทราบไมไดมีการอภิ ปรายวาการสืบสวนสอบสวนทาํไมไมใช ระบบทวีีวงจรปด  
โปรงใสเลยครับ ยกเวนคดีบางประเภท ความมั่นคง ถาทาํอยางน้ันประเด็นเร่ืองการจับ  
หรือวากา รสอบสวนที่ไปทาํรายรางกายผูตองหาตองมกีารตรวจรางกายกจ็ะไมเกดิข้ึน  
ใหผูตองหาใชทนายได  ผมคิดวาเร่ืองน้ีสําคัญมาก  เพราะเทาที่ดูในรายงานไมไดกลาวถึง
กระบวนการสืบสวนสอบสวนในการดําเนินคดี ซึ่งจริง ๆ แลวในกรรมาธิการปฏิรูปกฎหมาย
และกระบวนการยุติธรรม ยังพูดถึงวาการดําเนินคดีในศาลกค็วรจะตองมกีารถายทอดทวีี
วงจรปดเพ่ือเก็บเปนหลักฐานดวย ผมคิดวาถาเร่ิมตนนํ้า ปลายนํ้า ทาํใหโปรงใส ประชาชน 
กจ็ะไดรับความคุมครองในสิทธิเสรีภาพ  ประการที่ ๒ ซึ่งผมไมเหน็เลย คือเร่ืองยศ ตําแหนง  
เรามนีายพลตํารวจเยอะมาก ในตางประเทศมผีูบญัชาการคนเดียว แตวันน้ีเราพูดถึงตํารวจ  
การแตงเคร่ืองแบบไมดเซต (Mindset) ของคนน่ีมนักลัวตํารวจต้ังแตเด็กครับ  เด๋ียวนี้ยาม
พยายามแตงตัวเหมอืนตํารวจหมดครับ ตองสีกากี หอยเคร่ืองอะไรตาง ๆ ใหดูเหมอืนตํารวจ 
เพราะมนักลัว ทาํไมเราไมลดตําแหนงตํารวจลงใหเปนตํารวจแบบตางประเทศ ประเทศญ่ีปุน
ผมเขาใจวาไมมตํีาแหนงเยอะ ผมคิดวานายตํารวจในประเทศไทยมตีําแหนงนายพลมากที่สุด
ในโลก ทาํไมเราไมเปลี่ยนตรงน้ีครับ  เปลี่ยนไมดเซต แลวคนที่มาเปนตํารวจผมไดยิน  
ทานอรพินทพูดกค็ือวา  ทานอาจารยวสิ ษฐเคยพูดวา  ประทานโทษไมรูถูก หรือเปลา   
ตองปดโรงเรียนนายรอยตํารวจครับ  ผมขอโทษที่พูดแรงไป มคีนพูดบอกวาตํารวจที่ดีที่สุด  
คือตํารวจที่อุมคน เมื่อกอนน้ีอยูที่กรมตํารวจ ตอนน้ียายไปอยูที่โรงเรียนนายรอยสามพราน  
อนัน้ีเปนคําพูดที่ผมไมคิดวามันถูกตอง  แตวาอันน้ีคือความรูสึกของประชาชน  ถาโรงเรียน
ตํารวจ ผมคิดวาโรงเรียนนายรอยตํารวจกด็ี  โรงเรียนนายสิบตํารวจ โรงเรียนอะไรกดี็ ผมวา
เอาจากมหาวิทยาลัย ต้ังวิทยาลัยตํารวจ จบปริญญาตรีมาฝกตํารวจ วิชาตํารวจเปนศาสตร
และศิลปใชกฎหมาย  เพราะฉะน้ันตรงน้ีผมคิดวามคีวามสําคัญอย างย่ิงที่จะตองฝกตํารวจ  
แนวคิดฝกใหมคีวามชํานาญเฉพาะดาน  เร่ืองตอมาคือผมเหน็ดวยอยางย่ิงที่ตองใหบทบาท
ตํารวจจํากดัอยูเฉพาะเร่ืองที่เกี่ยวกับความสงบเรียบรอยและความมั่นคงของประเทศ   



๑๕๑ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               พรเทพ ๗๕/๒ 
 
อยาไปทาํ ทกุคดี  การสงอาํนาจไปยังทองถ่ินเปนเร่ืองที่สําคัญ  ผมจึงคิดวาถาจะปฏิรูป  
กจิการตํารวจในรายงานน้ีผมคิดวาตองปฏิรูปช้ันยศดวยครับ  ปฏิรูประบบการศึกษาของ 
นายรอยตํารวจดวยครับ แลวก็ตํารวจผมไมเหน็ดวยเลยครับมตีํารวจเกณฑอีกแลวครับ  ดีนะครับที่ 
สนช. เขาเบรกไว เพราะฉะน้ันการสรางพลังคน การใชอํานาจโดยที่ไมมีการฝกอบรมใหคนดี
มคีวามรูทั้งคุณธรรมจริยธรรมเปนเร่ืองที่สําคัญมาก  เพราะตํารวจเปนผูใชกฎหมาย   
ผมขออนุญาตกราบเรียนวาถากระบวนการเหลาน้ีดี กระบวนการสืบสวนสอบสวนจะอยูกับใคร
ไมสําคัญ เพราะถาหากแยกออกไปแลวก็อาจจะมมีาเฟย (Mafia) การสืบสวนเกดิข้ึนมาอกี   
๑ หนวยครับ ถาเราไมเปลี่ยนคนที่จะมาอยูในองคกรเหลาน้ัน  วิธีการศึกษาผมวาสําคัญมาก 
เพราะฉะน้ันผมใครกราบเรียนวาการปฏิรูปที่เสนอน่ียังไมถึงแกนนะครับ  อยากจะใหถึงแกน 
ใหทาํได แลวกป็ระชาชนจะแซซองสรรเสริญ ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ ทานตอไปทานนายกเกรียงไกร ภูมเิหลาแจง ขอเชิญคะ  
  นายเกรียงไกร ภูมเิหลาแจง  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ 
ที่เคารพอยางสูงครับ  ทานกรรมาธิการ  ทานสมาชิกสภาปฏิรูป แหงชาติ  ผม เกรียงไกร  
ภูมเิหลาแจง  หมายเลข ๐๑๕ กอนอื่นตองขอโทษ เมื่อกี้ประชุมอนุกรรมาธิการเลยไดเปน  
คนสุดทายครับ  ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                - ๗๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๒ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๗๖/๑ 
 
ทานประธานครับ เร่ืองการปฏิรูปกจิการตํารวจน่ีเราตองอานคําวาปฏิรูปใหเขาใจเสียกอน   
ความที่ผมไดอานหลายเร่ืองที่จะลดอํานาจการแทรกแซงทางการเมอืงผมเหน็ดวยอยางย่ิง   
แตคําวาปฏิรูป  สิ่งที่ทานเ ขียนมาทั้งหมดอยูในเลม น้ีคอนขางจะ เหน็ดวย เกอืบ   
๑๐๐ เปอรเซน็ต  แตมีบางอยางผมอยากใหทานมองอนาคตไกล ๆ วาสิ่งที่คณะกรรมาธิการ
ปฏิรูปน้ันทานตองมองอนาคตวาอกี  ๒๐ ปขางหนา ประเทศชาติจะไดอะไร อกี ๑๐ ปขางหนา
ตํารวจจะไดอะไร ณ ปจจุบนัน้ีทกุคนมองภาพตํารวจสวนใหญในแงลบ  แตตํารวจดีก็เยอะ   
นําเรียนดวยความเคารพวาสิ่งที่พวกเราเหน็  สิ่งที่พวกเราทราบเปนขอมลูที่แทจริงบาง   
ไมแทจริงบาง นําเรียนดวยความเคารพวาการถายโอนภารกจิไปทกุกระทรวง ทบวง กรมน้ัน
เปนแนวทางที่ดีมาก  แตอยากถามกลับไปวากระทรวง ทบวง กรมเหลานั้นเขาพรอมที่จะ
ทาํงานบางหรือยัง  เขาจะดําเนินการอยางไร  กระผมเปนนายกสมาคมสันนิบาตเทศบาล  
แหงประเทศไทย ในเร่ืองสวนของทองถิ่นน้ัน  ณ ปจจุบนัโครงสรางการจัดการจราจรนั้น  
เราทาํอยูแลว  เ พียงแตอาํนาจในการเปรียบเทยีบปรับหรืออาํนาจใ นการจับกมุนั้น  
เราไมมี  ทองถ่ินทั้งประเทศ  ๗,๘๕๓ แหง ผมดูแลเทศบาล ๒,๔๔๐ แหง ซึ่งมเีทศบาลเมือง 
เทศบาลนครและเทศบาลตําบล ถามวาทองถ่ินพรอมไหมที่จะรับการปฏิรูปคร้ังน้ี  เรายินดีครับ  
แตสิ่งหน่ึงที่พวกเรารับการถายโอนหรือการปฏิรูปโอนถายจากทกุกระทรวง  ทบวง กรมน้ัน
คนที่โอนมาไมเคยใหความรูความเขาใจกบัเราเลย ตรงน้ีละครับเปนเร่ืองที่สําคัญ  ทานตองมี
แผนรองรับวาถายโอนโครงสรางตํารวจจราจรมาใหแลวทองถ่ินจะไดอะไร  เปนอยางไร  
ใหความรูกบั เขา  ใหบคุลากรกบัเขา  ใหอาํนาจกบั เขา  ทําอยา งไรเ พ่ือชวย เหลือ  
พ่ีนองประชาชน แตจะพูดปฏิรูป กจิการตํารวจทั้งหมดน้ันมนัเปนเร่ืองย ากครับ อยางเชน 
การแยกอาํนาจการสืบสวน สอบสวน ออกจากหวัหนาสถานีตํารวจน่ีโดยสวนตัวนะครับ  
ทานประธานผมไมเหน็ดวย  เพราะบางคร้ังผูบงัคับบญัชาตองรูเ ร่ืองพยานหลักฐาน   
รูเ ร่ือ งอ ะ ไ รตา ง  ๆ  ป ระ กอ บกับพนัก งานส อบสวน  ที่จ ะ ดํา เ นินการใ หบ รรลุ   
เพียงแตผูบงัคับบญัชาบางคนเทานั้น แหละที่ไมมคีุณธรรมจริยธรรม  เบี่ยงเบนประเด็น 
จากผิดเปนถูก หรือจากถูกเปนผิด ที่ทาํใหประชาชนตาดํา ๆ ที่ไมมอีํานาจ ไมมีกฎหมายในมอื
ตองรับกรรมหลายรอยชีวิตที่ ติดอยูในคุก  เพราะฉะน้ันสิ่งห น่ึงที่อยากจะนําเสนอ
คณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจตรงน้ีวาตองปฏิรูปโครงสรางตํารวจในดาน
คุณธรรมจริยธรรมเสียกอน  ใหน่ังสมาธิ  ใหเขาวัดเขาวา  ปลูกจิตสํานึก  เขียนวาโรงพัก  



๑๕๓ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๗๖/๒ 
 
ของประชาชน อยาใหประชาชนตีความหมายผิด  บางโรงพักเขียนวาโรงพักเพ่ือประชาชน  
แตเขียนไปวาโรงพักเพ่ือจับประชาชนกม็ี  ประชาชนเขียนไปอยางน้ัน  เพราะอะไรครับ  
มนัตองมเีหตุมผีลในบางคดีบางเร่ือง  ขาดการติดตามเอาใจใสของผูบงัคับบญัชาระดับสูง  
ระดับลางปฏิบติัอยางไร ผิดอยางไรไมเคยรายงาน น่ีละครับ ทกุองคกร ทกุกระทรวง ทบวง 
กรมน้ันนําเรียนดวยความเคารพวาตองปลูกคุณธรรมจริยธรรม  ใชระบบการติดตามตอเน่ือง 
ถือปฏิบัติ  โรงพักตัวอยางทั่วประเทศมีค รับ  ผมช่ืนชมระบบโครงสรางตํารวจเร่ือง  
โรงพักตัวอยาง  หลายคนที่ผมรูจักที่จังหวัดกาฬสินธุ บานของผม สถานีตํารวจภูธรตําบล   
รองผูกํากบัไดขึ้นเปนผูกาํกบัไมตองเสียเงินแมแตบาทเดียวก็มใีหเหน็แลวครับ  เพราะเขามี
ผลงานดีเดน สรางโรงพักเปนที่ประจักษใหประชาชนในทองถ่ินยอมรับ  ------------------------  
 
                  - ๗๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๔ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                อมัภิกา ๗๗/๑ 
 
ผมไมตองเอยช่ือคนน้ันครับที่ข้ึนเปนผูกํากับ  ๒ คนแลวครับที่ผานโรงพักยางตลาดบานผม   
น่ีคือโครงสรางตํารวจที่ผมมั่นใจวา  ผบ.ตร. เอง หรือผูชวย  หรือรองเขากําลังปฏิรูปตํารวจ  
ใหมคีุณธรรมจริยธรรม  ใหมคีุณภาพ  การเสียเงินเสี ยทองว่ิงเตนทกุกระทรวง  ทบวง กรม 
มหีมดละครับ  น่ีมนัเปนเร่ืองจริง  แตเราทาํสิ่งเหลาน้ันใหมนัเกิดคุณธรรมจริยธรรม   
ใหมคีุณคาดีกวาไหม  ผมอยากฝากไปที่คณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกิจการตํารวจวา
ขณะน้ีตองปลูกจิตสํานึกใหตํารวจทั้งประเทศ  ทานจะถายโอนไปทกุกระทรวง  ทบวง กรม 
ผมถามวามนั ดีข้ึนไหม  ทานตอบโจทยตรงน้ีกอน  ๑.  อาจจะแบงเบาภาระไปได   
แตถามวาตํารวจที่ถูกถายโอนไปหรือตั้งขึ้นใหมที่กระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ ภาระคาใชจาย 
แลวตํารวจเหลานั้นมคีุณภาพดีข้ึนหรือไม  ชวยเหลือประชาชนจริงจังหรือไม  ทานตองตอบ
โจทยตรงน้ีกอน ถาทานตอบโจทยตรงน้ีไดวามันดีข้ึน  มนัดีจริง  ตรงน้ีละครับประชาชน 
ทั้งประเทศเขาจะยอมรับการปฏิรูปคร้ังย่ิงใหญของประเทศไทย ผมนําเรียนดวยความเคารพ
วาขอใหปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรม ใชระบบพีดีซเีอ  (PDCA) เขามาชวยดวย  มกีารวางแผน  
มกีารลองทําดู  มกีารติดตามป ระเมนิผล  ถามันดีแลวกแ็อคชัน  (Action) ครับทาํตอไป   
ทานประธานครับ ผมฝากคณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจครับ  เราทองถิ่น 
ทั้งประ เทศยิน ดีใหความรวมมอืทกุ รูปแบบกับคณะกรรมการ  และค ร้ัง น้ีที่ทาน  
ถายโอนทั้งหมดถาทานตอบโจทยไดผมยินดีสนับสนุน  ๑๐๐ เปอรเซน็ตครับ  แลวก็ 
ขอกราบขอบคุณทานกรรมการทกุทานดวยความจริงใจครับ ขอบคุณครับ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ  ทานสมาชิกคะ ขณะน้ีสมาชิกจํานวน  ๓๓ ทานซึ่งไดแจงความประสงค  
จะอภิปรายใหความเหน็ในวาระปฏิรูปที่  ๖ การจัดทาํแผนปฏิรูปกิจการตํารวจไดอภิปราย
ครบแลวนะคะ ตอไปขอเชิญทานประธานกรรมการกรุณาตอบช้ีแจงขอคําถามคะ 
   นาย ธีร ยุทธ  หลอ เ ลิศ รัตน  ( ประธานก รรมการ)   :  ก ราบ เ รียน  
ทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ ทานสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติผูทรงเกียรติทกุทาน  
ในนามของคณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกิจการตํารวจ  กอนอื่นกระผมขออนุญาต  
กราบขอบพระคุณทานสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติทกุทานที่ไดกรุณาใหขอแนะนํา   
ใหขอสังเกต  ใหขอเสนอแนะ  กระผมไดกราบเรียนในตอนทายของการนําเสนอวา
คณะกรรมการตระหนักดีวาในการจัดทาํแผนปฏิรูปกิจการตํารวจนี้น้ั นเปนเร่ืองที่มี  



๑๕๕ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                อมัภิกา ๗๗/๒ 
 
ความสําคัญอยางย่ิง  อาจจะไมตรงใจ อาจจะไมจุใจ  อาจจะไมถูกใจทานสมาชิกนะครับ   
แลวเรากค็าดการณไวลวงหนาแลววาคําแนะนํา  ขอสังเกต ขอเสนอแนะตาง  ๆ ของทาน 
จะมทีั้งที่เห็นดวยและไมเหน็ดวย  แตถึงอ ยางไรดวยความจริงใจครับ  กระผมขอกราบ
ขอบพระคุณทานที่กรุณาใหคําแนะนํามารวมทั้งสิ้น  ๓๓ ทานดวยกันนะครับ คณะกรรมการ
จะรับขอสังเกตน้ีไป แตวาเพ่ือที่จะใหเกดิความเขาใจที่ชัดเจนข้ึนถึงแนวทางการทํางานของ
คณะกรรมการที่ไดปรึกษาหารือกนัมา  โดยเฉพาะอยางย่ิงในประเด็ นสําคัญ  ๆ ๒ เร่ือง 
ที่ไดมีการอภิปรายกนัมาเปนสวนใหญกค็ือเ ร่ืองของการปฏิรูปอาํนาจการสอบสวน  
ของตํารวจ กม็เีหตุผลที่กระผมไดกราบเรียนไวแลวเหมือนกนัวาคณะกรรมการทราบดีวา  
มคีวามเหน็ตางกนัอยู  จึงไดศึกษาเร่ืองน้ีดวยความละเอยีด  ดวยความรอบคอบอยางย่ิง   
แตในโอกาสน้ีผมอยากจะขออนุญาตทานประธานใหทาน  พลตํารวจโท อาํนวย น่ิมมะโน  
ไดกรุณาใหรายละเอยีด  ใหคําชี้แจงเพ่ิมเติมสั้น  ๆ นิดหน่ึงเกี่ยวกบัเ ร่ืองน้ี แลวจากน้ัน 
จะขออนุญาตใหทาน พลตํารวจเอก ชัยยง กรีติขจร พูดถึงเร่ืองของการแตงตั้งขาราชการ 
ผูบญัชาการตํารวจแหงชาตินิดหนอยครับ ขอขอบพระคุณครับ 
 
                  - ๗๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๖ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘        ปทมา ๗๘/๑ 
 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ขอเชิญคะ  
  พลตํารวจโท อาํนวย น่ิมมะโน (กรรมการ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกยีรติ กระผม พลตํารวจโท อํานวย น่ิมมะโน 
กรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจ ก็รูสึกต่ืนเตนเขามาในสภาคร้ังแรก แตถาเขาบอย ๆ  
คงจะชินเองครับ  มอียูหลายเร่ืองที่ทานสมาชิกไดใหขอสังเกต  บางเร่ืองก็เปนเร่ืองของ  
การปฏิรูป บางเร่ืองนาจะเปนเร่ืองแคการปฏิบติั ประเด็นที่ถกกนัมากและนาจะเปนประเด็น
ของเร่ืองงานสอบสวน แตกอนที่จะไปถึงตรงน้ันมีอยูประเด็นหนึ่งหลายทานกย็ังไมคอย
ชัดเจนในเร่ืองน้ี ผมใครขออนุญาตนิดหน่ึงกค็ือในเร่ืองของการที่จะปฏิรูปการเมอืงออกจาก
ตํารวจ เอาตํารวจออกจากการเมอืง ทานสมาชิกบางทานกรู็สึกไมคอยสบายใจวาทาํไมตอง
รังเกยีจนักการเมอืงดวย  ผมขออนุญาตถอยหลังไปสัก  ๑๐ ปสั้น  ๆ ผมคงใชเวลาไมเกนิ   
๕ นาที  จะมคีําพูดอยู  ๓ คํา  คําที่  ๑ บอกวาตองทาํใหตํารวจออนแอกเ็ลยออก   
พ.ร.บ. ตํารวจออกมาเมื่อป  ๒๕๔๗ คําพูดที่  ๒ เมื่อออนแอแลวตองไปแทรกแซง  
เขาไปแตงต้ัง  ผบ.ตร. ไปแตงต้ังนายพล  นายกรัฐมนตรีตั้ง  ผบ.ตร. รองนายกรัฐมนตรีต้ัง  
นายพล พอออนแอไดที่แลวตองสรางรัฐตํารวจขึ้น  เลยมคีําพูดตอมาวาตํารวจเปนเคร่ืองมอื  
ของนักการเมือง  ผมไมไดแปลวานักการเมอืงไมดีนะครับ  แตถา ไมไปรับใชไมโตครับ   
๑๐ ปที่ผานมาเปนอยางน้ัน  จนกระทั่งมคีําพูดบางคําวามวัีนน้ี ไดเพราะอะไรตอมอิะไร 
เปนปญหาอยูทกุวันน้ี  กนํ็ามาสูที่หลายทานอภิปรายบอกวาทาํไมบานหลังน้ันถูกยิง   
ทาํไมคนคนน้ันถูกทําราย ถาหากวาเอาตํารวจออกมาจากการเมอืงอยางแทจริงตามที่ เสนอ
โมเดล (Model) น้ีข้ึนมา ตํารวจกจ็ะกลับไปเปนตํารวจของพระมหากษัตริยและประชาชน
ตามพระราชปณธิานของลนเกลา รัชกาลที่ ๔ พระบิดาแหงตํารวจไทยอกีคร้ังหน่ึง ฉะน้ันรูปแบบ 
ที่เสนอผมยืนยันวาเปนรูปแบบที่ดีที่สุดแลว เร่ืองที่ ๒ เร่ืองงานสอบสวน ผมรับราชการมาถึง
ทกุวันน้ีเหลือเวลาอกี ๔๙ วันจะเกษียณอายุราชการ ผมทาํงานสืบสวนสอบสวนมาตลอดชีวิต 
ขออนุญาตเอยนามทาน ประสิทธ์ิ  ปทมุารักษ  ทานเปนอดีตอยัการเมื่อกี้ทานอภิปราย   
ผมไดมโีอกาสเรียนกับทานที่สถาบนัพระปกเกลาถาทานยังจําผมได  ทานเปนอยัการมาเปน 
เวลานานเหมอืนกัน  ทานอภิปรายชัดเจนผมแทบจะไมตองพูดซ้ํา  สืบสวน สอบสวน 
มนัชัดเจนความหมายมนัตองอยูดวยกนัเทาน้ัน  อยาคิดเปนอยางอื่นผมยืนยัน  สืบสวนคือ 



๑๕๗ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘        ปทมา ๗๘/๒ 
 
การแสวงหาขอเทจ็จริงและหลักฐาน  ซึ่งพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจไดปฏิบติัไปตาม
อาํนาจและหนาที่ เพ่ือรักษาความสงบเรียบรอยของประชาชน  และหรือเ พ่ือทร าบ
รายละเอยีดแหงความผิดอยู ใน วิ.อาญามาตรา ๒ (๑๐) (๑๑) สอบสวนครับ สอบสวนคือ 
การรวบรวมพยานหลักฐานซึ่งพนักงานสอบสวนไดกระทาํไปตามประมวลกฎหมายน้ี  
อนัเกี่ยวกบัความผิดที่กลาวหา  เพ่ือพิสูจนใหเหน็ความผิดหรือความบริสุท ธ์ิและ  
เอาตัวผูกระทาํผิดมาลงโทษ มนัคือเหรียญเดียวกันอยูคนละดานเขาใจงาย  ๆ ตรงน้ีวามนัคือ
เหรียญเดียวกันอยูคนละดาน -------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๗๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๘ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               รสรินทร ๗๙/๑ 
 
เดิมทมีันอาจจะมขีอผิดพลาดอยูบางตรงที่วาไปจับเขามาแลวมาทาํคดีเอง  หรือผูกาํกับไปยิง 
เขามาแลวมาสั่งใหลูกนองทาํคําสั่งไมฟอง  แตการปฏิรูปในขณะน้ีเราแยกงานสืบกบัสอบ 
ใหกลับเปนเหรียญเดียวกันแตอยูคนละดานก็คือมอีสิระคานกนัแลว  คนที่จะสั่งคดีตองไมใช 
ฝายบริหาร ไมใชฝายสืบสวน ไมใชฝายปราบปราม เปนพนักงานสอบสวนซึ่งอยูอีกแทงหน่ึง  
คนละแทงกนั อยูในหลังคาเดียวกนัแตไมข้ึนตอกัน  ตรงน้ีชัดเจนครับ ตอไปน้ีผูกาํกบัโรงพัก
ไปยิงเขามาจะมาสั่ง ใหพนักงานสอบสวนสั่งไมฟองไมไดอีกแลวครับ  คุณกบัผมหลบฝน 
อยูชายคาเดียวกนัแตไมเกี่ยวกนั  ตรงน้ีชัดครับตามเปเปอร  (Paper) น้ีชัดเจน ถาอยางน้ัน
ทานที่ยังระแวงเร่ืองน้ีอยูวาไมมอีสิระ  คือปญหาที่วามาทั้งหมดมนัเร่ิมจากขอ  ๑ เลยครับ  
ที่ตํารวจไมเปนตัวของตัวเอง  ทาํตรงน้ันกอนครับ  สวนเร่ืองการปฏิบติัภายใน  เร่ืองนิสัย   
เร่ืองศีลธรรมจริยธรรม อนัน้ันเปนเร่ืองการปฏิบติั กราบขอบพระคุณครับ 
  พลตํารวจเอก ชัยยง กรีติขจร (กรรมการ)  :  เรียนทานประธานสภาปฏิรูป
แหงชาติที่เคารพ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกยีรติทกุทาน กระผม พลตํารวจเอก ชัยยง กีรติขจร 
กรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจ ขออนุญาตนําเรียนชี้แจงในบางประเด็นที่ทานสมาชิก  
ไดมขีอสังเกตและใหขอทวงติง ผมกค็งสั่น ๆ เหมอืนกนัเปนคร้ังแรกที่ยืนขึ้นพูดในสภาแหงนี้  
ผมอยากจะเรียนในเร่ืองของการแตงต้ังโยกย ายตํารวจตาม พ.ร.บ. ป ๒๕๔๗ ตอจาก 
ทานอาํนวย  กอ็ยางที่ทานอํานวยไดเรียนแลววา  พ.ร.บ. ป ๒๕๔๗ กก็อใหเกิดปญหา  
ในเร่ืองของการแตงต้ัง ผมเรียนวาในการยกรางกฎหมายฉบบัน้ี ผมอยูในกระบวนการและ 
ผมก็เคยพูด ขออนุญาตเอยนามทาน พลตํารวจเอก ชิดชัย วรรณสถิตย ที่เปนหวัหนาทมีวา
การที่ทานแบ งแยกอาํนาจอยางน้ีมนัจะเกดิปญหา ก็คือมนัเปนการกระจายคําสั่งแตไมได
กระจายการพิจารณา ทานกถ็ามผมวาทาํไม  ผมบอกวาในเมื่อล็อกต้ังแตหวัลงมาไปอยูกับ
การเมอืง ล็อกตรงนั้นไดแลวขางลางไมเหลือ  แลวมนัก็เกดิข้ึนอยางน้ันจริง  ๆ อกี ๒ ปตอมา
หลังจากที่  พ.ร.บ. น้ีใชบงัคับ  ทานกพู็ดใหผมฟงเองวาผมเหน็ภาพแลว  ผูบญัชาการ 
แตละคนออกคําสั่งไปแทบไมไดพิจารณา  อยางที่ทานทั้งหลายไดยินเร่ืองต๋ัว  ฉะน้ันมนัตอง
ปฏิรูป  สิ่งสําคัญที่สุดที่การเมอืงจะเขาแทรกไดงายกค็ือเ ร่ืองของการแตงตั้ง  ผบ.ตร.  
เมื่อมกีารล็อกที่หวัไดแลวทกุอยางจบ  คณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจ  
จึงตองเสนอวา ผบ.ตร. ตองมีความมั่นคงในตําแหนงพอสมควร มทีี่มาที่สงางาม ไมใชเปน
อยางทกุวันน้ีที่แตละคนพยายามหาทางเจริญเติบโตขึ้นมาเปนถึงระดับพลตํารวจเอก   



๑๕๙ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               รสรินทร ๗๙/๒ 
 
รอง ผบ.ตร. แลวกไ็ปหาอาํนาจ อํานาจอะไรกแ็ลวแตเพ่ือเขามาเปน  ผบ.ตร. ความผูกพัน 
ในหนวยงานกนึ็กสภาพแลวกนัวามนักน็อยลง  จึงตองเสนอในเร่ืองของใชวิธีการเลือก   
ขอหวงใยของคณะกรรมการหลายทานที่พูดถึงแลววามนัจะเกดิปญหาวามกีารหาเสียง  
เกิดระบบอปุถัมภ  เกิดเปนกลุมเปนพวก  ผมเรียนทานวาคนที่จะเลือกเปนถึงระดับ   
พันตํารวจเอก เขามวุีฒิภาวะมากพอสมควร มจีํานวนประมาณ ๕,๐๐๐ คน แลวกท็ี่ผานมา
สํานักงานตํารวจแหงชาติเคยมีการเลื อก ก.ตร. ผูทรงคุณวุฒิ  โดยระดับพันตํารวจเอก  
ผลปรากฏวาผูที่ไดรับเลือกแต ละทานลวนแตมคีุณภาพเปนที่ชัดเจน  มีอยูครับที่อาจจะตอง 
มกีารสงจดหมายขอเสียงขออะไร --------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๘๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๐ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘           สมร ๘๐/๑ 
 
แตผลออกมาแลวแตละคนมวุีฒิภาวะพอแลวผลออกมาที่ไดในภาพรวมเปนที่ยอมรับได  
ผมกราบเรียนดวยความเคารพวาการที่จะเกิดปญหาการอุปถัมภหรืออะไรมันอาจจะมบีาง  
แตในภาพรวมผมเชื่อวาจะทาํใหระบบการแตงตั้งของขาราชการตํารวจดีขึ้นและเปนการปฏิรูป
คร้ังยิ่งใหญไมเคยมมีากอน ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ขอเชิญทานประธาน 
  นาย ธีระ ยุทธ  หลอ เลิศ รัตน  (ประธานกรรมการ)   :  กราบเ รียน 
ทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพครับ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติคงไดฟ งคําช้ีแจงของ
ทาน พลตํารวจโท อํานวย น่ิมมะโน และ พลตํารวจเอก ชัยยง กรีติขจร นะครับ ผมคิดวา
อยางนอยที่สุดแสดงใหเห็นวาคณะกรรมการของเราไมไดทกึทกัเอาวาอะไรควรอะไรไมควรทาํ
โดยไมไดไตรตรองดวยความละเอยีด  ดวยความรอบคอบ ผมขอขอบพระคุณ กอนที่จะจบ
การนําเสนอจะขออนุญาตกราบเรียนเชิญทานที่ปรึกษาคณะกรรมการจัดทําแผนปฏิรูป
กจิการตํารวจทาน  พลตํารวจเอก วสิษฐ เดชกุญชร ขอเวลาสั้น ๆ ทานนิดหน่ึงนะครับ   
ที่ทานจะไดกรุณาพูดถึงการทาํงานของเราในคร้ังน้ีครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ขอเชิญคะ 
  พลตํารวจเอก วสิษฐ เดชกุญชร (กรรมการ)  :  ทานประธานสภาปฏิรูป  
แหงชาติ  ทานสมาชิกผูมเีกยีรติทั้งหลายครับ  ทานทั้งหลายคงทราบอยูแลวนะครับวา  
ผมเผอญิมสีวนในความพยายามที่จะปฏิรูป กจิการตํารวจมา ๒ คร้ัง คร้ังแรกคือในสมยัที่
รัฐบาล พลเอก สุรยุทธ จุลานนท แตงต้ังใหผมเปนประธานคณะกรรมการพัฒนาระบบงาน
ตํารวจ  คร้ังที่  ๒ คือเมื่อรัฐบาลคุณอภิสิท ธ์ิ  เวชชาชีวะ  แตงตั้งผมใหเปนประธาน
คณะกรรมการปฏิรูประบบงานตํารวจ  ๒ หนดวยกนั  หนแรกน้ัน  อยางที่ทานสมาชิก  
ผูมเีกียรติทานหน่ึงไดต้ังขอสังเกตไวแลววาเราทาํกนัเปนล่ําเปนสันมรีายงานเปนหลายสิบเลม  
แลวกใ็ชคณะกรรมการเปนจํานวนรอย  แตวาผมไมทราบวาทานสมาชิกผูมเีกยีรติคงอาจจะ
ไมทราบทกุทานนะครับวาเร่ืองน้ีเกือบจะกลายเปนกฎหมายข้ึนมา  เกอืบจะทาํใหการปฏิรูป
กิจการตํารวจสําเร็จขึ้นมา  ถาหากไมเผอญิสภานิติบญัญัติแหงชาติในสมัยน้ันหมดอายุเสียกอน
เพราะเหตุวามกีารเตะถวงกนั  มผีูที่ไมประสงคจะใหเกดิการปฏิรูปจนกระทั่งไมสําเร็จ  



๑๖๑ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘           สมร ๘๐/๒ 
 
คร้ังน้ีเราไมสามารถที่จะเอาสูตรน้ันมาใชทั้งหมดเพราะเหตุ วาบริบทมันตางกนั  เพราะฉะน้ัน 
คณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจจึงทาํไดแตเพียงเทาที่ทานประธานไดแถลงให  
ที่ประชุมน้ีทราบไปแลว  ผมขอเรียนประเด็นใหญ  ๆ เพียง ๒-๓ ประเด็น  ประเด็นแรก 
คือเร่ืองงานสอบสวนซึ่งรูสึกวาจะของใจกนัอยูหลายทาน  ขอเรียนวาที่ท านสมาชิกบางทาน 
บอกวาตางประเทศเขามกีารแยกอาํนาจสอบสวนจากตํารวจไปน้ันผมขอเรียนวา  
ตางประเทศอกีเปนจํานวนมากไมแยกอาํนาจสอบสวนออกจากตํารวจนะครับ เพราะอยางที่ 
ทาน พลตํารวจโท อาํนวยไดช้ีแจงเมื่อกี้นี้  เร่ืองของการสืบสวนและสอบสวนมนัแยกกัน  
ไมออก แลวถาหากวาแยกไปเสีย ถาหากไมข้ึนตนตรงคุณภาพของพนักงานสอบสวนเสียกอน 
แลวกร็ายไดพนักงานสอบสวน ฐานะพนักงานสอบสวน เราอาจจะไดกรมตํารวจใหมขึ้นมา
อกีกรมหนึ่งที่สรางปญหาพอ ๆ กับกรมเดิม เพราะฉะน้ันเราจึงเหน็วาแนวทางที่ถูกตองที่สุด
ตองเปนแนวทางที่คณะกรรมการพัฒนา ระบบงานตํา รวจไดเคยวางเอาไวกอนแลว   
 
                  - ๘๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๒ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            รัศมี ๘๑/๑ 
 
คือวาสรางพนักงานสอบสวนใหเติบโตข้ึนมาในสายของเขา  แลวกป็องกนัที่จะไมให  
ฝายบริหารมามอีาํนาจในการสั่งคดีหรือมอีทิธิพลเหนือคดีที่พนักงานสอบสวนทาํอยู   
อกีประ เด็นหน่ึงที่ผมใครจะพูดแลวกเ็ปนประเ ด็นที่อาจจะไปอยูทายกเ็ลยค่ํา  ๆ  
เ ด๋ียวจะลืมกนัเสียกค็ือเ ร่ืองของคณะกรรมการรับเร่ืองราวรองทกุขเกี่ยวกับตํารวจ  
ที่เปนคณะกรรมการอสิระซึ่งอยูในขอเสนอของคณะกรรมการ  คณะกรรมการชุดน้ี 
เปนคณะกรรมการที่มอียูแลวในหลายประเทศ แลวกเ็ปนคณะกรรมการที่จะยังความเปนธรรม
ใหเกดิข้ึนแกประชาชนจริง  ๆ เพราะเหตุวาในปจจุบนัน้ีเวลามกีารกลาวโทษรองทกุขกัน
ตํารวจเปนผูพิจารณาความผิดของตํารวจดวยกนัเอง  โอกาสที่จะเหน็แกหนา  โอกาสที่จะ 
ลูบหนาปะจมูกมีอยูตลอดเวลา  ถา เรามคีณะกรรมการอิ สระรับเ ร่ืองราวรองทุกข  
แลวก็ดําเนินการพิจารณาโดยไมข้ึนตอสํานักงานตํารวจแหงชาติประชาชนจะไดรับ  
ความเปนธรรมมากยิ่งข้ึน  เสียงรองอุทธรณที่เกี่ยวกบัความประพฤติมชิอบของตํารวจน้ัน  
จะไดรับการเอาใจใสอยางแทจริง ผมมขีอสังเกตที่จะเรียนที่ประชุมเพียง  ๒ เร่ืองเพียงเทานี้ 
โดยสวนตัวผมหวังอยางย่ิงวาเร่ืองน้ีจะผานที่ประชุมน้ีไปสูคณะรัฐมนตรีเพ่ือวาเราจะได  
แลเห็นเงาของการปฏิรูปกจิการตํารวจบางในที่สุด ขอขอบพระคุณครับ 
  นายธีรยุทธ  หลอเลิศรัตน  (ประธานกรรมการ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ ความจริงคงจะจบแลว แตวาบงัเอญิคณะกรรมการอยากจะขอกราบเรียน
ขอสังเกตเพ่ิมเติมนิดหนอยนะครับ  ผมอยากจะขออนุญาตกราบเรียนใหทานศาสตราจารย  
ดอกเตอรสมบตัิ  ธํารงธัญวงศ  กบัทานพงศโพยม  วาศภูติ  ไดช้ีแจงสั้น  ๆ นิดหน่ึงครับ   
ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
เชิญคะ 
  ศาสตราจารยสมบติั ธํารงธัญวงศ (กรรมการ)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ 
ทานสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติทกุทานนะครับ  เร่ืองการปฏิรูปตํารวจน้ันก็คงจะมหีลายมติิ   
ซึ่งความเห็นของทกุทานก็ถือวาเปนประโยชนอยางย่ิง  กระผมมีประเด็นซึ่งคิดวา  
จะเปนประเด็นที่มคีวามสําคัญมากตอการปฏิรูปตํารวจและเปนประเด็นที่มปีญหา  
มาโดยตลอด แตวาไมคอยไดยินทานใหความเหน็นะครับ  กค็ือเ ร่ืองระบบอปุถัมภ  
 



๑๖๓ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            รัศมี ๘๑/๒ 
 
ในสํานักงานตํารวจแหงชาติ  เร่ืองการซื้อขายตําแหนงที่เปนที่มาของการสงสวย การทุจริต 
การประพฤติมชิอบตาง  ๆ มากมาย ทาํใหคนดีที่ไมจายสตางคซื้อตําแหนงกไ็มมโีอกาส  
ที่จะไดเติบโต  ทาํใหพวกว่ิงเตนเกง  ๆ จายเงินมาก  ๆ เติบโตไดเร็ว  มาตรการน้ีถามวา 
จะแกไขไดอยางไร  ที่ประชุมไดมกีารพูดเร่ืองน้ีกนัมากในเร่ืองการบริ หารงานบุคคล 
วาจะทาํอยางไร  พูดกนัแมกระทั่งวาจะมรีะบบการสอบประเมินความสามารถ  ทดสอบ
ความสามารถไหม พูดคุยกนัแลวก็เหน็วาสอบเด๋ียวก็โกงขอสอบกันอกี  มนักจ็ะมีปญหา  
ไมเที่ยงตรงอกี ในที่สุดกม็าใชหลักการของความชํานาญ ความเช่ียวชาญในการปฏิบติัหนาที่  
ถือวาตํารว จที่สอบผานเขามาทาํหนาที่แลวมีความรูพ้ืนฐาน  แลวการที่จะทาํงานตอมา  
ในวัน เวลาที่ผานไปก็จะมปีระสบการณมากข้ึน  ๆ เพราะฉะน้ันกจ็ะใชหลักความอาวุโส  
ในการปฏิบติัหนาที่เปนหลัก  พอพูดถึงตรงนี้ก็มคีนวิตกกังวลอกี  ถาอยางน้ันกไ็มทาํอะไร   
อยูนานเพราะกนิขาวแล วก็ไดตําแหนงสูง  ฟงแลวก็ดูวา  เอะ  จะทาํใหสํานักงาน  
ตํารวจแหงชาติเสียหายอกี เรากไ็ดพูดคุยกันถึงเร่ืองน้ีวาสําหรับคนที่ทาํงานน้ันไมใชวาอาวุโส
ตามอายุที่ทาํงานอยางเดียวเทาน้ัน  แตตองมเีร่ืองตกอาวุโสดวย  ตกอาวุโสหมายความวา 
ถามีการประเมิน  ประเมินไมผาน หรือตํ่ากวาเกณฑคุณอาจจะถูกตัดอาวุโสไปปหน่ึง   
หรือคุณถูกสอบบกพรองกต็องถูกตัดอาวุโสไปดวย  เพราะฉะน้ันถาคนไมมปีระสิทธิภาพ   
ไมมคีวามรู ไมมีความสามารถ อาวุโสกจ็ะถูกตัดออกไป ------------------------------------------- 
 
                  - ๘๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๔ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๘๒/๑ 
 
ดวยวิธีน้ีดวยมาตรการน้ี กรรมการกเ็หน็วาภายใตระบบของเรามาตรการน้ีจะเปนมาตรการ 
ที่จะทาํใหบดิเบอืนไดนอยที่สุดหรือยากที่สุด  เพราะอาวุโสต้ังแตวันเขามนัถูกเรียง  
มาเรียบรอย คลาย ๆ ของผูพิพากษามนัถูกเรียงมาเรียบร อย ถาใครทํางานมปีระสิทธิภาพ 
ไมถูกตัดอาวุโสคุณกส็ามารถที่จะเลื่อนตําแหนงไปได  แลวการพิจารณาในการแตงต้ัง
โดยเฉพาะ ก.ตร. ที่จะมาดูแลเร่ืองการบริหารงานบคุคลน้ันจะมหีนาที่ในการตรวจสอบวา  
การเลื่อนตําแหนงหรือการแตงต้ังเปนไปตามระ เบยีบ ข้ันตอนของอาวุโสหรือไม   
จะเปดโอกาสใหมกีารยกเวนนอยที่สุด และการจะยกเวนมกีารขามอาวุโสกจ็ะตองมหีลักฐาน  
มขีอมลูประจักษ มเีหตุผลที่มากพอที่จะอนุมติัใหเกดิข้ึนได ไมเชนน้ันกจ็ะเกดิเหมอืนทกุวันนี้  
อาวุโส  ระดับ ๓๙ ไดรับแตงต้ังขามหวัใครไปไมรูเทาไรเลย  แลวกอ็ยางน้ีก็ว่ิ งเตนกันได  
ซื้อขายตําแหนงกนัได  เพราะฉะน้ันการบริหารงานบคุคลถาหากวาเราไดจัดระเบยีบ  
การบริหารงานบคุคลที่จะใหความเปนธรรมกับเจาหนาที่ตํารวจทกุทาน  คนที่มคีวามรู   
มคีวามสามารถทาํงานตรงไปตรงมาไมตองจายสตางค  เมื่อถึงเวลาทานจะข้ึนทานกจ็ะได  
ข้ึนได ไดพูดกนัถึงขนาดวาตําแหนงแตละตําแหนงควรจะตองอยูในตําแหนงกี่ป  เพ่ือไมให 
มามนีายพลมากเกินไป ใหมตํีาแหนงมเีวลาที่จะอยูในสถานีตํารวจกันใหมาก  ตรงน้ีแหละครับ  
จะเปนประเด็นสําคัญหน่ึงในการปฏิรูปถาหากวาเราไดตํารวจที่ดีทาํหนาที่ อยางตรงไปตรงมา
ไมไดตําแหน งมาเพราะการซื้อขายกจ็ะไมตองมาหาประโยชนมชิอบ  อยางน้ีกจ็ะเกดิ
ประโยชนกบัประชาชนผูรับบริการ ขอบพระคุณมากครับทานประธานครับ  
   นายพงศโพยม วาศภูติ (กรรมการ)  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูป
แหงชาติ เพ่ือนสมาชิกที่เคารพรักครับ ผมเองกล็ําบากใจเมื่อมารวมกบักรรมการชุดน้ี แตผม
กพ็ยายามเอาความเปนมหาดไทยที่เคยทาํงานคูกบัตํารวจบวกกบัความเปนประชาชน  
ความรูสึกนึกคิดไมไดแตกตางจากพวกเราครับ  ในเร่ืองพฤติกรรมที่เบี่ยงเบนของตํารวจ  
การสอบสวนที่ไมเปนธรรม การดําเนินการที่ขัดกบัความรูสึกของประชาชน แตอยางไรก็ตาม
ผมคิดวาถาเราจะปฏิรูปแบบสุดซอยไมยากครับ  เสนอวาทาํไมตองมโีรงเรียนนายรอย  
ตํารวจสามพราน ผูรายไมใชขาศึกฉะน้ันยุบโรงเรียนนายรอยตํารวจทิ้ง  นายพลมเียอะแยะ 
ยุบใหหมดใหเหลือแครอยตํารวจเอก กปัตันแบบฝร่ังเขา หรือวาจะแยกการสอบสวนออกมา
เปนกรมตางหากไมใหมใีครมายุง  ตัดยุบกองบัญชาการตํารวจภูธรภาค  ใหเหลือแค  
กองบงัคับการตํารวจภูธรจังหวัด  บงัคับใหตํารวจข้ึนกบัราชการสวนภูมภิาค  สิ่งเหลาน้ีไมยาก  



๑๖๕ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๘๒/๒ 
 
แตทานลองคิดดูวามนัจะเปนไปไดไหมในทางปฏิบตัิ  ผมมคีวามเช่ือวาเร่ืองของการปฏิรูป  
เปนเร่ืองของกระบวนการที่ทาํไปโดยไมมวัีนหยุด  คือหมายความวาทาํไปแลวพิจารณาแลว   
ดี ไมดี ทาํตอครับ  เราจะกระโดดจากจุดที่  ๑ ก ไก ไปถึง ฮ นกฮกู น่ีผมไมเช่ือในเร่ืองน้ี   
เร่ืองที่  ๒ กค็ือวาเราคิดวาพฤติกรรมที่ไมสมควรหรือเบี่ยงเบนของตํารวจน้ันตองแก  
ดวยระบบ เราไปแกพฤติกรรมเปนรายบคุคลเปนรายกลุมน้ีมนัทาํไดยาก  ดังน้ันเร่ืองของ 
การบริหารงานบคุคลที่  ก.ต.ช. มนีายกรัฐมนตรี แต ก.ตร. ไมใหมนัีกการเมอืงเขามาเปน  
หวัในการพิจารณา  เพราะเราเช่ือวาการที่ตํารวจเบี่ยงเบนน้ัน  เพราะวาไดตํารวจไมดี   
ไดผูบงัคับบญัชาไมดี  คนเกงคนดีไมสามารถแทรกตัวข้ึนมาในระบบของตํารวจที่มี  
การแทรกแซงการแตงต้ังที่ไมมรีะบบคุณธรรมได  ดังน้ันเราจึงเสนอเพงโฟกสั  (Focus)  
ไปที่เร่ืองของการบริหารงานบคุคล  เราเช่ือวาถ าเราไดคนดี คนเกง ในระบบของตํารวจ 
มกีารบงัคับบญัชาที่ลดหลั่นกนัอยูแลวกจ็ะดูแลไมใหตํารวจ น่ีมารังแกประชาชน   
ไมใหการสอบสวนมกีารเบี่ยงเบนที่ไมเปนธรรม  เราเช่ือวาระบบจะไปแกพฤติกรรม  ดังน้ัน 
สิ่งที่พยายามจะทาํทาํไมไมไปจัดการกับตํารวจโดยตรงกเ็พราะวาเราเช่ืออยางน้ัน ------------- 
 
                  - ๘๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๖ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                ณชิากร ๘๓/๑ 
 
ฉะนั้นเร่ืองของอํานาจการสอบสวนกเ็ชนกนั  เราเช่ือวาถาแบงแทงออกมา ถาการแทรกแซง
การบริหารงานบุคคลไมมแีลว  หรือการบริหารงานบคุคลมคีวามเปนระบบคุณธรรม  
มากกวาเดิมแลว  ปญหาเร่ืองการสอบสวนที่ไมเปนธรรมหรือไมถูกตองมันก็นาจะลดลง   
แตถาเกิดในอนาคต  ๒-๓ ปขางหนา  ๔-๕ ปขางหนา  ทาํแลวมนัไมลด  มนักส็ามารถ  
แกไปอกีสเตป  (Step) หน่ึงได  การปฏิรูปผมเช่ือวาเปนกระบวนการที่ไมสิ้นสุด  สุดทาย  
คือเร่ืองของการถายโอน ถายโอนมนัมี ๒ นัย คืออาํนาจการสอบสวนเราเหน็วาปจจุบนัน้ี
ทาํไมตํารวจตองไปแบกไวทกุเร่ือง  ทั้ง ๆ ที่ไมใชเร่ืองของตํารวจโดยตรง  ไมใชเร่ืองของ
คดีอาญา โจรผูรายโดยตรง ดังน้ันจึงเสนอใหมกีารเปดโอกาสใหขาราชการของกระทรวง  
ทบวง กรมตาง ๆ ที่มพีระราชบัญญัติที่ มโีทษทางอาญาสําหรับผูกระทาํผิดใหเปนพนักงาน
สอบสวน อยางเชน  ที่ดิน  ถาบกุรุกที่สาธารณะตํารวจจับแลวสงใหที่ดินเปนพนักงาน
สอบสวนไดไหม  ปาไมจับเองหรือตํารวจจับคนตัดไมกส็งใหปาไมเปนเจาหนาที่ปาไม   
เปนพนักงานสอบสวน ถามวามคีวามพรอมไหม อยางที่ทานเกรียงไกรสงสัย กต็กลงแลววา
กระทรวงมหาดไทย โดยทางกรมการปกครอง ปลัดอาํเภอหรือนายอาํเภอจะรับเปนพนักงาน
สอบสวนเปนการช่ัวคราวไปกอน อยางเชนวาตํารวจไปจับไมมาแลวกไ็มรูจะสงใคร  เพราะวา
ปาไมอาํเภอปจจุบนักไ็มมแีลว มแีตปาไมเขต กใ็หสงอาํเภอ นายอาํเภออาจจะต้ังปลัดอําเภอ
เปนพนักงานสอบสวนไปพลางกอน  เมื่อสงแจงไปทางปาไมเขาพรอมกส็งเร่ืองสํานวน  
การสอบสวนไปใหตํารวจ น่ีคือนัยหน่ึงนะครับ  คือเปดโอกาสใหสรรพสามติ  ศุลกากร ที่ดิน 
ประมง ปาไม  ที่มกีฎหมายที่มีโทษทางอาญา  แตเร่ืองน้ีมนัตองไปแกประมวลกฎหมาย  
วิธีพิจาร ณาความอาญา ซึ่งอาจจะตอง เ พ่ิมเ ติมเขาไปวาใหรัฐมนตรีที่รักษาการ  
ตามพระราชบญัญัติที่มโีทษทางอาญาสามารถต้ังเจาหนาที่ใหมาเปนพนักงานสอบสวน  
อกีฝายหน่ึงได  ปจจุบนั น้ีพนักงานสอบสวนมฝีายตํารวจกบัฝายปกครองนะครับ   
กใ็หขาราชการอื่นเปนพนักงานสอบสวนได สมมติุวารัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอมกอ็าจจะต้ังทางเจาหนาที่ฝายปกครองเปนเจาหนาที่ตามกฎหมายปาไม  
ของเขาไดก็จะไดชวยกนัทาํงาน อีกนัยหนึ่งคือการโอนหนวยเลย ใหไปข้ึนกบักระทรวง ทบวง  
กรมอื่น ๆ กเ็หมอืนกบัโอนตํารวจดับเพลิง  ฉะน้ันอยางเร่ืองของตํารวจจราจร  ผมกค็ิดวา  
มนัสามารถใหทอง ถ่ิน ดูแลได  แตถา เผื่อ เกดิการชนน้ันหรืออบุัติเห ตุทางถนนน่ี  
มนัมกีารบาดเจ็บ ลมตาย ตํารวจเขาตองเขามาเหมอืนเดิม  แตวาทําไมจะตองไปล็อกลอเอง  



๑๖๗ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                ณชิากร ๘๓/๒ 
 
ทาํไมจะตองไปจับ หมวกกันน็อกเอง เอากําลังพลไปจับโจรผูรายไมดีกวาหรือ  น่ีคือนัย  
ทั้ง ๒ นัย กราบขอบพระคุณครับ 
    นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ทานประธานไมมแีลวนะคะ  กเ็ปนอนัวาที่ประชุมไดพิจารณารายงานวาระปฏิรูปที่  ๖  
การจัดทาํแผนปฏิรูปกิ จการตํารวจแลวนะคะ  ตอไปดิฉันจะขอมติจากที่ประชุมวา  
ทานจะเห็นดวยหรือไมกบัรายงานวาระปฏิรูปที่  ๖ การจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจ  
ตามที่ไดนําเสนอ กอนที่จะขอมติ ดิฉันขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะคะ  
   (นางสาวทศันา  บญุทอง  รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง  
มสีัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนทาํการตรวจสอบองคประชุม) 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ดูเหมือนสมาชิกอยูในหองประชุมครบเลยนะคะ  ขอเชิญทานใชสิทธิแสดงตนคะ   
กรุณาเสียบบตัรและกดที่ชองแสดงตน ขอเชิญคะ  
   (สมาชิกทาํการเสียบบตัรและกดปุมแสดงตน) 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ทกุทานแสดงตนแลวนะคะ  ขอทราบผลคะ  จํานวนผูเ ขาป ระ ชุม  ๑๘๔ ทาน  
ครบเปนองคประชุมนะคะ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 















๑๖๘ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                ณชิากร ๘๓/๓ 
 
  ตอไปดิฉันจะขอมติจากที่ประชุมวาทานจะเหน็ดวยหรือไมกบัรายงานของ
คณะกรรมาธิการตามที่ไดนําเสนอ ซึ่งหากเหน็ดวยจะไดสงรายงานพรอมขอความเหน็และ
ขอเสนอแนะของสมาชิกไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไปคะ  
  (นางสาวทศันา บญุทอง รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ คนที่สอง มีสัญญาณ
ใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ)  
 
                  - ๘๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๙ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๘๔/๑ 
 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ขอเชิญทานสมาชิกใชสิทธิลงคะแนน  ผูใดเหน็ดวยทานกรุณากดปุ ม เหน็ดวย  ทานผูใด 
ไมเหน็ดวยทานโปรดกรุณากดปุม  ไมเหน็ดวย  ผูใดเห็นควรงดออกเสียงโปรดกรุณากดปุม   
งดออกเสียง ขอเชิญคะ 
  (สมาชิกทาํการเสียบบตัรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ทกุทานใชสิทธิลงคะแนนแลวนะคะ  ดิฉันขอปดนะคะ  ขอทราบผลคะ จํานวนผูเขาประชุม  
๑๘๔ ทาน  ทานเหน็ดวย  ๑๒๕ ทาน  ไมเหน็ดวย  ๒๘ ทาน  งดออกเสียง  ๓๑ ทาน  
ไมลงคะแนนเสียง ไมมี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















๑๗๐ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๘๔/๒ 
 
  เปนอนัวาที่ประชุมมมีติเหน็ดวยกบัรายงานวาระปฏิรูปที่  ๖ การจัดทาํ  
แผนปฏิรูปกจิการตํารวจ  ซึ่งคณะกรรมาธิการจะไดนํารายงานไปปรับปรุงกอนจะได  
สงรายงานพรอมความเหน็และขอเสนอแนะของสมาชิกไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณา  
ดําเนินการตอไปคะ  จบการพิจารณารายงานของคณะกรรมการจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการ
ตํารวจ วาระปฏิรูปที่ ๖ การจัดทาํแผนปฏิรูปกจิการตํารวจแลวนะคะ  ดิฉันขอขอบพระคุณ 
ตอคณะกรรมาธิการทกุทานคะ 
  ตอไปเปนการพิจารณารายงานของคณะกรรมการศึกษาการปฏิรูปองคการ
มหาชน  
   เร่ือง การปฏิรูปองคการมหาชน  
   ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภาปฏิรูปแหงชาติ พิจารณาเสร็จแลว  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๑ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๘๔/๓ 
 
  ดิฉันขอเชิญทานกรรมาธิการเขาประจําที่ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ทานสมาชิกคะ  ไดมคีําสั่งของประธานสภาปฏิรูปแหงชาติแตงต้ังคณะกรรมการศึกษา  
การปฏิรูปองคการมหาชน  โดยคณะกรรมการไดจัดทาํรายงานนําเสนอตอประธาน  
สภาปฏิรูปแหงชาติ  และประธานไดเสนอเร่ืองคณะกรรมาธิการวิสามญักจิการสภาปฏิรูป
แหงชาติ ซึ่งที่ประชุมคณะกรรมาธิการไดพิจารณาเหน็ชอบแล ว จึงไดบรรจุระเบียบวาระ
เพ่ือใหที่ประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติไดพิจารณาในวันน้ีคะ  และเพ่ือใหที่ประชุมมขีอมลู
ประกอบการพิจารณาอยางครบถวน ดิฉันไดอนุญาต ใหคณะกรรมการศึกษาการปฏิรูป
องคการมหาชนเขาช้ีแจงตอที่ประชุมดวยตามขอบงัคับ  ขอ ๖๓ ขอเชิญคะ ทานสมาชิกคะ 
และเพ่ือประโยชนในการพิจารณาดิฉันขอความรวมมอืจากคณะกรรมาธิการในการแถลง
รายงานและตอบขอช้ีแจงขอใหกระชับและอยูในประเด็น  สําหรับการอภิปรายของ  
ทานสมาชิกก็เชนเดียวกนัขอให อยูในเฉพาะสวนที่ใหขอเสนอแนะกจ็ะทาํใหการประชุมของเรา
กระชับไดมากขึ้น  ทานประธานพรอมหรือยังคะ  ถาพรอมดิฉันขอเชิญประธานกรรมการ
แถลงรายงานคะ 
  นางเบญจวรรณ ส รา ง นิทร  (ประธานกรรมการ)   :  กราบ เ รียน 
ทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ และทานสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติทกุทาน  ที่มาของเร่ือง 
กค็ือ  สตง. สงเ ร่ืองใหทานสภาปฏิรูป แหงชาติ โดยมขีอสังเกตเร่ืองคาตอบแทนและ  
เบี้ยประชุมของผูอํานวยการองคการมหาชนวาคอนขางสูงมาก  เชน สูงกวานายกรัฐมนตรี 
ประธานศาลฎีกา  ปลัดกระทรวงทั้งหลาย  ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติจึงสั่งการให  
ประธานกรรมาธิการดาน การบริหารราชการแผนดินศึกษาเร่ืองนี้  แลวกท็านประธา น 
สภาปฏิรูปแหงชาติจึงไดตั้งคณะกรรมการศึกษาการปฏิรูปองคการมหาชนดังปรากฏรายช่ือ
ในรายงานน้ีดิฉันขอนําเรียนในรายละเอยีดตอไปคะ เพาเวอรพอยต ขอหนาตอไปเลยนะคะ 
เพาเวอรพอยตน้ีแจกทานสมาชิกสภาปฏิรูป แหงชาติทกุทานแลว  -------------------------- 
 
                  - ๘๕/๑ 
 



๑๗๒ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         นัชชา ๘๕/๑ 
 
กอนอื่นอยากจะเรียนทานสมาชิกทกุทานใหเขาใจแนวขององคการมหาชนและการปฏิรูป
การบริหารราชการแผนดินไทยกอน คือในกรอบแนวคิดเร่ืองการบริหารภาครัฐแนวใหม   
เราตองการที่จะลดคาใชจายในเร่ืองการบริหารงานภาครัฐ  ตองการการบริหารงานที่เปน  
มอือาชีพ  มีการกําหนดวัตถุประสงคและตัวช้ีวัดที่ชัดเจน  ปรับโครงสรางองคกรใหเล็ก   
เปดการแขงขันดานบริการสาธารณะ  แลวก็เปลี่ยนการทาํงานใหทนัสมยัรับแนวคิดของ
เอกชนมาปรับใช  น่ันกค็ือจะตองปรับประสิทธิภาพการบริหารราชการแผนดินใหเกดิ  
ความคลองตัว มีความยืดหยุนและเปนไปตามหลักการบริหารราชการสมัยใหม  ตองการ
ยกระดับคุณภาพบริการสาธารณะ  ซึ่งประชาชนในสังคมยุคใหมเรียกรองการจัดบริการ  
ที่ทนัสมยั มีคุณภาพ และมปีระสิทธิภาพที่แตกตางไปจากงานราชการทั่วไปที่มคีวามคุมคา  
ประหยัดเงินภาษีของรัฐ  ลดขนาดราชการสวนกลาง กระจายบทบาทภารกจิ เพราะฉะน้ัน 
ถาสมมติุวาไปจัดต้ังเปนหนวยงานประเภทอื่นซึ่งไมใชราชการแทแลวกจ็ะกลายเปนยุบเลิก
หนวยงานเดิม  จะตองมีการแยกบทบาทของเรกูเลเตอร  (Regulator) ออกจากเซอรวิส   
โพรไวเดอร (Service provider) หรือโอเปอเรเตอร (Operator) นะคะ ถามวาเร่ืองน้ีกอนที่
เราจะมกีารสรางหนวยงานประเภทน้ีเรากไ็ดมีการศึกษาจากตางประเทศมามากมายนะคะ  
ยกตัวอยางในที่น้ีก็ไดแกประเทศฝร่ังเศส ประเทศฝร่ังเศสน้ันกอ็าศัยหลักของความเปนอสิระ  
รับผิดชอบดานบริการสาธารณะ แลวกเ็ปนการกระจายภารกจิ ประเทศองักฤษก็มหีนวยงาน
ในลักษณะ น้ีเ ห มอืนกนั เ รีย ก วา เ อก เ ซ คคิ วทฟี  เ อ เ จ นซี  ( Executive Agency)  
เปนการกระจายภารกจิโดยต้ังเปนหนวยงานบริหารพิเศษที่มคีวามเบด็เสร็จภายในตัวเอง   
มคีวามอิสระจากหนวยงานของรัฐ  มคีวามคลองตัวในเชิงงบประมาณและการเงิน   
ประเทศนิวซแีลนด เรากไ็ปดูงานที่ประเทศนิวซแีลนดคอนขางเยอะ เรียกวาคราวน เอนติตี 
(Crown Entities) เปนการกระจายภารกิจดานบริการสาธารณะใหแกองคกรบริหารงาน
ภาครัฐ แลวกแ็กปญหาเร่ืองความอุยอายของระบบราชการของประเทศใหมีความยืดหยุน  
ในการบริหารงานบคุคลปลอดจากการแทรกแซงทางการเมือง นอกจาก ๓ ประเทศน้ีแลว  
ไมวาประ เทศแคนาดา  ประ เทศ เยอรมนี ประเทศส เปน ประ เทศเนเธอรแลนด   
ประเทศสวีเดน หรือแมกระทั่งประเทศสหรัฐอเมริกากม็หีนวยงานในลักษณะน้ีเชนกัน   
มาถึงที่มาของประเทศไทย การปฏิรูปหลังวิกฤติเศรษฐกจิเมื่อป  ๒๕๔๐ ที่เกดิภาวะตมยํากุง 
ประเทศเราตองกูเงินจากไอเอม็เอฟ  (IMF) เง่ือนไขอนัหน่ึงของเงินกูบอกวาตองปฏิรูป  



๑๗๓ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         นัชชา ๘๕/๒ 
 
ระบบราชการ เมื่อเปนเง่ือนไขตรงน้ันกําหนดขึ้นสิ่งหน่ึงที่เรามองเรากม็องวาระบบราชการ   
เราใหญอุยอายไมคลองตัว เพราะฉะน้ันนาจะมรูีปแบบของหนวยงานอีกประเภทหน่ึงขึ้นมา
เปนทางเลือกในการจัดดําเนินงานในสวนที่เปนภาครัฐ  น่ันกค็ือจะตองไมใชสวนราชการ   
แลวกห็นวยงานที่มอียูเดิมก็คือรัฐวิสาหกิจ  เพราะฉะน้ันจึงไดมีการตราพระราชบญัญัติ
องคการมหาชน พ.ศ. ๒๕๔๒ ก็คือเมื่อ  ๒๔ กมุภาพันธ  ๒๕๔๒ ข้ึน โดยเปนกฎหมายแม  
เมื่อมีพระราชบญัญัติเกิดขึ้นกอนที่งานน้ีจะโอนไป  ก.พ.ร. ซึ่ง  ก .พ.ร. กไ็ดไป ต้ัง
คณะอนุกรรมการวาดว ยองคการมหาชน คณะอนุกรรมการน้ีก็เกิดอยูใน  ก.พ. ๓ ป  
ต้ังแตป  ๒๕๔๒ ถึงป  ๒๕๔๕ กอนที่จะไปอยูที่  ก.พ.ร. นะคะ ดิฉันไดฟงเพ่ือนสมาชิก  
หลายคนก็ยังมคีวามสงสัยวาองคการมหาชนคืออะไร  จะเรียนดังนี้วาองคการมหาชน  
เปนหนวยงานของรัฐอกีประเภทหน่ึงที่ไมใชสวนราชการ แลวไมใชรัฐวิสาหกจิ  เปนหนวยงาน
ที่รับผิดชอบงานบริการสาธารณะทางสังคมและวัฒนธรรม  เชน  การศึกษา การวิจัย   
การฝกอบรม  การทาํนุบาํรุงศิลปวัฒนธรรม  การพัฒนาและถายทอดวิทยาศาสตร  
และเทคโนโลยี การบริการทางสาธารณสุขและการแพทย การสังคมสงเคราะห นันทนาการ 
สวนสัตว การอาํนวยการบริการแกประชาชน หรือดําเนินการอนัเปนสาธารณประโยชนอื่น
ซึ่งไมเหมาะที่จะใชวิธีของราชการในการบริหาร  ประการที่  ๒ ไมมวัีตถุประสงค  
ในการแสวงหากาํไรเปนหลัก  แตสามารถหารายไดได  แลวรายไดที่ไดไมตองสงคืน
กระทรวงการคลัง --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๘๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๔ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               พรเทพ ๘๖/๑ 
 
ประการที่ ๓ เปนนิติบคุคล  ประการที่ ๔ มคีวามสัมพันธกับรัฐในแงไหนบาง  อนัที่  ๑ 
แนนอนคะคนจัดต้ังกค็ือรัฐเปนคนจัดต้ั งจะตองไดรับความเหน็ชอบจาก  ครม. ที่จะใหมี  
การจัดต้ัง ไดรับเงินอดุหนุนจากรัฐเปนประจําทกุป  รายงานผลงานตอรัฐมนตรีที่กาํกับและ
รัฐสภา รัฐมอีํานาจในการบริหารจัดการ  การลงทนุตองขอความเหน็ชอบจากรัฐ  บคุลากร 
มสีถานะเปนเจาหนาที่ของรัฐแตไมใชขาราชการ  เรียกวาเปนเจาหนาที่องคการมหาชน  
ประการตอไปรับผิดชอบสงผลงานตอสาธารณะ  ประการตอไปก็คือวิธีการไมใชอาํนาจ  
ฝายเดียวเปนหลัก แตใชสัญญา ไมใชกฎระเบยีบของทางราชการ ยกเวนกจิกรรมที่อาจจะมี
ใชอาํนาจฝายเดียวที่ตองออกพระราชบญัญัติ  หรืออยางกรณีของมหาวิทยาลัยซึ่ง จะตอง
ประสิทธ์ิประสาทปริญญาบตัรน้ันกอ็าจจะตองออกเปนพระราชบญัญัติโดยเฉพาะ  ทีนี้มาดู
เจตนารมณในการจัดต้ังหนวยงานของรัฐประเภทองคการมหาชน  ประการแรกตองการ 
ลดภาระทางนิติบญัญัติ การจัดตั้งองคการมหาชน เน่ืองจากมี พ.ร.บ. แม คือ พ.ร.บ. องคการ
มหาชนเมื่อป ๒๕๔๒ เพราะฉะน้ันการจัดตั้งองคการมหาชนทกุประเภทที่เกิดตาม  พ.ร.บ. 
ฉบบัน้ีใหออกเปนเพียงพระราชกฤษฎีกา เมื่อออกเปนพระราชกฤษฎีกาก็คอนขางจะสะดวก  
คลองตัว ต้ังกง็าย ยุบกง็าย เลิกกง็าย แตจะเลิกหรือไมอกีเร่ืองหนึ่งนะคะ  เปนการลดภาระ
ทางนิติบัญญัติและแกไขปญห าใหสามารถจัดต้ังองคกร ในภาครัฐโดยไมตองกาํหนด  
เปนพระราชบญัญัติ  สรางความคลองตัวในเร่ืองการปรับโครงสรางภาครัฐ  เพ่ิมทางเลือก 
ในการจัดตั้งองคกรภาครัฐในกาํกบัของฝายบริหารโดยไมตองต้ังเปนรัฐวิสาหกจิ ดังในอดีต 
โดยที่มชีองทางเพ่ิมข้ึน มกีลไกการดําเนินงานและใหบริการสาธารณะที่จําเปนบางประการ 
ที่ไมเหมาะหรือสามารถดําเนินการไดอยางมปีระสิทธิภาพประสิทธิผลโดยกลไกของราชการ
ปกติ เปดโอกาสใหรัฐบาลสามารถดําเนินภารกิจสําคัญเชิงนโยบาย  ภารกจิพิเศษ การสราง
นวัตกรรมหรือใหบริการสาธารณะที่เปนนโยบายของรัฐบาลซึ่งไมมีสวนราชก ารภาครัฐ
ดําเนินการอยู  นอกจากน้ีเปนการสรางองคกรที่มรูีปแบบที่ถือวาคลองตัวมปีระสิทธิภาพ  
แนนอนคะ องคกรของหนวยงานขององคการมหาชนไมใชหนวยงานขนาดใหญ เพราะฉะน้ัน
การบริหารจัดการหรือการดําเนินงานตามวัตถุประสงคกส็ามารถดําเนินไดอยางรวดเร็ว  
คลองตัว มวิีธีการบริหารงานที่หลากหลายสรางสรรคและยืดหยุนตามลักษณะของภารกจิ   
มโีอกาสในการระดมบคุลากรที่มคีวามสามารถสูงใหมาทาํงานในภาครัฐทั้งในสวนที่จะชวย
กาํหนดทศิทาง การบริหารงานหรือใชความรูความชํานาญพิเศษ ใหคาตอบแทนที่เหมาะสม



๑๗๕ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               พรเทพ ๘๖/๒ 
 
เปนอ งคก รส ามารถหมุน เ วียนบคุ ล ากรไดงา ยแล ะคลอ ง ตัวกวาสวนราชการ   
อยางที่วาดวยความที่ไมใชขาราชการที่บอกวาเขากไ็มคอยยากเทาไร  แตออกยากมาก  
แตกรณีบุคลากรขององคการมหาชนน้ันเปนไปตามสัญญาจางจะตองมกีารดูแลทกุรอบวา  
ผลิตผลงานหรือวามผีลการปฏิบติั งานอยูในเกณฑที่จะปฏิบติังานตอแคไหน  เพียงใด  
สามารถจัดสรรงบประมาณอดุหนุนที่เหมาะสม บางหนวยก็ไดเงินอุดหนุนหรือเงินประเดิม
จากภาครัฐไปกแ็ลวแตลักษณะงาน  สรางองคกรภาครัฐและระบบบริหารที่สามารถวัดผล  
การดําเนินงานที่เปนรูปธรรม  น่ันกค็ือตัวเจตนารมณในการจั ด ต้ังองคการมหาชน   
ทน้ีีในระบบ  ณ ขณะน้ีเน่ืองจากตั้งแตป  ๒๕๔๒ เปนตนมารูปแบบขององคกรภาครัฐ  
กเ็กดิข้ึนมามากมายหลากหลาย บางหนวยก็เกดิโดยใชกฎหมายแมคือ  พ.ร.บ. องคการมหาชน  
บางหนวยกเ็กิดในรูปแบบอื่น  เพราะฉะน้ันคณะรัฐมนตรีจึงมีมติใหองคการมหาชนนั้น  
มี ๒ ประเภท ประเภทแรกคือองคการมหาชนที่จัดต้ังโดยพระราชกฤษฎีกาจัดต้ัง  
ตามพระราชบัญญัติองคการมหาชน พ.ศ. ๒๕๔๒ --------------------------------------------------  
 
                 - ๘๗/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๖ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๘๗/๑ 
 
อกีประเภทหน่ึงกค็ือองคการมหาชนที่จัดต้ังตามพระราชบญัญัติเฉพาะ  จะมหีนวยงาน 
หลายหนวยงานที่มีการจัดต้ังตามพระราชบญัญัติเฉพาะ  อยางเชนมคีนถามเหมอืนกันวา  
สวทช. น่ีเขาขายน้ีหรือเปลา  สวทช. เปนองคการอสิระที่จัดต้ังตามกฎหมายเฉพาะ  
เพราะฉะน้ันภาพระบบในขณะน้ีกม็ทีั้ง ๒ ลักษณะ มาดูตัวเลขนะคะ องคการมหาชนที่จัดต้ัง
ตามกฎหมายป ๒๕๔๒ ณ ขณะน้ีมี  ๓๙ แหง แลวไดมีการจัดกลุมโดย  ก.พ.ร. แบงเปน  
๓ กลุม  กลุมแรกทาํหนาที่ดานพัฒนาและดําเนินงานตามนโยบายสําคัญน้ันมี  ๖ แหง 
รายละเอยีดถาทานจะดูวามหีนวยไหนบาง  อยูในหนา ๑๑ ของรายงาน  กลุมประเภทที่ ๒ 
ใหบริการที่เนนเทคนิควิชาการเฉพาะ  ขณะน้ีมจีํานวน  ๑๙ แหง  กลุมประเภทที่  ๓  
เปนเร่ืองงานองคการมหาชนที่ทาํหนาที่ในเร่ืองการบริการสาธารณะทั่วไปมี  ๑๔ แหง 
รายละเอยีดอยูในหนา ๑๒ การแบงกลุมแบบน้ีนําไปสูอะไร นําไปสูการกาํหนดคาตอบแทน
และการกาํหนดเบี้ยประชุมซึ่งจําแนกตามกลุม  กลุมที่  ๑ กลุมที่  ๒ แลวกก็ลุมที่  ๓  
แตละกลุมนั้นอยากจะเ ปลี่ยนจากกลุม  ๓ ข้ึนเปนกลุม  ๒ เปลี่ยนจากกลุม  ๒ ขึ้นเปน  
กลุม ๑ น้ันจะตองเปนไปตามมติคณะรัฐมนตรี  กค็ือจะตองนําเสนอ  ครม. กอน ในการใช
งบประมาณน้ัน เน่ืองจากกม็ขีอมูลมากมาย  ไมวาคาตอบแทน ไมวาเบี้ยประชุมอะไรก็ตาม 
เปนงบประมาณที่คอนขางเยอะ ก็เลยมกีารสํารวจขอมลูวาตั้งแตป  ๒๕๔๔ จนถึงป ๒๕๔๘ 
องคการมหาชนน้ันใชเงินไปแลวทั้งสิ้น  ๑๒๖,๙๒๙ ลานบาท เมื่อเราไดรับมอบหมาย  
ใหศึกษาเร่ืองน้ี  แนนอนเราก็ตองหาขอมูลตรงจากผูที่เกี่ยวของ  ไมวาจะเปนเจาหนาที่
ผูรับผิดชอบของ ก.พ.ร. ซึ่งหลังจากป ๒๕๔๕ เขารับผิดชอบเร่ืองน้ีมาตลอด ประธานบอรด 
(Board) ขององคการมหาชนตาง  ๆ ตัวซอีโีอ  (CEO) ขององคการมหาชนแตละแหง   
หรือแมกระทั่งผูแทนขององคการมหาชน เราไดจัดสัมมนาแลวก็ในกรรมการที่ไดเรียนเชิญมาน้ัน 
กไ็ดมกีารสอบถามแลวกไ็ดมกีารประมวลขอมลูถึงจุดเดนแลวก็ปญหาอปุสรรค  ขอนําเรียน
อยางน้ีวาจากผลการสํารวจขอมลู  รวมทั้งจากการศึกษาเอกสารประกอบดวยแลวนั้น   
จุดเดนขององคการมหาชนน้ันก็คือสามารถสงมอบบริการสาธารณะ ตามภารกจิที่มคีุณภาพ 
และมปีระสิทธิภาพไดตาม เปาหมายที่กําหนด  สามารถพัฒนาปรับป รุงแนวทาง  
การดําเนินงานใหมีประสิทธิภาพและคุณภาพไดอยางตอเนื่อง  เน่ืองจากมคีวามคลองตัว   
แลวก็มวัีตถุประสงคและเปาหมายชัดเจน  มกีารพัฒนานวัตกรรมในการใหบริการและ  
การบริหาร สามารถใชเปนเคร่ืองมือที่นําไปสูการลดขนาดของระบบราชการที่บอกวาใหญ   



๑๗๗ 
สปช. ๖๒/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๘๗/๒ 
 
อุยอาย  เปนเปาหมายที่ต้ังไวคอนขางสูง  แตวามาถึง  ณ ขณะนี้ทานกจ็ะเหน็วาตัวเลข  
ที่ออกมาน้ันเพียง ๓๙ แหงเทาน้ัน ในขณะที่ตัวเลขของบางประเทศน้ันเปน จํานวนพัน ๆ  
แตอยางไรกต็ามกม็สีวนอื่นที่เราคงจะตองดูใหรอบคอบกนัตอไปวาการจะต้ังจํานวนมาก   
ลดขนาดซีกหน่ึงคือซกีของระบบราชการลงไปแลว  ไปเปนหนวยงานประเภทอื่นนั้น   
ความคุมคา  ความที่จะประสบผลสําเร็จตามเปาหมายที่กาํหนดน้ันจะมแีคไหน  เพียงไร  
มกีารจัดรูปแบบการบริหาร งานในดานตาง  ๆ เชน  บริหารงานบคุคล  งบประมาณ 
กระบวนการบริหารที่คลองตัวยืดหยุนไมติดกบัระบบราชการ  กฎหมายเขียนไวอยางนั้น   
แตในทางปฏิบติั  หลายหนวยก็ยังอาศัยแนวของระบบราชการแลวกจ็ะมามขีออางบนวา
ทาํไมยังมปีญหาในเร่ืองน้ันเร่ืองน้ีอยู ซึ่งปรากฏวาสวนใหญก็ไมคอยกลาฉีกแนวออกไปเขียน
ระเบยีบของตัวเองโดยเฉพาะกจ็ะอาศัยแนวราชการ -----------------------------------------------  
 
                         - ๘๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๘ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                อมัภิกา ๘๘/๑ 
 
ในสวนที่ยังเปนปญหาหรือบอกวาเปนจุดดอยของเร่ืองนี้กค็ือการกํากบัดูแลองคการมหาชน
ยังไมเปนไปตามหลักการและขาดประสิทธิภาพ  แตสืบเน่ืองหลายลักษณะวาลักษณะไหน  
ใหใครเปนคนกาํกับดูแล  แลวผูกาํกับดูแลน้ันมคีวามรูหรือวามเีวลาที่จะติดตามไดอยาง
จริงจังแคไหน  เพียงไร องคการมหาชนหลายแหงไมสามารถดําเนินภารกจิตามที่กาํหนด  
ไดอยางมีประสิทธิภาพหรือยังไมประสบผลสําเร็จในการดําเนินงานตามภารกจิที่กฎหมาย
กาํหนด กต็องยอมรับวาต้ังแตป  ๒๕๔๒ มาน้ันการเกดิองคการมหาชนมีหลายรูปแบบ  
ข้ึนอยูกบัวาสถานการณของรัฐบาลแตละแหง  เมื่อรัฐบาลเกดิมาปบน่ีปกธงมาเลยวาจะตอง  
มอีงคการมหาชนน้ัน  องคการมหาชนน้ี เพราะฉะนั้นบางแหงน้ันกเ็กดิข้ึนตามนโยบาย   
บางแหงกเ็ขาตามกระบวนการ  ข้ันตอน มีการศึกษา มกีารวิเคราะหอยางละเอยีดแลววา  
ดวยภารกิจลักษณะงานน้ันสมควรจัดต้ัง  ปญหาดานการบริหารงานขอ งองคการมหาชน 
ไมเปนไปตามหลักการและสอดคลองกับหลักธรรมาภิบาล ไมวาจะเปนดานการบริหารงานบคุคล
และคาตอบแทน  ดานการบริหารงานบคุคลนั้นจากการสัมมนาเราไดทราบวา  
บางองคการมหาชนไมรูหรือไมทราบแมกระทั่งวาการดูแลเร่ืองคนน้ันจะตองมสีัญญาจาง
เหมอืนขาราชโดยทั่วไปน่ีจะตองอยูตลอดจนเกษียณอายุ เรากไ็ดขอมูลมาอยางน้ัน สวนเร่ือง
คาตอบแทนกเ็ปนเร่ืองอยางที่นําเรียนต้ังแตแรกวามีขอสังเกตมาจาก  สตง. วาคาตอบแทน 
ไมวาจะเปนเบี้ยประชุมหรือคาตอบแทนผูอาํนวยการองคการมหาชนน้ันคอนขางสูงมาก   
ในเร่ืองการบริหารงบประมาณ ในเร่ืองที่สําคัญที่เปนปญหามาก ๆ กค็ือเร่ืองติดตามประเมนิผล 
เพราะวาถาเร่ืองติดตามประเมนิผลเรากต็องยอมรับวาระบบเราโดยทั่วไปปญหาเร่ืองติดตาม
ประเมนิผลทุกระบบเรายังไมไดทาํถึงขนาดหรือทําไมไดเต็มที่  เพราะฉะน้ันน่ีเปนจุดออน  
ที่สําคัญของเร่ืององคการมหาชน  ในสวนของดิฉันกข็อนําเรียนเสนอภาพสวนเบื้องตนแคน้ี  
สวนสรุปขอเสนอแนะในการปฏิรูปวามีการดําเนินการในสวนไหน  อยางไรบาง ขอเรียนเชิญ
อาจารยอรพินท สพโชคชัย คะ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ขอเชิญคะ 
   นางสาวอรพินท  สพโชคชัย  (กรรมการ)  :  กราบเรียนทานประธาน  
สภาปฏิรูปแหงชาติ  แลวก็ทานสมาชิกสภาปฏิรูป แหงชาติทกุทาน  ทานไดฟงมาแลว  
เร่ืองเกี่ยวกบัปญหาตาง  ๆ ที่เกดิข้ึนจากการตั้งองคการมหาชนในชวง ๑๐ กวาปที่ผานมา  



๑๗๙ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                อมัภิกา ๘๘/๒ 
 
อนัน้ีเปนปญหาที่คางคาใจ แลวดิฉันเสียดายวารายงานฉบบันี้เขามานําเสนอตอสภาชาไปนิดหน่ึง
ในแงที่วาเราเพ่ิงไดรับมอบหมายในการที่จะศึกษาเร่ืองน้ี  จริง ๆ แลวมทีานกรรมาธิการ  
หลายชุดไดเสนอในการต้ังองคการมหาชน  ดิฉันคิดวาถาเราไดทาํความเขาใจเกี่ยวกบัเร่ือง
ลักษณะขององคการมหาชน แลวก็บทบาทภารกจิตาง ๆ ดิฉันคิดวาการตั้งองคการมหาชน 
ตามขอเสนอของกรรมาธิการหลาย ๆ ชุดคงจะมคีวามชัดเจนมากกวาน้ี  สําหรับขอศึกษา 
ของเราวันน้ีเราไดศึกษาเกี่ยวกับเร่ืองของการที่จะกาํหนดรูปแบบขององคการมหาชน  
ที่มนัเหมาะสม ที่ถูกตองเปนไปตามหลักการที่จะเกดิขึ้นในเมืองไทย  จริง ๆ แลวอยางที่  
ทานเบญจวรรณไดพูดถึงกค็ือวาเราไดมกีารต้ังองคการมหาชนมา  ๑๐ กวาป แลวกก็ารต้ัง
องคการมหาชนน้ันตามเจตนารมณตองการที่จะเปนกลไกหน่ึงในการที่จะสรางใหเกดิ
คุณภาพบริการสาธารณะ เพราะฉะน้ันในหลักการใหญ  ๆ น้ันองคการมหาชนคือองคการ 
ที่ใชประโยชนในการขับเคลื่อนเพ่ือจะใหทาํบริการสาธารณะที่มีคุณภาพ  สําหรับขอเสนอ 
ในรายงานฉบบัน้ี ดิฉันขอภาพเพาเวอรพอยตต อไปนะคะ ขอเสนอของรายงานฉบบัน้ี 
เราศึกษาเนนจริง ๆ แลวที่การศึกษาแลวกข็อเสนอแนะสําหรับองคการมหาชนที่จัดตั้งข้ึน
โดยพระราชกฤษฎีกาจัดต้ังตามพระราชบญัญัติองคการมหาชน พ.ศ. ๒๕๔๒ ------------------ 
 
                  - ๘๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๐ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘        ปทมา ๘๙/๑ 
 
แตวา ใ นสวนขอ เ ส นอแนะบ างสวน น้ันอ าจจ ะ พาด พิงไ ปสวนของก ารป ฏิรูป  
ในเร่ืองขององคการมหาชนตามพระราชบญัญัติเฉพาะและรัฐวิสาหกิจบางประเภท  
ที่นาจะมกีารปรับสภา พในอนาคต แตอนัน้ีดิฉันคิดวาเปนขอเสนอแนะในระยะยาว   
สําหรับขอเสนอแนะในเร่ืองแรกที่ทางคณะกรรมการ ไดศึกษาและไดเสนอแนะดิฉันคิดวา
เร่ืองแรกสําหรับการปฏิรูปองคการมหาชนน้ันสิ่งที่เราควรทาํกค็ือเร่ืองปฏิรูปหลักการ  
และแนวคิดในการจัดต้ังองคการมหาชนตาง ๆ ที่จะเปนกลไกของการบริหารราชการแผนดินน้ัน
ใหถูกตอง  ในการจัดต้ังองคการมหาชนนั้นจ ริง  ๆ แลวองคการมหาชน ควรจะเปน 
หนวยปฏิบติัในการใหบริการสาธารณะของภาครัฐ  คําวาหนวยปฏิบติัน้ันทาํใหเรามอง  
ยอนไปวาในภาครัฐน้ันมหีนวยงานกี่ประเภท  ดิฉันขออนุญาตแยกหนวยงานออกเปน   
๒ กลุมใหญ ๆ กลุมแรกคือกลุมที่เรียกวาราชการโดยแท  ราชการโดยแทน้ันประกอบดวย
กระทรวง กรมตาง ๆ กระทรวง กรมมีบทบาทอะไร จริง ๆ แลวกระทรวง กรมตาง ๆ ที่มอียู
ในปจจุบัน  ๒๐ กระทรวงน้ันมบีทบาทสําคัญในการใหกาํหนดนโยบายทาํการศึกษา  
เพ่ือจะเสนอแนะนโยบายตอรัฐบาลที่เขามาบริหารประเทศ  มหีนาที่กาํกบักฎหมาย  
ตามกฎหมายที่อ ยูในกํากบัของหนวยงานที่เ รียกวาหนาที่ขอ งเรกเูลเตอร  มหีนาที่  
ในการที่จะสงเสริมงานบางสวน  แลวเหลืองานอะไรที่ไมควรอยูในหนวยราชการโดยแท   
งานที่ไมควรอยูใน หนวยราชการโดยแทในการบริหารราชการสมยัใหมน้ันคือตัดบริการ  
หรือทิ้งงานเชิงปฏิบติัน้ันออกจากหนวยราชการ  ทาํไมถึงตองแยกงาน ๒ งานออกจากกนั  
ที่ตองแยกออกจากกนัน้ันจากการศึกษาในหลายประเทศและจากการทดลองในหลายประเทศ  
พบวาเมื่อผูกํากบักบัผูปฏิบติัอยูดวยกันเมื่อไรการพัฒนาคุณภาพบริการสาธารณะกดี็   
การเพ่ิมประสิทธิภาพในการบริหารงานก็ดี การลดคาใชจายกดี็น้ันมันทาํไดยาก  เพราะฉะน้ัน
ในตางประเทศในชวงประมาณ ๒๐ กวาปที่ผานมานั้นเขาไดพยายามแยกหนวยงานที่เปน
หนวยปฏิบติัออกจากหนวยที่เปนหนวยกาํกบั  แลวใหหนวยที่กาํกบัน้ันเปนผูที่ควบคุม
มาตรฐาน หลายประเทศสามารถพัฒนาคุณภาพบริการข้ึนที่เรียกวาระดับเวิลด  คลาส 
(World class) ได อันน้ีกเ็ปนจุดกาํเนิดขอ งองคกรที่เรียกวาเปนหนวยปฏิบตัิ  เราเคยไดยิน
คําวาแปรรูปเปนไพรเวไทเซชัน  (Privatization) แปรรูปออกไปเปนเอกชน แตจริง ๆ แลว
งานบางงานมันแปรรูปไมได  มันเปนภารกจิที่ภาครัฐจะตองดําเนินการ  เพราะฉะนั้น 
ในการปฏิรูปองคการมหาชนน้ันดิฉันคิดวาหันกลับมาดูสิวาอ งคการมหาชนในประเทศไทยน้ัน 



๑๘๑ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘        ปทมา ๘๙/๒ 
 
ควรจะมบีทบาทหนาที่อยางไร  และควรจะดําเนินการอยางไร  เพราะฉะน้ันในขอเสนอ
ประการแรกที่เสนอเร่ืองหลักการน้ันจริง ๆ แลวคือการจัดระเบยีบแนวคิดวาองคการมหาชน
ควรจะมรูีปแบบหรือดําเ นินการอยางไร  สิ่งที่เป นปญหาในอดีตที่ผานมากค็ือวา  
การต้ังองคการมหาชนของเราน้ันเราไมไดยึดหลักของการใหบริการสาธารณะที่แทจริง  
เพราะฉะนั้นมอีงคการมหาชนหลายองคการที่ทานประธานไดพูดถึงไปเมื่อกี้คือวา  
มนัมปีญหามากนะคะ ถาทานจะดูปญหาไปดูในรายงานวาประสบปญหาในหลายดานมาก  
รวมทั้งปญหาในการดําเนินงาน  มีองคการมหาชนหลายแหงที่ต้ังแตต้ังมายังไมสามารถ  
พิสูจนตนเองไดวาตกลงทานทาํงานประเภทไหน  สามารถที่จะระบไุดไหมวามปีระสิทธิภาพ   
มปีระสิทธิผลอยางไร  เพราะฉะ น้ันสิ่งที่เราอยากจะจัดระเบยีบกค็ือวาจ ริง  ๆ แลว 
องคการมหาชนควรจะเกิด ไดมาก  อยางที่เราเคยไปศึกษาในหลายประเทศ น้ัน   
ประเทศนิวซแีลนดประเทศเล็กนิดเดียวนะคะมอีงคการมหาชนที่เรียกวาคราวน  เอนติตี 
อยูประมาณ ๒,๐๐๐ กวาแหง  เกือบ  ๓,๐๐๐ แหง  เขาเอาอะไรเปนองคการมหาชน   
งานปฏิบติัทั้งหมดออกเปนองคการมหาชน  เชน โรงเรียน พิพิธภัณฑ  ศูนยฝกอบรมตาง  ๆ 
งานบริการที่ออกจากหนวยงานราชการ  แลวหนวยราชการเองกล็ดขนาดลง  ทาํหนาที่
เฉพาะเรกเูลเตอร แตงานราชการไมไดลดลงนะคะ  งานบริการเปนลักษณะของการยังมี
ขนาดเทาเดิม  เพราะฉะน้ันขอเสนอแนะสิ่งที่เราอยากเสนอเพ่ือปฏิรูปก็คือวาพิจารณา  
ในการที่จ ะถ าย โอนภารกจิบา งอยา งใหอ งคก ารมหาชน  เมื่อ ถาย โอนไปแลว  
เพ่ือจะใหสอดคลองและประหยัดจริง  ๆ กจ็ะตองยุบเลิกบทบาทน้ันในหนวยงานราชการ   
เมื่อถายโอนไปแลวองคการมหาชนควรจะมกีี่แบบ  ดิฉันคิดวาเพ่ือที่จะใหมคีวามสอดคลอง  
จริง ๆ แลวองคการมหาชนมไีดหลายแบบ  ในประเทศอังกฤษหรือประเทศฝร่ังเศสน้ัน  
ต้ังองคการมหาชนในหลายรูปแบบตามภารกจิ  ----------------------------------------------------- 
 
                 - ๙๐/๑ 
 
 
 
 



๑๘๒ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘              รสรินทร ๙๐/๑ 
 
ขอเสนอแนะของกรรมการเราคิดวาองคการมหาชนนาจะแบงออกเปน  ๓ ประเภท  
ประเภทที่ ๑ กค็ือองคการมหาชนประเภทที่ใหบริการสาธารณะทั่ว  ๆ ไป การใหบริการ
สาธารณะทั่ว  ๆ ไปน้ันหมายความวา เปนบริการสาธารณะที่ตัดจากหนวยราชการ   
อนัน้ีอาจจะตองปรับวิธีการทาํงาน  จัดอตัราคาตอบแทนอะไรตาง  ๆ ประเภทที่ ๒ คือ
องคการมหาชนประเภทที่กาํหนดระยะ เวลาในการบริหารประเทศน้ันอาจจะมบีางคร้ัง  
ที่อาจจะตองมีองคการมหาชนที่จําเปน ตองกาํหนดระยะเวลา ยกตัวอยางงาย ๆ อยางเชน
หากประเทศไทยเรามคีวามประสงคที่จะนําประเทศเราเสนอตัวเปนประเทศที่จัดโอลิมปก  
จําเปนจะตองมีกลุมงานข้ึนมาหรือมอีงคกรขึ้นมาองคกรหน่ึงเพ่ือจะออกไปนําเสนอประเทศไทย
เพ่ือที่จะไปประมลูแขงขันวาประเทศไทยเรามศีักยภาพอยางไรในการจัดโอลิมปก  ถาประมลู
ไมไดมิสชัน  (Mission) น้ันกจ็บ  หนวยงานน้ีกย็ุบลง  หรือวาถาประมลูไดกอ็าจจะตอง  
แปลงสภาพหนวยงานน้ีเพ่ือที่จะ เตรียมความพรอมประเทศไทยในการที่จะจัดโอลิมปก   
อนัน้ีกเ็ปนตัวอยางขององคการมหาชนอกีประเภทที่เรียกวากาํหนดระยะเวลา  อาจจะมี
ภารกจิอื่น  ๆ ที่กาํหนดตามระยะเวลา  ประเภทที่ ๓ น้ันคือองคการมหาชนที่เกดิขึ้น  
ตามนโยบายรัฐบาล ก็ตองเปดโอกาสใหรัฐบาลถาเขามนีโยบายตา ง ๆ อยางไรน่ีเปดโอกาส
ใหเขาสามารถต้ังองคการมหาชนแลวสามารถที่จะขับเคลื่อนได  องคการมหาชนประเภทน้ี
เมื่อรัฐบาลไปแลวหรือคนที่ต้ังไปแลวก็นาจะถึงวาระที่ยุบได  เพราะฉะน้ันองคการมหาชนพวกน้ี 
กจ็ะไมเปนภาระกบัประเทศชาติตอไป ปจจุบนัน้ีองคการมหาชนที่ต้ังข้ึนยังไมมใีครไดยุบเลย
นอกจากวาจะมกีารศึกษาแลวรัฐบาลจะตองฟนธง  เหน็ที่ยุบมากป็ระมาณสัก  ๒-๓ แหง 
ขอเสนอประการที่ ๒ ก็คือตองมกีารปฏิรูปการกาํหนดบทบาทและจัดบทบาทภารกจิของ
การบริการสาธารณะใหชัดเจน กาํหนดวาองคการมหาชนแตละอนัจะตองมบีทบาทเฉพาะ
อยางไร ก็กาํหนดตามประเภทขององคการมหาชน การที่กาํหนดบทบาทภารกจิที่ชัดเจนน้ัน
จะทําใหองคการมหาชนตาง ๆ น้ันสามารถที่จะดิลิเวอร (Deliver) หรือสงมอบผลงานตาง ๆ 
ไดอยางชัดเจน  องคการมหาชนที่จัดตั้งข้ึนในอนาคตน้ันจะตองทาํหนาที่เชิงปฏิบติัเทาน้ัน  
แลวกไ็มใชเปนภารกจิหลั กของหนวยราชการ ปจจุบนัน้ีองคการมหาชน  ๓๙ แหง บางแหง
ต้ังข้ึนมาทาํภารกิจซอนกบักระทรวง ตอนที่ดิฉันเปนกรรมการ  ก.พ.ร. น้ัน ดิฉันกต้ั็งคําถาม 
หลายคําถามวาทาํไมคุณจะต้ังกระทรวงอกีกระทรวงหน่ึงหรืออยางไร  งานซอนกับ  
กระทรวงหลักหมด แลวกท็าํหนาที่เชิงปฏิบัติตามที่ กาํหนดในพระราชกฤษฎีกา เมื่อกําหนด 



๑๘๓ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘              รสรินทร ๙๐/๒ 
 
วาจะทาํภารกจินั้นองคการมหาชนน้ันจะตองเปนผูดําเนินการภารกจิน้ันเปนสวนใหญ   
ไมใชวารับเงินมาแลวไปซับคอนแท รกต (Subcontract) ตอใหกบัคนอื่น  เพราะฉะน้ันงาน 
ซบัคอนแทรกตน้ันทาํให กระทรวงก็ไดไมจําเปนตองต้ังองคการมหาชน  ปจจุบนัมอีงคการ
มหาชนบางแหงทาํหนาที่บทบาทประเภทน้ี ขอเสนอแนะการปฏิรูปเร่ืองที่  ๓ ที่เราเสนอกค็ือ
เร่ืองของการปฏิรูประบบการบริหารงานแลวกโ็ครงสราง เร่ืองน้ีเปนเร่ืองที่มคีวามสําคัญที่
ดิฉันคิดวามีความสําคัญในการที่ จะปรับเปลี่ยนรูปแบบในการกาํกับดูแล  เน่ืองจากวาเรา
เสนอรูปแบบขององคการมหาชน ๓ รูปแบบ ในรูปแบบที่ ๑ น้ันเมื่อตัดภารกจิจากกระทรวง 
เพราะฉะนั้นผูกาํกบัดูแลตามพระราชบญัญัติองคการมหาชน  พ.ศ. ๒๕๔๒ ที่ใหรัฐมนตรี 
เปนผูกาํกบัน้ันอาจจะไมคอยถูกตองเทาไร  ดิฉันคิดวาถาเปนองคการมหาชนที่อยูในกาํกับ
ภารกจิจากกระทรวงน้ันผูกาํกบักค็วรจะเปนปลัดกระทรวงเปนผูซื้อบริการแลวกเ็ปนผูกํากับ
มาตรฐาน แลวกเ็ปนผูประเมนิผลองคการมหาชนน้ัน  เพราะฉะน้ันองคการมหาชนประเภท
บริการสาธารณะทั่วไปนั้นควรจะอยูในกํากบัของปลัดกระทรวงหรือผู ที่ปลัดกระทรวง
มอบหมายให สวนองคการมหาชนอกี  ๒ ประเภทที่กาํหนดระยะเวลาแลวกเ็ปนไปตาม
นโยบาย รัฐบาล  แนนอนประเภทที่  ๓ น้ันกค็งจะอยูในกํากบัของนายกรัฐมนตรี  
หรือวารัฐมนตรีตามพระราชบญัญัติองคการมหาชนแบบเดิม  ถาเปนองคการมหาชน  
ตามกาํหนดเวลาน้ันคนที่ตั้งอาจจะกาํ หนดในพระราชกฤษฎีกาจัดต้ังวาจะจัดต้ังอยางไร   
เร่ืองที่ ๒ ที่มคีวามสําคัญมากนอกเหนือจากการที่เปลี่ยนผูกาํกบัดูแลแลว  ในการกํากบัดูแลน้ัน
ตอ งก ติกา ใหชัด เ จน  อันห น่ึงที่เ ปนขอกงัวลของกรรมการกค็ือ วาถาสมมุ ติวา  
ใหปลัดกระทรวงกาํกบัแลวกจ็ะกาํกับเหมอืนหนวยราชการ  ดิฉันคิดวาเราคงตองเขียนกติกา
ใหชัดเจนวาการกาํกบันั้นคุณตองกาํกบัเหมอืนลักษณะที่เรียกวากาํกบัผลงานตามที่ตกลงกนัไว
ไมใชกาํกบัขนาดเปนสายบงัคับบญัชา  เร่ืองที่ ๓ ที่ในขอเสนออนัน้ีก็คือวาปฏิรูปโครงสราง
ของกรรมการบริหาร ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
                          - ๙๑/๑ 
 
 
 



๑๘๔ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘           สมร ๙๑/๑ 
 
ในการบริหารองคการมหาชนน้ันมจีุดสําคัญอยู  ๒ จุดเทาน้ัน จุดที่ ๑ คือกรรมการบริหาร 
กรรมการบริหารเปนคนที่กาํกับแทนปลัดกระทรวงหรือแทนรัฐมนตรี  ถาโครงสรางกลไก 
ของกรรมการบริหารน้ันไมมผีูทรงคุณวุฒิที่เหมาะสมจริง  ๆ แลว การทาํงานขององคการ 
มหาชนมกัจะไมประสบความสําเ ร็จ   ประการที่  ๒ คือผูบ ริหารเ รียกวาซอีโีอ น้ัน  
กเ็ปนคนที่มีความสําคัญ  ในขอน้ีเราพบปญหาที่เกดิข้ึนอยูในชวง  ๑๐ กวาปที่ผานมา  
เพราะฉะน้ันเรามขีอเสนอวาองคการมหาชนที่อยูภายใตกาํกับของกระทรวงน้ันไมควรจะให  
ปลัดกระทรวงเปนประธานเพราะวาทาํ เอง  กาํกบัเอง  มันกไ็มมคีวาม เหมาะสม   
อกีประการหน่ึงกค็ือวาควรจะมขีอหามไมใหผูแทนจากหนวยงานกลางตาง  ๆ เชน สํานัก 
งบประมาณ สํานักงาน ก.พ.ร. หรือกระทรวงที่มหีนาที่อยางเชนสํานักงานพัฒนาเศรษฐกจิ 
การคลังอะไรตาง ๆ เขาไปเปนกรรมการ แลวก็คนที่เปนกรรมการน้ันไมควรจะเปนกรรมการ 
องคการมหาชนเกนิกวา ๓ แหง ในเร่ืองของขอการปฏิรูปโครงสรางน้ันมอีกีเร่ืองหน่ึงกค็ือวา  
องคการมหาชนที่เปนองคการมหาชนขนาดเล็ก หลายคนกม็คีวามกงัวลนะคะวาอยางเชน  
ถาเราตัดโรงเรียนหรือโรงพยาบาลขนาดเล็กออกไปนั้น  อนัน้ีเปนจุดประเด็นหน่ึง  อยางเชน 
ตอนที่เราตัดโรงพยาบาลบานแพวออกจากกระทรวงสาธารณสุข  มีคนกังวลมากเลยวา  
อกีหนอยจะมอีงคการมหาชนเปนโรงพยาบาลเยอะแยะไปหมด  จริง  ๆ แลวมนัมอีกี  
รูปแบบหนึ่งที่เราเสนอก็คือวาถาเปนองคการมหาชนประเภทเดียวกนัน้ัน  อาจจะจัดเปน 
องคการมหาชนประเภทที่กลุมหรือเรียกวาพวง  กค็ือวากลุมของโรงพยาบาลที่เปน
โรงพยาบาลชุมชนน้ันอาจจะอยูในพ้ืนที่เดียวกนั  มคีณะกรรมการบอรดเดียวกนัแลวก็แชร  
(Share) สิ่งที่เรียกวาเปนทรัพยากรรวมกนั  แตวาตัดออกมาเปนกลุมขององคการมหาชน  
ประเภทกลุมนะคะ แลวไมจําเปนตองแยกออกไปเปนโรงพยาบาลเล็ก  ๆ อนัน้ันก็จะทาํให 
ชวยประหยัดงบประมาณไปไดมาก  ในเร่ืองของการปรับอีกอนัหนึ่งกค็ือเร่ืองการปรับ  
การบริหารงานบคุคล  ซึ่งเมื่อกี้น้ี ไดพูดถึงปญหาขององคการมหาชนกค็ือวาจริง  ๆ แลว 
ในเจตนารมณของกฎหมายตองการใหผูที่เปนบคุลากรในองคการมหาชนน้ันจําเปน  
จะตองเปนบคุลากรประเภทที่เ รียกวา คอนแทรกต  เอมพลอยเมนต  (Contract 
employment) กค็ือทํางานตามสัญญาจาง  เมื่อคุณทาํงานมปีระสิทธิภาพสัญญาก็ จะตอ 
ไปไดเร่ือย  ๆ ที่ตองเปนสัญญาจางเปนเพราะวาผูอาํนวยการน้ันมาอยูเปนวาระ  ๔ ป 
มาตามสัญญาจาง ถาเจาหนาที่ในองคการมหาชนน้ันเปนเจาหนาที่  เรียกวาเปนไรท  ไทม 



๑๘๕ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘           สมร ๙๑/๒ 
 
เอมพลอยเมนต (Right time employment) เมื่อไร การทาํงานกจ็ะไมมปีระสิทธิภาพ  
เร่ืองสุดทายกค็งจะเปนเร่ืองปกติกค็ือวาการบริหารงานน้ันตองเปนไปตามหลักธรรมาภิบาล  
เร่ืองที่ ๔ น้ันเสนอเร่ืองปฏิรูประบบคาตอบแทนทั้งระบบ คาตอบแทนน้ันรวมถึงคาตอบแทน 
ที่เรียกวาเปนคาใชจายในเร่ืองเบี้ยประชุมตาง  ๆ ที่เปนปญหาใหญมาก เพราะวามกีารกาํหนด
เบี้ยประชุม  จริง ๆ แลวมนัมทีี่มาที่ไปของการกาํหนดเบี้ยประชุมที่มอีตัราคอนขางสูงน้ัน   
จริง  ๆ ตอนน้ัน  ก.พ.ร. เองสมยักอนกพ็ยายามจะปรับลด  แตจริง  ๆ ถึงจะปรับลด 
อยางไรก็ยังสูงมาก  รวมทั้งอตัราคาตอบแทนเงินเดือนตาง  ๆ น้ันเราขอเสนอวา  
องคการมหาชนที่เปนองคการมหาชนที่เปนบริการสาธารณะทั่วไปน้ันอตัราเงินเดือน  
ควรจะอยูในอตัราที่เรียกวาเปนอตัราปกติ  ซึ่งอาจจะสูงกวาราชการเล็กนอย ไมควรจะเปน 
อตัราที่สูงมากจนกระทั่งไมสามารถที่จะลดคาใชจายของภาครัฐได   อีกอนัหน่ึงกค็ือวา  
การกาํหนดอตัราคาตอบแทนน้ันจริง ๆ ควรจะเปนอตัราคาตอบแทนที่สอดคลองกบัตลาด 
อนัน้ีคงไมใชปรับลดลงมาหมดทกุหนวยงานนะคะ  แตวามนัมหีนวยงานบางหนวยงาน  
อาจจะ เปนหนวย งานที่เ ปนหนวย งานดาน วิทยาศ าสตรที่ตอ ง ใชบคุ ลากรที่มี  
ความรูความสามารถพิเศษ อาจจะตองมกีารกาํหนดคาตอบแทนที่เหมาะสมแลวก็สอดคลอง 
อกีประการหน่ึงที่เราเสนอกค็ือวาการกาํหนดคาตอบแทนผูบริหารน้ันไมควรจะเปน
ตัวกําหนดวาคนที่เหลือน้ันควรจะไดรับคาตอบแทนที่ไลลงมา  เหมือนกบัระบบราชการ 
จริง ๆ แลวมนัมวิีธีการใหคาตอบแทนที่เหมาะสมนะคะ   ขอเสนอประการสุดทายของเรา 
ซึ่งมนัเปนจุดออนขององคการมหาชนแลวกเ็ปนจุดออนที่อ ยูในพระราชบญัญัติองคการ
มหาชน พ.ศ. ๒๕๔๒ กค็ือวาระบบการติดตามและประเมนิผล  ในพระราชบญัญัติองคการ
มหาชน พ.ศ. ๒๕๔๒ นั้นกําหนดใหองคการมหาชนน้ันมีการประเมินผลการทาํงาน  
ของตัวเองเปนระยะ ๆ เพราะฉะน้ันผลที่เกิดข้ึนกค็ือวาองคการมหาชนกไ็ปจางใคร  นักวิจัย 
หรือจางสถาบนัไหนกไ็ดมาประเมนิ  เพราะฉะน้ันประเมนิทไีรกดี็ทกุที  สิ่งที่เราเสนอกค็ือวา  
ควรจะมีกลไกกลาง  อาจจะเปนคณะกรรมการกลางที่จะติดตามและประเมนิผล  
องคการมหาชนตาง  ๆ โดยเฉพาะอยางย่ิงองคการมหาชนที่อาจจะตั้ งข้ึนโดยนโยบาย 
ของรัฐบาลหรือต้ังข้ึนโดยกําหนดระยะเวลา --------------------------------------------------------- 
 
                  - ๙๒/๑ 



๑๘๖ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                    รัศมี ๙๒/๑ 
 
สวนองคการมหาชนที่ต้ังข้ึนเพ่ือเปนบริการสาธารณะทั่ว  ๆ ไปน้ัน การประเมนิผลนาจะอยู
ในหนาที่ของกระทรวงตนสังกดั แตวากรรมการกลางนี้อาจจะกาํหนดเง่ือนไขตาง ๆ จะตอง 
มกีารประเมนิผล ประจําปที่เ รียกวา เพอรฟอรแมนซ  แอสเซสเมนต  (Performance 
assessment) ตอนน้ีก็ทาํอยู กรรมการที่ ก.พ.ร. น้ันทาํอยูเปนประจําที่มตีัวช้ีวัดอะไรตาง  ๆ 
แตก็ควรจะตองอาศัยหลักหนวยงานที่บริการสาธารณะที่ใตกาํกับของกระทรวงน้ันจะตองใช
หลักการที่เ รียกวาหลักการแขงขันหรือคอนเทสทะบลิิตี  (Contestability) ซึ่งหลักการน้ี 
อยูในรัฐธรรมนูญฉบบัที่กาํลังรางอยูดวย  ตองมีการกําหนดมาตรฐานงานที่ชัดเจนแลวก็
กาํหนดมาตรการจูงใจ ที่เรียกวาโมทเิวชัน  ซิสเตม (Motivation system) ที่เหมาะสม  
การกาํหนดมาตรการจูงใจน้ันไมใชใหเงินจูงใจอยางเดียวมีบทลงโทษดวย  ขอเสนอแนะ
ทั้งหมดน้ีเราคิดวามแีนวทางในการดําเนินงานแบงเปน  ๔ ระยะ ระยะเรงดวนน้ันควรจะมี
การแกพระราชบัญญัติองคการมหาชน พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งมจีุดตาง ๆ แลวเราก็มขีอเสนอแนะ 
เด๋ียวทานเบญจวรรณจะไดมาเลาใหฟงวาในพระราชบัญญัติน้ันเราเสนอแกเร่ืองอะไรบาง   
ในมาตรการเรงดวนน้ันเมื่อแกพระราชบัญญัติองคการมหาชน  พ.ศ. ๒๕๔๒ แลวควรจะตอง
ทบทวนพระราชกฤษฎีกาอกี  ๓๙ พระราชกฤษฎีกาเพ่ือที่จะทบท วนใหมนัสอดคลองกับ  
สิ่งที่เรียกวากาํหนดในพระราชบญัญัติองคการมหาชนที่แกไขแลว  แลวจะตองประกาศ
รูปแบบองคการมหาชนที่เราเสนอไว  ๓ รูปแบบเพ่ือจะเปนแนวปฏิบติัในอนาคต   
ในระยะสั้น  ระยะเรงดวนน้ันตองทาํใหเสร็จภายใน ป ๒๕๕๘ น้ีรูสึกเหลืออกีไมกี่เดือน   
ระยะสั้นน้ันกเ็ร่ิมทาํไดเลยจะใหเวลาประมาณ ๒ ป ในการดําเนินการกค็ือวาตองมีการปรับ
สิ่งที่เ รียกวาอตัราเบี้ยประชุม  คาตอบแทนและระบบสวัสดิการ  ระบบสวัสดิการ ใน 
องคการมหาชนเปนเร่ืองหน่ึงที่เปนปญหาใหญมาก  เพราะมคีวามเหลื่อมล้ําแลวก็  
ไมเหมือนกันบางองคการมหาชนน้ั นมรีะบบสวัสดิการที่นาตกใจมาก  เพราะดิฉันเคย 
ตอนที่เปนผูบริหารองคการมหาชนมคีนเบกิคาทาํฟน  ๖๐๐,๐๐๐ บาท ดิฉันก็ตกใจเหมอืนกนั 
แลวกก็ารใชจายเงินในองคการมหาชนน้ันก็มปีญหาคอนขางมาก  ปรับระบบบริหารงานของ
องคการมหาชนใหเปนไปตามหลักธรรมาธิบาลโดยเสมอภาคกนั  จะตองมกีารกาํหนด
มาตรฐานผลงาน กาํหนดแนวทางในการติดตามประเมินผลทั้งการประเมนิผลประจําป  
แลวการประ เมนิผล ราย  ๕ ป  เ ราคิดวา  ๕ ปกน็า จะโอ เค ในการที่จะประ เมนิ  
สิ่งที่เรียกวาความคุมคาขององคการมหาชนน้ัน  แลวกท็บทวนองคการมหาชนทั้ง  ๓๙ แหง 



๑๘๗ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                    รัศมี ๙๒/๒ 
 
การทบทวนน้ันหมายความวาทบทวนหลังจากที่ประเมนิแลวทบทวนวาทั้ง  ๓๙ แหงนั้น 
ควรจะอยูในประเภทไหน ควรจะมปีรับสภาพอยางไรจะยุบหรือถายโอนหรือวาจะฟนฟู
อยางไร ในระยะกลางกเ็ร่ิมตนประมาณสักป  ๒๕๖๐ ถึงป ๒๕๖๒ คงจะตองพิจารณา อนัน้ี
เปนการปฏิรูประบบราชการอกีดานหน่ึงกค็ือตองพัฒนาถายโอนภารกจิในเชิงปฏิบติั  
ของหนวยงานตาง ๆ ที่เหมาะสมจะต้ังเปนองคการมหาชน การถายโอนน้ันมกีารถายโอนได 
๓ ประเภท ประเภทหน่ึงคือภารกจิบางประเภทที่สามารถถายโอนใหทองถ่ินไดกถ็ายโอนไป
ใหทองถ่ิน  บางประเภทที่ราชการไมอยากจะทาํแลวไมจําเปนตองทาํกใ็หเอกชนทาํ   
แตมภีารกจิบางประเภทที่จ ริง  ๆ รัฐบาลยังตองทาํแลวตองอุดหนุนเ งินสนับสนุน  
อยูเปนประจําแลวจะตองเปนคนเพ่ือใหบริการสาธารณะตาง  ๆ น้ันอาจจะจัดมาในรูปของ
องคการมหาชน ถาถายโอนตรงน้ีกต็องไปกระทรวงตาง ๆ ทั้ง ๒๐ กระทรวงตองไปพิจารณาวา 
มภีารกจิอะไรบางที่จะตองใหดําเนินการในรูปแบบขององคการมหาชน  ถาเปนอยางนั้น  
ในกระทรวงกจ็ะมหีนวยงานอกีแยกเปน  ๒ ประเภทกค็ือพวกหนึ่งเปนพวกเร กเูลเตอร  
อกี ก ลุม ห น่ึง จ ะ เ ปน พ วก เ ชิง ป ฏิบติั  แ ตวา โ อ นอ อ ก ไ ป แ ลว ยัง อ ยูใ น กาํ กั บ 
ของกระทรวงสําหรับงานประเภทน้ัน  ทบทวนแลวก็ปรับปรุงและปฏิรูปองคการมหาชน
ตามที่จัด ต้ังตามพระราชบญัญัติอนันี้เปนอกีเ ร่ืองหน่ึงพาดพิงไปถึงองคการมหาชน  
อกีประเภทหน่ึงซึ่งตอนน้ีจะเปนปญหาอกีแบบหน่ึงกค็ือองคการมหาชนบางแหงที่จัดต้ัง  
ตามพระราชกฤษฎีกาองคการมหาชนน้ันพยายามที่จะหลบขอกาํหนดในกฎหมาย โดยการที่
แปลงสภาพตัวเองเปนองคการมหาชนแลวก็เขียนพระราชบญัญัติเฉพาะ  ถาเปนอยางน้ี  
ไปเร่ือย ๆ อกีหนอยเรากจ็ะมปีญหาทางดานนิติบญัญัติคอนขางมาก  แลวกอ็งคการมหาชน
ประเภทน้ีกก็าํกบัควบคุมดูแลลําบากเหมอืนกนั  ถาเกดิเราไ มตองการมีภารกจิตาง  ๆ  
ที่หมดความจําเปนสําหรับประเทศชาติแลวน่ีกค็งจะยุบเลิกองคการมหาชนประเภทน้ีไดยาก   
 
                 - ๙๓/๑ 
 
 
 
 



๑๘๘ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๙๓/๑ 
 
เพราะฉะน้ันในระยะกลางกค็วรจะนําไปทบทวนที่ต้ังมาแลววามอีะไรบางกค็วรจะปรับสภาพ  
ทบทวนหรือแปลงสภาพนะคะ อกีเ ร่ืองหน่ึงก็คือรัฐวิสาหกจิ  รัฐวิสาหกจิหลายแหงน้ี  
ต้ังตามพระราชบัญญัติรัฐวิสาหกจิ  พ.ศ. ๒๔๙๔ ใชไหมคะ ปนั้นนานมาแลว  สมยักอนน้ัน 
ไมมพีระราชบญัญัติองคการมหาชน  เพราะฉะน้ันรัฐวิสาหกิจหลายแหงเหมาะสมที่จะเปน
องคการมหาชนมากกวาที่จะต้ังเปนรัฐวิสาหกจิ  เพราะวารัฐวิสาหกิจน้ันควรจะสงวนไวกับ
ภารกิจเชิงพาณชิยที่จําเปนจะตองแสวงหารายไดแลวกท็ํากาํไรเทาน้ัน แตวาองคการมหาชนน้ัน
เปนองคการที่ไมควรจะทาํกาํไรนะคะ  แตเขามขีอกาํหนดวาตองเบรก  อเีวนต   
(Break event) หรือวาจะตองไมขาดทนุเทา น้ันเอง ทบทวนแลวก็แปลงสภาพรัฐวิสาหกจิ
เหลา น้ัน อาจจะตองมองวาใหแปลงสภาพเปนองคการมหาชนนะคะ  ในระยะยาว 
อกีประมาณสัก  ๑๐ ป ถึงป ๒๕๖๘ น้ันสิ่งที่เราอยากเหน็กค็ือวาอยากจะเหน็การพัฒนา
คุณภาพของบริการสาธารณะที่ใหบริการโดยองคการมหาชนนั้น  จริง ๆ แลวควรจะตองมี
การเทยีบสิ่งที่เรียกวาระดับเวิลด คลาส เราจะตองมกีารประเมินระบบเพ่ือยกระดับคุณภาพ
ผลงานใหเทยีบเคียงกบัมาตรฐานสากล อันน้ีกเ็ปนขอเสนอแนะในการปฏิรูปองคการมหาชน 
ตอไปดิฉันคิดวาทานประธานคงจะเลาถึงวาองคการมหาชนน้ันเราขอเสนอแกกฎหมาย
อะไรบางคะ เชิญคะ 
   นางเบญจวรรณ สรางนิทร  (ประธานกรรมการ)  :  เรียนทานประธาน  
สภาปฏิรูปแหงชาติ  แลวกท็านสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติทกุทานนะคะ  เนื่องจากวา 
ตอนที่เอกสารตอนนําเสนอวิป  (Whip) ตัวที่จะแนบไปกบัการขอแกไขปรับปรุงตามที่  
ทานอาจารยอรพินทเลามาน้ัน  กต็องขอเอยช่ือนะคะ เราไดรับความอนุเคราะหจาก สปช. 
วรรณชัย  บญุบาํรุง  สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  ที่ชวยทาํรายละเอยีดประกอบ  
วาไดมีการปรับในเร่ืองอะไร  มาตราไหน ก็เปนเอกสารประกอบ  กอนอื่นขออนุญาต  
ทานประธานขอใหแจกในที่ประชุมเพ่ือรับทราบดวยนะคะวาตามที่ไดมกีารเสนอนั้น  
เราไดมกีารดําเนินการเพ่ือประกอบในรายงานน้ีไปดวยนะคะ  ประการแรก กใ็หเจาหนาที่
แจกตัวกฎหมายตัวน้ีประกอบดวยเพ่ือใหเหน็วาในการทาํเร่ืองน้ีน้ันจะมตัีวที่จะตองไป
ดําเนินการตอในสวนไหน อยางไรบาง ประการแรกก็คือคําจํากัดความขององคการมหาชน
มนัไมใชเพียงแคตามกฎห มายที่ออกเมื่อป  ๒๕๔๒ เทาน้ัน  มันเปนองคการมหาชน  
แบบที่ออกตามกฎหมายเฉพาะดวยนะคะ  ในประการที่ ๒ กค็ือเพ่ิมเติมในมาตรา  ๕  



๑๘๙ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๙๓/๒ 
 
เปนมาตรา ๕/๑ กําหนดกจิการที่องคการมหาชนไมควรดําเนินการนะคะ  มเีร่ืองอะไรบาง 
ที่ไมเปนลักษณะของการที่จะจัดต้ังเปนองคการมหาชน  กค็ือ  การกําหนดนโยบาย  
การวางแผนและการกาํหนดยุทธศาสตร  การสงเสริมงานวิจัย  การจัดสรรงบประมาณ  
การบงัคับใชกฎหมาย การประสานงาน การขับเคลื่อนนโยบายแหงรัฐ และภารกจิที่เกี่ยวกับ
ความมั่นคงแหงรัฐนะคะ  น่ีเพ่ือใหเหน็หลักของการจัดต้ังองคการมหาชนที่แทจริงนะคะวา
งานบางลักษณะ น้ันเขาขายที่จะจัด ต้ังกับงานบางลักษณะไมเขาขายที่จะจัด ต้ัง   
ในสวนตอ ไป น้ันเนื่อ งจากขอเสนอของอาจารยอรพินทบอกวาองคการมหาชน  
จะมี ๓ ประเภท ประเภทแรกกค็ืองานบริการสาธารณะทั่วไปที่รัฐบาลสามา รถที่จะ 
ซื้อบริการจากหนวยงานประเภทน้ีได รูปแบบที่ ๒ ก็คือมชีวงเวลาในการจัดต้ังมีวัตถุประสงค
เปนงานเฉพาะกาํหนดวาต้ังวันน้ีแลวจะเสร็จเมื่อไร  กบัในรูปแบบที่  ๓ รัฐบาลข้ึนมา  
รัฐบาลมนีโยบายพิเศษในการจัดตั้ง  เพราะฉะน้ันใน ๓ ประเภทน้ีเรากจ็ะไปกําหนดไวใน
วัตถุประสงค ในมาตรา ๗ (๓) วาวัตถุประสงคในแตละลักษณะเปนอยางไรบาง  แนนอนคะ
จุด น้ีมันจะไปโยงกับผูรักษาการ  กอนหนาน้ีผูรักษาการตามพระราชกฤษฎีกา น้ี  
มเี พียงรัฐมนตรีเทานั้น  ตอนนี้ใน  ๓ ประ เภทน้ีเราจะจําแนกออกวาถา เปนงาน  
บริการสาธารณะทั่วไปใหปลัดกระทรวงเปน ผูรักษาการ  ถาเปนองคการมหาชนที่จัดต้ัง  
โดยมชีวงเวลาน้ันอาจจะใหรัฐมนตรีเปนผูรักษาการ  ----------------------------------------------- 
 
                  - ๙๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๐ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                ณชิากร ๙๔/๑ 
 
แตถาเปนองคการมหาชนจัดตั้งตามนโยบายรัฐบาล  ใหนายกรัฐมนตรีแลวกรั็ฐมนตรี  
เปนผูรักษาการ  เพราะฉะน้ันสวนน้ีกจ็ะไปกระทบกับผูรักษาการขององคการมหาชนที่จะ
จัดตั้งข้ึน เพราะฉะน้ันก็จะมกีารขอปรับแกตรงสวนน้ี  แนนอนคะมนัจะไปกระทบจุดอื่น  ๆ  
ที่พูดถึงวาตรงจุด ไหนที่เขียนวารัฐมนตรีรักษาการกจ็ะมกีารปรับแกวาผูรักษาการ  
ตามพระราชกฤษฎีกาจัดต้ังเปนผูมีหนาที่รับผิดชอบตรงนี้  ประการตอไปเกี่ยวกับเร่ือง
งบประมาณรายจาย  ทางสํานักงบประมาณกข็อแกไขวาในการใชจายงบประมาณของ
องคการมหาชน ถาทานดูน้ันมนัจะอยูในมาตรา ๖ เปนการเพ่ิมมาตรา ๑๗/๑ วาใหเปนไปตาม
หลักการรักษาวินัยทางการคลังและหลักธรรมาภิบาล  ในสวนตอไปที่เปนมาตรา  ๗ กค็ือ 
แกไขมาตรา ๑๙ เดิม แลวก็เพ่ิมเปนมาตรา  ๑๙/๑ น่ันก็คือวาตัวประธานน้ันไมควรจะเปน
ปลัดกระทรวง ควรจะเปนผูทรงคุณวุฒิภายนอกนะคะ แลวอกีสวนหน่ึงกค็ือองคประกอบ
ของกรรมการ เมื่อสักค รูน้ีที่บอกวาไมควรจะเปนผูแทนหนวยงานกลาง  อยางเชน  
สํานักงบประมาณไปเปนบอรดขององคการมหาชนที่ไหนก็แลวแต  มนัอาจจะถือวาเปนผูมี
สวนไดสวนเสียสําหรับหนวยงานน้ัน  เพราะฉะน้ันเราคิดวาผูแทนหนวยงานกลางทั้งหลาย 
ไมควรเปน  เพราะฉะนั้นตรงน้ีเรากข็อแกไขทั้งหมดนะคะ  ในบทบญัญัติอนัตอไป  
ในมาตรา ๙ วาเจาหนาที่ในสวนที่เปนบคุลากรกต็องเปนไปตามสัญญาจางนะคะ   
ในสวน ๒ ขอสุดทายที่เราขอแกไขกค็ือในมาตรา ๓๙ วรรคสอง เดิมมาเปนมาตรา ๑๑ ใหมน้ัน 
เดิมน้ันบอกวาระ บบการตรวจสอบภายในของแตละองคการมหาชนนั้นใหเปนไปตามที่
คณะกรรมการกาํหนด  แตกฎหมายไมไดห ยุดอยูแคน้ัน  กฎหมายเขียนบอกวา   
เวนแตพระราชกฤษฎีกาจัดต้ังจะกาํหนดเปนอยางอื่น เพราะฉะน้ันตรงน้ีเราคิดวาไมควรจะมวีา  
ตัวพระราชกฤษฎีกาที่จัดตั้งนั้นกาํหนดเปนอยางอื่นได มนัจะตองเปนไปตามที่คณะกรรมการ
หรือบอรดเปนคนกาํหนดเทาน้ัน  ในจุดสุดทายกค็ือ  มาตรา ๑๓ ที่ปรากฏในเอกสาร  
มนัก็เปน เ ร่ืองเกี่ยวกบัการประ เมนิผล  ในเ ร่ืองการประ เมินผลที่เปนจุดออน น้ัน   
นอกจากเปนไปตามที่คณะรัฐมนตรีกาํหนดแลว  ในกฎหมายเดิมเขียนไวอกีนะคะว า  
เวนแตพระราชกฤษฎีกาจัดตั้งจะกาํหนดระบบการประเมนิผลไวเปนอยางอื่น  มนัก็จะกลายเปน
จุดที่องคการมหาชนตาง ๆ สามารถใชขอน้ีหลบไดนะคะวาเขาสามารถจะจัดต้ังในลักษณะไหน  
อยางไรกแ็ลวแตพระราชกฤษฎีกาจัดตั้ง  สวนอื่นกเ็ปนสวนที่จะตองไปดําเนินการทบทวน  
ที่ออกมาเปนมาตรา ๑๖ มาตรา ๑๗ แลวกม็าตรา ๑๘ ในรายละเอยีดที่เอกสารแจกเพ่ิมเติม 



๑๙๑ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                ณชิากร ๙๔/๒ 
 
ดิฉัน ขอเรียนอยางน้ีวาผลลัพธที่คาดวาจะไดรับจากการดําเนินการตามขอเสนอแนะ  
จากผลการศึกษาของเราแลว ประการแรกน้ันจะมีการจัดประเภทหนวยงานของภาครัฐ  
ใหชัดเจนและเปนไปตามหลักการการจัดแบงภารกจิหนาที่ที่เหมาะสม  กาํหนดให 
สวนราชการทาํหนาที่ดานนโยบายกาํกับดูแล  บงัคับใชกฎหมาย  งานดานปกครองแลวก็ 
สวนงานบริการเชิงพาณิชยกบัอตุสาหกรรมใหเปนรัฐวิสาหกจิ  แตถาเปนบริการสาธารณะ
ทางสังคมกบัวัฒนธรรมแลวกไ็มแสวงหากําไร  ซึ่งกอนหนา น้ีเคยเปนสวนราชการ   
ใหแยกออกไปเปนองคการมหาชน ถาดําเนินการตามนี้แลว ผลลัพธที่ไดจะสามารถแยกงาน
ที่เปนหนวยเรกเูลเตอรกับหนวยโอเปอเรเตอรไดชัดเจน  ประการตอไปจะทาํใหบทบาท  
ที่แยกไปนั้นจะสามารถกาํหนดมาตรฐานการบริการสาธารณะไดชัดเจน  ประการตอไป 
กส็ามารถปรับปรุงและยกระดับบริการสาธารณะใหมปีระสิทธิภาพ  ประสิทธิผล   
และมคีุณภาพสูงขึ้นได ที่สําคัญตอไปกค็ือสามารถลดขนาดราชการสวนกลาง โดยการยุบเลิก 
ถาหนวยไหนไดจัดต้ังเปนองคการมหาชนแลว เราก็จะยุบเลิกหนวยงานน้ัน ยุบทั้งตัวจํานวน
สวนราชการ  ยุบทั้ง จํานวนขาราชการที่แปลงสภาพไปเปนเจาหนาที่องคการมหาชน   
ซึ่งไมใชขาราชการแลวนะคะ --------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๙๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๒ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๙๕/๑ 
 
ที่สําคัญทาํใหระบบการใหบริการสาธารณะมคีวามคลองตัวและมกีารใชประโยชนจาก
ทรัพยากรและบคุลากรใหเกิดประสิทธิภาพและประสิทธิผล  และมคีวามคุมคามากขึ้น  
กข็อนําเรียนเสนอในภาพรวมของการศึกษาเร่ืองการปฏิรูปองคการมหาชน  เพ่ือที่จะให  
ทานสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติใหขอสงัเกต แลวก็ขอคิดเหน็เพ่ิมเติม ขอบพระคุณมากคะ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ทานสมาชิกคะ  ทานสมาชิกไดรับทราบรายงานการปฏิรูปองคการมหาชนตามที่  
ทานกรรมการไดนําเสนอแลวนะคะ ตอไปขอเชิญทานสมาชิกอภิปรายแสดงความคิดเหน็ 
โดยใชเวลาทานละไมเกนิ  ๕ นาทเีชนเดิม  รายนามที่ดิฉันมีอยูในขณะน้ีมทีานคุรุจิต   
นาครทรรพ ทานชาลี  เจริญสุข  ทานกงกฤช หรัิญกจิ  แลวกท็านดอกเตอรภัทรียา  สุมะโน  
ขอเชิญทานคุรุจิต นาครทรรพ คะ 
  นายคุรุจิต  นาครทรรพ  :  กราบเรียนทาน ประธานสภาปฏิรูป แหงชาติ 
ที่เคารพ กระผม คุรุจิต  นาครทรรพ กก็อนอื่นตองขอช่ืนชมทานกรรมการศึกษาการปฏิรูป  
องคการมหาชนนะครับ พ่ีเบญจวรรณ พ่ีอรพินท น่ังมีความขยันขันแข็งเหมอืนคุณหญิงจัน  
คุณหญิงมกุเลยนะครับ  คนหน่ึงกเ็ช่ียวชาญดานบริหาร งานบคุคล อกีคนหนึ่งกเ็ชี่ ยวชาญ 
ดานองคกร  ผมกค็งตองแสดงความเหน็ดวยกบัสิ่งที่ทานทาํมาปกเบอ เ ร่ิม  แลวก็  
มแีตความชื่นชม  กเ็หน็ดวยทกุอยาง  กม็ขีอสังเกตที่อยากจะฝากไป  ๓-๔ เร่ือง คือไดฟง  
เพาเวอรพอยตของทานมาก็ไดความรูเยอะเลย กม็ปีระเด็นที่มขีอสังเกตที่กระทรวงพลังงาน
ของผมเองกม็อีงคการมหาชนอยู ๑ อนัก็คือสถาบนับริหารกองทนุพลังงาน ซึ่งเดิมผมกจ็ะให
ปลัดกระทรวงเปนประธาน  ซึ่งผมพอเขามากบ็อกขอ ไมเปนจะใหรองปลัดกระทรวงเปน 
เพราะวางานเยอะแลว แตไมใชเหตุที่ทานเบญจวรรณพูดน่ีนะครับ กค็ิดวาเหมาะสม ทน้ีีผมก็เลย 
สงสัยวาองคการม หาชนเทาที่สังเกตกม็กัจะเปนแบบไทย  ๆ คือเกิดงายแลวตายยาก  
ที่ทานทาํมาน่ีคืออยากใหเกดิงายและตายงายคือเปนพระราชกฤษฎีกา  ถาไมจําเปน  
กใ็หยุบได  กท็าํอยางไรมนัจะใหเปนสิ่งที่ศักด์ิสิทธ์ิทาํไดอยางน้ันจริง  ๆ กเ็ลยคิดถึงเร่ือง  
การประเมนิผล การประเมนิผลทานจะออกแบบวาถาประเมินผลไมผาน  ๓ ป ทกุ ๕ ป 
ประเมนิผลแลวไมผานกอ็อโตเมติก (Automatic) อตัโนมติัยุบไปเลยจะดีไหม เพ่ือจัสติฟาย 
(Justify) ความอยูรอด เพราะถาอยางนั้นเขากจ็ะรูตัววาตองหาอะไรมาประเมนิใหผาน  
อกีเร่ืองหนึ่ งที่ผมก็มองวาภารกจิเซอรวิส  โพรไวเดอร  หรือการใหบริการ สาธารณะ 



๑๙๓ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๙๕/๒ 
 
ของหนวยราชการที่ค วรจะแป รสภาพออกไปเปนองคการมหาชนยังมอีกี เยอะ  
อยางทกุวันน้ีพวกผมพวกพ่ีไปขอวีซา  (Visa) ที่สถานทตูองักฤษ  สถานทตูออสเตรเลีย  
สถานทตูนอรเวย สถานทตูสวีเดน เด๋ียวน้ีเขาเอาทซอรส (Outsource) หมด แลวทาํไดดีดวย 
ไมมีเสน  ตามคิวเปะเลย  ขอเมื่อไร  ไดเมื่อไร  ไดทนัที  ผมกเ็ลยนึกวาของกระทรวง  
การตางประเทศเร่ืองทาํหนังสือเดินทางหรือของ  ตม. ซึ่งดูจะมีอาํนาจเยอะจะทาํแบบน้ี  
ไดบางไหมตรวจคนเขาเมอืง  บางทเีราอาจคัดกรองคนไดดีกวา ดวยซ้ําไป  ปจจุบนักท็าํ  
เ ร่ืองเอกซเรยคนที่สนามบนิกเ็ปนเซอรวิส  โพรไวเดอร  แตวาน่ันไปจางเอาเลย  
เร่ืองที่ทานบอกวารัฐวิสาหกจิที่ต้ังมานานแลวไมไดมวัีตถุประสงคเชิงพาณิชยควรจะไปเปน
องคการมหาชนกเ็หน็ดวยอยางยิ่ง  มเีร่ืองที่สงสัยคือโรงพยาบาล  อยางผมราชการเขาก็ 
ตรวจสุขภาพทกุป เดี๋ยวโรงพยาบาลโนนโรงพยาบาลน้ี มอียูปหน่ึงเปนโรงพยาบาลบานแพว
องคการมหาชน กรู็สึกแอกทฟี (Active) ดีกพ็ยายามหาโรคใหผมเจอเพ่ือจะไดจายยาเยอะ ๆ  
แตวากรู็สึกเขากม็ปีระสิทธิภาพดี  ก็อยากจะเรียนวากเ็หน็ดวยกบัที่ทานเสนอทกุอยาง  
อยากจะเพ่ิมเติมวางานอยางพิพิธภัณฑ  การใหบริการอทุยานแหงชาติ  หรือหองสมดุ
สาธารณะอะไรอยางน้ีนาจะทาํเปนองคการมหาชนได  ทน้ีีกม็ปีระเด็นเร่ืองเทคนิค  ระเบยีบ 
นิดหน่ึงอาจจะตองหารือทานประธานดวยวาคือระเบยีบวาระ การประชุมวันนี้แจกมาวา 
เปนรายงาน  -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๙๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๔ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         นัชชา ๙๖/๑ 
 
แตเสร็จแลวทานประธานกม็แีจกรางพระราชบัญญัติมาดวย  กเ็ลยไมรูมันเปนวาระที่จะตอง
โหวตใหมหรือโหวตแนบไปในรายงาน เพราะวามนัจะตองเขาระเบยีบ ขอบงัคับการประชุม
ขอ ๑๐๕ ขอ ๑๐๗ อะไรน่ีนะครับ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
มิไดคะ  ขออนุญาตชี้แจงวารางพระราชบญัญัติอนัน้ียังไ มไดเปนรางพระราชบัญญัติ  
ที่คณะกรรมาธิการเสนอมา  เพียงแตวาเปนขอเสนอแนะวาประกอบรายงานในเร่ืองนี้วา
นาจะมกีารปฏิรูปโดยแกกฎหมายน้ีดวยนะคะ  เพราะฉะน้ันวันน้ีจะไมไดมกีารพิจารณา  
เร่ืองของรางพระราชบญัญัติคะ 
   นายคุรุจิต  นาค รทรรพ   :  ขอบพระคุณค รับ  เพราะผมเปนหวง  
เด๋ียวกลายเปนวาผานแลวจะถูกแชลเลนจ (Challenge) ทหีลังนะครับ ถาอยางน้ันก็สบายใจข้ึน 
แตวาจริง  ๆ อานแลวกเ็ปนรางพระราชบญัญัติที่ดีนะครับ  แตวาคงไมเขาหลักเกณฑวา  
อยูในวาระอยางที่ทานประธานบอกนะครับ โดยสรุปก็เหน็ดวย และใหกําลังใจนะครับ แลวก็
ช่ืนชมนะครับที่ทานมีอยู  ๒ คนกอ็ธิบายอยางเขมแข็ง แลวกรู็จริงทาํใหเราไดรับความรูมาก  
กก็ราบขอบพระคุณครับ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ขอบพระคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานชาลี เจริญสุข คะ  
   นายชาลี เจ ริญสุข   :  กราบเ รียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  
ที่เคารพครับ ชาลี เจริญสุข สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติจากจังหวัดฉะเชิงเทรา  กอนอื่นตอง
ขอบคุณครับวาเปนขอมลูที่เราเขามาปฏิรูปแลวเร่ืองน้ีเปนเร่ืองสําคัญ  อยางที่บอกครับวา 
ถาเราทําเร่ืองน้ีสําเร็จเรา จะทาํใหเกดิความเสมอภาค  ไมเหลื่อมล้ํา  เพราะดูจากรายงาน  
ตอนแรกเปดรายงานเขามาผมน่ี โอโฮ วิชาการทั้งนั้นเลย แตหวัใจของรายงานเลมน้ีปรากฏวา
ไมใชเปน  พ.ร.บ. หรือเปนอะไรที่จะเกี่ยวกบัจะใชเงิน  แตเปนการปฏิรูปที่จะประหยัดเงิน  
ของประเทศ เพราะวาที่ทานอรพิ นทไ ดแพลม ๆ มานิดหนึ่งวา  โอโฮ  การใชจายเงิน  
ในเร่ืองขององคการมหาชนเยอะแยะมากมาย  แลวจริงครับ  ผมเปดเขาไปตกใจครับ   
เงินเดือนนายกรัฐมนตรี ๑๒๕,๐๐๐ บาท แตน่ีแหละครับองคการมหาชน ๓๐๐,๐๐๐ กวาบาท
ตอ ๑ เดือน ผมเปดเขาไปตกใจวาทาํไมเร่ืองน้ีประชาชนไมรู  ปดอยูไดอยางไร วันน้ีผมถึงดีใจวา 
 



๑๙๕ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         นัชชา ๙๖/๒ 
 
ขออภิปรายคนแรกเลย แตบงัเอญิไมทนัทานปลัด กระทรวงคุรุจิต นาครทรรพ ตองขออภัย 
ที่เอยนาม คือผมอยางนี้ ผมจะขอบคุณเพราะวาวันน้ีถาเราไมปฏิรูปเร่ืองน้ี  ผมวาในอนาคต
เรากยั็งงมเข็มในมหาสมทุร  คือเรามามุงประเด็นที่วาเราจะมาปฏิรูปการเมอืง  เราจะมา
ปฏิรูปเร่ืองของรัฐวิสาหกจิ  เราจะมาปฏิรูปราชการ แตองคการมหาชนเราไมเคยพูดถึงเลย  
แลวถูกซอนอยูในน้ี ผมจึงสนับสนุนวาตองทาํใหสําเร็จ  ถาไมทาํใหสําเร็จมนักจ็ะทาํใหเราน้ี
ไมไดทาํงาน  เสียของ  วันน้ีเราคน พบเดือนสุดทาย  เราตองทาํตอใหสําเ ร็จนะครับ  
ทานเบญจวรรณกบัทานอรพินท  แลวกท็านประธานดวยนะครับ  หญิงเกงทั้ง  ๓ ทาน 
ตองทาํใหสําเร็จ ผมมขีอเสนออยางน้ีครับวาที่ผานมาเราไมรูขอมลูเร่ืองขององคการมหาชน  
น่ีผมวามันตองมกีารเปดเผยขอมลู  เปดเผยรายงานฐานะ การเงิน  เปดเผยทุกอยาง  
ใหประชาชนเขารูบาง นอกจากจะบอกวามารายงานแตตนสังกดักรู็กนัอยูแค  ๒ คนแหละครับ 
กระทรวงกบัองคการมหาชน แตประชาชนไมรูเร่ือง ประชาชนกไ็ดรับเศษ ๆ ครับ กค็ือสิ่งที่
ไปทาํกจิกรรมในพ้ืนที่  แตสุดทายคนที่บริหารอยูขางบนกค็ือผูบริห าร ซึ่งผมเปนขอเสนอ
ตอไปครับวาผมวาตองปรับแลวละ  ปรับในเร่ืองของคาตอบแทนใหมนัสมดุล  จ ริง  ๆ  
ผมไมรูจักกบับคุคลทั้งหมดที่ไดเสนอมาวามอีงคการมหาชน ๓๐ แหง ๔๐ แหง ผมไมไดรูจัก  
แตผมเหน็แลวคือมนัเหลื่อมล้ําจริง  ๆ วาเงินเดือนเยอะกวาราชการเยอะมากเกิ นไป  
 
                  - ๙๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๖ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               พรเทพ ๙๗/๑ 
 
แมแตนายกรัฐมนตรี  ผมวาตองลดตรงนั้นลงมา  อยางนอยที่สุดตองอยาใหแซงหนา
นายกรัฐมนตรี หรือทกุวันน้ีเราพูดถึงวาเรากาํลังปฏิรูปการเมอืง  เราบอกวานักการเมอืง 
มปีญหาเร่ืองคอรรัปชันใชไหมครับ  แตกลายเปนวาผมดูเงินเดือนนายกรัฐมนตรีหรือ  ส.ส.  
กน็อยไปแลวถามาเทยีบกับองคการมหาชน จึงเกดิการที่วาเงินไมพอใช  แลวกเ็กดิเหตุการณ
ที่ตามมาคืออะไรครับ  ปญหาคอรรัปชันครับ  ตองไปพ่ึงนายทนุทางการเมอืง  ตองไปกิน 
คอมมชิชัน (Commission) ในเงินราชการ ซึ่งจริง ๆ การกินเงินคอมมชิชันในราชการกค็ือ
การคอรรัปชันน่ันเองครับ  ฉะน้ันตองตัดปญหาตรงน้ี  ผมวาเปนขอเสนอที่ผมไมไดเอาใจ  
ทานนายกรัฐมนตรีหรือใครนะครับ คือตองปรับขึ้นบาง ไมใชทานนายกรัฐมนตรีกนิเงินเดือน
อยู ๑๒๕,๐๐๐ บาท เสียภาษีแลวเหลือ  ๑๐๐,๐๐๐ บาทอยางนี้  แตองคการมหาชน 
๓๐๐,๐๐๐ บาท ผมถือวาเปนประโยชนนะครับ  ตรงน้ีตองปฏิรูปจริง  ๆ กฝ็าก เพราะวา  
๒๔ วินาทสีุดทายแลวกฝ็ากอกีเร่ืองหน่ึงที่อยากใหปฏิรูป  คือนอกจากเปดเผยขอมูลแลว  
ใหมกีารใหประชาชนไดรับรูเร่ืองเหลาน้ีแลวกม็ามสีวนรวม อาจจะเปดพ้ืนที่ใหภาคประชาชน
เขามาน่ังในตําแหนงตาง  ๆ ขององคการมหาชน เพราะวาวันน้ีรูสึกวาจะสงลูกกนัอยูแค  
ในระบบ ในกระทรวง อยางที่ทานพูดถือวาชื่นชม  เพราะวาทานตัดปลัดกระทรวงออก  
ไมใหไปเปนตําแหนงในองคการมหาชนอีก  กถื็อวาทานก็ ไดมองการณไกล  กฝ็ากตรงนี้วา 
เร่ืองน้ีตองทาํตอไปแลวกป็ฏิรูปใหสําเร็จเพ่ือที่จะลดความเหลื่อมล้ํา ขอบพระคุณครับ  
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานกงกฤช หรัิญกจิ คะ  
  นายกงกฤช หรัิญกจิ  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ 
กระผม นายกงกฤช หรัิญกิจ  สมาชิก  หมายเลข ๐๐๕ กอนอื่นกต็องขอขอบพระคุณ
คณะกรรมการที่ไดศึกษาเร่ืองน้ีมาเปนอยางดีนะครับ  ผมเองกเ็คยเปนกรรมการในองคการ
มหาชนมาบาง แลวกเ็ปนกรรมการเจรจาตัวชี้วัดของ  ก.พ.ร. ในองคการมหาชนบางแหง 
กพ็อจะคุนเคยกบัองคการมหาชน แลวก็ขอเสนอที่เสนอมาในเอกสารผมคิดวาเปนขอเสนอ  
ที่ดีมาก  แลวกม็ขีอมลูที่ผมเองขนาดวาคุนเคยกย็ังไมเคยเหน็ขอมลูหลาย  ๆ ตัวที่ทาง
คณะกรรมการไดกรุณารวบรวมมา  เพียงแตวาในขอเสนอเหลาน้ันกม็ขีอสังเกตเพ่ิมเติม  
บางประการ โดยเฉพาะเหน็ดวยอยางย่ิงวาการที่ใหองคการมหาชนเปนในลักษณะของ
หนวยงานที่เหมอืนมาชวยเหลือสวนราชการในการบริการสาธารณะเพ่ือความคลองตัว   



๑๙๗ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               พรเทพ ๙๗/๒ 
 
กเ็ปนองคการที่ ๓ รองจากราชการ รัฐวิสาหกจิ แลวกเ็ปนหนวยงานใหม  ความจริงเราควร 
พูดเร่ืองน้ีกนัตั้งนานกอนที่จะทาํวาระปฏิรูปหลาย ๆ เร่ือง เพราะวาขอเสนอของวาระปฏิรูป
มกีารเสนอหนวยงานตาง ๆ มากมาย ผมคิดวาหลาย ๆ หนวยงานนาจะเขาขายขององคการ
มหาชนได สิ่งสําคัญที่อยากจะฝาก  ประเด็นก็คือวาหากวาเราใหองคการมหาชน  
เปนเหมอืนหนวยรับจางของสวนราชการในการบริการสาธารณะ ผมคิดวาประสิทธิภาพของ 
องคการมหาชนกอ็ยูที่  ๒ สวน คือ ๑. ความเช่ือมโยงของสวนราชการกับองคการมหาชน  
อนั น้ีเปนประเด็นที่  ๑ นะครับ  ในสวนที่  ๒ กค็ือประสิทธิภาพของการบริหารของ  
องคการมหาชนเอง กค็ือผูบริหารและคณะกรรมการซึ่งเปนสวนสําคัญสวนที่  ๒ ในสวนของ
ความเช่ือมตอผมกเ็หน็ภาพแลวที่คณะกรรมการไดนําเสนอวาจะตองแยกกนัใหออก  
ระหวางผูกาํกับกบัผูปฏิบตัิ  ซึ่งอนันี้ก็สอดคลองตรงกัน  เพียงแตวาคณะกรรมการ  
ที่ไปกาํกบั ดูแลผมคิดวาไมอยากมสีวนราชการไปโดยตรง  ความจ ริงนา จะล็อก  
ในตัวคณะกรรมการวาไมนาจะมสีวนราชการใหมาก  องคการมหาชนกน็าจะบริหาร  
ดวยความคลองตัว  แลวกม็คีวามรู  ความชํานาญ  มคีุณภาพที่จะบริหารองคการได   
จริง  ๆ อยากเหน็สวนราชการไปอยูในคณะกรรมการองคการมหาชนไมเกิน  ๑ ใน ๓  
อกี ๒ ใน ๓ นาจะเปนผูมีสวนเกี่ ยวของและผูทรงคุณวุฒิ  และที่สําคัญก็คือวาตองต้ังคน  
ที่มคีุณภาพตรงกับบริการสาธารณะน้ันจริง  ๆ ------------------------------------------------------ 
 
                 - ๙๘/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๘ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๙๘/๑ 
 
เทาที่ผานมาน่ีสวนใหญการเมอืงกจ็ะเขาไปแตงต้ัง  แลวกจ็ะไดคนที่ไมตรง  พอไดไมตรง 
กจ็ะไปต้ังที่ปรึกษามาเปนที่ปรึกษาของคณะกรรมการ  แลวกม็ผีลตอบแทนเทยีบเทา  
กบัคณะกรรมการ ออกสิทธิออกเสียงเหมอืนกรรมการแตไมตองรับผิดชอบเพราะเปน  
ที่ปรึกษาคณะกรรมการ ซึ่งตรงน้ีผมคิดวาเปนชองวาง  กอ็ยากจะใหอดุชองวางตรงน้ีกค็ือวา
คณะกรรมการตองไมมีการต้ังที่ป รึก ษาได เพราะวาเราควรจะต้ังบอรด ที่มีความรู
ความสามารถเพียงพอแลวที่จะไปเปนบอรด กไ็มจําเปนจะตองไปตั้งที่ปรึกษาคณะกรรมการ
ใหเสียคาใชจายเหมอืนกบัคณะกรรมการ  แลวกไ็ปปฏิบติัหนาที่เหนือคณะกรรมการ  
กพู็ดทกุอยางแตไมตองรับผิดชอบเพราะไมใชคณะกรรมการ  อนัน้ีผมกอ็ยากจะฝากเปนประเด็น 
ในสวนของการประเมนิผลที่มทีานสมาชิกพูด ผมเองก็เหน็ดวยวาองคการมหาชนน้ีควรมีอายุ  
ใหชัดเจน ไมวาจะทาํเชิงนโยบาย ไมวาจะทาํตามที่กาํหนดใน ๓ กรอบขององคการมหาชน 
ผมคิดวาอนั น้ีนาจะ ชัดเจนเลยวาตั้ง ไว  ๕ ปประ เมนิเ พ่ือการอยูรอดหรือ  ๑๐ ป 
เพ่ือการอยูรอด เพราะวาสังคมไทยก็อยางที่วาประเมนิเพ่ือใหเขายุบน่ีสวนใหญกไ็มมใีคร
อยากจะดําเนินการ แตผมคิดวานาจะกลับดาน  คือการประเมนิเพ่ือความอยูรอด ตรงนี้เอง  
กจ็ะตองใชพลังจํานวนมหาศาลที่จะตองอธิบายวาทาํไมจึงจะตองอยูรอด  ซึ่งกลับดาน  
กบัการที่จะไปบอกวาทาํไมจะตองยุบองคการเหลาน้ัน ผมกค็ิดวาถาเราพิจารณากลับดานกนั  
ในสวนของการประเมนิน่ีผมก็คิดวานาจะประเมนิใน  ๒ หนวยงาน ก็คือของ ก.พ.ร. เอง  
ซึ่งเปนหนวยกาํกับดูแลองคการมหาชนในภาพรวม  กบัหนวยราชการที่เปนผูซื้อบริการ
สาธารณะเหลาน้ัน  ผมคิดวาถา  ๒ หนวยงานน้ีประเมนิแลวก็มายันกนัก็จะไดอยางนอย  
ไมตองมหีนวยงานใดหนวยงานหน่ึงที่จะตองมาตอบวาใช  ไมใช  ของการอยูรอดของ 
องคการมหาชนซึ่งกจ็ะทาํ ใหเกดิมคีวามที่เปนอสิระตอหนวยงานที่จะตัดสินใจมากขึ้น   
ผมคิดวาใน ๒-๓ เร่ืองน้ีกค็ิดวาอยากจะฝากเปนประเด็นตอทานคณะกรรมการเอาไววา  
จะทาํใหองคการมหาชนผมคิดวาตองขยายผลและใหมปีระสิทธิภาพเ พ่ิมมากขึ้น   
ขอบคุณครับ 

  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานดอกเตอรภัทรียา สุมะโน คะ 
 
 



๑๙๙ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘            ประไพพิศ ๙๘/๒ 
 
  นางภัทรียา  สุมะโน  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  ดิฉัน  
ภัทรียา สุมะโน สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ ดิฉันขออภิปรายใหความเหน็แลวกข็อเสนอแนะ
รวมทั้งขอสงสัยบางอยางเกี่ยวกบัการปฏิรูปองคการมหาชนนะคะ  ทานประธานที่เคารพคะ 
ที่จ ริงองคการมหาชนน้ีเปนรูปแบบของการบริหารจัดการภาครัฐที่ดีในเ ร่ืองของ  
การตอบโจทยปญหาความอุยอายล าชา อะไรตาง  ๆ นี้ รวมทั้งงานเฉพาะทางอยางที่ 
ทานประธานและทานกรรมการไดเสนอไปแลวเปนแนวคิดและหลักการที่ดี  ดิฉันมขีอสงสัย 
แตสงสัยเองกต็อบเองแลวนะคะวาการกาํหนดอตัราคาตอบแทนแลวกเ็บี้ยประชุมที่สูงมากนี้  
มนัเปนเพราะวางานสําหรับที่จะเปนองคการมหาชนน้ีจะตองจัดแลววาเปนงานที่ทาํไดยาก  
หาบคุลากรยากห รือวาตองใชอปุกรณอะไรตาง  ๆ ที่แพงใชไหมคะกเ็ลย ต้ังไวสูง   
อยางเชนสถาบนัวิจัยแสงซินโครตรอน  (Synchrotron) อะไรอยางน้ีนะคะ  หรือวา  
องคการกาซเรือนกระจกอะไรตาง ๆ น่ี คือมนัเปนเร่ืองยาก ๆ นะคะ หรือวาสถาบนัรับรอง
คุณภาพสถานพยาบาลอะไรอยางน้ีกเ็ลยต้ังไวสูง  ทีนี้ปญหาน้ีมาเกิดข้ึนที่วาการดําเนินงาน
มนัไมเปนไปตามที่คิดไวกเ็ลยตองมาแกปญหา  แตดิฉันก็มีขอสงสัยวาการยุบเลิกน่ีจะเปน
คําตอบที่เหมาะสมและที่ดีหรือเปลา  ๓๙ แหงเลยนะคะ ๓๙ แหงขององคการมหาชน 
ที่เปนอยู  แลวที่ดิฉันไดศึกษามานี้ทั้ ง ๓๙ แหงน้ีมเีกนิคร่ึงที่ดําเนินงานบริหารไมเปนไปตาม
วัตถุประสงคแลวกเ็ปาหมายที่ต้ังไว  ขอเสนอของทานกรรมการน่ีศึกษามาดีมากแลวเปน
ขอ เสนอที่ดีมากในเ ร่ืองของการบ ริหารองคการนะคะ  แตวา ยัง ไมคอย ชัดเจน   
๑๐๐ เปอรเซน็ตวามนัเปนการแกปญหาองคการมหาชนที่มอียูในปจจุบนันะคะ --------------- 
 
                                 - ๙๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๐ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               อมัภิกา ๙๙/๑ 
 
ปญหาที่เกดิจากการกํากบัดูแลทานกเ็สนอแกตรงน้ีกด็ี  การดําเนินการ การบริหารการใช
งบประมาณ ดิฉันอยากจะเสนอวาในขอเสนอปฏิรูปของทานระยะ  ๑๐ ป ดูที่จะ ทาํได
คอนขางยาก เสนอใหขยายดีไหมคะ  โดยเฉพาะระยะแรกซึ่งเปนระยะของการทบทวน  
การทบทวนทั้งหมดเลยน่ีทบทวนวาอนัไหนที่จะคงอยู  อนัไหนควรจะยุบเลิก อันไหนควรจะ
ฟนฟู หรือวาถายโอนภารกิจ  ตรงน้ีทานกาํหนดไว แคปเดียวปกวา  ๆ ไมถึง  ๒ ปคือจาก 
ป ๒๕๕๘ ถึงป ๒๕๖๐ ก็ปกวาเองจะทําไดทนัหรือไม  จะขยายเปน ๓-๔ ปไหม แลวกก็ารที่
จะยุบเลิกมนักเ็ปนความเจ็บปวดของบคุลากรที่เขาทาํงานอยูเดิม  จะหาวิธีอะไรที่เรา  
จะชวยเหลือเขาใหคงอยูดวยดี ที่ยุบ ๆ ไปดิฉันกเ็หน็วาเอาไ ปรวมไวกบัเปนรัฐวิสาหกจิบาง  
เอาไปรวมไวกบัหนวยราชการบาง  ๓๙ แหง เราจะแกปญหาทั้งหมด น้ีไดอยางไร   
รางพระราชบญัญัติที่เสนอมากยั็งมหีลายขอที่ดิฉันไมเหน็ดวย  คือไมใชไมเหน็ดวยอะไร   
คือเปนขอเสนอที่ดีแตวาคิดวาเปนไปไดยากในทางปฏิบติั  อยากใหไปทบทวนขอเสนอ 
อกีทหีน่ึง  งานที่เปนองคการมหาชนหลายงานเลยที่เปนงานที่เล็ก  ๆ แตพอดูงบประมาณ 
กบับคุลากรที่ใชนี่ใชงบประมาณสูง  อยางเชนหอภาพยนตร หอภาพยนตรเกิดมาจากงาน 
เล็ก  ๆ ในกรมประชาสัมพันธที่เรียกวางานสงเสริมอตุสาหกรรมภาพยนตรที่เรามอียู   
งานน่ีคือฝ ายน่ันเอง เสร็จแลวงานน้ีกโ็อนไปอยูกบักระทรวงวัฒนธรรม  แลวกท็างดาน  
การอนุรักษภาพยนตรเขากไ็ปเสนอโครงการจนกระทั่งเกิดเปนหอภาพยนตรข้ึนมา กเ็ปนงาน
ที่ไมใหญแตทกุวันน้ีใชงบประมาณสูง แลวกผ็ลของงานก็ยังไมไดเหน็ชัดเจน  ดิฉันเหน็ดวยกับ 
ทานคุรุจิตที่วา สิ่งเดียวที่มันจะทําไดก็คือการประเมนิผลที่มมีาตรฐานแลวก็ชัดเจน  
อยา งไมเ ขา ใ ครออก ใคร  แลวกจ็ ะ ยุบ  จ ะฟน ฟู  จ ะอะ ไ รกต็อ ง เปน ไปตาม น้ัน   
คือไมเห็นหนาใครทั้งสิ้นคะ ขอบคุณมากคะ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ขอบคุณมากคะ  จะมีทานใดที่อยากจะแสดงความเหน็ในเร่ืองน้ีอกีไหมคะ  อกี  ๒ ทาน 
เทาน้ันนะคะ ขอเชิญทลีะทานคะ ขอเชิญทานสายัณหกอนกไ็ดคะ 
  นายสายัณห  จันทรวิภาสวงศ   :  เรียนทานประธานครับ  ผม สายัณห  
จันทรวิภาสวงศ  มนิีดเดียวครับ  เผอญิเมื่อกี้มีทานหน่ึงอภิปรายเร่ืองเกี่ย วกบัหอภาพยนตร
แหงชาติ  เผอญิผมเขาไปมสีวนรับรูเกี่ยวกบัหอภาพยนตรแหงชาติ  ซึ่งไดจัด ต้ังขึ้น  
ดวยทนุสวนตัวของผูที่กอต้ังกค็ือ  คุณโดม สุขวงศ  แลวก็จากน้ันกไ็ดมคีวามพยายาม  



๒๐๑ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               อมัภิกา ๙๙/๒ 
 
ทาํหอภาพยนตรแหงชาติจนกระทั่งเปนองคก ารมหาชน ซึ่ง ณ วันน้ีผมเชื่อมั่นวาถาไมมี  
องคกรแหง น้ีประ เทศไทยเรากจ็ะไมทราบประวัติศาสตรของประเทศไทยเลยวา  
มภีาพยนตรเ ร่ืองแรกในประเทศไทยชื่ออะไร  แลวกส็มยัที่รัชกาลที่  ๕ ทานเสด็จ  
ตางประเทศน้ันมฟีลมสั้น  ๆ ตรงน้ีซึ่งเปนสิ่งบอกเหตุทางประวัติศาสตรข องประเทศไทย 
ซึ่งผมคิดวาหอภาพยนตรแหงชาติเปนองคกรที่ไดมกีารทาํหนาที่ในการเก็บประวัติศาสตร
ของประเทศไทยไวเปนอยางดี  แลวผมยังหวงวาถา ไมมอีงคกรแหงน้ีประเทศไทยจะศึกษา
ประวัติศาสตรในภาพเคลื่อนไหวไดอยางไร  ผมกเ็ลยขอเรียนวาที่บอกวาหอภาพยนตร
แหงชาติ น้ันไมไดมผีลงานอะไรเปน ที่ปรากฏ ผมกอ็ยากจะเรียนวาจริง  ๆ แลวเขามี 
เพียงแตวาเขาไมไดทาํบทบาทอะไรใหมันเปนเร่ืองโฉงฉางเหมอืนกบัองคการทั่ว  ๆ ไป 
เขาโลว โปรไฟล (Low profile) ที่พูดเชนน้ีเพราะอะไร  เผอญิผมเคยไปเยี่ยมองคกรแหงน้ี 
แลวไดไปสัมผัสบรรยากาศในการทํางานของคนที่ทาํงานที่น่ี  ผมเช่ือมั่นวาองคกรแหงน้ี  
เขาทาํงานแลวมคีวามต้ังใจ  เปนองคก ารมหาชนที่มคีวามตั้งใจที่อยากจะทํางาน  
เพ่ือประวัติศาสตรประเทศไทยครับ ผมขอเรียนเทาน้ีละครับ 
 
               - ๑๐๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๒ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               ปทมา ๑๐๐/๑ 
 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ขอบคุณมากคะ รายนามที่มอียูในขณะน้ีมทีานอาจารยวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ  ทานเขมทตั  
สุคนธสิงห  ทานสุทัศน เศรษฐบญุสราง  ทานทวิา การกระสัง ทานกไูซหมะวันซาฟหน ะ  
มนูญทวี และทานอมร วาณชิวิวัฒน ตอไปขอเชิญทานอาจารยวิริยะ นามศิริพงศพันธุ คะ 
  นายวิริยะ นามศิริพงศพันธุ   :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  
ที่เคารพครับ  ผม วิริยะ  นามศิริพงศพันธุ  ผมวาเ ร่ืององคการมหาชนตองแยกเร่ือง  
เรกเูลเตอร องคการมหาชนกเ็ปนโอเปอเรเตอร ผมวาองคการมหาชนของเราที่มปีญหากค็ือวา
มนัเปนโอเปอเรเตอรที่ไรเจาของ  เพราะฉะน้ันมนัตองมเีจาของตองมีโอนเนอร  (Owner) 
แลวโอนเนอรตองรับผิดชอบในการที่จะต้ังคนไปบริหารองคการมหาชนน้ี เพราะฉะน้ันผมวา
จริง ๆ เรกเูลเตอรมันอาจจะกระจายตามกระทรวงได แตวาโอนเนอรถาเปนเร่ืองการศึกษา  
กร็วมไวที่สํา นักปลัด  ห รือจะมหีนวย  ห รือจะมีกรมไหนมาทาํหนาที่เปนเจาของ  
ตัวโอเปอเรเตอร หรือตอไปกระทรวงสาธารณสุขกเ็หมอืนกัน ถาโรงพยาบาลถายโอนไปเปน
องคการมหาชนเยอะ ๆ ก็ตองมีคนทาํหนาที่เปนโอ นเนอรสวนเรกูเลเตอรก็ เรกเูลเตอร  
ผมวาตัวโอนเนอรตองรับผิดชอบในการที่จะดูแลคัดคนที่มคีวามสามารถที่จะเขาไปบริหาร  
ตัวองคการมหาชนนี้ แลวผมไมเหน็ดวยเลยวาองคการมหาชนจะมโีดยตําแหนงราชการเขาไป  
มนัตองอยูที่ภารกจิของแตละงานแลวมนัตองชัดเจนวาคนที่เข าไปอยางนอยกต็องมคีนที่  
รูเร่ืองบริหารงานบคุคลที่จะเขาไปชวยเขาดูเร่ืองบริหารงานบคุคลและภารกจิของเขาที่เขา
จะบริหารจัดการ  มนัตองมกีารกาํหนดสเปก  (Spec) คนที่จะเขาไปทาํงานแทนวาจะไป  
รัน (Run) แหงน้ีใหมนัเปนไปตามวัตถุประสงคใหดีแลวก็มคีุณภาพไดอยางไ ร แลวมนัตองมี
การคํานวณออกมาดวยวาถาบางอยางที่มนัเปนเซอรวิส  (Service) ที่ชัดเจนที่ไมใชเกี่ยวกับ
เร่ืองนวัตกรรม  ถาสถาบนัวิจัยมนัเกี่ยวกับนวัตกรรมอนัน้ันกอ็กีเ ร่ืองหน่ึงวานวัตกรรม
ทั้งหลายมนัออกมาอยางไร แตถาเปนบริการไมวาจะเปนหอสมุด ไมวาโรงเรียน โรงพยาบาล
มนัตองสามารถคํานวณออกมาไดวาบริการที่ใหกับบคุคลทั่วไปออกมาเปอร เฮด (Per head) 
เทาไร มนัแพงไหม มนัคุมหรือเปลา  ตองคํานวณออกมาใหเหน็วาเงินที่ใสเขาไปกับคนที่มา
รับบริการในที่สุดมันออกมาหวัละเทาไร  แลวความพึงพอใจของผูรับบริการมนัตองมีระบบ   
มตูีมอีะไรวาผูรับบริการเสร็จคุณประเมนิเลยแลวใสกลอง  แลวโอนเนอรกต็องมรีะบบ  
ที่จะเอามาดูวาเขาประเมินแลวการทาํงานเปนอยางไร  สวนเงินเดือนผมวามันแลวแตครับ   



๒๐๓ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               ปทมา ๑๐๐/๒ 
 
ถาดานวิทยาศาสตรผมวาจะแพง  มผีลงานจะแพงอยางไรผมกยิ็นดีครับ  หรืออยางโรงพยาบาล 
บานแพวแพงผมก็ไมวาในเมื่อเขาเลี้ยงตัวไดขยายบริการที่ดี ได หรือโรงพยาบาลเจาพระยา
อภัยภูเบศรแบบน้ีแพงผมกไ็มวา  ถามาเปนองคการมหาชนเขาสามารถทาํสมนุไพรไทยขาย
กาํไรเยอะแยะ มกีารตลาดมอีะไร ผมวาพวกน้ีมนัตองขึ้นอยูกบัผลของงาน  ถาเราเปดโอกาสได 
หรือตอไปถามโีรงเรียนอาชีวศึกษาข้ึนมาแลวกเ็ปนองคการมหาชน  แลวกส็ามารถจัดบริการดีแลว  
กเ็อาเด็กมารับทาํงานแลวกม็คีนไปใชบริการแลว กม็กีาํไร  หรือรับไปทาํงานขางนอกแลวก็  
มกีาํไรอยางน้ีคาตอบแทนสูงไมนามปีญหา  ผมวาตองข้ึนอยูกบัผลของงาน  เพราะฉะนั้น 
ผมวาสิ่งที่เราจําเปนต องทาํอยางมากนอกจากเรกูเลเตอร เรกเูลเตอรเพียงแตเปนคนให
ไลเซนส (License) ถาเปนโรงพยาบาลก็เปนผูใหใบอนุญาตเปนโรงพยาบาลแลวก็ควบคุม
มาตรฐานวาคุณไดมาตรฐานหรือเปลา  ไมไดมาตรฐานกส็ั่งปดยึดใบอนุญาตอนันั้น  
มนัก็เร่ืองของเรกเูลเตอร ------------------------------------------------------------------------------- 
 
               - ๑๐๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๔ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘             รสรินทร ๑๐๑/๑ 
 
แลวกติ็ดตามประเมนิผลเร่ืองคุณภาพ โอนเนอรก็ตองดูความคุมคา  แลวกโ็อนเนอรกต็องดู
เอฟเฟคทฟีเนส  (Effectiveness) แลวกต็องสามารถดูแลความโปรงใส  สามารถเขาไป
แทรกแซงไดถามกีารจัดซื้อจัดจางที่ไมโปรงใส ผมยังวาแบบมหาวิทยาลัยก็เหมอืนกนันะครับ
ยังไรโอนเนอรเลย ไมสามารถที่จะเขาไปแทรกแซง ไมสามารถเขาไปดูไดเลยวาใครเขามา
บริหารมหาวิทยาลัยมคีุณภาพดีหรือเปลา  หรือมหาวิทยาลัยตกเปนของอธิการบดีตั้งแต  
คนแรกแลวก็ครอบครองไปตลอด ผมวาเราตองทบทวนทั้งหมดเลยครับวาเร่ืองเหลาน้ีตองดู
เร่ืองเรกเูลเตอรบทบาทอยางไร โอเปอเรเตอรบทบาทอยางไร แลวโอนเนอรบทบาทอยางไร 
แลวกท็าํอยางไรจะสามารถที่จะดูแลบริหารจัดการได  เรกเูลเตอรแยกหลายกระทรวงได  
โอนเนอรกค็วรจะรวมดวยกนัเหมอืนรัฐวิสาหกจิ เขากพ็ยายามรวมโอนเนอรของรัฐวิสาหกจิ 
กไ็ปอยูกระทรวงการคลัง ถาอยูในตลาดหลักทรัพยเขากจ็ะมสีถาบนัใหมข้ึนมา  
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
อาจารยคะ ประเด็นของอาจารยชัดเจนแลวคะ 
  นายวิริยะ นามศิริพงศพันธุ  :  ขอบคุณมากครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ตอไปขอเชิญทานเขมทัต สุคนธสิงห คะ 
  นายเขมทตั  สุคนธสิงห   :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ   
ทานกรรมการทั้ง  ๒ ทานที่เคารพครับ  ผม เขมทตั สุคนธสิงห  ๐๒๕ ในฐานะที่เคยเปน  
ผูมปี ระสบการณในการบ ริหารองคก ารมหาชนมากอ็ยากจะ ใหขอมลู เ พ่ิม เติม  
เพ่ือจะเปนประโยชน  ๔ ประเด็นนะครับ  ผมคิดวาประเด็นแรกประเด็นสําคัญที่สุดกค็ือ
วัตถุประสงคของการจัดต้ังองคการมหาชนน้ันทกุคร้ังจะตองชัดเจน ชัดเจนอยางไร คือการที่
จะเปนเซอรวิส  โพรไวเดอร แลวกเ็ปนหนวยรับจางของรัฐบาลน้ันจะตองคุมคากวาการที่  
รัฐทาํเอง อนัน้ีอันที่  ๑ นะครับ อันที่  ๒ ถาไปจางบริษัททาํแลวเขาทาํไดดี  แลวกค็าบริการ 
ไมแพงเกนิไปกไ็มตองไปยุงกับเขา  ยกตัวอยางเชนวันน้ีกระทรวงการตางประเทศใหค นทาํ
พาสปอรต (Passport) แลวกไ็มมีคนรองเรียนก็ไมตองไปยุงกบัเขาใหเขาทาํไป  เวนเสียแตวา
ถาเกดิมนัแพงก็จําเปนตองดูแลกจ็ัดตั้ง ข้ึน   กบัอันที่  ๓ ซึ่งสําคัญมาก  แลวกท็ี่เมื่อกี้  
ทานสมาชิกไดพูดใหขอมูลก็คือความจําเปนในการรักษาทรัพยสินและภูมปิญญาของประเทศ 
 



๒๐๕ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘             รสรินทร ๑๐๑/๒ 
 
อนัน้ีจําเปนครับ  เพราะวาไมทํากไ็มได  ฉะน้ันถาเผื่อ  ๓ ขอน้ีชัดเจนแลวประเด็นตอ  ๆ ไป
อาจจะชัดเจน แตที่ผานมาการจัดต้ังองคการมหาชนน้ันประเด็น ๓ ขอน้ีไมชัดเจน ประเด็นที่ ๒ 
ที่เปนผลตอการดําเนินงานขององคการมหาชนก็คือเร่ืองของกรรมการบริหาร ที่หลายทาน 
ไดกรุณาพูดการที่เปนกรรมการมาจากตําแหนงก็คือเอาแนวคิด  วิธีคิดแบบราชการเขามา
ทาํงานในองคการมหาชนซึ่งสมควรจะตองทาํงานแบบบริษัท ฉะน้ันมนัก็เปนไปไมได  รวมทั้ง
กรรมการเองไมมคีวามเขาใจในพันธกจิ  เปาหมาย  วิธีการดําเนิ นงานที่จะตองมุงทั้ง
ประสิทธิผล  ประสิทธิภาพ  และที่สําคัญที่สุดคือผลิตภาพ  โปรดักทวิิตี  (Productivity)  
หลายเร่ืองบางคร้ังอาจจะดูวาแพง แตถาเผื่อเปนนโยบายของรัฐบาลที่ตองทาํเร็วเร่ืองของ
ผลิตภาพน้ันจําเปนตองยอมทาํ  เพราะถาเผื่อเปนระยะสั้นทาํได  อันน้ีคือเ ร่ื องของ
กรรมการบริหาร ที่สําคัญอกีอนัหน่ึงคือกรรมการตองรับผิดชอบตอผลการดําเนินงาน  
แบบเดียวกบับริษัทคือไมใชเขามานั่งเปนกรรมการเฉย ๆ ไมพูดอะไรเลยแลวกรั็บเบี้ยประชุม
ไป ซึ่งกเ็จอมาแบบน้ีจริง ๆ แลวกเ็ปนเร่ืองของระบบอุปถัมภน้ันก็คงเปนไปไมได  ประเด็นที่ ๓ 
เ ร่ืองงบประมาณ  การของบประมาณถาเผื่อ ยังใหองคการมหาชนของบประมาณ  
ตามแบบระบบราชการคือเสนอเน้ืองานข้ึนมาแลวกจ็ะรับงบเทาไรมนัเปนไปไมได  เพราะวา
จริง ๆ แลวจะตองคิดถึงเร่ืองประสิทธิภาพที่ตองสูงกวาผลิตภาพ  แลวกต็องควบคุมนะครับ 
เมื่อกี้เราพูดถึงเร่ืองค าจาง งบบคุลากรไมควรจะเกนิรอยละ  ๒๕ ซึ่งอนัน้ีเปนมาตรฐาน  
ของการทาํบริษัททั่ว  ๆ ไป ราชการไป ๓๐ แตองคการมหาชนจะตองทาํใหได  ๒๕  
ถาไมอยา งน้ันกอ็ยา ต้ัง  การประ เมนิผล น้ันก็ทาํใหไดตามผลิตภาพ  ประสิทธิผล  
กเ็ปนคร้ัง  ๆ ไปเทาน้ันเองอาจจะทาํได  เ ร่ืองการจัดซื้ อจัดจางตองมีเกณฑนะครับ   
เพราะวาสเปเชียล เดลิเวอรี ยูนิต (Special delivery unit) การจัดซื้อจัดจางคงเปนแบบ
ราชการไมได  บางคร้ังที่จะตองทาํใหเหน็ผลเร็วกจ็ะตองมวิีธีการ  ผมเจอปญหาวาพอไป 
จัดซื้อจดัจางวิธีพิเศษเพราะมนัใชวิธีกลางไมไดกถู็กเพ งเล็งวามปีญหา แตสุดทายกห็นีไมพน  
เร่ืองสุดทายคือเร่ืองของคาตอบแทนการประเมนิผล ----------------------------------------------- 
 
                - ๑๐๒/๑ 
 
 



๒๐๖ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         สมร ๑๐๒/๑ 
 
ที่หลายทานพูด  คาตอบแทนราชการเราตํ่าเกนิจ ริงอยูแลวถาไปเทยีบกับตางชาติ  
ไมวาจะเปนทานนายกรัฐมนตรีหรืออะไรกแ็ลวแต  เพราะฉะนั้นคาตอบแทนจะตอง  
ใชตามราคาตลาดกอนวาถาเผื่อทาํอยางน้ีราคาตลาด  ถาจะตองทาํแขงกบัเอกชน  
เปนอยางไร เสร็จแลวจะตองมกีารประเมนิผลอยางเขมขนจริงจัง  ไมใชเปนการตกลงนะครับ 
อยางที่ทานบอกวา  ก.พ.ร. ไปตกลงวาจะมตัีวช้ีวัดแคน้ีไมไดครับ  ตองเปนเร่ืองที่แขงกับ  
ราคาตลาดจริง ๆ ผลงานตามตลาดจริง ๆ ถาทาํอยางนี้ไดแลวกจ็ะไมมขีอครหาวาจางแพง  
เกนิไป แตที่ผานมาน้ันผลงานไมไดถูกวัดตามคาตอบแทนมนักม็ปีญหา  เร่ืองการรับบคุลากร 
เขาทํางานกต็องมกีา รควบคุมการรับเขาแลวกป็ระเมินผลอยางจริงจังนะครับ  ผมเช่ือวา 
หลายที่เปนสุสานของคนเกษียณอายุของในหนวยราชการเอง  การประเมนิผลนั้น  
ผูมสีวนไดสวนเสียไมวาจะเปนหนวยงานราชการเอง  ผูรับบริการหรือวาหนวยประเมนิผลกลาง 
ตองทาํทั้ง  ๓ เร่ือง แลวเอามาประสานกนั เพ่ือที่จะวัดผลใหไดอยางแทจริง  เร่ืองของการ 
จัดซื้อจดัจางเมื่อกี้ผมเรียนนิดหน่ึงนะครับ โพสต ออดิต (Post audit) จําเปนนะครับ แลวก็ 
ตองทาํอยางเขมขน  ถาไมทาํอยางเขมขนน่ีร่ัวไหลมากนะครับ  แลวก็องคการมหาชน  
ผมเช่ือวาร่ัวไหลมาก  เพราะวาการจัดซื้อจัด จางบางคร้ังกไ็ปใชวิธีพิเศษแลวไมมกีารทาํ  
โพสต ออดิต วัดผลงานไมได  คงจะเปนขอมูลที่จะชวยทานกรรมการไดนะครับ  จากที่เคย
ทาํงานมา ขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานสุทศัน เศรษฐบญุสราง คะ 
  นายสุทศัน เศรษฐบญุสราง  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ 
ที่เคารพ ผม สุทศัน เศรษฐบญุสราง เลขที่ ๒๑๕ ขอขอบคุณทานผูนําเสนอทั้ง ๒ คนนะครับ 
คือรองเพลงประสานกันไดดีมากเหมอืนนก  ๒ ตัวอยูบนเวที  มีทานประธานเปน  
คอนดักเตอร (Conductor) ก็ตองขอขอบคุณที่รายงานตัวน้ีมนัคอนขางจะคอมพรีเฮนซีฟ  
(Comprehensive) ในตัวของมนัเอง  มนัเปนการนําเสนอขอมลูชุดที่คอนขางจะสมบูรณ  
เกี่ยวกบัเร่ืององคการมหาชนนะครับ แตผมอยากจะมขีอเสนอเพ่ิมเติม  ๓ ขอ เปนขอสังเกต 
อนัน้ีนะครับ  อนัที่ ๑ องคการมหาชนมนักเ็ปนอุปกรณ  เปนเคร่ืองมอืตัวหน่ึงในการบริหาร 
ราชการแผนดิน เคร่ืองมอืน่ีมนัจะตองวัดประเมนิผลในเร่ืองของผลที่มนัจะทาํใหเกดิขึ้น  
เราจะไปบอกวาเคร่ืองมอืในตัวของมนัเองมนัดีไมดี  มนักค็งจะไดในระดับหน่ึงนะครับ   



๒๐๗ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘         สมร ๑๐๒/๒ 
 
ถาเราเอาคอนไปตอกตะปมูนัก็วัดประสิทธิภาพของคอนได  แตถาจะเอาคอนไปทาํกจิกรรม 
อยางอื่น  เชน  จะไปขวางคนอะไรอยางน้ีมนักอ็าจจะไมใชเปนจุดประสงคของมัน   
การประเมินผลตองอยูที่วาจุดประสงคของมันคืออะไร เพราะฉะน้ันตรงน้ีผมคิดวาสิ่งที่ นาจะ
ทาํในการที่เราจะประเมินทั้งทน่ีีนะครับ ทั้งระบบ ยกระบบน่ี เราควรจะดูวาอนาคตของเรา
อกี ๑๐ ป ๒๐ ปขางหนาระบบเศรษฐกจิสังคมมนัเปลี่ยนไปขางหนา  อุปกรณตัวนี้นะครับ   
กค็ือองคก ารมหาชนจะทาํหนาที่อะไรของมันที่มันจําเปน  แลวรูปแบบของมนัควรจะเปน  
อยางไร เมื่อกี้ก็มกีารเสนอรูปแบบหลายรูปแบบนะครับ แลวเขาจะมีการประเมนิเร่ืองของ 
รัฐวิสาหกิจ  เรากด็ูวาตอนน้ีความจําเปนของประเทศตอไปขางหนามนัจะเปนอยางไร  
ถาเราตองการที่จะพัฒนาประเทศตอไปขางหนาโดยเฉพาะเราจะเปนจุดเช่ือมทางเศรษฐกจิ  
ของประเทศตาง ๆ เราจะตองปฏิรูปอะไรบาง  คือกเ็จอทนัที เลยวารัฐวิสาหกิจของเรา  
เกอืบทั้งหมดเลย เร่ืองคมนาคมขนสงทั้งหมดเลยมนัเปนรัฐวิสาหกิจ  เพราะฉะน้ันไมปฏิรูป 
รัฐวิสาหกจิมนักเ็ดินไปไมได  ในทาํนองเดียวกนัมันตองดูวาองคก ารมหาชนที่มอียูตอนน้ี  
มนัทาํหนาที่อะไรของมนัอยูในภาพรวมของประเทศ  แลวตอไปที่สําคัญกค็ื ออกี ๑๐ ป
ขางหนาเราตองการอะไร  ๒๐ ปเราตองการอะไร  จะยุบจะเลิก  ไปตรงไหนไปทางไหน  
ตองมเีปาของประเทศในระยะยาวเปนเปาหมายในการที่จะประเมนิ ไมใชประเมนิวาตัวมนัดี
ไมดีเทาน้ัน ตองมจีุดประสงคระยะยาวของมนัดวยนะครับ  ขอที่ ๒ ผมคิดวาในการปรับปรุง
ตองใ จกวางนิดหน่ึง  แลวผมคิดวาถาเราทาํระยะยาวมนัมโีอกาสที่จะทาํใหองคกร  
มนัปรับเปลี่ยนรูปแบบตาง ๆ ไดนะครับ เรามเีร่ืองของเทคโนโลยีใหม ๆ มาเยอะมากตอนนี้ 
เร่ืองดิจิทลั  ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๑๐๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



๒๐๘ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘                  รัศมี ๑๐๓/๑ 
 
ความจริงคนที่เขาจะเอามาใชในการที่จะบริหารราชการแผนดินตอไปไดอกีเยอะ  เราตองเอา
พวกนี้มาพิจารณาดวย  แลววิธีการทาํงานในการบริหารในบริษัทเอกชนมนักเ็ปลี่ยนรูปแบบ
ไปเยอะแยะ คงตองมาคิดวากลับไปที่อนาคตใหมแลวก็มองยอนกลับไปวาปจจุบนัน้ีเราตอง
ปรับตัวของเราข้ึนไปอยางไร แลวบทบาทขององคการมหาชนมนัจะอยูแคไหน แลวรูปแบบ
ขององคการมหาชนมันควรจะเปนอยางไร  แลวจากน้ันถึงมาทาํแผนในการปฏิรูป  
ซึ่งทานเสนอไวตรงน้ี  ผมวาการบานโจทย ๒ โจทยแรกน่ีมนัก็สําคัญพอ  ๆ กบัการที่จะมา
ประเมนิวาองคการมหาชนในปจจุบนัที่เรามอียูน่ีมนัดีไมดี  เหมาะสมไมเหมาะสม แตผมเช่ือวา 
การทาํโจทย ๒ โจทยแรกกอนนี่มันสําคัญกวาในการที่จะทาํโจทยที่  ๓ ในตัวของมนัเอง 
กข็อขอบคุณครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานทวิา การกระสัง คะ  
  นาย ทวิา  ก ารก ระ สัง   :  ก ราบ เ รียนทานประธ านส ภาที่เค ารพ   
ทานประธานกรรมการ  ทานกรรมการ  ขอใหกําลังใจนะครับ  นาจะ ข้ึนไปขางบน  
มากกวาน้ีข้ึนไป  ๒ ทานรูสึกวาจะเหงานะครับ  ตอนแรกวาจะไมพูดแตก็จะใหกาํลังทาน   
ดูขอมูลของทานแลวดีมาก  โดยเฉพาะองคการมหาชนที่ผมดูช่ือและภาระงานในเอกสาร
ภาคผนวกที่ ๕ เปนตนไป  เร่ืองเกี่ยวกบัเบี้ยประชุมหรือองคกรตาง  ๆ ผมสนใจองคการ
มหาชน ๒ องคการ คือสํานักงานพัฒนาการวิจัยการเกษตร สถาบนัสารสนเทศทรัพยากรนํ้า 
และการเกษตร เราเปนประเทศเกษตรกรรมมีองคการมหาชน  ๒ องคการน้ีนาจะดูแล  
เร่ืองเกี่ยวกบัการเกษตรไดดี แตที่ผานมาผมเหน็วาองคการมหาชน  ๒ องคการน้ีไมมผีลงาน
เปนที่ประจักษเลย เขาทาํอะไรใหกบัประเทศชาติบาง เกษตรกรทกุวันนี้พืชแมแตพันธุขาวนี่
ตองไปซื้อกิ โลกรัมละ  ๓๕ บาท ๓๗ บาท สํานักงานวิจัยไมเคยวิจัยพันธุขาวที่ดี  ๆ  
สูก ารรักษาพันธุขาวของเกษตรกรไมได  แตเขาไดอะไรค รับ  เบี้ยประ ชุมค ร้ังละ   
๑๖,๒๕๐ บาทสําหรับประธาน  รองประธาน ๑๓,๐๐๐ บาท ประธานอนุกรรมการ  
๘,๑๒๕ บาท อนุกรรมการ ๖,๕๐๐ บาท ผมไดวันละ  ๑,๕๐๐ บาท ผมวามนัเยอะแลว  
รูสึกอายวาดวยทาํไมเบี้ยประชุมเราเยอะ  วันละ ๓๐๐ บาทคือชาวบานเขาทาํงานทั้งวัน   
อนัน้ีประชุมกี่ช่ัวโมง  ผอ. ไดคาตอบแทน  ๒๘๔,๖๓๕ บาท ถาผลงานของเขาสามารถ 
 



๒๐๙ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               รัศ มี  ๑๐๓/๒ 
 
กอใหเกดิการพัฒนาทางการเกษตร  วิจัยออกมา ถาเรามาเทยีบกบัองคกรนี้กบัสํานักวิจัย  
ของเซนทาโกหรือซพีีตางกนัมากเลย  เขาวิจัยขาวโพด  เขาวิจัยปลา  ปลานิลปลาอะไร 
ทกุอยาง วิจัยเร่ืองสุกร  วิจัยเร่ืองการเลี้ยงสัตว  เขาพัฒนาไปสูงมาก  แตองคกรน้ีทาํอะไร
ใหกบัประเทศ  สถาบนัสารสนเทศทรัพยากรนํ้าและการเกษตรกห็น่ึงแ หละ มเีบี้ยประชุม  
คร้ังละ  ๗,๐๐๐ บาท ๕,๐๐๐ บาท ๖,๐๐๐ บาท ๓,๐๐๐ บาท คาตอบแทน  ผอ.  
๓๗๒,๕๕๙ บาท ผมถามเร่ืองความคุมคาของการมีองคกรน้ีกบัการพัฒนาประเทศ  
เกดินํ้าแลง  เกดิ นํ้าทวมองคกรน้ีออกอะไรมาบาง  เขาศึกษาแลวกท็ายลวงหนาไหม   
ผมชอบยกตัวอยางประเทศญ่ีปุน ถาเขาบอกวาฝนตกเวลา ๑ ทุม ฝนกต็ก ตกปริมาณเทาไร
เขาเตรียมการลวงหนาได  แตองคกรน้ีนาจะมหีนาที่ในการศึกษาและวิจัยเร่ืองนํ้าแลว  
การใชนํ้าของประเทศวาประเทศควรจะเตรียมการอะไรลวงหนาสําหรับนํ้าแลง  เตรียมอะไร
สําหรับนํ้าทวม  เขากนิเงินเดือนต้ังเยอะแยะ  ผมอยากใหมกีารปฏิรูปโดยการประเมิน  
อยางจริงจังเหมอืนที่หลายทานอภิปรายนะครับ  ถามนัไมคุมกยุ็บไป เสีย  ผมชอบ
นายกรัฐมนตรีมากาเร็ต  แทชเชอร ตอนที่ทานเปนนายกรัฐมนตรีเสียงทานไมดี  ทานยุบ
องคกรเหมอืงแร ทานยุบการรถไฟของประเทศองักฤษ  ทกุวันทานบอกวาถาเรายังกลัว  
เร่ืองทรัพยากรบคุคลที่อยูในน้ันวาเขาจะไปอยูที่ไหน  เราทาํเพ่ือประเทศชาตินะครับ   
เราไมไดทําเพ่ือใคร  ------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                 - ๑๐๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๐ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘        ธมนธรณ  ๑๐๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมใหกําลัง ใจทาน เมื่อมีการประเมินแลววาไมมคีวามจําเปนโลกมนัเปลี่ยน  
น่ีต้ังมาตามพระราชบญัญัติปรับปรุงกระทรวง  ทบวง กรม ในชวงป  ๒๕๔๒ เทาที่ทราบ  
เมื่อมันไมคุมคากย็ุบมนัเสีย เหมอืนหลายทานที่บอกวาองคกรเหลาน้ีบางองคกรเปนที่สิงสถิต
ของขาราชการที่คิดวาตัวเองมสีมองดีอยากพัฒนาประเทศ  แตกไ็ปกนิคาตอบแทนสูง  ๆ 
อยากใหทกุคนมคีวามละอายแกบาปในการที่จะมาใชงบประมาณของประเทศแบบน้ี  
ผมเสียดายเงินที่มนัไมคุมคา  เมื่อทาํงานแลวไมสามารถพัฒนาประเทศไดกไ็ปเสีย
ขอขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานกไูซหมะวันซาฟหนะ มนูญทวี  
  นางกไูซหมะวันซาฟหนะ  มนูญทวี  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูป
แหงชาติที่เคารพอยางสูง  และประธานกรรมการศึกษาการปฏิรูป องคการมหาชน  
ดิฉันขอสนับสนุน  มีเกาอี้วางดิฉันจะสมคัรทาํงานสักคน  ดิฉัน  นางกไูซหมะวันซาฟหนะ  
มนูญทวี หมายเลข ๐๑๓ ดิฉันขอสนับสนุนทั้ง  ๒ ทาน ภารกจิหนักมากอยากจะใหทาน  
ย้ิมแยมแจมใส แบบกูไซหมะดวยนะคะ  วาระปฏิรูปองคการมหาชน  เพราะที่ผานมา 
องคการมหาชนจํานวนมากไมมคีวามเหมาะสมกบัภารกิจ  ขาดงบประมาณ ผลดําเนินงาน 
ไมเปนที่ประจักษ  เชน องคการมหาชนในกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีมต้ัีง  ๗ องคกร 
แตดิฉันไมเคยเหน็ผลงาน  แตดิฉันเหน็ของกระทรวงสาธารณสุขกลับมเีพียง  ๓ องคการ  
ซึ่งผลงานมีมากมายหนักมาก  สาธารณสุขเปนภารกจิที่ตองดูแลต้ังแตเร่ิมเกดิถึงตาย   
ตองดูแลสุขภาพของประชาชนทั้งประเทศ  ดังนั้นดิฉันจึงขอเสนอกบัทานวาควรมีประเมนิ
และปรับปรุงการดําเนินงานขององคการมหาชนที่ไมมผีลงานหรือเสนอรัฐบาลใหยุบทิ้งไป  
กไ็ดเอาที่มปีระโยชนกบัประเทศไทยเพ่ือปฏิรูป  ดิฉันอยากเหน็ทานสนับสนุนในกระทรวง
สาธารณสุขจัดต้ังองคการมหาชนเพ่ิมข้ึน  เชนองคการมหาชนวิชาชีพพยาบาล  องคการ
มหาชนวิทยาลัยพยาบาลบางแหง  แลวก็องคการมหาชนแพทยแผนไทยของ  สปช.  
พลเรือเอก ชาญชัย  เจริญสุวรรณ  เปนตน  สวนดิฉันไดดูขอมลูในหนังสือของกระทรวง
คมนาคมไมมเีลย องคการมหาชนนาจะสงเสริมเพราะวากระทรวงคมนาคม  การสงเสริม 
ทางบก ทางนํ้า  ทางทะเล โลจิสติกส  (Logistic) นาจะมมีหาชนเพ่ือเกดิประโยชนแก
ประเทศชาติ แลวกดิ็ฉันอยากจะฝากในฐานะทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติกเ็ปนผูหญิง   



๒๑๑ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘        ธมนธรณ  ๑๐๔/๒ 
 
แลวกท็านประธานกรรมการศึกษาการปฏิรูปองคการมหาชนก็เปนผูหญิง  แลวกร็องกเ็ปน
ผูหญิง กไูซหมะกเ็ปนผูหญิง ขอฝากเสนอประธานใหสนับสนุนองคการมหาชนช่ือวาสถาบนั
การเงินกองทนุซะกาต เพ่ือสงเสริมกจิการ ซะกาตใหแกปญหาความยากจน  พ่ีนองชาวไทย
มสุลิมใน ๕ จังหวัดชายแดนภาคใตจะไดสงบสักที  จะไดเปนผลงานจะไดสงเสริมคนจน  ๆ  
จะไดรับเงินซะกาตดังกลาวทั่วถึงดัง  ๘ ประการ ยกตัวอยางซะกาต เปนหน่ึงในหลักการ   
๕ ประการของหลักการศาสนาอสิลามทกุคนตองปฏิบตัิ  ซะกาตไมใชศาสนกิจ แตละบคุคล 
จะปฏิบติักนัเองเหมอืนศาสนาอื่น แตเปนศาสนกจิที่ตองกระทาํเปนระบบ ดิฉันขอไมใชวาระ
ที่ถัดไปจะฝากใหทานประธานใหเปนมหาชน ดิฉันขอยกตัวอยางซึ่งขออนุญาตท านประธาน
ตามหลักคัมภีรอัลกุรอาน ที่ใหทกุทานไดฟงดังนี้  โองการ อะอูซุบิ้ลลาฮิ  มนัิชชัยฏอน   
นิรเราะญีม บสิมิ้ลลาฮิรเราะหมานิรเราะฮีม อนินะมาซซอดากอต ลิ้ลฟุเกาะรออ ว้ัลมะซากนี 
ว้ัลอามลิีนะ  อาลัยฮา  ว้ัลมอุัลฟาต้ี  กลุูบฮุมุ  วาฟรริกอบ  ว้ัลฆอริมนี  วาฟยซะบียลิ้ลละฮ   
วา อบิ นิซ ซ ะ บี้ล  ฟา รียเ ด า ะ ตุม มน้ัิล ล อ ฮ  ว้ัล ล อ ฮอุา ลิมุน ฮา กมี   
คือเปนรัฐธรรมนูญในคัมภีรอัลกรุอานวาผูมสีิทธิรั บซะกาตมี ๘ ประเภท คือ  คนจน 
และขัดสน 
                - ๑๐๕/๑ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๒ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘              ณชิากร ๑๐๕/๑ 
 
    นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ทานกไูซหมะวันซาฟหนะคะ คือตอนนี้เรากาํลังพิจารณาคนละวาระคะ  
   นางกไูซหมะ วันซาฟหนะ  มนูญทวี   :  อยากจะใหเปนองคการมหาชน   
ฝากไวของทานในอนาคตคะ  ไมใชวาระของทานหมอพลเดช  คืออยากจะใหเปนมหาชน 
เพ่ือเกดิความสงบ  สันติสุข  ที่โครงการมรีะงับเพราะวาไมเกี่ยวกับตรงน้ี  กองทนุซะกาต 
จะไดเปนองคการมหาชนในอนาคต แลวกอ็ยากจะใหบอกวาซะกาตมอียู  ๘ ประเภท ดังน้ัน
ถาคนจน ๆ ไดตรงน้ี อยากจะฝากใหผูที่มอีํานาจคือ  ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีนําเขาไปในวาระ
ขององคการมหาชน ไมเกี่ยวกบัของหมอพลเดชนะคะ ขอขอบคุณคะ 
    นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
โอเค ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานอมร วาณชิวิวัฒน คะ 
   นายอมร วาณิชวิวัฒน   :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  และ
ทานสมาชิกผูทรงเกยีรติค รับ  ผม อมร วาณิชวิวัฒน  สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ   
ทางดานการเมอืง  หมายเลข ๒๓๔ ครับ  ตองขอบพระคุณทางประธานกรรมาธิการ  
และคณะกรรมาธิการที่ไดมกีารศึกษาเร่ืองดังกลาวน้ี  เพราะวาโดยขอเท็จจริงก็คือ  
ในระบบราชการของประเทศที่เจริญแลวจะมขีนาดเล็กมาก  หมายความวาเราพยายามที่จะ
แปลงรางระบบราชการใหออกมาเปนองคกร  เปนหนวยงานตาง  ๆ ที่อาจจะดูคลองตัว   
มอีสิระมากกจ็ริงนะครับ  แตวาการประเมินผลโดยคณะกรรมาธิการกส็รุปผลเหน็ชัดแลว   
แลวจริง  ๆ กม็บีทความ  มขีอวิพากษวิจารณในเร่ืององคการมหาชนน้ีมาระยะเวลาหน่ึง   
คือความจ ริงผมมคีวามต้ังใจจะอภิปรายในเ ร่ืองของตํารวจซึ่ง เกี่ยวพันกบั เ ร่ือง  
องคการมหาชนนี้แนนอน  แตวาเมื่อสักครูน้ีกเ็ดินทางมาไมทนักเ็ลยอาจจะทาํใหสมาชิก  
หลายทานมีความเขาใจผิดวาผมมคีวามหวาดกลัวหรือเกรงกลัว  เกรงใจอะไร ซึ่งไมใชเปน
เร่ืองที่เปนสาระเลยนะครับ  เหตุผลกค็ือมเี ร่ืองที่เกี่ยวพันกบัองคการมหาชนแนนอน  
เน่ืองจากในตางประเทศระบบกระบวนการยุติธรรมในหลาย ๆ เร่ืองสามารถที่จะใหเอกชน 
หรือสามารถที่จะใหบคุคลที่เขามคีวามรูความสามารถ  มคีวามชํานาญเขามารับชวง  
แลวกม็าดําเนินการแทน แมกระทั่งเร่ืองของเรือนจํา  เร่ืองของคุก กต็องเรียนอยางน้ีครับวา  
ในสวนองคการมหาชนที่ประสบความสําเร็จในบานเราในดานกา รศึกษาก็มี  หลายคน 
กบ็อกวาการศึกษานี้ทาํไดจริงหรือ  เพราะอยางตัวอยางโรงเรียนมหดิลวิทยานุสรณ  



๒๑๓ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘              ณชิากร ๑๐๕/๒ 
 
กเ็ปนตัวอยางของความสําเร็จที่หลายคนอาจจะไมรูวาความสําเร็จขนาดที่เราสามารถสง
นักเรียนไปไดรางวัลในตางประเทศ ผมไปเรียนอยูมหาวิทยาลัยช้ันนําของโลกในตางประเทศ
กม็ลีูกศิษยจากสถาบนัการศึกษาเหลาน้ีเปนที่เชิดหนาชูตาใหกบัประเทศไทยของเรา  กถื็อวา
เปนความสําเร็จ แมวาในสวนที่เปนความบกพรองซึ่งกเ็กี่ยวโยงกบัเร่ืองที่จะตองพูดนิดหน่ึง  
เพราะวาในอดีตที่ผานมาองคการมหาชนที่เรามี การประเมินกันเราพบวามกีารใชจาย
งบประมาณ มกีารใหเ งินเดือนเ งินดาวตาง  ๆ กบัผูบ ริหารที่มากเกนิความจําเปน   
ซึ่งขอเสนอน้ีจริง  ๆ เราก็สามารถทาํไดในหลายรูปแบบ  ไมวาจะเปนเร่ืองของการเจรจา   
การทบทวนสัญญา ผมเองที่มาชาสวนหน่ึงวันน้ีกค็ือไปซอมรับปริญญาของสถา บนัการศึกษา
ช้ันสูงแหงหน่ึงกแ็ลวกนันะครับ  ซึ่งองคการดังกลาวน้ีกม็ักจะมผีูนําทางสังคมเขาไปเกี่ยวพัน  
อยูมากพอสมควร แลวกป็รากฏวากจิกรรมหลาย  ๆ อยางที่ทางสถาบนัการศึกษาจัด  
กจ็ําเปนที่จะตองระดมทนุจากบคุคลซึ่งเปนนักศึกษาดวยกนั  ปรากฏวาในรุนที่ผม  
มสีวนในการเรียนนอกจากเร่ืองหุนที่จะไปต้ังพรรคการเมอืงแลว  กป็รากฏวามผีูบริหาร
องคการมหาชนแหงหน่ึงกําลังถูกสอบสวนอยู  เพราะวาไปอนุมติัเ งินซึ่ง เปนเ งิน  
งบประมาณแผนดิน  แลวกเ็ปนเงินงบประมาณขององคการมหาชนที่เขาบริหารจัดการ  
เอามาสนับสนุนการจัดกวนกอลฟของรุ นเปนเงินหลายแสนบาทอยูเหมอืนกัน  ซึ่งเร่ืองน้ี 
กเ็รียนใหทานเหน็วาอสิระบางทกีเ็ปนสิ่งที่ดีนะครับ  ------------------------------------------------ 
 
                - ๑๐๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๔ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               วีรุทยั  ๑๐๖/๑ 
 
แตวาไมมธีรรมาภิบาลหรือวาใชเกินขอบเขตตรงน้ีกเ็ปนเร่ืองหน่ึงที่คงจะตองมาพิจารณา
ทบทวน แลวกอ็งคกรเหลาน้ีมมีากเหลือเกนิ  ผมเคยคนขอมูลทแีรกนึกวามีอยู  ๒๐ กวา  
แตปรากฏวาทางกรรมาธิการบอกวามถีึง  ๓๙ หนวยงานดวยกนั  ชื่อองคการมหาชน  
แตปรากฏวาขาดการมสีวนรวมของมหาชน เพราะวาแทที่จริงแลวเวลาเขาไปต้ังกรรมการ  
ผมกรู็จักหลายทานทั้งในแวดวงที่อยูใกล  ๆ กนัหลายคนกพู็ดตรงไปตรงมาบอกวาที่มาเปน
กรรมการไดกเ็พราะรูจักกบันักการเมอืง  สนิทสนมกบับางทานอะไรตาง  ๆ แบบน้ี 
เพราะฉะน้ันในเร่ืองของคุณธรรม  เร่ืองของการคํานึงถึงผลประโยชนสวนรวมกน็อยมาก  
เพราะฉะน้ันขอเสนอของผมในจุดนี้เราคิดกนัถึงขนาดวาทาํไมรัฐวิสาหกิจเราต้ังได   
ไมเคยมใีครคิดจะเลิกรัฐวิสาหกิจ  แตวามอีงคการมหาชนเรากบ็อกวาตั้งไดงาย  มี พ.ร.บ.  
มพีระราชกฤษฎีกาเองบางคร้ังกต้ั็งได  แตทน้ีีตัวกรรมการทาํ ไมเราไมเคยมกีารทบทวน  
เราไปคิดแตเฉพาะตัวบคุคลที่เปนผูบริหาร  จ ริง  ๆ แลวแมแตกรรมการรัฐวิสาหกจิ  
เราเคยคิดตัวแบบกันถึงขนาดวาผมคุยในคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติวาคนที่มสีวนไดสวนเสียแนนอนไมควรจะมาเปนกรรมการ  แตในขณะเดียวกัน  
การมาเปนกรรมการเปนไปไดห รือไมที่เราตองมรีะบบการคัดเลือก  มกีารสรรหา  
มกีารประกาศใหสาธารณะ  หรือแมกระทั่งประชาชนที่เขามคีวามสนใจจะเขามาเปน
กรรมการได  ผมกค็ิดวาสิ่งที่ดําเนินการที่ผานมานั้นกค็งจะเปนเร่ืองที่ควรจะตอง  
มกีารทบทวนแนนอน  แตวาในหลาย  ๆ สวนตามเวลาที่มอียูผมกข็อเสนอวาเราจําเปน  
ที่จะตองมกีารร้ือระบบหลาย  ๆ อยาง คงไมไดมองเพียงเฉพาะตัวผูบริหาร  แตแมกระทั่ง 
งานหรือภารกจิของราชการในเวลาน้ีเราจําเปนที่จะตองทาํใหระบบราชการน้ันเล็กลง  
เพราะฉะน้ันมภีารกจิอะไรบางในปจจุบนัที่สามารถจะผองถายที่ ภาษาองักฤษเขาใชคําวา
สปน เอาต (Spin out) ออกไปใหเอกชนหรือคนที่มคีวามรูความสามารถเขามารับชวงไป  
กจ็ะเปนเร่ืองที่ดี กข็อฝากไวใหที่ประชุมไดพิจารณาครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานสรณะ เทพเนาว คะ 
  นายสรณะ เทพเนาว  :  ทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  ทานสมาชิก  
สภาปฏิรูปแหงชาติอนัทรงเกยีรติ  ทานคณะกรรมาธิการที่เคารพครับ  กระผม นายสรณะ  
เทพเนาว สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ เลขที่ ๒๐๙ ดานปกครองทองถ่ินครับ ทานประธานครับ 



๒๑๕ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               วีรุทยั  ๑๐๖/๒ 
 
ผมมคีําสั่งของคณะรักษาความสงบแหงชาติ  คสช. เมื่อวันที่  ๒๙ กรกฎาคม ป ๒๕๕๗  
มมีติใหยุบเลิกกองทนุตาง  ๆ โดยงบประมาณของกองทนุตาง ๆ ที่ถูกยุบใหโอนยายไปยัง
หนวยงานอื่นมกีองทนุพัฒนาศักยภาพหมูบานและชุมชน  และกองทนุเอสเอม็แอล (SML)  
กองทุนเอสเอ็มแอลเปนกองทนุที่มหาศาล  ๕,๗๐๐ กวาลานบาท กองทนุชวยเหลือหมูบาน
และชุมชนอกี  ๓,๐๐๐ ลานบาท โครงการพัฒนาเมอืงอกี  ๑,๒๒๕ ลานบาท ทานสมาชิก 
สภาปฏิรูปแหงชาติ ทานประธานครับ ผมคิดวาเงินเหลาน้ีมไิดหายไปไหน  แตขณะเดียวกนั 
คสช. เองไดโอนเงินจํานวนที่กระผมไดกราบเรียนทานประธานก็คือวาใหกองทนุเงินใหกูยืม
ทางการศึกษาคือ กยศ. ถือวาเปนประโยชนอยางย่ิงครับ เพราะเหน็กับสภาวะการศึกษาของ
บานเมอืงเราที่จะตองพัฒนาบคุลากรทางการศึกษา  นักเรียนที่ยากจนตามเขา  ตามดอย  
ตามชุมชนตาง ๆ หมูบานตาง ๆ เปนปญหามาก เงินเหลาน้ีเปนสิ่งที่นาชื่นชมที่รัฐบาลแปร
หรือปฏิรูปใหกองทนุน้ี  มใิชเนนในเร่ืองประชานิยมอยางเดียว  กระผมมคีวามประสงค 
ที่อยากจะฝากไปยังคณะกรรมาธิการอยางน้ีวา  การปฏิรูปองคการมหาชนที่หลายสิบแหง  
ใชงบประมาณในแตละปรวมกนัแลวหลายพันลานบาท  หลายทานกค็งมีขอมลู โดยการสํารวจ
และประเมนิผลอยางจริงจังวาองคการมหาชนทั้งหลายมคีวามจําเปนจริงหรือไม   
มคีวามซ้ําซอนจากหนวยงานที่ปฏิบัติตามระบบของการบริหารราชการแผนดินหรือไม   
มกีารทาํงานบรรลุเปาหมายและบทบาทหนาที่เพียงใด  มอีงคการมหาชนใดไมจําเปนและ
สิ้นเปลืองงบประมาณกค็วรที่จะดําเนินการยุบไปเสีย  ---------------------------------------------- 
 
               - ๑๐๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๖ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               นัชชา ๑๐๗/๑ 
 
หากมคีวามจําเปนอยูจริงกต็องเรงพัฒนาใหการพัฒนา  หรือการทาํงานใหเปนไปตาม
เปาหมายอยางแทจริง  อนัน้ีตั้งข อสังเกตไวนะครับ  องคก ารมหาชนที่จัดต้ังขึ้นมอียู   
๒ ลักษณะดวยกนั   ๑. ตราพระราชกฤษฎีกาการจัดตั้งองคก ารมหาชนตามมาตรา ๕  
ตามพระราชบญัญัติองคก ารมหาชน ป ๒๕๔๒ ภายใตรัฐบาลของ  ฯพณฯ ชวน หลีกภัย  
อกีลักษณะหน่ึงคือออกตามพระราชบญัญัติการจัดต้ังองคก ารมหาชนโดยการเฉพาะ  
โดยวัตถุประสงคของการจัดต้ังองคก ารมหาชนที่กาํหนดไวในมาตรา  ๕ วรรคแรก ของ 
พ.ร.บ. องคการมหาชน พ.ศ. ๒๕๔๒ เชนเดียวกนั องคกรที่จัดต้ังข้ึนตามพระราชกฤษฎีกา  
มอียู ๒๗ แหง ตราโดยพระราชบัญญัติเฉพาะอีก ๑๖ แหง รวมแลว ๔๓ แหง มีทั้งขึ้นตรงตอ
นายกรัฐมนตรี สํานักนายกรัฐมนตรี และกระทรวงตาง ๆ เชน สํานักงานรับรองมาตรฐาน
และประเมนิคุณภาพการศึกษา  (สมศ.) ทานประธานครับ  ประเด็นเ ร่ืองนี้ผมไดรับ  
การรองเรียนจากครูในสังกดัประถมศึกษาหรือ สพฐ. ตองการใหยุบ สมศ. น้ีดวย หลายทาน
มคีวามหวงใย สํานักงานสงเสริมอตุสาหกรรมซอฟตแวรแหงชาติ ทาํหนาที่อยางไรครับ คําวา
ซปิา (SIPA) เขาทาํหนาที่บทบาทอยางไร  สถาบนัทดสอบทางการศึกษาแหงชาติ  (สทศ.) 
สํานักงานนวัตกรรมทั้งหลาย ทานไดเปลี่ยนแปลงอนาคตประเทศไทยสูวิสัยทศันประเทศไทย
อยางไร ทานไมไดตอบคําถาม  โจทยเหลาน้ีหลายทานไ มไดประชาสัมพันธองคกรเลย  
องคการมหาชนที่ไมคอยปรากฏช่ือและเงียบหาย  ไมเปนที่รับรู  อาทิ สํานักงานบริหาร 
และพัฒนาองคความรู สํานักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาค  สํานักงานความรวมมอื
พัฒนาเศรษฐ กจิกบัประเทศเพ่ือนบาน  ทานจอย ท  เวนเจอร (Joint Venture) กับ 
ประเทศเพ่ือนบานอยางไร ผมฝากตั้งขอสังเกต องคการมหาชนที่มคีวามจําเปนอยางแทจริง
หรือไม ประโยชนการใชทรัพยากร  รวมทั้งการจัดทาํรายงานขอเสนอตาง  ๆ และแผนงาน 
แตละปไปยัง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี หรือรัฐมนตรีอยางหน่ึงอยางใดหรือไม  รัฐบาลสามารถ
ทาํผานโดยกาํกบัดูแลอยางไร เปนปจจัยสําคัญ  ในสวนสุดทายผมอยากจะฝากการประกอบ 
รางพระราชบญัญัติองคก ารมหาชนที่ทานคณะกรรมาธิการไดรางมา  ผมต้ังขอสังเกต  
ในมาตรา ๕ (๑) วัตถุประสงคของการจัดต้ังองคการมหาชนน้ัน เอกชนที่สามารถดําเนินการได 
หรือไดมกีารถายโอนตามภารกจิใหกบัองคก รปกครองสวนทองถ่ินน้ัน  แตละภารกจินั้น  
ทานตองจําแนกและแผนกิจกรรมที่การถายโอนตามพระราชบญัญัติแผนข้ันตอน  
กระจายอาํนาจน้ัน ในความรูสึกของประชาชนไดมพีีเพิล ปารติซิเปชัน (People participation)  



๒๑๗ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘               นัชชา ๑๐๗/๒ 
 
ไดมสีวนรวมของพ่ีนองประชาชนเพียงใด   มาตรา ๖ การใชจายงบประมาณรายจายของ
องคการมหาชนใหเปนไปตามหลักการรักษาวินัยทางการคลัง  และหลักธรรมาภิบาลนั้น   
ตรงน้ีรัฐบาลเองหรือวาองคกรที่จะตองควบคุมตองควบคุมใหได  เพราะไมอยางนั้นรัฐตอง
สูญเสียงบประมาณอยางใหญหลวงกบัสิ่งเหลานี้ครับ  สวนสุดทายผมอยากจะฝากกราบเรียน
วาประเด็นการปฏิรูปสิ่งสุดทาย  
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
คุณสรณะคะ 
   นายสรณะ เทพเนาว  :  ครับ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
เร่ืองของรางพระราชบัญญัติไมไดมกีารใหความเหน็ชอบในวันนี้หรอกคะ  เปนเพียงเอกสาร
ประกอบรายงานเทาน้ันเอง ซึ่งกไ็มจําเปนตองอภปิรายในรายละเอียดคะ 
   นายสรณะ เทพเนาว  :  ถาอยางน้ันกต็องขอฝากทานกรรมาธิการนะครับ   
สิ่ง เ หลานี้ผ มกค็ิด วานา จ ะ เปนประโ ย ชนในขอมลูที่ก ระผม ไดกราบ เ รียนค รับ   
กราบขอบพระคุณครับ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ขอบพระคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานดอกเตอรธรณ ธํารงนาวาสวัสด์ิ เปนทานสุดทายคะ 
 
                - ๑๐๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๘ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘             พรเทพ ๑๐๘/๑ 
 
  นายธรณ  ธํารงนาวาส วัส ด์ิ   :  ก ราบ เ รียนทานประธานนะค รับ   
ทานคณะกรรมาธิการ แลวก็ทานสมาชิก  สปช. ทกุทานนะครับ ประเด็นของผมจริง ๆ แลว
หลายตอหลายทานกพู็ดมาตลอดวาเราเปนที่สงสัยวาในประสิทธิภาพขององคการมหาชน
เหลาน้ี ผมกเ็ลยอยากจะย้ําเตือนโดยที่ไมตองเทาความอะไรใหมนัมากมายนะครับเจาะ  ๆ 
กนัเลย อนัแรกสุดถาเกดิเราดูจากเจตนารมณของการตั้งองคการมหาชนที่เขียนไวกค็ือ  
มโีอกาสในการระดมบคุลากรที่มคีวามสามารถสูงใหเขาทาํงานภาครัฐ  บคุลากรที่มี
ความสามารถสูงที่มนัตางจากขาราชการผมสงสัยมาตั้งนานแลววา เปนอยางไรครับ ลูกศิษยผม
บางคนคนที่เกงกเ็ขาทาํงานองคการมหาชนไมได  คนที่หวยกวากดั็นเขาองคการมหาชนได  
ผมกเ็ลยสงสัยวาการคัดเลือกการบอกวาบคุลากรที่มคีวามสามารถสูงน่ีมนับอกกนัอยางไร  
ตรงน้ีคือประเด็นที่ผมสงสัยมานาน  ขาราชการหลายคนทาํงานเปนขาราชการมาตลอด  
พอเกษียณปุบกก็ลายเปน ผอ. องคการมหาชน ผมกส็งสัยวาทาํไมเกษียณแลวความสามารถ
ของเขาถึงสูงข้ึน เพราะฉะน้ันตรงนั้นผมอยากรูตรงน้ันจริง  ๆ วาที่เราปฏิรูปเสร็จแลวเราจะ
สามารถที่จะหาบคุลากรที่มีความสามารถสูงกวาคนปกติไดด วยรูปแบบอยางไร เพราะผม
คอนขางจะอดัอั้นตันใจวาผมกค็ิดวาผมความสามารถสูงนะทาํไมเงินเดือนตํ่ากไ็มทราบ   
น่ันคือขอ  ๑ นะครับ ขอที่  ๒ องคการมหาชนใหบริการโดยเนนเทคนิควิชาการเฉพาะ  
เทคนิควิชาการเฉพาะน่ีตีความกนัไดมหาศาลบานตะเกียงเลยอะไรคือเทคนิควิชาการเฉพาะ 
คือถาเกดิเขียนกรอบอยางนี้อะไรก็สามารถสรางข้ึนมา  ยกตัวอยางอันน้ีไมไดวาเขานะครับ  
อยางศูนยความเปนเลิศทางชีววิทยา  ผมก็สงสัยวาทาํไมไม มศีูนยความเปนเลิศทางฟสิกส  
ศูนยความเปนเลิศทางเคมี  ศูนยความเปนเลิศทางโนน น่ีน่ัน เอาใหครบทกุศาสตร เลย  
๒๕ ศาสตร เพราะฉะน้ันตรงน้ีมนักวางเหลือเกินไมเหน็มนัจะตอบโจทย  คือมนับอกไมได   
คือคลาย  ๆ  กบั ต้ังไวเลน  ๆ  จะไดสรางหนวยข้ึนมาเ ร่ือย  ๆ  ตรงน้ีผมกต็องฝาก
คณะกรรมาธิการวาเราจะทําอยางไรใหมนัตีความใหชัดเจนวาเทคนิควิชาการเฉพาะน่ี  
มนัแปลวาอะไร ทาํไมไมอยางน้ัน มนักส็ามารถสรางขึ้นมาไดเร่ือย  ๆ อนัตอไปนะครับ   
ผมนําเสนอก็คือเร่ืองของอันนี้ไป ขอ เสนอแนวทางปฏิรูปแลวครับตามแผนใสแลวครับ   
ขอ ๕ ปฏิรูประบบการติดตามและประเมินผล อนัน้ีผมสําคัญที่สุดแลวผมเช่ือวาทานสมาชิก
หลายทานกเ็หน็ความสําคัญตรงน้ี  เพราะวาพวกเราน่ีหล ายตอหลายคนรูสึกวาองคกร  
บางองคกรมนัไมเหน็จะมอีะไรที่จะตอบโจทยกับเ งิน  ๑๒๘,๐๐๐ ลานบาทนั้นเลย   



๒๑๙ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘             พรเทพ ๑๐๘/๒ 
 
เพราะฉะน้ันผมสงสัยนะทานกรรมาธิการคือสงสัยเฉย ๆ ทาํไมตองทกุ ๕ ป ผมโดนประเมนิ 
ผมประเมินกนัทกุปเขียนกันอตุลุดนะครับ แมจะมปีระเมินผลประจําป แตประเมนิโดยรวมของ
องคกรทกุ ๕ ป ผมงงวา ๕ ปทาํไมตองเปน ๕ ป ผมวาอยางแรกสุดคือผมคิดวาเราอาจจะให
ลําดับความสําคัญที่แตกตางกันนิดหน่ึงของทานคณะกรรมการบอกเรงดวนน่ีแกไข  พ.ร.บ. 
ทบทวน พ.ร.บ. องคการมหาชน กาํหนดรูปแบบตาง  ๆ ตามที่แกไขแลว  แลวกร็ะยะสั้น  
ป ๒๕๕๘ ถึงป ๒๕๖๐ ทบทวนดําเนินสวัสดิการตาง  ๆ นานา กาํหนดแนวทางประเมนิผล 
ถาเปนผมนะครับทานกรรมาธิการผมเรียนดวยความเคารพ  อยางแรกสุดไดทบทวนเลย  
๓๙ แหงน่ีผมวาตองมกีติกา ในการทบทวนวา ๓๙ แหงน่ีมนัสมควรหรือเปลา  ซึ่งทางดาน
รัฐบาลเขากท็าํอยูแลวแตผมคิดวา ถาเกิดเรามีกติกาที่ชัดเจนแลวจะใชตอไปในอนาคต  
ทกุ  ๕ ปมกีารใชกติกาน้ีทบทวน  แตทกุปก็ตองชัดเจนวาอะไรและใครคือคนประเมิน   
ตรงน้ีสําคัญที่สุดนะครับ  หลายทานพูดตรงน้ีแลวใครคือคนประเมนิ  คนประเมนิคือใคร 
หนวยงานที่ไดรับบริการน่ีองค การที่มีเทคนิค โดยเฉพาะน่ีอะไรคือหนวยงานที่รับบริการ  
จากหนวยงานเทคนิคโดยเฉพาะ ศูนยความเปนเลิศทางชีววิทยาใครจะเปนคนประเมนิครับ 
หนวยงานที่รับ มนัฟงแลวมนัมนึ ๆ ครับทาน จริง ๆ ผมเหน็ดวยหมดนะครับผมไมไดไมเหน็ดวย
อะไรเลย เพียงแตวาผมอยากเหน็วาใหมนัชัดเจนวาบางหนวยที่มเีทคนิคโดยเฉพาะน่ี   
คือบริการสาธารณะน่ีผมเขาใจอยูแลว  แตวาเทคนิคโดยเฉพาะน่ีใครคือคนประเมนิเทคนิค
โดยเฉพาะ แลวเทคนิคโดยเฉพาะวาน่ีคนประเมินน่ีมนัตองเอาใหชัดเจน  แลวความสําคัญ
ของการปฏิรูปในคร้ังน้ีที่สําคัญที่สุดกค็ือตรงการประเมนิครับ  ------------------------------------ 
 
               - ๑๐๙/๑  
 
 
 
 
 
 
 



๒๒๐ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘          ประไพพิศ ๑๐๙/๑ 
 
ถาเกดิมนัประเมนิชัดเจน  มกีลไกชัดเจน แบงกนัใหชัดเจนวาใครกลุมไหน  ประเมนิอะไร  
สวนไหน แลวใครเปนคนประเมิน  และการประเมนิน้ีเปนที่รับรูของสาธารณชนหรือเปลา  
แลวก็การประเมนิน้ีสาธารณชนสามารถใหความคิดเหน็หรือตาง  ๆ แมกระทั่งให  ส.ว. 
ประเมนิทั้ง ส.ว. ผมยังคิดวาเหมาะสมดวยซ้ํา  ทกุ ๓ ป ๕ ป สงให ส.ว. ประเมนิรายงาน 
เพราะวามนัจะไดก ระจายขาว ๑๒๘,๐๐๐ ลานบาทมนัเยอะนะครับ  อนัน้ีผมฝากดวย   
แตทั้งหมดทั้งหลายทั้งปวงผมยืนยันวาผมเหน็ดวยกบัคณะกรรมาธิการลานเปอรเซน็ต  
เพียงแตวาบางจุดบางอะไรตาง ๆ ผมกอ็ยากใหลองรับความคิดเหน็ผมไปพิจารณาประกอบ  
ขอบคุณครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ  ทานสมาชิกคะ ขณะน้ีสมาชิกจํานวน  ๑๒ ทานซึ่งไดแจงความประสงค  
จะอภิปรายใหความเหน็ในเร่ืองการปฏิรูปองคการมหาชนไดอภิปรายครบทุกทานแลวคะ  
ตอไปดิฉันจะขอเชิญทานประธานกรรมการไดกรุณาสรุปแลวกต็อบขอซกัถามอยางยอที่ สุด
เลยคะ 
  นางเบญจวรรณ สรางนิทร  (ประธานกรรมการ)  :   นิดเดียวนะคะวา   
๓๙ แหงที่เราพูดถึงหรือที่มอียู  ณ ขณะนี้เจาของเร่ืองคือ  ก.พ.ร. เขาทาํควบคูไปดวยกัน  
กบัเรา เพราะฉะน้ันเด๋ียวคงอกีไมนานอาจจะมขีาวทําใหช็อก ก็ไดนะคะวามีหนวยไหนบาง  
ที่จะตองยุบเลิกไปเลย จริง ๆ แลวที่เสนอน้ีกค็ือทั้งยุบ  ทั้งถายโอน แลวกฟ็นฟู  ๓๙ แหงน้ี 
ที่ดี  ๆ หรือที่ทาํงานมปีระสิทธิภาพก็เยอะมากนะคะ  เพราะฉะน้ันทั้ง  ๓๙ แหงที่มี  
กบัตามขอเสนอของสมาชิกทั้งหลายกค็งอีกหลายแหงที่จะเกดินะคะ  พูดถึงความเจ็บปวด
ของคนที่เขาจะโดนดวยอะไรก็ตาม ถาสมมติุวามเีหตุยุบเลิก  กฎหมายกําหนดไวแลวคะ  
ถาทํางานไมมปีระสิทธิภาพตองยุบเลิก  เพียงแตวาการดําเนินการตรงน้ันยังไมถึง  ตอนน้ี
จะตองมีการดําเนินการอยางจ ริงจังแลว  ถาอยางน้ันเรากต็อบคําถามเจาของภาษี   
คนที่จายเงินกค็ือประชาชนที่จายคาตอบแทนใหกับผูปฏิบติังานทั้งหลายไดไมเต็มที่  เพราะฉะน้ัน
ประสิทธิภาพกับประสิทธิผลเปนเร่ืองที่สําคัญที่สุด  ดิฉันขอรับขอสังเกตแลวกข็อคิดเหน็ของ
ทกุ ๆ ทาน ซึ่งจริง ๆ แลวก็ตรงกับขอเสนอในหลายสวน แตอกีหลายสวนกอ็าจจะเปนเร่ืองที่
อาจจะนํามาปรับปรุงกอนที่ จะนําเสนอเปนรายงานที่สมบรูณตอไป  กข็อขอบพระคุณ 
ทานสมาชิกทกุทานคะ 



๒๒๑ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘          ประไพพิศ ๑๐๙/๒ 
 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะทานประธาน  เปนอันวาที่ประชุมไดพิจารณารายงานการพิจารณา  
ของคณะกรรมการศึกษาการปฏิรูปองคการมหาชน  เร่ือง  การปฏิรูปองคการมหาชน  
แลวนะคะ ตอไปดิฉันจะขอมติจากที่ประชุมวาทานจะเหน็ดวยหรือไมกบัรายงานขอเสนอ  
ของคณะกรรมการศึกษาการปฏิรูปองคการมหาชนตามที่ไดเสนอ กอนที่จะขอมติดิฉันจะขอ
นับองคประชุมกอนนะคะ 
  (นางสาวทศันา  บญุทอง  รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง  
มสีัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนทาํการตรวจสอบองคประชุม) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ขอเชิญกลับเขามาในหองคะ  เจาหนาที่มคีนขอบตัรสํารองเยอะเลยคะ  ทานที่อยูใน  
หองประชุมแลวกรุณาใชสิทธิแสดงตนคะ ทานเสียบบตัรและกดที่ชองแสดงตนคะ 
  (สมาชิกทาํการเสียบบตัรและกดปุมแสดงตน) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ทานที่มาทหีลังแสดงตนเลยคะ  ยังไมไดปดคะ  ทกุทานแสดงแลว ปดนะคะ ขอทราบผลคะ 
จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๖ ทาน ครบเปนองคประชุมนะคะ 
 
                - ๑๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 















๒๒๒ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘             อมัภิกา ๑๑๐/๑ 
 
   ตอไปดิฉันจะขอมติจากที่ประชุมวาทานจะเหน็ดวยหรือไมกบัรายงานของ
คณะกรรมการตามที่ไดนําเสนอ  ซึ่งหากเหน็ดวยจะไดสงรายงานพรอมควา มเหน็และ
ขอเสนอแนะของสมาชิกไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไป  
  (นางสาวทศันา บญุทอง รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ คนที่สอง มีสัญญาณ
ใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นางสาวทศันา  บญุทอง  (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ตอไปจะขอเชิญทานสมาชิกใชสิทธิออกเสียงลงคะแนน  ทานผูใดเหน็ดวยทานกรุณากดปุม  
เหน็ดวย ทานผูใดไมเห็นดวยทานกดปุม  ไมเหน็ดวย  ผูใดเห็นควรงดออกเสียงกรุณากดปุม  
งดออกเสียง ขอเชิญคะ 
  (สมาชิกทาํการเสียบบตัรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ทกุทานใชสิทธิลงคะแนนแลวนะคะ  ปดนะคะ  ขอทราบผลคะ  จํานวนผูเขาประชุม   
๑๕๗ ทาน ทานเหน็ดวย ๑๕๒ ทาน ไมเหน็ดวย ๓ ทาน งดออกเสียง ๒ ทาน ไมลงคะแนน 
ไมม ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 















๒๒๓ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘             อมัภิกา ๑๑๐/๒ 
 
  เปนอันวาที่ประชุมมมีติเหน็ดวยกบัรายงานของคณะกรรมการศึกษา  
การปฏิรูปองคการมหาชน  เร่ือง การปฏิรูปองคการมหาชน  ซึ่งคณะกรรมาธิการจะได  
นํารายงานไปปรับปรุงกอนที่จะไดสงรายงานพรอมความเหน็ ขอเสนอแนะและขอสังเกตของ
สมาชิกไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไปคะ เปนอันจบการพิจารณารายงาน 
ของคณะกรรมการศึกษาการปฏิรูปองคการมหาชน  เร่ือง  การปฏิรูปองคการมหาชน  
เรียบรอยแลวนะคะ ดิฉันขอขอบคุณคณะกรรมาธิการแลวกค็ณะกรรมการทั้ง  ๒ ทานคะ 
ขอบคุณมากคะ  
   ตอไปเปนการพิจารณารายงานของคณะกรรมการปฏิรูประบบสวัสดิการ
สังคมในวิถีอสิลาม  
   เร่ือง การปฏิรูปการสงเสริมกจิการกองทนุซะกาตเพ่ือแกไขปญหาความยากจน  
และรางพระราชบญัญัติสงเสริมกจิการกองทนุซะกาต พ.ศ. ....  ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญั
กจิการสภาปฏิรูปแหงชาติพิจารณาเสร็จแลว  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒๔ 
สปช. ๖๓/๒๕๕๘             อมัภิกา ๑๑๐/๓ 
 
  ทานสมาชิกคะดวยดิฉันไดรับหนังสือจากประธานกรรมาธิการวิสามญั  
กจิการสภาปฏิรูปแหงชาติแจงวาประธานกรรมการปฏิรูประบบสวัสดิการสังคมในวิถีอสิลาม  
คือทานพลเดช ปนประทปี  ขอถอนเร่ืองตามระเบยีบวาระที่  ๓.๔ ออกจากการพิจารณา 
ของที่ป ระชุมสภา ปฏิรูปแหงชา ติใ น วันนี้  แตเ น่ือ งจ าก เ ร่ือง ดังกลาวไดบ รรจุ  
เปนระเบยีบวาระการประชุมแลว  การถอนจะกระทาํไดตอเมื่อไดรับความยินยอม  
ของที่ประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติตามขอบงัคับ  ขอ  ๔๘ ดิฉันจึงใครเสนอใหที่ประชุม  
พิจารณาเหน็ชอบใหถอนเร่ืองดังกลาวอ อกจากวาระการพิจารณาของสภาปฏิรูปแหงชาติ  
ในวันน้ี จะมทีานผูใดเหน็เปนอยางอื่นหรือไม 
  (ไมมสีมาชิกมคีวามเหน็เปนอยางอื่น) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ถาไมม ีดิฉันถือวาที่ประชุมใหความเหน็ชอบใหถอนรายงานและรางพระราชบญัญัติดังกลาว
ออกจากระเบยีบวาระการประชุมนะคะ ขอบพระคุณมากคะ 
  ระเบยีบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คางพิจารณา  ไมมี 
  ระเบยีบวาระที่ ๕ เร่ืองที่เสนอใหม  ไมม ี
  ระเบยีบวาระที่ ๖ เร่ืองอื่น ๆ  
  ทานสมาชิกกรุณากรอกแบบใบตอบรับการเขารวมประชุมในวันพฤหสับดีที่  ๑๓ 
ดวยนะคะ ทานที่ยังไมไดตอบกรุณาสงแบบสอบถามดวยคะ  อยาลืมวันพฤหสับดีที่  ๑๓ น้ัน
เปนภารกจิของทานทกุคนที่จะตองไปรวมงานแลวกร็วมชี้แจงในกรณตีาง  ๆ ซึ่งจะมี 
ผูเขารวมประชุมประมาณ ๑,๐๐๐ ทานตามที่เราไดเชิญไปนะคะ ขอขอบคุณมากคะ วันน้ี
หมดระเบยีบวาระการประชุมแลวดิฉันขอขอบพระคุณทกุทานที่อยูประชุมโดยพรอมเพรียงกนั  
ขอปดประชุมคะ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๙.๑๑ นาฬิกา 
 
 
 
 



การประชมุสภาปฏิรูปแหงชาต ิ
ครั้งที่ ๖๓/๒๕๕๘ 

วันอังคารที่ ๑๑ สงิหาคม พทุธศักราช ๒๕๕๘ 
_____________ 

 
รายนามคณะผูจัดทํา 

 
ที่ปรึกษา นางเจนจิตต วรนิติโกศล   ที่ปรึกษาดานระบบงานนิติบัญญัต ิ
  นางวัชรีวรรณ ฝายทอง   ผูอํานวยการสํานักรายงาน 

การประชุมและชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชมุ 
  นางปลิดา ไกรบุปผา   ผูบังคับบัญชากลุมงานชวเลข ๓ 

นางนนทสภรณ ขุนทองจันทร   เจาพนักงานชวเลขอาวุโส 
นางสาวชนิกา ศรีสมวงษ   เจาพนักงานชวเลขอาวุโส 
นางสาวฐานวรี ศรีธรรศพงศ  เจาพนักงานชวเลขอาวุโส 
นางสาวสุพชิชาย เน่ืองพิมพ  เจาพนักงานชวเลขอาวุโส 

 
ผูจดรายงานการประชมุ 

นางกุลนที สารพดัวเิศษ   นางสาวอัมภิกา ศรีบุญเรือง   
นางสาวอุทยัวรรณ จํานงคศาสตร  นางสาวปทมา นรินทร  
นางสาวรสรินทร กนกอุดม   นางสมร ปอมปองกัน  
นางสาวรัศม ีบานเย็น    นางสาวธมนธรณ พทุธวงษวไิกร   
นางสาวณิชากร ฤกษศิริ   นางสาววีรุทยั ผาสุขเวชพร  
นางนัชชา โนไธสง    นายพรเทพ ไชยสงวนสุข   
นางสาวประไพพิศ ดีสุน 

 
ผูควบคุมการบันทึกภาพและเสยีง 
  นางนงลักษณ วฒันติยานนท 
 
กลุมงานชวเลข ๓ 
สาํนกัรายงานการประชุมและชวเลข 
สาํนกังานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
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